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RP 251 Press Tool

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of
this manual may result in

electrical shock, fire and/or
serious personal injury. y
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used
to communicate important safety information. This section is provided to improve under-
standing of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury
hazards. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid possible injury
or death.

DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death
or serious injury.

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death
or serious injury.

7 CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor
_ ni ’ ’
CAUTION injury.

NOTICE indicates information that relates to the protection of property.
This symbol means read the operator’s This is information symbol and indicates
manual carefully before using the equip- 0 the product information available (includ-

ment. The operator’s manual contains ing operators’ manual) by scanning the
important information on the safe and proper adjacent QR code.

operation of the equipment. ) o
This symbol indicates the year of manu-
facture of the product.

=3

This symbol means always wear safety
glasses with side shields or goggles while
using this equipment to reduce the risk u
of injury.

This symbol indicates the risk of hands,
fingers or other body parts being crushed.

N\

c € This symbol indicates this is electrical

equipment meets the requirements of the lm] This symbol indicates the risk of electrical
applicable EC directives. & | shock.

E This symbol indicates this is electrical

This symbol indicates that RIDGID®
RB-12XXX series batteries (such as the
i RIDGID RB1225R and RB-1225) can be

equipment that should not be disposed
of with household waste. See “Disposal”

m— section. witn | yged with this equipment.

General Power Tool * Do not operate power tools in explosive
- * atmospheres, such as in the presence

safety wa""ngs of flammable liquids, gases or dust.

Power tools create sparks which may
A WARNING ignite the dust or fumes.
Read all safety warnings, instructions, .
illustrations and specifications provided ° Keep children and bystanders away
with this power tool. Failure to follow all while operating a power tool. Distrac-
instructions listed below may result in tions can cause you to lose control.
electric shock, fire and/or serious injury.

Electrical Safety

INSSA'I",:U%I'}I] msnlvtl):GFsl#ﬂ:E * Power tool plugs must rr!atch the outlet.

REFERENCE! Never modify the plug in any way. Do

= not use any adapter plugs with earthed

The term “power tool” in the warnings refers (grounded) power tools. Unmodified

to your mains-operated (corded) power tool or plugs and matching outlets will reduce
battery-operated (cordless) power tool. risk of electric shock.

* Avoid body contact with earthed or

Work Area Safety grounded surfaces, such as pipes, radi-

* Keep work area clean and well lit. Clut- ators, ranges and refrigerators. There is

tered or dark areas invite accidents.

*The text used in the general power tool safety warnings section of this manual is verbatim, as required, from the
applicable UL/CSA/EN 62841-1 standard. This section contains general safety practices for many different types
of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the
cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors,
use an extension cord suitable for out-
door use. Use of a cord suitable for out-
door use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp
location is unavoidable, use a Ground
Fault Circuit Interrupter (GFCI) protect-
ed supply. Use of a GFCI reduces the risk
of electric shock.

If operating a power tool in a damp lo-
cation is unavoidable, use a Residual
Current Device (RCD) protected supply.
Use of a RCD reduces the risk of electric
shock.

It is recommended that the tool always
be supplied via a Residual Current De-
vice having a residual current of 30mA
or less.

Personal Safety

» Stay alert, watch what you are doing
and use common sense when operat-
ing a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medica-
tion. A moment of inattention while oper-
ating power tools may result in serious
personal injury.

Use personal protective equipment. Al-
ways wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing protec-
tion used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the OFF-position before
connecting to power source and/or bat-
tery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energizing power tools that
have the switch ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool ON. A

RP 115 Press Tool RIDGID

wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in person-
alinjury.

Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpect-
ed situations.

Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewelry. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewelry or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connec-
tion of dust extraction and collection
facilities, ensure these are connected
and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from fre-
quent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety prin-
ciples. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

Power Tool Use And Care

* Do not force the power tool. Use the
correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job bet-
ter and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch
does not turn it ON and OFF. Any power
tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack,
if detachable, from the power tool be-
fore making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool acci-
dentally.

Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

999-995-443.09_REV. A
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* Keep cutting tools sharp and clean. Pro-
perly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are
easier to control.

Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces
dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do
not allow for safe handling and control of
the tool in unexpected situations.

Battery Tool Use And Care

* Recharge only with the charger speci-
fied by the manufacturer. A charger that
is suitable for one type of battery pack
may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of
injury and fire.

When battery pack is not in use, keep
it away from other metal objects, like
paper clips, coins, keys, nails, screws
or other small metal objects that can
make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may
be ejected from the battery; avoid con-
tact. If contact accidentally occurs,
flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irrita-
tion or burns.

Do not use a battery pack or tool that
is damaged or modified. Damaged or
modified batteries may exhibit unpredict-
able behavior resulting in fire, explosion or
risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to
fire or excessive temperature. Exposure

to fire or temperature above 265°F (130°C)
may cause explosion.

Follow all charging instructions and do
not charge the battery pack or tool out-
side the temperature range specified
in the instructions. Charging improper-

ly or at temperatures outside the speci-
fied range may damage the battery and
increase the risk of fire.

Service

* Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only iden-
tical replacement parts. This will ensure
that the safety of the power tool is main-
tained.

* Never service damaged battery packs.
Service of battery packs should only be
performed by the manufacturer or autho-
rized service providers.

Specific Safety
Information

A WARNING

This section contains important safety
information that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before
using the press tools to reduce the risk
of electrical shock, or other serious in-

jury.

SAVE ALL WARNINGS AND
INSTRUCTIONS FOR FUTURE
REFERENCE!

A compartment in the tool carrying case is
included to keep this manual with the tool for
use by the operator.

Press Tool Safety

* Keep your fingers and hands away from
pressing attachments during press cy-
cle. Your fingers or hands can be crushed,
fractured or amputated if they become
caught between the attachment or be-
tween these components and any other
object.

Never attempt to repair worn or dam-
aged pressing attachments. Discard the
entire worn or damaged attachment.
An attachment that has been welded,
ground, drilled or modified in any manner
can shatter during pressing resulting in
serious injury. Failure to replace the entire
pressing attachment may result in compo-
nent failure and serious injury.

* Large forces are generated during pro-
duct use that can break or throw parts
and cause injury. Keep unnecessary per-
sonnel away from work area. Stand clear

999-995-443.09_REV. A



during use and wear appropriate protective
equipment, including eye protection.

* One person must control work process
and tool operation. To reduce the risk of
injury, only the operator should be in the
area when the tool is running.

Only use RIDGID® Press Tools with ap-
propriate RIDGID or RIDGID approved
Pressing attachments. Other uses or
modifying the Press Tools for other applica-
tions may damage the press tool, damage
the attachments and/or cause personal
injury.

* Use proper tool, attachment and fitting
combinations. Improper combinations
can result in an incomplete joint, which
increase the risk of leaks, equipment dam-
age and injury.

* Do not modify tool. Modifying the tool in

any manner may result in personal injury

and voidance of the tool’s warranty.

Before operating a RIDGID® Press Tool,

read and understand:

— This operator’s manual

—The instructions for any attachments
being used

— The battery/charger manual

—The fitting manufacturer’s installation
instructions

— The instructions for any other equipment
or material used with this tool

Failure to follow all instructions and warn-

ings may result in property damage and/

or serious injury.

RIDGID Contact
Information

If you have any question concerning this
RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local
RIDGID contact point.

— Contact Ridge Tool Technical Service
Department at ProToolsTechService @
Emerson.com or in the U.S. and Canada
call 844-789-8665.

Description

The RIDGID® RP 251 Press Tool, when used
with appropriate attachments, is designed
to mechanically press fittings onto tubing to

RP 251 Press Tool RIDGID

create a water-tight and permanent seal, such
as for plumbing, heating, air conditioning, and
refrigeration applications.

When the trigger/run switch on the press
tool is depressed, an internal electric motor
powers a hydraulic pump which sends fluid
into the cylinder of the tool, moving the ram
forward and applying force to the attachment,
pressing the fitting. The press cycle takes
approximately 4 seconds. Once the cycle
begins to deform a fitting, it will automatically
continue until completion, even if the trigger/
run switch is released.

The tool includes a second operating mode
(“Control Mode”) that can be turned on using
the RIDGID Link App. Control Mode allows
the fitting to be engaged prior to pressing to
allow confirmation of proper alignment of the
attachment, fitting and tube.

The Tool Status Lights indicate things such
as tool status, battery status, maintenance
required, or improper temperature. A work
light turns on when the trigger/run switch is
depressed to power up the tool and helps
illuminate the work area. The tool switches
OFF after 120 seconds of inactivity.

The head can be rotated 360° for better
access in tight spaces. The tool is supplied
with fabric loops that can be used with appro-
priate attachments such as shoulder straps
or tie off lines.

The press tool include wireless technology to
allow connection to smart phones and tablets.
See “RIDGID Link App Connection (Wireless
Communication)” section for details.

Tool Status Warning

Jaw
Scissor  gjde Light Label
Style  Pplate  Retract L Battery
Jaw Set Button -

Handle

Work  Trigger/
ght  Run
Switch

Figure 1A — RIDGID RP 251 Press Tool

Ring
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Retract Power ................ 260 Watts
Button
Head Rotation ... 360°
Duty Cycle......... 3 Press &= /min.

Power Supply .... 12V Li-ion Rechargeable
Battery Pack (RIDGID

Tool Stat ;
“Lights RB-1200 Series)
Wireless Connection
Range.......ccc...... 33 ft. (10 m)
\ & | Warning  PErmissible
) ! B Capal?  Humidity ............ 80% maximum
£ Operating Temperature

Range.......cce.e. 15°Fto 122° F

Figure 1B - Status Lights/Warning Label

RI m I D Ridge Tool Company Storage

Elyria, Ohio 44035 / USA Temperature....... 32°Fto 113°F
Model  RP 251 (0° Cto 45° C)

Serial No. BV@(XX Press Tool C E Weight (no battery/
10.8V = /24 A Attachment)....... 3.57 Ibs. (1.62 kg)

b@
[ E Dimensions (no battery/
& Attachment)....... 13"x4.3"x2.6"
— (330 mm x 109 mm x 66 mm)

(-10° C to 50° C)

Made in Slovakia

Figure 2 — Machine Serial Number - Circled Sound Pressure

digits indicate the year and month * _
of the manufacture. (YY = year, MM (LPA)* e <678 dB(A), K=2.5 dB(A)

= month, ) Sound Power
() L < 75.8 dB(A), K=2.5 dB(A)
Specifications Vibration*........... <0.71 m/s2, K=1.5 m/s?
i * Sound and Vibration measurements are measured in
Attachments...... RIDGID CompaCt Series accordance with a standardized test per Standard EN
Stroke Length.... 1.2" (30.5 mm) 6%/431-1- ovel b i hoth
- Vibration levels may be used for comparison with oth-
Ram Force ........ 5,400 Ibs. (24 kN) er tools and for preliminary assessment of exposure.
Motor - Sound and vibration emissions may vary due to your
location and specific use of these tools.
Voltage .............. 10,8 V DC rated - Daily exposure levels for sound and vibration need
Control Marking | Description
Single press/release of trigger/run switch will power up the tool (LED work light ring
and Tool status light illuminated). The tool can now be used. Tool will stay powered up
and ready to use for 2 minutes. If the lights turn off, the switch will need to be pressed
again to allow tool to run.
Normal Mode: Depress run switch to start press cycle, release when tool locks on.
Tii R Normal mode is factory setting.
su%ﬂﬁ]r/ un — Control Mode: Depress run switch to engage attachment on workpiece. Make adjust-
ments as necessary. Press the run switch again to start press cycle, release when tool
locks on.

Releasing the switch will not stop the tool once it has locked on. This assures consis-
tent, repeatable press connection integrity.

Mode can be changed with RIDGID Link App, see “RIDGID Link App Connection
(Wireless Communication)” section.

Allows tool to be released without completing press. If used, press connection is not
complete and must be repeated.

Retract Button

Attachment

Mounting Pin — Holds attachment to tool. Must be fully inserted for tool to operate

Figure 3 — Controls Chart

6 999-995-443.09_REV. A
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Solid Light | Blinking Light
Icon vy Description
(( )) Blue Connection to RIDGID Link app possible.
T Blue Connection to RIDGID Link app established
Green Tool is in “Normal Mode”, standby, ready to operate.
Blue Tool is in “Control Mode”, standby, ready to operate.
Green Press cycle finished.
Red Press cycle interrupted (valve opened manually / too early before pres-
(4 Seconds) sure reached). Confirm proper set-up and restart use. Consult RIDGID
Link app for more information.
@) Red Attachment mounting pin is not fully inserted. Tool will not operate.
Fully insert pin. If lights still on, have tool serviced.
Machine has malfunctioned and will not operate. Remove battery
Red and allow Machine to rest, then reinsert battery. If light still ON, have
machine serviced. Consult RIDGID Link app for more information.
Yellow Battery low. Recharge battery/Insert fully charged battery.
Red + Yellow Eggg:y low. Tool will not operate. Recharge battery/Insert fully charged
Y.
((t)) Yellow Tool near locking with “Theft protection”. The user can unlock the
tool through the RIDGID Link App. If it is not your tool, return it to the
@) Yellow Service Center or original user.
((T)) Yellow Tool locked with “Theft protection”. The user can unlock the tool
through the RIDGID Link App. If it is not your tool, return it to the
(O' Red Service Center or original user.

Figure 4 —Tool Status Lights

to be evaluated for each application and appropriate
safety measures taken when needed. Evaluation
of exposure levels should consider the time a tool is
switched OFF and not in use. This may significantly re-
duce the exposure level over the total working period.

attachment, void warranties or cause severe
personal injury.

LA Selection of a aﬁpropriate materials
and joining methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Before
any installation is attempted, careful eval-
uation of the specific service environment,
including chemical environment and service
temperature, should be completed. Consult

Standard Equipment

Refer to the RIDGID catalog for details on
equipment supplied with specific tool catalog
numbers.

NOTE! RIDGID press tool attachments are
offered in two “series”:

» Standard Series

* Compact Series

These attachment series are not interchange-
able. Standard series attachments will only
work with standard series tools (RP 350, RP
351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E,
CT-400). Compact series attachments will
only work with compact series tools (RP 251,
RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Only use RIDGID Press Tools
and RIDGID press tool attachments when
specified by the fitting manufacturer for use
with their system. Use of incorrect press
tools and/or attachments for a system can
cause system leaks, damage the press tool or

Press Fitting System manufacturer for selec-
tion information.

Contact the fitting manufacturer for specific
information on their system, including com-
patible tubing, materials, installation instruc-
tions, minimum distance between fittings, seal
material, inspection, testing, etc. Incorrect
installation can cause system leaks and
extensive property damage.

RIDGID Link App
Connection (Wireless
Communication)

The RIDGID® RP 251 Press Tool includes
wireless technology allowing communication
to properly equipped smartphones or tablets

999-995-443.09_REV. A
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(“devices”) running iOS or Android operating
systems. This allows the user to review and
download stored job data and create reports
and update firmware. For the best user expe-
rience, it is recommended that firmware be
kept up to date. Check, and if needed, update
your tool firmware before the first use of the
product and on a regular basis thereafter.

1. Download the appropriate RIDGID® Link
app to your device by going to RIDGID.
com/apps, the Google Play Store or the
Apple App Store.

2. When the tool is ON, the € Light wil
blink blue when connection to a device is
possible. See Figure 4.

3. Find the RIDGID Link App icon on your
device and launch the app by selecting
the icon. Via the app, search for nearby
tools and select the desired RIDGID tool.
Refer to your device instructions for spe-
cific information on how to connect via
wireless technology. Once connected, the
(9 Light will be lit solid blue.

After the initial pairing, most devices will
automatically connect to the machine
when the wireless technology is active
and in range and if device settings are
configured to do so. Machine should be
less than 33 ft. (10 m) from the device
to be detected. Any obstacle between
the machine and device can reduce the
operational range.

4. After pairing, the system will check for
firmware updates. Follow the app instruc-
tions to initiate the update if needed. Do
not operate the tool while updates are
in progress. While a firmware update is
in progress, no LED’s will be ON. Check
app instructions to confirm the new firm-
ware is installed.

5. Follow the app instructions for use. Do
not let the use of the app distract you
from monitoring the process. Inattention
to the process can cause you to lose
control.

6. The wireless communication turns OFF
when the main power removed. Turn
wireless communication off on the device
to reduce device battery drain.

Pre-Operation
Inspection

}@ B,

Daily before use, inspect your press tool
and attachments. Correct any problems
to reduce the risk of serious injury from
electric shock, crushing injures, attach-
ment failure and other causes, and pre-
vent tool damage.

1. Remove battery from tool.

2. Clean any oil, grease or dirt from the
equipment, especially the handles and
controls. This aids inspection and helps
to prevent the tool or controls from slip-
ping from your grip.

3. Inspect the press tool for:

¢ Proper assembly, maintenance and
completeness.

Any broken, worn, missing, misaligned
or binding parts. Confirm fabric loops
are in good condition.

Smooth movement of attachment
mounting pin between the fully open
and fully closed position. Pin should
lock into each position. Confirm that
the trigger/run switch moves freely and
does not bind or stick.

Presence and readability of warning
label (Figure 1A or 1B).

Any other condition which may prevent
safe and normal operation.

Do not use the press tool until prob-
lems have been repaired.

4. Inspect and maintain tool attachments
per their instructions. Remove attachment
from the tool. Confirm that attachments
are in good condition and clearly marked
as to use.

5. Inspect and maintain any other equip-
ment being used per its instructions to
make sure it is functioning properly.

999-995-443.09_REV. A



Set-Up and Operation

Keep your fingers and hands away from
pressing attachments during press
cycle. Your fingers or hands can be
crushed, fractured or amputated in the
attachment or between the attachment
and other objects (such as the tool,
workpiece and surroundings).

Large forces are generated during prod-
uct use that can break or throw parts
and cause injury. Stand clear during use
and wear appropriate protective equip-
ment, including eye protection.

Use proper tool, attachment and fitting
combinations. Improper combinations
can result in an incomplete press con-
nection, which increases the risk of
leaks, equipment damage and injury.

Follow Set-up and Operation to reduce
the risk of injury from crushing and other
causes and to prevent tool damage.

1. Confirm appropriate work area (See
General Power Tool Safety Warnings).
Operate in a clear, level, stable, dry loca-
tion. Do not use tool while standing in
water.

2. Inspect the work to be done and deter-
mine the correct RIDGID tool and
RIDGID attachment for the application
per their specifications. Using incorrect
equipment for an application can cause
injury, damage the tool and make incom-
plete connections.

3. Confirm all equipment has been inspect-

ed and set up as directed in their instruc-
tions.

Removing/Installing
Attachment
1. Remove battery from tool.

2. Fully open the attachment mounting pin.
Remove/insert the appropriate attach-
ment (Figure 5).

3. Fully close the attachment mounting
pin until it locks into the closed position.
Attachment mounting pin must be fully
closed to prevent tool damage during use.

RP 251 Press Tool RIDGID

NOTE: Do not operate tool without the attach-
ment in place, this can damage the tool.

Figure 5 — Attachment Mounting Pin

Preparing Connection

These instructions are general-
ized practices for several types of press
tool attachments. Always follow the specif-
ic instructions for the press tool attachment
being used and the fitting manufacturers’ spe-
cific installation instructions to reduce the risk
of improper press connections and extensive
property damage.

1. Prepare the press connection according
to the fitting manufacturer’s instructions.

2. With dry hands, insert a fully charged
battery into tool.

3. After inserting the battery, the tool will
not be ON until the trigger is pressed
and released to power up the tool. When
powered up the LED work light ring will
turn ON and the Tool status light will be
Green or Blue depending on Mode. The
tool can now be used.

4. After 120 sec of no operation, the tool will
power down until the trigger is pressed
to power up the tool again. The tool is
powered down if the LED work light ring
is OFF. The power up trigger press will
not activate the tool; another trigger press
is required to start the tool cycle.

Pressing A Fitting With
Typical Scissor Jaws

1. Squeeze jaw arms to open jaws. In many
cases this can be done with one hand
(see Figure 6).

999-995-443.09_REV. A



RIDGID Rp 251 Press Tool

Figure 6 — Opening Jaw with One Hand

2. Place open jaws around fitting (Figure
7). Properly align jaw press profile with
contour of the fitting as specified in Fitting
Manufacturer’s Installation Instructions.
Release jaw arms to close jaws around
fitting. Do not hang jaw set from fitting.
Tool could unexpectedly drop and cause
serious injury or death.

crushing injuries in jaws or between jaws
and surroundings.

If the tool work light is OFF, power up the
tool by depressing and releasing the tool
switch one time. The tool is now ready to
make a press.

Normal Mode: Depress the trigger/run
switch (Figure 9). Once the tool cycle
begins and the rollers contact the jaw
arms, the tool will lock-on and auto-
matically complete the cycle. Releasing
the switch will not stop the tool once it
has locked on. This assures consistent,
repeatable press connection integrity.

Control Mode: Depress the trigger/run
switch (Figure 9). The jaws will engage
the fitting but the press connection is
not made. Make adjustments as neces-
sary. Press the run switch again, the tool
will lock-on and automatically complete
the cycle. Releasing the switch will not
stop the tool once it has locked on. This
assures consistent, repeatable press con-
nection integrity.

If tool must be removed before a con-
nection is completed, release the trigger/

run switch, depress the retract button
(Figures 1A &1B).

Any time retract button is depressed,
press is NOT complete and the connection
must be pressed again to ensure completion.
If the tool malfunctions during operation, use
this procedure.

Figure 7 — Placing Scissor-Style Jaws Around
Fitting

Figure 9 — Pressing the Fitting

4. Release the trigger/run switch.
5. Squeeze jaw arms to open jaws.

6. Remove jaw from fitting. Avoid sharp
edges that may have formed on fitting
during pressing operation.

7. When operation is complete, remove bat-
tery from tool.

Figure 8 — Jaws Square to Fitting

3. Confirm jaw is appropriately placed and
square to fitting (Figure 8). Keep fingers
and hands away from the jaws to avoid

10 999-995-443.09_REV. A
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Pressing A Fitting With the cycle. Releasing the switch will not

Typical Actuator And Press stop the tool once it has locked on. This
Ring Set assures consistent, repeatable press con-

1. Open ring and place around fitting. Pro-
perly align ring press profile with con-
tour of the fitting as specified in Fitting
Manufacturer’s Installation Instructions.
Release ring to close around fitting (Fi-
gure 10).

2. Confirm appropriate actuator is properly
installed in tool. Squeeze actuator arms
to open the actuator tips. Align actuator
tips with ring pockets. Release actua-
tor arms and fully engage actuator tips
into ring pockets (Figure 10). Misaligning
actuator tip to ring pocket can damage
the ring or actuator during pressing. Do
not hang tool and actuator from press
ring. Tool could unexpectedly drop and
cause serious injury or death.

Figure 10 — Attaching Actuator to Press Ring

3. Confirm ring is appropriately placed
and square to fitting. Keep fingers and
hands away from the actuator and ring to
avoid crushing injuries in attachment or
between attachment and surroundings.

If the tool work light is OFF, wake up the
tool by depressing and releasing the tool
switch one time. The tool is now ready
to make a press.

Normal Mode: Depress the trigger/run
switch (Figure 1). Once the tool cycle
begins and the rollers contact the jaw
arms, the tool will lock-on and auto-
matically complete the cycle. Releasing
the switch will not stop the tool once it
has locked on. This assures consistent,
repeatable press connection integrity.

Control Mode: Depress the trigger/run
switch (Figure 1). The jaws will engage
the fitting but the press connection is
not made. Make adjustments as neces-
sary. Press the run switch again, the tool
will lock-on and automatically complete

nection integrity.

If tool must be removed before a connec-
tion is completed, release the trigger/run
switch, depress the retract button (Figure
1).

Any time retract button is de-
pressed, press is NOT complete and the
connection must be pressed again to
ensure completion. If the tool malfunctions
during operation, use this procedure.

4. Release the trigger/run switch.

5. Squeeze actuator arms to open actuator.
Remove actuator from ring.

6. Remove ring from fitting. Avoid sharp
edges that may have formed on fitting
during pressing operation.

7. When operation is complete. Remove
battery from tool.

Inspecting The Pressed
Connection

1. Inspect the pressed fitting for:
Full insertion of tube into fitting.
Excessive misalignment of the tubes.

A slight amount of misalignment at a
press connection is considered normal.

Incorrect attachment alignment with the

fitting contour. Distorted or deformed

fitting.

Any other issues per the fitting manu-

facturer. This could include the removal

of a control ring or decal (used to indi-

cate the connection has not yet been

pressed).

If any issues are found, remove fitting

and install a new press connection.

2. Test the press connection in accordance
with connector manufacturer instructions,
normal practice and applicable codes.

Cold Weather Operation

As temperature drops, hydraulic fluid thick-
ens and battery performance degrades. To
reduce the risk of improper operation, the RP
251 Press Tool will not operate outside of the
specification temperature range as indicated
by the tool status lights (Figure 5).

When ambient conditions are outside the
specification temperature range, keep the

999-995-443.09_REV. A
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tool and batteries in a conditioned space until
ready to use.

Storage

Remove battery from the press tool. Store
press tool, attachments and battery in case.
Avoid storing in extreme heat or cold. The
tool will not turn ON if the tool is outside the
specification range.

Store tool in a dry, secured, locked area that
PN out of reach of children and
people unfamiliar with the press tool. The tool
is dangerous in the hands of untrained users.

Maintenance
Instructions

Make sure the battery is removed from

Troubleshooting

tool before performing maintenance or
making any adjustment.

Cleaning And Lubrication

1. Wipe the tool clean daily with a clean dry
cloth.

2. Inspect the attachment mounting pin and
lubricate the pin with silicone lubricant as
needed.

3. Check return springs in attachments with
each use. Attachments should open and
close freely with only moderate finger
effort required.

Updating Firmware

For the best user experience, it is recom-
mended that firmware be kept up to date.
Check, and if needed, update your tool firm-
ware before the first use of the product and on
a regular basis thereafter. See RIDGID Link
App Connection section.

|  PROBLEM

POSSIBLE REASON

SOLUTION |

Tool will not turn

ON when trigger/run battery has failed.

Battery is completely discharged or

Insert fully charged battery/replace

switch is pressed.
handle of tool.

Battery not properly inserted into

Check to assure battery is fully
inserted.

Attachment is locked

onto fitting. completed.

Press connection was not successfully

Push pressure retract button to re-
move jaws from fitting. Inspect and
re-press fitting.

The pressed connec-

tions produced are not | material.

Used wrong jaw for the tube size or

Install the correct attachment.

complete.

Redo the press connection with new
fitting and new tube. Make sure that the
tool is square to the tube.

Attachment press contour was not
aligned with the fitting contour.

Redo the press connection with fitting
and new tube. Make sure the attach-
ment press contour is aligned with the
fitting contour..

Tool is in need of repair.

See Contact Information for nearest

RIDGID Authorized Independent Service
center.

Qil leaks from tool.

Seal or mechanical problems.

See Contact Information for near-
est RIDGID Authorized Independent
Service center.

Motor runs but tool Qil level low.
will not complete a

cycle.

Tool stops during Qil level low.

operation.

See Figure 5 for Tool Status Lights.

See RIDGID Link App Connection section for Firmware updates.
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Service And Repair

Improper service or repair can make
machine unsafe to operate.

Service and repair on the RP 251 Press Tool
must be performed by a RIDGID Authorized
Independent Press Tool Service Center.

For information on your nearest RIDGID
Authorized Independent Service Center or
any service or repair questions see Contact
Information section in this manual.

Optional Equipment

To reduce the risk of injury, only use
equipment specifically designed and
recommended for use with the RP 251s
Press Tool, such as listed below.

Catalog
No. | Description

78258 | Carry Case, RP 251

Battery Pack

Catalog
No. | Description Capacity
55183 | RB-1225R 12V 2.5An Li-lon

Battery will work with any catalog number
RBC-121 Battery Charger.

Chargers and Cords

Catalog Plug
No. |Description Region Type
55193 Charger | USA, Canada and Mexico| A
55198 Charger Europe C
55203 Charger China A
55208 Charger |Australia & Latin America| |
55213 Charger Japan A
55218 Charger United Kingdom G
44798 |(Charger Cord North America A
44808 |Charger Cord Europe C
44803 |Charger Cord China A
44813 |Charger Cord Australia & LA |
44818 |Charger Cord Japan A
44828 |Charger Cord United Kingdom G

For a complete listing of RIDGID® equipment
available for this tool, see the Ridge Tool
Catalog online at RIDGID.com or see Contact
Information.

RP 251 Press Tool RIDGID

Disposal

Parts of these tools contain valuable mate-
rials and can be recycled. There are com-
panies that specialize in recycling that may
be found locally. Dispose of the components
in compliance with all applicable regula-
tions. Contact your local waste management
authority for more information

For EC Countries: Do not dispose
of electrical equipment with house-
hold waste!

According to the European Guide-

line 2012/19/EU for Waste Electrical
B . Electronic Equipment and its
implementation into national legislation, elec-
trical equipment that is no longer usable must
be collected separately and disposed of in an
environmentally correct manner.

999-995-443.09_REV. A
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Electromagnetic
Compatibility (EMC)

The term electromagnetic compatibility is
taken to mean the capability of the product to
function smoothly in an environment where
electromagnetic radiation and electrostatic
discharges are present and without causing
electromagnetic interference to other equip-
ment.

LT These tools conform to all applica-
ble EMC standards. However, the possibility
of them causing interference in other devices
cannot be precluded. All EMC related stan-
dards that have been tested are called out in
the tool’'s technical document.
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- Sertisseuse RP 251

Sertisseuse RP 251

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec le manuel
ci-présent avant d’utiliser I’appareil.
L'incompréhension ou le non-respect

du contenu de ce manuel augmente-
rait les risques de choc électrique,

d’incendie et/ou de grave blessure
corporelle. y




RIDGID sertisseuse RP 251

Table des matiéres

SymDbOIES de SECUNILE..........oc.eiiiiiii e 17
Consignes de sécurité générales applicables aux appareils électriques
SECUIMTE AES lIBUX ...eeeiiiiie et
Sécurité électrique
SECUNite INAIVIAUEIIE ... 18
Utilisation et entretien des appareils €leCtriqUeS ...........cccceeiiiriiiiiiiiie e 19
Utilisation et entretien des appareils a piles ....
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SECUNTE dES SEIISSEBUSES......oiiiiiiiiiii et 20
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Connectivité sans fils via I'application RIDGID Link..............cccccoioviiiiiniiiiieieeeeee 24
InsSpection Préalable.......... ..o e 24
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Interventions par temps froid ..............ocooiiiiiiii e 28
REMISAQE. ... ..ottt 28
Entretien de I'appareil
Nettoyage et [UDFfICation ..........cooieiiiiii e e
Mise a jour du micrologiciel
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REVISIONS € FEPAratioNS .......ccceiiiuiiiiiiiee et
ACCESSOIIES ...ttt ettt ettt
RECYCIAQE ... e
Compatibilité électromagnétique................ccoiiiiiiiiii 30
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*Traduction de la notice originale
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Safety Symbols

Les symboles et mots clé de sécurité indiqués dans ce manuel et affichés sur I'appareil
servent a souligner d'importantes consignes de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux

comprendre la signification de tels mots clés et symboles.

A AVERTISSEMENT

mortels.

AVIS IMPORTANT : :
protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de se
familiarisez avec le mode d’emploi avant
d’utiliser le matériel. Le mode d’emploi
renferme d’importantes consignes visant la seécu-
rité et le fonctionnement du matériel.
ter des lunettes de sécurité a visieres
ou étanches et un casque anti-bruit lors

de I'utilisation de ce matériel afin de limiter les
risques de blessure.

C € Ce symbole indique la conformité de cet

appareil électrique aux directives CE
applicables.
—

Ce symbole indique la nécessité de por-

Ce symbole interdit le recyclage de cet
appareil électrique avec les ordures
ménageres. Se reporter a la rubrique
« Recyclage ».

Ce symbole sert d’avertissement aux dangers physiques potentiels. Le respect des
consignes qui le suivent limitera les risques d’accident, dont certains pourraient étre

Le terme « DANGER » signale une situation dangereuse qui, si elle n'est pas évitée,
entrainera la mort ou de graves blessures corporelles.

Le terme « AVERTISSEMENT » signale une situation dangereuse qui, si elle
n'est pas évitée, pourrait entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

Le terme « PRUDENCE » indique une situation dangereuse qui, si elle n'est pas
évitée, pourrait occasionner des blessures minimales ou modérées.

Le terme « AVIS IMPORTANT » précede des informations concernant la

Ce symbole « Informations » signale que
0 les informations visant ce produit peuvent

étre obtenues en scannant le code QR
adjacent.

Ce symbole indique I'année de fabrica-
tion du produit.

Ce symbole indique un risque d’écrase-
ment des mains, des doigts ou autres
membres.

Ce symbole indique un risque de choc
électrique.

<& 1=

Ce symbole indique la compatibilité de
cet appareil avec les bloc-piles de la
série RIDGID® RB-12XXX telles que les
RIDGID RB1225R et RB-1225.

USE RB-12XKK

Li-lon Only

Consignes de sécurité
générales visant les
appareils électriques*

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec I’ensemble des
consignes de sécurité, les instructions,
les illustrations et les caractéristiques
techniques visant cet appareil élec-
trique. Le non-respect de P’ensemble des
consignes ci-dessous augmenterait les
risques de choc électrique, d’incendie
et/ou de grave blessure corporelle.

Conservez ’ensemble des consignes
de sécurité et d’utilisation pour
future référence !

Le terme « appareil électrique » utilisé dans
les avertissements couvre a la fois les appa-
reils sur secteur et les appareils a piles.

Sécurité des lieux

* Assurez la propreté et le bon éclairage
des lieux. Les endroits encombrés ou
sombres invitent les accidents.

* Ne pas utiliser d’appareils électriques
dans les milieux volatiles tels qu’en
présence de liquides, gaz ou pous-
siéres inflammables. Les appareils élec-
triques produisent des étincelles suscep-
tibles d’enflammer les poussiéres ou gaz
présents.

* Eloignez les enfants et les curieux lors
de l'utilisation d’un appareil électrique.

* TLorsqu'exigé, la nomenclature utilisée dans la rubrique Consignes générales de sécurité des appareils €lec-
triques du manuel ci-présent et tiré textuellement de la norme UL/CSA/EN 62841-1 applicable. Cette rubrique
couvre la sécurité générale de nombreux types d’appareil électrique différents. La totalité des précautions énon-
cées ne s'applique pas nécessairement a tous les appareils couverts, et certaines d’entre-elles ne s'appliquent
pas a I'appareil ci-présent.
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Sécurité individuelle

Les distractions risquent de vous faire
perdre le contrble de I'appareil.

Sécurité électrique

¢ La fiche de I'appareil électrique doit
correspondre a la prise de courant uti-
lisée. Ne jamais tenter de modifier la
fiche de maniére quelconque. Ne pas
utiliser d’adaptateur sur un appareil
équipé d’une fiche de terre. Les fiches
et prises non-modifiées et adaptées les
unes aux autres limiteront les risques de
choc électrique.

Evitez tout contact avec des surfaces
reliées a la terre ou a la masse telles
que tubeteries, radiateurs, cuisiniéres
ou réfrigérateurs. Tout contact du corps
avec la terre ou une masse augmente les
risques de choc électrique.

Ne pas exposer les appareils élec-
triques a I'’eau ou aux intempéries. La
pénétration d’eau a l'intérieur d’un appa-
reil électrique augmentera les risques de
choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon d’alimenta-
tion. Ne jamais utiliser le cordon d’ali-
mentation de I'appareil pour le trans-
porter, le tirer ou le débrancher. Eloignez
le cordon des sources de chaleur, de
I’huile, des bords tranchants et des
mécanismes en marche. Les cordons
d’alimentation endommagés augmentent
les risques de choc électrique.

Lors de l'utilisation de I'appareil a I'ex-
térieur, prévoyez une rallonge électrique
homologuée pour ce type d’emploi.
Cela limitera les risques de choc élec-
trique.

Lorsqu’il est inévitable d’utiliser un
appareil électrique dans un lieu humide,
prévoyez une alimentation électrique
protégée par disjoncteur différentiel
(GFCI). La présence d’'un disjoncteur diffé-
rentiel limite les risque de choc électrique.

Lorsqu’il est inévitable d’utiliser un
appareil électrique dans un lieu humide,
prévoyez une alimentation électrique
protégée par un dispositif différentiel a
courant résiduel (DDR). La présence d’un
DDR limite les risque de choc électrique.

Cet appareil devrait étre systématique-
ment alimenté via un dispositif diffé-
rentiel a courant résiduel d’un courant
résiduel maximum de 30mA.

* Soyez attentif, restez concentré et
faites preuve de bon sens lors de I'utili-
sation de ce type d’appareil. Ne jamais
utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues,
de I'alcool ou de médicaments. Lors de
I'utilisation d’'un appareil électrique, un
instant d’inattention risque d’entrainer de
graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protec-
tion individuelle appropriés. Portez
systématiquement une protection ocu-
laire. Selon le cas, le port d'un masque
a poussiere, de chaussures de sécurité
antidérapantes, du casque ou d’une pro-
tection auriculaire peut aider a limiter les
risques de lésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels.
Assurez-vous que son interrupteur est
éteint avant de brancher I'appareil, y
introduire un bloc-piles, le soulever ou
le transporter. Porter un appareil élec-
trique avec son doigt sur l'interrupteur,
voire le brancher lorsque son interrupteur
est en position « Marche » est une invita-
tion aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage
éventuel avant de mettre I'appareil en
marche. Une clé ou tout autre dispositif de
réglage engagé sur un élément mécanique
pourrait provoquer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux.
Maintenez une bonne assiette et un
bon équilibre a tout moment. Cela
assurera un meilleur contréle de I'appareil
en cas d’imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée.
Ne portez ni accessoires, ni bijoux.
Eloignez vos cheveux, vos vétements
et vos gants des mécanismes lorsque
I’appareil fonctionne. Les foulards, les
bijoux et les cheveux longs risquent d’étre
entrainés par les mécanismes en rotation.

Vérifiez le bon raccordement et fonc-
tionnement des aspirateurs de pous-
siére éventuels. De tels aspirateurs
peuvent limiter les risques associés a la
dispersion des poussieres.

Ne permettez pas la familiarité issue
d’une utilisation fréquente de I'appa-
reil vous rendre complaisant au point
d’ignorer les principes de sécurité
applicables. La moindre inattention peut
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engendrer de graves blessures corpo-
relles dans une fraction de seconde.

I’appareil. Les poignées et surfaces glis-
santes ne permettent pas la manipulation
. . . et contréle appropriés de I'appareil en cas
Utilisation et entretien des d'imprévu.
appareils électriques

* Ne forcez pas I’appareil. Prévoyez
I'appareil le mieux adapté aux travaux

Utilisation et entretien des
appareils a piles

envisagés. Un appareil adapté produi-
ra de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'il fonctionne au
régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'inter-
rupteur marche/arrét ne fonctionne pas
correctement. Tout appareil qui ne peut
pas étre contrdlé par son interrupteur est
considéré dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I'appareil ou retirez son
bloc-piles amovible avant tout réglage,
remplacement d’outils ou stockage. De
telles mesures préventives aideront a limi-
ter les risques de démarrage accidentel de
I'appareil.

Rangez les appareils électriques non
utilisés hors de la portée des enfants.
L'utilisation de cet appareil doit étre
exclusivement réservé a du personnel
ayant recu une formation adéquate.
Tout appareil électrique peut devenir dan-
gereux entre les mains d’un novice.

Assurez I'entretien régulier des appa-
reils électriques et de leurs acces-
soires. Assurez-vous de I’absence
d’éléments grippés ou endommageés,
voire toute autre anomalie susceptible
de nuire au bon fonctionnement et a
la sécurité de I'appareil. Faites réparer
tout appareil endommagé avant de le
réutiliser. De nombreux accidents sont le
résultat d’appareils mal entretenus.

Assurez I'affutage et la propreté des
outils de coupe. Des outils de coupe
correctement entretenus et affutés sont
moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a controler.

Utilisez I'appareil, ses accessoires et
ses outils selon les consignes ci-pré-
sentes, tout en tenant compte des
conditions de travail existantes et de la
nature des travaux envisagés. Toute uti-
lisation de I'appareil a des fins autres que
celles prévues augmenterait les risques
d’accident.

* Assurez la parfaite propreté des poi-
gnées et surfaces de prise-en-main de

¢ N'utilisez que le chargeur spécifié par
le fabricant. Tout chargeur inadapté aug-
menterait les risques d’incendie en cours
de charge.

N’utilisez que les bloc-piles spécifi-
quement prévus pour I'appareil en
question. Lutilisation de tout autre type
de bloc-piles augmenterait les risques de
blessure et d’incendie.

Eloignez tout bloc-piles non utilisé des
objets métalliques (trombones, piéces
de monnaie, clés, clous, vis, etc.) qui
risquerait de créer un court-circuit entre
les bornes du bloc-piles. Un court-cir-
cuit entre les bornes du bloc-piles pourrait
occasionner des brdlures ou un incendie.

Sous conditions abusives, de I’électro-
lyte risque d’étre éjecté du bloc-piles ;
éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, rincer a I'eau courante. En
cas de contact oculaire, consulter éga-
lement un médecin. Lélectrolyte éjecté du
bloc-piles risque d’occasionner des irrita-
tions ou des brdlures.

Ne jamais utiliser de bloc-piles ou d’ap-
pareil endommagé ou modifié. Les bloc-
piles endommagés ou modifiés peuvent
étre imprévisibles et occasionner un incen-
die, une explosion ou des blessures.

Ne jamais exposer les bloc-piles ou
I'appareil aux flames ou a des tempé-
ratures excessives. Toute exposition aux
flames ou a des températures en excés
de 265°F (130°C) pourrait occasionner
une explosion.

* Respectez I'ensemble des consignes
de rechargement et ne chargez pas les
bloc-piles ou I'appareil a des tempéra-
tures hors des limites proscrites dans
le manuel. Tout rechargement inapproprié
ou a des températures hors des limites
proscrites risquerait d’'endommager le
bloc-piles et augmenterait les risques
d’incendie.

Service aprés-vente

e Confiez la révision de I'appareil a un
réparateur qualifié disposant exclusive-
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ment de piéces de rechange identiques
a celles d’origine. Cela assurera la sécu-
rité opérationnelle de I'appareil.

* Ne jamais tenter de réparer un bloc-
piles endommagé. La révision des bloc-
piles doit étre confiée exclusivement au
fabricant ou a un réparateur autorisé.

Sécurité des
sertisseuses

La rubrique suivante contient d’impor-
tantes consignes de sécurité visant ce
type d’appareil en particulier.

Lisez-les soigneusement avant d’utili-
ser cette sertisseuse afin de limiter les
risques de choc électrique et de graves
blessures corporelles.

CONSERVEZ LENSEMBLE DE
CES CONSIGNES POUR FUTURE
REFERENCE !

La mallette de transport de I'appareil est équi-
pée d’'un porte-documents pour garder le
manuel a portée de main de I'utilisateur.

* Eloignez vos doigts et vos mains des
outils de sertissage durant le cycle
de sertissage. Les doigts et les mains
risquent d’étre écrasés, fracturés ou ampu-
tés en cas de prise par l'outil de sertissage
ou celui-ci et tout autre objet.

Ne jamais tenter de réparer un outil usé
ou endommagé. Un outil de sertissage qui
aurait été soudé, meulé, percé ou modifié
de maniére quelconque risquerait d’éclater
en cours d’opération et occasionner de
graves blessures. Le non-remplacement
de l'outil de sertissage au complet pourrait
entrainer la défaillance du raccord serti et
provoquer de graves blessures corporelles.

Cet appareil développe des forces suf-
fisamment importantes pour briser ou
projeter ses composants de maniére
dangereuse. Eloignez tout personnel non
essentiel du chantier. Tenez-vous a 'écart
en cours d'utilisation et prévoyez des équi-
pements de protection individuelle, notam-
ment une protection oculaire.

Un seul individu doit étre chargé du
processus de sertissage. Afin de limiter
les risques d’accident, seul l'utilisateur de
la sertisseuse doit étre présent lorsque
I'appareil tourne.

» Utilisez exclusivement les sertisseuses
RIDGID® avec des outils de sertissage
RIDGID (ou approuvés par RIDGID) ap-
propriés. Tout autre utilisation ou la modi-
fication des sertisseuses en vue d’applica-
tions non prévues pourrait endommager la
sertisseuse et ses outils, voire occasion-
ner des blessures corporelles.

Prévoyez la combinaison de sertis-
seuse, d’outils de sertissage et de rac-
cords appropriée. Une mauvaise com-
binaison de ceux-ci risque de produire
un sertissage incomplet, augmenter les
risques de fuites, endommager le matériel
et provoquer des blessures.

Ne modifiez pas I'appareil. Toute modifi-

cation de I'appareil de maniére quelconque

pourrait occasionner des blessures corpo-

relles et nullifier la garantie de I'appareil.

Avant d'utiliser une sertisseuse RIDGID,

familiarisez-vous avec :

— Le manuel ci-présent

— Les instructions applicables aux outils
de sertissage utilisés

— Le manuel du chargeur

— Les instructions d’installation du fabri-
cant des raccords utilisés

— Les instructions visant tout autre matériel
ou matériaux utilisés avec cet appareil

Le non-respect de I'ensemble des con-

signes d’utilisation et de sécurité appli-

cables augmenterait les risques de dégéats

matériels et de grave blessure corporelle.

Coordonnées RIDGID

En cas de questions visant ce produit RIDGID :

— Consultez le concessionnaire RIDGID le
plus proche.

— Visitez le site RIDGID.com pour localiser
le représentant RIDGID le plus proche.

— Contactez les services techniques
Ridge Tool a ProToolsTechServices @
Emerson.com ou bien, a partir des
Etats-Unis et du Canada, en composant
le 844-789-8665.

Description

La sertisseuse RIDGID® RP 251, lorsqu’elle
est équipée des outils de sertissage appro-
priés, sert au sertissage mécanique des rac-
cords de tuyauterie pour assurer des joints
étanches et permanents dans les domaines
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de la plomberie, le chauffage, la climatisation
et la réfrigération.

Il sagit d’appuyer sur sa gachette pour qu'un
moteur électrique interne entraine une pompe
hydraulique qui, a son tour, envoie du fluide
dans le cylindre de I'appareil pour faire avancer
son piston et appuyer en force contre I'outil
de sertissage qui comprime alors le raccord.
Le cycle de sertissage correspondant dure
environ 4 secondes. Une fois que le cycle
de sertissage est entamé, il continue auto-
matiqguement jusqu’au sertissage complet du
raccord, méme si 'on lache la gachette.

Lappareil comprend également un second
mode opératoire dit « Contrélé » qui est acti-
vé via l'application RIDGID Link. Le mode
Controlé permet d’engager l'outil de sertissage
sur le raccord avant d’appuyer sur la gachette
afin de pouvoir confirmer l'alignement appro-
prié de l'outil, du raccord et du tuyau.

Des témoins d’état de fonctionnement indi-
quent I'état de I'appareil et de la charge de
son bloc-piles, les révisions prévues et les
anomalies de température. Un éclairage incor-
poré s'allume dés que I'on appuy initialement
sur la gachette pour aider a éclairer la zone
d'intervention. Lappareil s'éteint au bout de 120
secondes d'inactivité.

La téte de 'appareil peut tourner sur 360° pour
faciliter 'accés aux endroits exigus. Lappareil
est équipé d'une laniere en tissu pour I'utili-
sation d’'une bandouliére ou d'une ligne de
sécurité.

La sertisseuse est équipée d’'une techno-
logie sans fils qui permet sa connexion aux
portables et tablettes. Reportez-vous a la
rubrique « Connectivité sans fils via I'applica-
tion RIDGID Link » pour les détails.

Témoins d’état de pyertissement
fonctionnement

Platine

., . latérale des

Méchoire & 'machoires
ciseaux

Bloc-piles
Touche de :

Poignée Laniére
Broche de d’éi?giur: o \s
fixation des LED 9€ Gachette
outils de

sertissage
Figure 1A — Sertisseuse RIDGID RP 251

Sertisseuse RP 251  RIDGID

\ |
X

Figure 1B — Témoins d’état de fonctionne-

ment et avertissement
RIDGID
Press Tool C E

Model RP 251
d 7
I

Serial No. B XX
10.8V = /24 A
260 W / F = 24 kN (9
T N
3x ©fa/min. &
Figure 2 — Numéro de série de I"appareil —
chiffres encerclés indiquent I'année
et le mois de fabrication (YY =
année, MM = mois)

Touche de
retrait

Témoin
d’état de
la sertisseuse

Avertissement

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035/ USA

20XX

Made in Slovakia

Caractéristiques techniques

Outils de

sertissage.......... RIDGID série Compact
Course

du piston............ 1,2" (30.5 mm)

Force

du piston............ 5,400 Ibs. (24 kN)
Moteur

Tension.............. 10,8 V (nominal)
Ampérage.......... 24 A

Puissance.......... 260 Watts

Rotation

detéte....connnne 360°

Rapport

cyclique ............. 3 sertissages/min. €=

Alimentation ...... Bloc-piles Li-ion 12V
rechargeable (série RIDGID

RB-1200)
Connexion sans fils
Portée................ 33 ft. (10 m)
Humidité
maximale........... 80%

999-995-443.09_REV. A
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Température ambiante
(fonctionnement).... 15° F a 122° F
(-10° C a50°C)
Température ambiante
(remisage)......... 32°Fat113°F

Vibrations*......... < 0,71 m/s2, K=1,5 m/s?

* Les valeurs sonores et vibratoires sont mesurées se-
lon la norme EN 62481-1.
- Les niveaux de vibrations peuvent servir de compa-
raison avec d'autres appareils et pour I'évaluation
préliminaire des taux d’exposition.

(0°C a45°C) - Les émissions sonores et vibratoires peuvent varier
. . selon la localisation et I'utilisation spécifique de ces
Poids (sans piles appareils.
ni outils)............. 3,57 Ibs. (1,62 kg) - Les taux d’exposition sonore et vibratoire quotidienne
’ ’ doivent étre évalués pour chaque application, avec
Dimensions (sans piles mesures de sécurité prises en fonction de ceuxci.
ni outils) 13" x4.3" x 2.6" Lévaluation des taux d’exposition doivent prendre en
""""""" ’ 2 compte les temps morts durant lesquels I'appareil est
(330 mm x 109 mm x 66 mm) éteint. Cela risque de réduire le taux d’exposition glo-
Pression sonore bal de maniere significative.
({27 L < 67,8 dB(A), K=2,5 dB(A)
Puissance sonore
[(E2T) L < 75,8 dB(A), K=2,5 dB(A)
Commande | Marquage | Description
Appuyez momentané sur la gchette pour mettre I'appareil en marche, activer la bague
d’éclairage LED et illuminer les témoins d’état de fonctionnement. L'appareil est alors
prét a fonctionner. Il restera allumé et actif pendant 2 minutes. Si I'éclairage s’éteint, il
sera nécessaire d’appuyer a nouveau sur la gachette pour que I'appareil fonctionne.
Mode « Normal » : Appuyez sur la gachette pour lancer le cycle de sertissage, puis
lachez-la dés que l'outil s’engage. L'appareil est livré en mode « Normal ».
Gachette — Mode « Contrdlé » : Appuyez sur la gachette pour engager I'outil de sertissage sur
le raccord. Le cas échéant, faites les réglages nécessaires. Appuyez a nouveau sur la
gachette pour lancer le cycle de sertissage, puis lachez-la dés que I'outil s’engage.
Le fait de lacher la gachette n’arrétera pas I'appareil lorsqu’il a entamé le sertissage.
Cela assure I'uniformité et I'intégralité des sertissages.
Le mode opératoire utilisé peut étre changé via I'application RIDGID Link en se report-
ant a la rubrique « Connectivité sans fils via I'application RIDGID Link.
Touche de Celle-ci sert & ouvrir I'outil de sertissage en cours d’opération. Le cas échéant, le ser-
retrait tissage restera incomplet et devra étre répété.
Broche de
fixation des _ Celle-ci retient les outils de sertissage en place sur la sertisseuse. Elle doit étre enfoncée a
outils de fond pour que I'appareil puisse fonctionner.
sertissage

Figure 3 —Tableau des commandes
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Icone

Témoin
allumé

Témoin
clignotant
vy
~ L d

Description

(1)

Bleu

Connexion avec I'application RIDGID Link disponible.

Bleu

Connexion avec I'application RIDGID Link établie.

()

Vert

Appareil en mode « Normal », en attente, prét a fonctionner.

Bleu

Appareil en mode « Contrdlé », en attente, prét a fonctionner.

Vert

Cycle de sertissage terming.

Rouge
(4 secondes)

Cycle de sertissage interrompu (vanne ouverte manuellement ou avant
la compléte pressurisation de I'appareil). Vérifiez les paramétres et
recommencez. Consultez I'application RIDGID Link pour de plus amples
renseignements.

Rouge

Broche de fixation de l'outil de sertissage mal introduite. L'appareil
ne fonctionnera pas. Introduisez la broche a fond. Si le témoin reste
allumé, faites réviser I'appareil.

Rouge

L"appareil a mal fonctionné et ne fonctionnera plus. Retirez le bloc-piles
et laissez reposer I'appareil avant de la réinsérer. Si le témoin reste
allumé, faites réviser I'appareil. Consultez I'application RIDGID Link
pour de plus amples renseignements.

Jaune

Bloc-piles déchargé. Rechargez le bloc-piles ou remplacez-le par un
bloc-piles complétement rechargé.

Rouge et jaune

Bloc-piles déchargé. L'appareil ne fonctionnera pas. Rechargez le
bloc-piles ou remplacez-le par un bloc-piles complétement rechargé.

()
(D)

Jaune

Jaune

Appareil prét a étre verrouillé par « I'antivol ». Lutilisateur peut déver-
rouiller I'appareil via I'application RIDGID Link. S’il s’avéere que I'appa-
reil n'est pas le votre, retournez-le au réparateur ou a son utilisateur
d’origine.

(€
(D)

Jaune

Rouge

Appareil prét a étre verrouillé par « I'antivol ». Lutilisateur peut déver-
rouiller I'appareil via I'application RIDGID Link. S’il s’avere que I'appa-
reil n’est pas le votre, retournez-le au réparateur ou a son utilisateur
d’origine.

Figure 4 —Témoins d’état de fonctionnement de I'appareil

Equipements de base

ment particulier. Lutilisation de sertisseuses

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les
équipements fournis en fonction de la réfé-
rence spécifique de chaque type d’appareil.

NOTA ! Il existe deux « séries » d'outils de
sertissage RIDGID différentes :

e La série « Standard »

e La série « Compact »

Ces outils ne sont pas interchangeables. Les
outils de la série Standard ne peuvent fonc-
tionner qu’avec les sertisseuses de la série
Standard (RP 350, RP 351, RP342XL, RP
340, RP 330, 320-E et CT-400). Les outils
de la série Compact ne peuvent fonctionner
gu’avec les sertisseuses de la série Compact
(RP 251, RP 240, RP 241, RP 200, RP 210
et 100B).

N’utilisez les sertis-
seuses et outils de sertissage RIDGID que
lorsque ceux-ci sont spécifiés par le fabricant
des raccords pour leur systéme de raccorde-

ou d’outils de sertissage inappropriés au
systeme de raccordement envisagé risque
d’occasionner des fuites, d'endommager la
sertisseuse ou l'outil, de nullifier les garan-
ties ou d'occasionner de graves blessures
corporelles.

Le bureau d’études et/ou
linstallateur est responsable du choix des
matériaux et des méthodes de raccordement
utilisés. Avant toute tentative d’installation,
il convient d'effectuer une étude approfon-
die des conditions d’exploitation du réseau,
notamment au niveau de la composition
chimique et de la température de son conte-
nu. Consultez le fabricant des raccords a
sertir pour les conseils de sélection.

Consultez le fabricant des raccords pour les
détails visant son systeme, y compris sa com-
patibilité avec divers types et compositions
de tuyaux, les méthodes d’'installation appro-
priées, la distance minimale entre raccords, la
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composition des joints, l'inspection et controle
du réseau, etc. Une mauvaise installation peut
entrainer des fuites et d'importants dégats
matériaux.

Connectivité sans fils
via Papplication RIDGID
Link

La sertisseuse RIDGID® RP 251 est munie
d’une connectivité sans fils qui lui permet de
communiquer avec des dispositifs (portables
et tablettes) correctement équipées et utilisant
un systéeme opératoire iOS ou Android. Cela
permet a l'utilisateur d’obtenir et téléchar-
ger les données d'un chantier, rédiger des
comptes-rendus et mettre a jour les micro-
logiciels. Il est fortement conseillé d’assurer
la mise-a-jour réguliere des micrologiciels.
Vérifiez et, au besoin, mettez le micrologiciel
de votre appareil a jour avant sa premiére
utilisation, puis a intervalles réguliéres apres.

1. Téléchargez I'application RIDGID Link
appropriée en allant a RIDGID.com/apps,
au Google Play Store ou bien a IApple
Store.

2. Lorsque I'appareil est en marche, le
témoin () se met a clignoter en bleu dés
que la connectivité avec le dispositif est
disponible (Figure 4).

3. Trouvez l'icdne de I'application RIDGID
Link sur votre dispositif, puis sélection-
nez-le pour lancer I'application. Utilisez
I'application pour repérer les appareils
a proximité, puis sélectionnez I'appa-
reil RIDGID voulu. Reportez-vous aux
instructions du dispositif pour établir la
connexion sans fils. Une fois connecté, le
témoin (¢) bleu restera allumé.

Une fois la liaison initiale établie, la
majorité des dispositifs se connecteront
automatiquement a l'appareil lorsque la
connectivité sans fils est activée, que
'appareil se trouve a sa portée et que
le dispositif est configuré de maniére
appropriée. Lappareil devrait se trouver
a moins de 33 pieds (10 m) pour étre
détecté. Tout obstacle entre I'appareil et
le dispositif risque de limiter cette portée
opérationnelle.

4. Une fois connecté, le systeme recherche-
ra d’éventuelles mises-a-jour du microlo-
giciel. Suivez les indications de I'applica-
tion pour initier cette mise a jour éven-
tuelle. Ne pas utiliser 'appareil lorsqu’'une

mise-a-jour est en cours. Aucun témoin
LED ne sera allumé durant la mise-a-jour
du micrologiciel. Reportez-vous aux ins-
tructions de I'application pour confirmer
que le nouveau micrologiciel est installé.

5. Suivez les consignes d'utilisation de I'ap-
plication. Ne laissez pas I'utilisation de
I'application vous distraire du suivi du
processus de sertissage. Linattention a
ce processus risque de vous faire perdre
le contréle de I'appareil.

6. La connexion sans fils se termine dés
que l'appareil est éteint. Fermez la com-
munication au niveau du dispositif afin de
conserver sa pile.

Inspection préalable

}@ B,

Inspectez la sertisseuse et ses outils
de sertissage quotidiennement, avant
de les utiliser. Rectifiez toute anomalie
éventuelle afin de limiter, entre-autres,
les risques de choc électrique, d’écrase-
ment des membres, de défaillance des
outils et de détérioration de Pappareil.

1. Retirez le bloc-piles de I'appareil.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cam-
bouis et de crasse qui pourraient se trou-
ver sur le matériel, notamment au niveau
des poignées et des commandes de I'ap-
pareil. Cela facilitera I'inspection et aidera
a éviter que I'appareil et ses commandes
s'échappe de votre prise.

3. Linspection de la sertisseuse doit com-
prendre :

* \férification de 'assemblage, de I'entre-
tien et de l'intégralité de lappareil.

* Présence d’éléments brisés, usés,
manquants, désalignés ou grippés et
le bon état de la laniére en tissu.

* Le mouvement sans résistance de la
broche de fixation des outils entre sa
position ouverte et sa position fermée.
La broche doit se verrouiller dans cha-
cune des positions. Veérifiez le libre
mouvement de la gachette, voire sans
collage ou grippage.

24
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¢ La présence et lisibilité de I'avertisse-
ment indiqué dans la Figure 1A ou 1B.

¢ Toute autre anomalie éventuelle qui
pourrait nuire a la sécurité et au fonc-
tionnement normal de I'appareil.
Ne pas utiliser la sertisseuse avant
la réparation de toute anomalie éven-
tuelle.

4. Suivez les consignes d'inspection et d’en-
tretien des outils de sertissage. Retirez
Foutil de 'appareil. Assurez-vous que I'ou-
til est en bon état de marche et que son
utilisation est clairement indiquée.

5. Inspectez et entretenez tout autre maté-
riel utilisé selon les consignes applicables
afin de vous assurer de son bon fonction-
nement.

Préparation et utilisation
de Pappareil

A AVERTISSEMENT

Durant le cycle de sertissage, éloignez
vos doigts et vos mains de l'outil de
sertissage. Vos doigts ou vos mains
risquent d’étre écrasés, fracturés ou
amputés par 'outil ou entre Poutil et la
conduite ou autre objet a proximité.

Le processus produit des forces suffi-
samment importantes pour briser et pro-
jeter des piéces de maniére dangereuse.
Tenez-vous a ’écart en cours d’opération
et prévoyez les équipements de protec-
tion appropriés, notamment une protec-
tion oculaire.

Prévoyez la combinaison de sertisseuse,
d’outils de sertissage et de raccords
appropriée. Une mauvaise combinaison
de ceux-ci risque de produire un sertis-
sage incomplet, augmenter les risques
de fuites, endommager le matériel et
provoquer des blessures.

Respectez les consignes de préparation
et d’utilisation afin de limiter les risques
d’écrasement et autres blessures et afin
d’éviter d’endommager Pappareil.

1. Installez le chantier de maniére appro-
priée en vous reportant a la rubrique
Consignes générales de sécurité visant
les appatreils électriques. Prévoyez un
endroit a la fois dégagé, de niveau, stable

Sertisseuse RP 251  RIDGID

et au sec. Ne pas utiliser cet appareil
lorsque vous avez les pieds dans 'eau.

2. Examinez les travaux envisagés afin de
pouvoir sélectionner I'appareil et I'outil
RIDGID qui correspondent aux spécifi-
cations de l'application. Lutilisation d’'un
matériel inadapté a une application don-
née risque d’occasionner des blessures,
d’endommager I'appareil et de compro-
mettre l'intégralité des raccords sertis.

3. Vérifiez que 'ensemble du matériel a été

inspecté et installé selon les consignes
correspondantes.

Retrait et montage des outils
de sertissage

1. Retirez le bloc-piles de I'appareil.

2. Ouvrez complétement la broche de fixa-
tion des outils. Retirez ou introduisez I'ou-
til de sertissage approprié (Figure 5).

3. Refermez complétement la broche de
fixation des outils jusqu’a la verrouiller en
position fermée.

NOTA : Ne jamais utiliser I'appareil en 'ab-

sence d’un outil de sertissage car cela pour-
rait Fendommager.

Figure 5 — Broche de fixation des outils de
sertissage

Préparation du raccordement

Il s'agit ici de consignes
générales applicables a plusieurs types d’ou-
tils de sertissage. Reportez-vous systémati-
quement aux consignes visant spécifiquement
l'outil de sertissage utilisé et aux consignes
d'installation spécifiques du fabricant des rac-
cords afin de limiter les risques de défaillance
des raccords sertis et de dégats matériels
importants.

999-995-443.09_REV. A
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—_

. Préparez le raccordement selon les ins-

tructions du fabricant des raccords.

. Avec les mains séches, introduisez un

bloc-piles entierement chargé dans 'ap-
pareil.

. Appuyez momentanément sur la gachette

de l'appareil pour le mettre en marche.
Dés sa mise en marche, la bague d’éclai-
rage LED de l'appareil s'allumera et ses
témoins d’état de fonctionnement s'al-
lumeront en vert ou bleu selon le mode
opératoire préalablement choisi. Lappareil
est désormais prét a fonctionner.

. Au bout de 120 secondes d’inactivité,

Iappareil s'éteindra jusqu’a ce que vous
appuyez a nouveau sur sa gachette pour
le réallumer. La bague d’éclairage LED
s'éteint en méme temps que l'appareil. Le
fait d’appuyer a nouveau sur la gachette
de I'appareil ne lancera pas son cycle de
sertissage ; pour ce faire, il sera néces-
saire d’y appuyer une deuxieme fois.

Sertissage des raccords a
Paide de machoires a ciseaux
typiques

1,

Comprimez les bras de machoire pour
ouvrir les machoires. Dans de nombreux
cas, cela peut se faire d’'une main (Figure

Figure 6 — Ouverture des machoires d’'une main

2. Engagez les machoires ouvertes autour

du raccord (Figure 7). Alignez le profil
des méchoires sur le pourtour du rac-
cord comme indiqué par les consignes
d'installation du fabricant des raccords.
Lachez les bras de machoire pour fer-
mer les machoires autour du raccord.
Ne tentez pas de suspendre I'appareil
par ses machoires, car il risquerait de
tomber sans prévenir et occasionner des
blessures potentiellement mortelles.

Figure 7 — Engagement de machoires a

ciseaux autour du raccord

Figure 8 — Machoires a I’équerre du raccord

3. Vérifiez le positionnement approprié des

machoires et leur équerrage vis-a-vis du
raccord (Figure 8). Eloignez vos doigts et
vos mais des machoires afin d’éviter les
risques d’écrasement entre les machoires
ou entre les machoires et leurs environs.

Si I'éclairage LED s'éteint, réactivez I'ap-
pareil en appuyant momentanément sur
sa gachette. Lappareil est désormais prét
a sertir le raccord.

Mode « Normal » : Appuyez sur la
gachette (Figure 9). Une fois que le cycle
de sertissage commence et que les galets
de l'appareil entrent en contact avec les
bras de machoire, I'appareil complétera
le cycle de sertissage automatiquement.
Le fait de lacher la gachette n'arrétera pas
Iappareil une fois qu'il est engagé sur le
raccord. Cela assure I'uniformité et l'inté-
gralité des sertissages.

Mode « Controlé » : Appuyez sur la
gachette (Figure 9). Les machoires s'en-
gageront sur le raccord, mais sans le
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sertir. Faites les réglages éventuellement
nécessaires. Appuyez a nouveau sur la
gachette pour que 'appareil se verrouille et
compléte le cycle automatiquement. Le fait
de lacher la gachette n'arrétera pas l'appa-
reil une fois qu'il est engagé sur le raccord.
Cela assure l'uniformité et l'intégralité des
sertissages.

S'il est nécessaire de retirer I'appareil en
cours de sertissage, lachez la gachette,
puis appuyez sur la touche de retrait
(Figures 1A et 1B).

Puisque le fait d’appuyer
sur la touche de retrait a pour effet d’interrom-
pre le cycle de sertissage, ce dernier devra
étre répété pour assurer I'étanchéité du rac-
cord. Servez-vous de cette méthode en cas
de panne de I'appareil.

Figure 9 — Sertissage du raccord

4. Lachez la gachette.

5. Comprimez les bras de machoire pour
ouvrir les méachoires.

6. Retirez les machoires du raccord. Eviter
les bavures tranchantes qui auraient pu se
former sur le raccord en cours d’opération.

7. En fin d’opération, retirez le bloc-piles de
appareil.

Sertissage des raccords a
Paide d’un actionneur et d’une
bague de sertissage typiques

1. Ouvrez la bague et engagez-la autour du
raccord. Positionnez la bague sur le rac-
cord comme indiqué par le fabricant des
raccords. Lachez la bague pour quelle se
renferme autour du raccord (Figure 10).

2. Assurez-vous que l'actionneur approprié
est monté sur I'appareil. Comprimez les
bras de I'actionneur pour I'ouvrir. Alignez
les ergots de l'actionneur sur les évide-
ments de la bague. Lachez les bras de
I'actionneur pour engager ses ergots a
fond dans les évidements de la bague
(Figure 10). Le désalignement des ergots

Sertisseuse RP 251  RIDGID

par rapport aux évidements de la bague
risque d’endommager la bague ou l'ac-
tionneur durant le sertissage. Ne pas
suspendre I'appareil et 'actionneur par la
bague de sertissage. Lappareil risquerait
de tomber sans prévenir et provoquer
des blessures potentiellement mortelles.

Figure 10 — Engagement de I’actionneur sur

la bague de sertissage

3. Vérifiez le positionnement et 'équerrage

de la bague vis-a-vis du raccord. Eloignez
vos doigts et vos mains de l'actionneur
et de la bague afin d’éviter les risques
d’écrasement entre les machoires ou
entre les machoires et leurs environs.

Si la bague d’éclairage s’éteint, réveil-
lez-la en appuyant momentanément sur
la gachette. L’appareil est désormais
prét a sertir le raccord.

Mode « Normal » : Appuyez sur la
gachette (Figure 1). Une fois que le
cycle de sertissage commence et
que les galets de lappareil entrent
en contact avec les bras de
machoire, [I'appareil complétera le
cycle de sertissage automatiquement.
Le fait de lacher la gachette n'arrétera
pas lappareil une fois qu'il est engagé
sur le raccord. Cela assure l'uniformité
et lintégralité des sertissages.

Mode « Controlé » : Appuyez sur la
gachette (Figure 1). Les méachoires
s’engageront sur le raccord, mais
sans le sertir. Faites les réglages
éventuellement nécessaires. Appuyez
a nouveau sur la gachette pour que
appareil se verrouille et complete le
cycle automatiguement. Le fait de
lacher la gachette n'arrétera pas
appareil une fois qu'il est engagé sur
le raccord. Cela assure l'uniformité et
lintégralité des sertissages.

S'il est nécessaire de retirer 'appareil en
cours de sertissage, lachez la géachette,
puis appuyez sur la touche de retrait
(Figure 1).

999-995-443.09_REV. A

27



RIDGID sertisseuse RP 251

Puisque le fait d’ap-
puyer sur la touche de retrait a pour effet
d’interrompre le cycle de sertissage, ce
dernier devra étre répété pour assurer
I'étanchéité du raccord. Servez-vous de
cette méthode en cas de panne de I'ap-
pareil.

4. Lachez la gachette.

5. Comprimez les bras de I'actionneur pour
I'ouvrir. Retirer 'actionneur de la bague.

6. Retirez la bague du raccord. Eviter les
bavures tranchantes qui auraient pu se
former sur le raccord en cours de sertis-
sage

7. En fin d’opération, retirez le bloc-piles de
appareil.

Inspection des raccords sertis
1. Inspectez le raccord serti pour :

* Linsertion compléte du tuyau dans le
raccord

Le mauvais alignement excessif des
tuyaux. Un léger désalignement au
niveau des raccords sertis est consi-
déré normal.

Le mauvais alignement de I'outil de
sertissage sur le pourtour du raccord.
Un raccord tordu ou déformé.

Toute autre anomalie potentielle

signalée par le fabricant des raccords,

telle que I'absence d’une bague ou

étiquette de contréle indiquant que le

raccord n'a pas encore été serti.

En cas d’anomalie éventuelle, retirez

le raccord et sertissez un nouveau rac-

cord a sa place.

2. Testez le raccord serti selon les ins-
tructions du fabricant des raccords, des
regles de I'art et des normes en vigueur.

Interventions par temps
froid

La baisse des températures s'accompagne
d’un épaissement de I'huile hydraulique et
d’'un affaiblissement des piles. Pour limiter
les risques d’'un mauvais fonctionnement de
I'appareil, le RP 251 cesse de fonctionner
lorsque la température ambiante sort des
limites précisées, ce qui sera indiqué par les
témoins d’état de fonctionnement (Figure 5).

Lorsque les conditions ambiantes sortent
des limites de température indiquées, gardez

I'appareil et le bloc-piles dans en endroit cli-
matisé jusqu’au moment d’intervention.

Remisage

Retirez le bloc-piles de la sertisseuse. Rangez
la sertisseuse, ses outils de sertissage et le
bloc-piles dans la mallette. Evitez de rangez
ce matériel a des températures extrémes.
Lappareil ne fonctionnera pas si la tempéra-
ture ambiante sort des limites établies. Cela
serait indiqué par les témoins d’état de fonc-
tionnement de I'appareil (Figure 5).

Rangez 'appareil dans
un endroit sec, sécurisé et sous clé qui est
hors de la portée des enfants et des individus
non familiers avec la sertisseuse. Cet appareil
serait dangereux entre les mains non-initiées.

Consignes d’entretien

A AVERTISSEMENT

Retirez le bloc piles de appareil avant
toute intervention ou réglage.

Nettoyage et lubrification

1. Essuyez I'appareil avec un chiffon propre
et sec.

2. Inspectez la broche de montage des
outils de sertissage et lubrifiez-la au
besoin avec un lubrifiant au silicone.

3. Examinez les ressorts de rappel des
outils de sertissage lors de chaque utili-
sation. Les outils devrait s'ouvrir et fermer
librement entre vos doigts avec un mini-
mum d’effort.

Mise a jour des micrologiciels

Il est fortement conseillé d’assurer la mise-a-
jour réguliere des micrologiciels. Vérifiez et,
au besoin, mettez le micrologiciel de votre
appareil a jour avant sa premiere utilisation,
puis a intervalles régulieres aprés. Reportez-
vous a la rubrique « Connectivité sans fils via
I"application RIDGID Link ».

28
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I Anomalie

Raison possible

Solution l

Lappareil ne s’allume
pas lorsque I’'on appuy
sur sa gachette.

Bloc-piles complétement déchargé ou
défectueux.

Bloc-piles mal introduit dans la poi-
gnée de 'appareil.

Introduire un bloc-piles chargé ou
remplacer le bloc-piles.

Vérifier l'insertion compléte du bloc-
piles.

Loutil de sertissage

Sertissage incomplet du raccord.

Appuyer sur la touche de retrait pour

reste bloqué sur le
raccord.

retirer les méchoires du raccord.
Examiner et re-sertir le raccord.

Le sertissage du rac-

cord est incomplet. composition du tuyau.

Machoires inadaptées a la section ou

Monter I'outil de sertissage approprié.

tuyau.

Refaites le sertissage en utilisant un
nouveau raccord et tuyau. S’assurer
que le profil de P'outil est aligné avec le
pourtour du raccord.

raccord.

Refaites le sertissage en utilisant un
nouveau raccord et tuyau. S’assurer
que le profil de I'outil est aligné avec le
pourtour du raccord.

Appareil en besoin de révision.

Se reporter a la rubrique Coordonnées
RIDGID pour localiser le réparateur
RIDGID le plus proche.

Lappareil a une fuite

d’huile. mécanique.

Probléme de joint ou probléme

Le moteur tourne
mais I'appareil ne
compléte pas le cycle
de sertissage.

Manque d’huile.

Se reporter a la rubrique Coordonnées
RIDGID pour localiser le réparateur
RIDGID le plus proche.

L’appareil s’arréte en
cours d’opération.

Manque d’huile.

Se reporter a la Figure 5 pour les témoins d’état de fonctionnement de I'appareil.
Se reporter a la rubrique Connectivité sans fils via I'application RIDGID Link pour la mise a jour du

micrologiciel.

Révisions et réparations

Toute révision ou réparation inappro-
priée risque de compromette la sécurité
opérationnelle de 'appareil.

Toute révision ou réparation de la sertisseuse
RP 251 doit étre confié a un centre de ser-
vice des sertisseuses indépendant agréé
par RIDGID.

Pour obtenir les coordonnées du répara-
teur RIDGID le plus proche ou pour toutes
questions visant la révision ou la réparation
de I'appareil, reportez-vous a la rubrique
Coordonnées RIDGID du manuel.

Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident
grave, n’utilisez que les accessoires
spécifiquement concus et recomman-
dés pour La sertisseuse RP 251, tels
que ceux-ci-apres.

Réf.
catalogue | Description
78258 | Mallette de transport pour RP 251
Bloc-piles
Réf.
catalogue | Description Capacité
55183 RB-1225R Li-ion de 12V/5Ah

Ce bloc-piles peut utiliser tout chargeur RBC-
121.
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Chargeurs et cordons Compatibilité
we| électromagnétique
Réf. de (EMC)
catalogue|Description Région fiche

55193 | Chargeur | Etats-Unis/Canda/Mexique | A | L€ terme « compatibilité électromagnétique »
signifie la capacité d’'un appareil de fonction-

55198 | Chargeur Europe ¢ ner normalement en présence de rayonne-
95203 | Chargeur Chine A | ments électromagnétiques et de décharges
55208 | Chargeur | Australie/Amérique Latine | | électrostatiques, sans pour autant provoquer
55213 | Chargeur Japon A Ie_ paras_‘.itage électromagnétique des appar-
55218 | Chargeur Royaume-Uni G eils environnants.

44798 |Cordonde |  Amérique du Nord A Ces appareils sont con-

chargeur formes a 'ensemble des normes EMC appli-
cables. Cependant, la possibilité du para-

44808 | Cordon de Europe C . . , ; L
chargeur sitage eventyel d’autres dispositifs ne peut
24803 | Cordon do Chine A pas Qx_c!ug. Lensemble,c_les normes de com-
chargeur patibilité électromagnétique appliques lors
— . des essais sont indiquées dans les docu-
44813 %?]girggfre Australie/Amérique Latine | | ments techniques de 'appareil.
44818 | Cordon de Japon A
chargeur
44828 | Cordon de Royaume-Uni G
chargeur

Consultez le catalogue Ridge Tool en ligne a
RIDGID.com ou reportez-vous a la rubrique
Coordonnées RIDGID’ pour la liste compléte
des accessoires disponibles pour cet appareil.

Recyclage

Certains composants de ces appareils
contiennent des matieres précieuses recy-
clables. Il est possible que certains des recy-
cleurs concernés se trouvent localement.
Disposez de ces composant selon la régle-
mentation en vigueur. Consultez le centre
de gestion des déchets local pour de plus
amples informations.

A lattention des pays de la CE
: Ne jamais disposer de matériel
électrique dans les ordures ména-
geres !

Selon la directive européenne
I ©012/19/UE visant le recyclage de
matériel électrique et électronique et son
application au niveau national, tout matériel
électrique hors service doit étre recueilli sépa-
rément et recyclé de maniere écologiquement
responsable.
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Selladora RP 251

A ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato,
lea detenidamente su Manual del
Operario. Pueden ocurrir descar-

gas eléctricas, incendios y/o graves
lesiones personales si no se entien-

den y siguen las instrucciones de
este manual. y
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de
advertencia que comunican importante informacion de seguridad. Para su mejor compren-
sion, en esta seccion se describe el significado de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no

A PELIGRO - -
se evita, produce la muerte o lesiones graves.

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que,
si no se evita, podria producir la muerte o lesiones graves.

Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no

SelladoraRP 251 RIDGID

Este simbolo es un aviso de seguridad. Se usa para advertir de peligros potenciales
de lesiones personales. Obedezca todos los mensajes de seguridad que acompafnan
este simbolo para evitar posibles lesiones o la muerte.

L AVISO ) bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario
leer detenidamente el manual del operario
antes de usar el equipo. EI manual del
operario contiene informacion importante acerca
del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

q3

X

Este simbolo indica que siempre debe
usar gafas o anteojos de seguridad con
viseras laterales cuando use este apa-
rato, para reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que este aparato
eléctrico cumple con los requisitos de
las correspondientes directrices de la
Comunidad Europea.

Este simbolo indica que este es un aparato
eléctrico que no debe eliminarse con la
basura comun. Vea la seccion“Eliminacion”

se evita, podria producir lesiones leves o moderadas.
Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccion de un

Este es un simbolo de informacion e indica
0 que se puede acceder a la informacién
sobre el producto (incluyendo el manual del
operario) si se escanea el cédigo QR adyacente.
Este simbolo indica el afio de fabricacion
del producto.

Este simbolo indica que existe riesgo de
aplastamiento de los dedos, manos y
otras partes del cuerpo.

Este simbolo indica que hay riesgo de
choques de electricidad.

b
&
k]

Este simbolo indica que con este aparato
us(@zxxx se pueden usar baterias RIDGID® de la

wmow | serie RB-12XXX (como la RB-1225R y

RB-1225 de RIDGID).

Advertencias de
seguridad general para
magquinas eléctricas*

Lea todas las advertencias de seguridad,
instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones que se proporcionan con esta
maquina eléctrica. Si no se siguen y res-
petan todas las instrucciones siguientes,
podrian producirse descargas eléctricas,
incendios y/o lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS
ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES
PARA SU POSTERIOR CONSULTA!

El término “maquina eléctrica” en las adver-
tencias se refiere a la maquina eléctrica con
cordén que recibe electricidad del tomaco-

rriente 0 a la maquina eléctrica sin cordon
que funciona a bateria.

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y
bien iluminada. Los lugares desordena-
dos u oscuros pueden provocar accidentes.

No haga funcionar maquinas eléctricas
en ambientes explosivos, es decir, en
presencia de liquidos, gases o polvo
inflamables. Las herramientas eléctri-
cas pueden generar chispas que podrian
encender los gases o el polvo.

Mientras haga funcionar una maqui-
na eléctrica, mantenga alejados a los
nifos y observadores. Cualquier dis-
traccion podria hacerle perder el control
del aparato.

* Como es obligatorio, el texto usado en la seccion sobre Reglas de seguridad general de este manual es tras-
cripcion literal de la correspondiente norma UL/CSA 62841-1. Esta seccién contiene practicas de seguridad
general para muchas herramientas eléctricas diferentes. No todas las precauciones corresponden a cada
herramienta; hay algunas que no corresponden a esta maquina.

999-995-443.09_REV. A 33



RIDGID selladora RP 251

Seguridad eléctrica

¢ El enchufe del aparato eléctrico debe
corresponder al tomacorriente. Jamas
modifique el enchufe del aparato. No
utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar una herramienta eléc-
trica provista de conexiodn a tierra. Los
enchufes intactos y tomacorrientes que
les corresponden reducen el riesgo de
choques de electricidad.

Evite el contacto de su cuerpo con arte-
factos conectados a tierra tales como
canerias, radiadores, estufas o cocinas,
y refrigeradores. Aumenta el riesgo de
choques de electricidad si su cuerpo ofre-
ce conduccion a tierra.

No exponga las maquinas eléctricas a la
lluvia ni permita que se mojen. Si entra
agua a una maquina eléctrica aumenta el
riesgo de choques de electricidad.

No maltrate el corddn eléctrico del apa-
rato. Nunca transporte el aparato toman-
dolo de su corddn eléctrico ni jale del
cordén para desenchufarlo del tomaco-
rriente. Mantenga el cordén alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas
moviles. Un cordén enredado o en mal
estado aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

Al hacer funcionar una maquina eléc-
trica a la intemperie, emplee un cordén
de extension fabricado para uso al aire
libre. Los cordones disefiados para su
empleo al aire libre reducen el riesgo de
choques de electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una
maquina eléctrica en un sitio humedo,
enchufela en un tomacorriente GFCI
(dotado de un Interruptor del Circuito de
Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI redu-
ce el riesgo de choques de electricidad.

Si resulta inevitable emplear una maqui-
na eléctrica en un lugar hiumedo, use
una fuente de alimentacién con pro-
teccion RCD (dispositivo de proteccion
contra la corriente remanente). El uso de
un RCD reduce el riesgo de choques de
electricidad.

Se recomienda que la maquina siempre
se alimente a través de un dispositivo
de proteccion contra la corriente rema-
nente que tenga una corriente rema-
nente de 30 mA o menos.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a lo
que esta haciendo y use sentido comun
cuando haga funcionar una maquina
eléctrica. No use ningun aparato eléctri-
co si usted esta cansado o se encuentra
bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Tan solo un breve des-
cuido durante el funcionamiento de una
maquina eléctrica puede resultar en lesio-
nes personales graves.

Use equipo de proteccion personal.
Siempre use proteccion para los ojos.
Segun corresponda para cada situacion,
pongase equipos de proteccion como
mascarilla para el polvo, calzado de segu-
ridad antideslizante, casco, o proteccion
para los oidos, con el fin de reducir las
lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin que-
rer. Asegure que el interruptor esté en
posicion de apagado (OFF) antes de
conectar el aparato a la corriente eléctri-
ca o a la bateria, o de tomarlo o acarrear-
lo. Se pueden producir accidentes cuando
se transporta una maquina eléctrica con
el dedo puesto sobre el interruptor, o se
la conecta a la fuente de energia con el
interruptor en posicion de encendido (ON).

Extraiga cualquier llave de ajuste que
esté acoplada al aparato antes de
encenderlo. Una llave acoplada a una
pieza o parte giratoria de la maquina eléc-
trica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para
alcanzar algo. Mantenga los pies bien
plantados y mantenga el equilibrio en
todo momento. Esto permite un mejor
control de la maquina eléctrica en situa-
ciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa
suelta ni joyas. Mantenga su cabello,
ropa y guantes apartados de las piezas
en movimiento. La ropa suelta, las joyas
o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas mdviles.

Si se proveen dispositivos para la
extraccion y recoleccion del polvo, ase-
gure que estén bien conectados y que
se usen correctamente. La extraccion
del polvo puede reducir los peligros que
acarrea.

No permita que la familiarizacion debi-
da al uso frecuente de las herramientas
le induzca a hacer caso omiso de los

34
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principios de seguridad. Cualquier des-
cuido podria causar una lesién grave en
una fraccién de segundo.

Uso y cuidado de las maquinas
eléctricas

* No fuerce las maquinas eléctricas. Use
el aparato eléctrico correcto para la
tarea que esta por realizar. Hara mejor
el trabajo y en forma mas segura con la
maquina eléctrica que corresponda a su
clasificacion nominal.

Si el interruptor de la maquina eléctrica
no la enciende (ON) o no la apaga (OFF),
no utilice el aparato. Cualquier maquina
eléctrica que no se pueda controlar median-
te su interruptor es un peligro y debe repa-
rarse.

Desenchufe el aparato del tomacorriente
o extraiga la bateria (si es posible) antes
de hacer ajustes, cambiar accesorios o
almacenarlo. Estas medidas de seguridad
preventiva reducen el riesgo de poner la
maquina eléctrica en marcha involuntaria-
mente.

Almacene las maquinas eléctricas que
no estén en uso fuera del alcance de
los nifios y no permita que las hagan
funcionar personas que no estén fami-
liarizadas con estas herramientas o
no hayan leido estas instrucciones de
operacion. Las maquinas eléctricas en
manos de personas no capacitadas son
peligrosas.

Efectuie el mantenimiento de las maqui-
nas eléctricas y sus accesorios. Revise
que sus piezas moviles estén bien ali-
neadas y que no se atascan. Verifique
que no tengan piezas rotas ni presen-
ten alguna condicion que podria afec-
tar su funcionamiento. Si un aparato
eléctrico esta danado, hagalo reparar
antes de utilizarlo. Muchos accidentes se
deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

Mantenga las herramientas de cortar
afiladas y limpias. Cuando sus partes
filosas se mantienen afiladas, son menos
propensas a trabarse y mas faciles de
controlar.

Utilice la maquina eléctrica, sus acce-
sorios, brocas, barrenas, etc. en con-
formidad con estas instrucciones,
teniendo en cuenta las condiciones
imperantes y la tarea que se realizara.

SelladoraRP 251 RIDGID

Cuando se emplea una maquina eléctrica
para efectuar trabajos que no le son pro-
pios, se crean situaciones que podrian ser
peligrosas.

* Mantenga los mangos y superficies
de agarre secos, limpios y exentos de
aceite y grasa. Los mangos y superfi-
cies resbalosos no permiten al operario
manejar la herramienta con seguridad y
controlarla en situaciones inesperadas.

Uso y cuidado de las maquinas
a bateria

¢ Vuelva a cargar las baterias tinicamente
con el cargador que especifica el fabri-
cante. Un cargador apropiado para cierto
tipo de baterias puede causar un incendio
si se le emplea para cargar otro tipo de
baterias.

Coloque en la maquina eléctrica sola-
mente la bateria especificamente indi-
cada. El uso de baterias diferentes a las
especificadas puede causar lesiones o un
incendio.

Cuando la bateria no esté en uso,
manténgala apartada de otros objetos
metalicos tales como sujetapapeles,
monedas, llaves, clavos, tornillos o
cualquier otra cosa metalica peque-
fa que pudiera efectuar una conexion
entre un borne y el otro. Los cortocircui-
tos entre los bornes de la bateria podrian
causar incendios o quemaduras.

En condiciones extremas de uso, la
bateria podria rezumar liquido. No lo
toque. Si accidentalmente lo llegara a
tocar, lavese la zona de contacto con
agua. Si el liquido entra en contacto
con sus ojos, solicite ademas atencién
médica. El liquido que sale de una bateria
puede causar irritacion o quemaduras.

No use una bateria o una maquina si
estan danadas o modificadas. Las bate-
rias dafhadas o modificadas pueden actuar
en forma inesperada y causar incendios,
explosiones o lesiones.

No exponga la bateria o la maquina eléc-
trica al fuego o a temperaturas excesi-
vas. La exposicion al fuego o a tempera-
turas superiores a 265° F (130 °C) puede
causar una explosion.

Siga todas las instrucciones para car-
gar la bateria. No cargue la bateria ni
la maquina a temperaturas que estén
fuera de los limites especificados en

999-995-443.09_REV. A

35



RIDGID selladora RP 251

las instrucciones. Si carga la bateria en
forma equivocada o a temperaturas que
estan fuera de los limites especificados,
se puede dafar la bateria y aumentar el
riesgo de incendio.

Servicio

* Encomiende el servicio de la maqui-
na eléctrica Unicamente a técnicos de
reparacion calificados que solo empleen
repuestos idénticos a las piezas origina-
les. Esto garantiza la continua seguridad
de la maquina eléctrica.

* Nunca le haga servicio a una bateria
danada. Solamente el fabricante o técni-
cos de servicio autorizados deben efec-
tuarle servicio a las baterias.

Informacion de
seguridad especifica

Esta seccion contiene informacion de
seguridad importante que es especifica
para esta herramienta.

Antes de utilizar la selladora, lea estas
precauciones detenidamente para redu-
cir el riesgo de choques eléctricos o de
otras lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS
ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES
PARA SU POSTERIOR CONSULTA!

El maletin de la selladora tiene un compar-
timiento para guardar este manual junto con
la selladora, con el fin de que el operario lo
conserve a la mano.

Seguridad de la selladora

¢ Mantenga los dedos y manos aparta-
dos de los accesorios durante el ciclo
de sellado. Sus dedos 0 manos pueden
ser aplastados, fracturados o amputados si
quedan atrapados en los accesorios o entre
estos componentes y cualquier otro objeto.

Nunca intente reparar los accesorios de
sellado que estén danados o desgasta-
dos. Deseche la totalidad del acceso-
rio averiado. Un accesorio que se haya
soldado, afilado, perforado o modificado
de cualquier forma podria hacerse trizas
durante una selladura y causar lesiones
graves. Si no reemplaza el accesorio com-
pleto de la selladora, los componentes
podrian fallar y causar lesiones graves.

e Cuando este aparato esta en marcha,
genera grandes fuerzas. Estas fuerzas
podrian producir la rotura o expulsion
de piezas y causar lesiones. No debe
haber personas innecesarias en la zona
de trabajo. Manténgase apartado de la
selladora durante su uso y péngase el
equipo de proteccidon apropiado, incluso
proteccion para los 0jos.

Una sola persona debe controlar la
tarea y el funcionamiento del aparato.
Para reducir el riesgo de lesiones, sola-
mente el operario debe estar en la zona
cuando el aparato esté en marcha.

Utilice selladoras RIDGID® solamen-
te con los correspondientes acceso-
rios de sellado RIDGID o accesorios
de sellado aprobados por RIDGID. Si
modifica la selladora o la utiliza para otras
tareas, podria dahar la selladora, danar los
accesorios y/o causar lesiones personales.

Use la combinacién correcta de sellado-
ra, accesorio y acoplamiento. Las com-
binaciones mal hechas pueden producir
un sellado incompleto, lo cual aumenta el
riesgo de fugas, dafo al equipo y lesiones.

No modifique el aparato. Cualquier modifi-
cacion que se le haga a la selladora podria
causar lesiones personales y anular la
garantia de la maquina.

Antes de hacer funcionar una selladora

RIDGID®, usted debe leer y entender:

— Este manual del operario.

— Las instrucciones para cualquier acopla-
miento que utilice.

— El manual de la bateria y del cargador.

—Las instrucciones de instalacién del
fabricante de los acoplamientos.

—Las instrucciones de cualquier otro
equipo o material que se utilicen en
conjunto con esta herramienta.

Si no se siguen todas las instrucciones y

no se respetan las advertencias, podrian

producirse dafos a la propiedad y/o lesio-
nes graves.

Informacion de
contacto RIDGID

Si tiene alguna pregunta acerca de este pro-
ducto RIDGID®:
— Comuniquese con el distribuidor RIDGID
en su localidad.
— Visite RIDGID.com para ubicar su con-
tacto local de RIDGID.
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— Comuniquese con el Departamento
de Servicio Técnico de Ridge Tool en
ProToolsTechService @ Emerson.com,
o llame por teléfono desde EE. UU. o
Canada al (844) 789-8665.

Descripcion

La selladora RP 251 de RIDGID®, cuando
se usa con los acoplamientos apropiados,
esta disefiada para comprimir acoplamientos
mecanicamente sobre tubos con el fin de
crear un sello hermético y permanente, como
para aplicaciones de plomeria, calefaccion,
aire acondicionado y refrigeracion.

Al oprimirse el gatillo interruptor de operacion
de la selladora, un motor eléctrico interno
impulsa una bomba hidraulica que inyecta
liquido hacia el interior del cilindro del apa-
rato. Esto impulsa al ariete o pistén hacia
delante, que aplica fuerza al accesorio y sella
el acoplamiento. El ciclo de sellado demora
aproximadamente 4 segundos. Una vez que
el ciclo inicie la deformacion del acoplamien-
to, sigue automaticamente hasta completar
el ciclo, aunque se suelte el gatillo interruptor
de operacion.

La maquina incluye una segunda modalidad
de operacion (“Modalidad de control”) que
se puede encender mediante la aplicacion
Link App de RIDGID. La modalidad de con-
trol permite una conexion con el accesorio
antes de la compresion, para poder confirmar
el alineamiento correcto del acoplamiento,
accesorio y tubo.

Las luces de estado de la selladora indican el
estado de la maquina, el estado de la bateria,
necesidad de mantenimiento o temperatura
inapropiada. Se enciende una luz de trabajo
cuando se oprime el gatillo interruptor de
operacién de la maquina, para iluminar el
lugar de trabajo. La selladora se apaga (OFF)
después de 120 segundos de inactividad.

El cabezal puede girar en 360°, para mejorar
el acceso en lugares estrechos. La selladora
cuenta con bucles de tela que se pueden
usar con los accesorios apropiados, tales
como correas para colgar la herramienta al
hombro o correas de amarre.

La selladora incorpora tecnologia inaldam-
brica que permite la conexion con teléfonos
inteligentes y tabletas. Vea los detalles en
la seccion Conexion Link App de RIDGID
(comunicacion inaldmbrica).

SelladoraRP 251 RIDGID
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Figura 1 A — Selladora RP 251 de RIDGID
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Figura 1 B — Luces de estado y etiqueta de
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Figura 2 — Numero de serie de la maquina.
Los nimeros encerrados en un
circulo indican el afio y el mes de
fabricacion (YY = afio, MM = mes)

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035 / USA

Model

Serial No. BUQYMMXXX

108V = /24 A

Made in Slovakia

Especificaciones

Accesorios......... Serie Compact de RIDGID
Longitud de

la carrera........... 1,2" (30,5 mm)

Fuerza del

ariete .....ccceveene 5.400 libras (24 kN)
Motor

Voltaje................ 10,8 V CC nominal
Amperaje........... 24 A

Potencia ............ 260 W
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Rotacion del Dimensiones (sin bateria ni
cabezal.............. 360° accesorio) ......... 13"x4,3"x 2,6"
Ciclo de (830 mm x 109 mm x 66 mm)
trabajo ............... 3 selladuras/min €55 Presion de sonido
Alimentacion...... Bloque de bateria ((EC7Y PR <678 dB(A), K=2,5 dB(A)
recargable de ion Lide 12V  Potencia de sonido
(serie RB-1200 de RIDGID)  (Lpw)*............... < 75,8 dB(A), K=2,5 dB(A)
Alcance de la conexion Vibracién*.......... < 0,71 m/s2, K=1,5 m/s?

inalambrica ....... 33 pies (10 m) * Las determinaciones de sonido y vibracion se hacen

de acuerdo con una prueba estandarizada conforme
H“m‘?d.g? 80% y ala Norma EN 62481-1.
permisible.......... > COMO maximo - Los niveles de vibracién se pueden usar para com-
mi i _ parar con otros aparatos y para una evaluacion preli-
leltes de temperazura de fuonC|ona minar de la exposicion.
miento ............... 15°Fa122°F

- Las emisiones de sonido y vibracién pueden variar
segun la ubicacién del operario y el uso especifico
de estas maquinas.

- Es necesario evaluar la exposicion diaria al sonido

(-10° C a50° C)
Temperatura de almacena-

miento 32°Fa113°F y vibracién de acuerdo con cada aplicacion, y luego
"""""""" 0°C 245° C tomar las medidas de seguridad apropiadas cuando
( a45 ) corresponda. Cuando se evalian los niveles de expo-
; fa i sicién, es necesario tomar en cuenta el tiempo duran-
Peso (Sl.n bateria ni . te el cual la maquina esté apagada (OFF) y no esta en
accesorio) ......... 3,57 libras (1,62 kg) uso. Esto puede reducir el nivel de exposicion signifi-
cativamente a lo largo del periodo de trabajo total.
Control Marca | Descripcion
Cuando se presiona y se suelta una sola vez el gatillo interruptor de operacion, se
activa la selladora; se enciende el aro de luz LED de trabajo y la luz de estado de la
maquina. En este momento la selladora esta lista para utilizar. La selladora queda acti-
vada y lista para usar durante 2 minutos. Si las luces se apagan, es necesario volver a
presionar el interruptor para que pueda funcionar la maquina.
Modalidad normal: Presione el interruptor de operacion para iniciar el ciclo de
compresion y suéltelo cuando la selladora esté enclavada. La modalidad normal es el
Gatillo ajuste de fabrica.
interruptor de — Modalidad normal: Presione el interruptor de operacion para conectar el accesorio
operacion con la pieza trabajada. Haga los ajustes seglin sea necesario. Vuelva a presionar el
interruptor de operacion para iniciar el ciclo de compresion y suéltelo cuando la sella-
dora esté enclavada.
Una vez que la selladora esté enclavada, si suelta el interruptor ya no se detiene la
gwéqglma. Asi se asegura que las selladuras tengan una integridad uniforme y repro-
ucible.
La modalidad se puede cambiar con la aplicacion Link App de RIDGID. Vea la seccion
Conexion Link App de RIDGID (comunicacion inaldmbrica).
Botdn de Permite |iberar la maquina sin que se complete la selladura. Si se usa, la selladura de
retraccion la conexion no se completa y se debe repetir.
r"%slﬂg‘-’; ﬂZ _ Suijeta el accesorio en la selladora. Debe estar encajado a fondo para que funcione la
accesdrins selladora.

Figura 3 —Tabla de controles
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Luz Luz
icono constante par;:al!e&:nte Significado
~ L d
(( )) Azul Se puede hacer la conexion a Link App de RIDGID.
T Azul Se ha establecido la conexién con Link App de RIDGID.
Verde La selladora esta en “Modalidad normal”, en espera, lista para funcionar.
Azl La selladora esta en “Modalidad de control”, en espera, lista para
funcionar.
Verde Se ha completado el ciclo de compresion.
El ciclo de compresion se ha interrumpido (apertura manual de la
Roja vélvula, anticipadamente antes de alcanzar la presion). Confirme que
(4 segundos) |la maquina esté correctamente montada y vuelva a iniciarel uso. Para
(’)’ mas informacion, consulte Link App de RIDGID.
Roia El pasador de montaje de accesorios no esta encajado a fondo. Si aun
) se enciende la luz, encomiende la selladora a servicio.
La selladora ha funcionado mal y no anda. Extraiga la bateria, deje la
Roia maquina en reposo y luego vuelva a colocar la bateria. Si la luz sigue
) encendida, encomiende la selladora a servicio. Para mas informacion,
consulte Link App de RIDGID.
Amarilla La bateria tiene poca carga. Vuelva a cargar la bateria. Introduzca la bateria
completamente cargada.
; .. | La bateria tiene poca carga. La selladora no anda. Vuelva a cargar la
Roja + Amarilla bateria. Introduzca la bateria completamente cargada.
(( )) Amarilla La selladora estd por bloguearse por “Proteccion contra robo”. El
usuario puede desbloquear la maquina a través de Link App de RIDGID.
. Si la selladora no le pertenece, devuélvala al servicentro o al usuario
@) Amarilla | original.
((T)) Amarilla La selladora esta blogueada por “Proteccion contra robo”. El usuario
puede desbloquear la maquina a través de Link App de RIDGID. Si la
(/) Roja selladora no le pertenece, devuélvala al servicentro o al usuario original.

Figura 4 — Luces de estado de la selladora

Equipo estandar

Consulte en el catdlogo RIDGID los detalles
de los equipos suministrados con nimeros
de catalogo especificos.

iNOTA! Los accesorios de las selladoras
RIDGID estan disponibles en dos “series”:
* Serie Standard

un sistema puede causar fugas en el siste-
ma, danar la selladora o el accesorio, anular
garantias o causar lesiones graves.

EYZEA La seleccion correcta de los mate-
riales y de los métodos de union o sellado es
responsabilidad del disefiador y/o instalador
del sistema. Antes de comenzar una insta-
lacién se requiere completar una cuidadosa

* Serie Compact

Los accesorios de distinta serie no son
intercambiables. Los accesorios de la serie
Standard funcionan solamente con maquinas
de la serie Standard (RP 350. RP 351, RP
342-XL, RP 340, RP 330. 320-E, CT-400). Los
accesorios de la serie Compact funcionan
solamente con maquinas de la serie Compact
(RP 251, RP 240, RP 241, RP 200, RP 210,
100B).

Use solamente selladoras
RIDGID y accesorios de sellado RIDGID
cuando lo especifique el fabricante del aco-
plamiento para usar con su sistema. El uso
de selladora y/o accesorios incorrectos para

evaluacion de las condiciones ambientales
imperantes, incluyendo las condiciones quimi-
cas y la temperatura de servicio. Consulte al
fabricante del acoplamiento de sellado para
seleccionar correctamente los componentes
del sistema.

Comuniquese con el fabricante del acopla-
miento para conseguir informacion especifica
sobre su sistema, incluyendo la compati-
bilidad de tubos, materiales, instrucciones
de instalacion, distancia minima entre aco-
plamientos, material de sellado, inspeccion,
pruebas, etc. Una instalacion incorrecta
puede causar fugas en el sistema y cuantio-
sos dafos a la propiedad.

999-995-443.09_REV. A
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Conexion Link App de
RIDGID (comunicacion
inalambrica)

La selladora RP 251 de RIDGID® incorpora
tecnologia inalambrica que permite la comu-
nicacién con teléfonos inteligentes o tabletas
apropiadamente equipados (“dispositivos”)
que funcionan con sistemas iOS o Android.
Asi el usuario puede revisar y descargar datos
guardados acerca del trabajo, crear informes y
actualizar el firmware. Para un funcionamiento
optimo, se recomienda mantener actualizado
el firmware. Antes de usar la maquina por
primera vez, revise el firmware y actualicelo si
fuera necesario; de ahi en adelante, actualice
el firmware con regularidad.

1. Para descargar la correcta aplicacién Link
App de RIDGID® a su dispositivo, acuda
a RIDGID.com/apps, Google Play Store o
Apple App Store.

2. Cuando la selladora esté encendida
(ON), la luz (9) empezard a parpadear
de color azul cuando sea posible la cone-
xién a un dispositivo. Vea la Figura 4.

3. Ubique el icono Link App de RIDGID
en su dispositivo y seleccione el icono
para lanzar la aplicacion. A través de
la aplicacién, busque entre las herra-
mientas y seleccione el aparato RIDGID
deseado. Consulte las instrucciones de
su dispositivo para encontrar informacion
especifica sobre como hacer la conexion
mediante tecnologia inaldmbrica. Cuando
se haga la conexion, la luz (¢) brillara
azul en forma constante.

Una vez lograda la primera conexion, la
mayoria de los dispositivos se conectan
automaticamente con la maquina cuando
esté activada la tecnologia inaldmbrica y
dentro del alcance correcto, y si el disposi-
tivo esta correctamente configurado. Para
que se detecte la maquina, el dispositivo
debe estar a una distancia de menos de
33 pies (10 m). Si hay algun obstaculo
entre la maquina y el dispositivo, puede
reducirse el alcance de la conexion.

4. Una vez lograda la conexion, el siste-
ma verificara si hay actualizaciones del
firmware. Siga las instrucciones de la
aplicacion para iniciar la actualizacion,
si fuera necesario. No haga funcionar la
maquina mientras se esté realizando la
actualizacion. Durante la actualizacion del
firmware no se enciende ninguna luz LED.
Consulte las instrucciones de la aplicacion

para confirmar la instalacion del nuevo
firmware.

5. Siga las instrucciones de uso de la apli-
cacion. No deje que el uso de la aplica-
cién lo distraiga del control del proceso.
Si no presta atencion, arriesga perder el
control.

6. La comunicacion inalambrica se suspen-
de (OFF) cuando la maquina se apaga.
Desconecte la comunicacion inalambrica
en el dispositivo para reducir el consumo
de su bateria.

Inspeccion previa al
funcionamiento

A ADVERTENCIA

Eg B,

Inspeccione la selladora y los accesorios
diariamente antes de su uso. Si detec-
ta algin problema, corrijalo, con el fin
de evitar lesiones graves por choques
de electricidad, aplastamiento, falla de
algun accesorio o por otras causas, y
para prevenir daios a la maquina.

1. Extraiga la bateria de la selladora.

2. Limpie la selladora para quitarle el aceite,
grasa o suciedad, especialmente en el
mango y los controles. Esto facilita la ins-
peccién y ayuda a evitar que la maquina
o los controles se resbalen de sus manos.

3. Inspeccione la selladora para verificar lo
siguiente:

» Esta completa y bien ensamblada, con

el mantenimiento vigente.

* No tiene piezas rotas, desgastadas,
faltantes, mal alineadas o atascadas.
Los bucles de tela estan en buenas
condiciones.

El pasador de montaje de accesorios
se desplaza facilmente entre la posicion
completamente abierta y la posicion
completamente cerrada. El pasador
debe enclavarse bien en cada posicion.
Confirme que el gatillo interruptor de
operacion funciona bien, sin trabarse ni
atascarse.

La etiqueta de advertencias esta adhe-
rida y es legible. Vea la Figura 1 A o la
Figura 1 B.
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No existe ninguna condicién que impi-
da su funcionamiento seguro y normal.
Si encuentra algun problema, no utilice
la selladora hasta que se hayan solu-
cionado las fallas.

4. Inspeccione los accesorios y hagales
mantenimiento segun sus instrucciones.
Extraiga el accesorio de la maquina.
Confirme que esté en buenas condicio-
nes y que esté claramente marcado para
SU uso.

5. Inspeccione y hagale mantenimiento a
todos los demas equipos que usara, con-
forme a sus instrucciones, para asegurar
su buen funcionamiento.

Montaje y operacion

Mantenga los dedos y las manos aparta-
dos del accesorio de la selladora durante
el ciclo de sellado. Sus dedos o manos
podrian ser aplastados, fracturados o
amputados en el accesorio, o entre el
accesorio y pieza de trabajo y otros obje-
tos.

Cuando este aparato esta en marcha,
genera grandes fuerzas. Estas fuerzas
podrian producir la rotura o expulsion de
piezas y causar lesiones. Manténgase
apartado de la herramienta durante su
uso y pongase el equipo de proteccion
apropiado, incluso gafas de seguridad.

Use la combinacion correcta de sellado-
ra, accesorio y acoplamiento. Las com-
binaciones mal hechas pueden producir
un sellado incompleto, lo cual aumenta
el riesgo de fugas, daino a los equipos y
lesiones.

Siga las instrucciones de montaje y ope-
racion para reducir el riesgo de lesiones
por aplastamiento o por otras causas y
para prevenir daios a la selladora.

1. Confirme que la zona de trabajo es apro-
piada (vea Advertencias de seguridad
general para mdquinas eléctricas). Haga
funcionar la selladora solamente en luga-
res despejados, nivelados, estables y
secos. No use la maquina si esta parado
en un lugar con agua.

SelladoraRP 251 RIDGID

2. Inspeccione la tarea que debe realizar
y determine cudl es la herramienta y el
accesorio RIDGID que correspondan
conforme a sus especificaciones. El
uso de una maquina incorrecta para la
aplicacion puede causar lesiones, danar
la herramienta y producir conexiones
incompletas.

3. Confirme que todos los equipos estén
inspeccionados y montados segun se
indica en sus instrucciones.

Extraccion y colocacion de
accesorios
1. Extraiga la bateria de la selladora.

2. Abra completamente el pasador de mon-
taje de accesorios para extraer o colocar
el accesorio que corresponda (Figura 5).

3. Empuje el pasador de montaje de acce-
sorios para cerrarlo, hasta que quede
enclavado en la posicion cerrada. El
pasador de montaje de accesorios debe
estar completamente cerrado para que la
selladora no se dafe durante el funciona-
miento.

NOTA: No haga funcionar la selladora si el
accesorio no esta colocado, ya que se podria
danar la selladora.

Figura 5 — Pasador de montaje de accesorios

Preparacion de la conexion

IEYZEA Estas instrucciones son préacticas
generales para diversos tipos de accesorios
de selladoras. Siempre siga las instrucciones
especificas que correspondan al accesorio
de sellado en uso y las instrucciones especi-
ficas de instalacion provistas por el fabricante
del acoplamiento. Asi se reduce el riesgo de
producir una unién o conexion defectuosa y
causar cuantiosos danos materiales.
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1. Prepare la conexion de acuerdo con las

instrucciones del fabricante del acopla-
miento.

. Con las manos secas, introduzca en la

selladora una bateria completamente
cargada.

. Después de colocar la bateria, para

encender la maquina (ON) es necesario
apretar y soltar el gatillo. Cuando esté
encendida, el aro de luz LED de trabajo
se prende y la luz de estado de la maqui-
na brilla de color verde o azul, segun la
modalidad. En este momento la maquina
esta lista para utilizarse.

. Si la maquina no se usa durante 120

segundos, se apaga; para encenderla
es necesario volver a apretar el gatillo.
La maquina esta apagada cuando el aro
de luz LED esta apagado (OFF). Apretar
el gatillo una vez no es suficiente para
activar la maquina; es necesario volver
a apretar el gatillo para iniciar el ciclo de
compresion.

Selladura de un acoplamiento
con mordazas de tijera tipicas

1. Apriete los brazos de la mordaza para

abrirla. En muchos casos esto se puede
hacer con una sola mano (vea la Figura

Figura 6 — Apertura de las mordazas con una

sola mano

2. Coloque las mordazas abiertas de manera

que encierren el acoplamiento (Figura 7).
El perfil de sellado de las mordazas debe
estar bien alineado con el contorno del
acoplamiento segun se especifica en las
instrucciones de instalacion del fabricante
del acoplamiento. Para cerrar las morda-
zas sobre el acoplamiento, suelte los bra-
zos de las mordazas. No cuelgue el juego
de mordazas del acoplamiento ya que la
selladora podria caerse inesperadamente
y causar lesiones graves o la muerte.

Figura 7 — Colocacion de las mordazas para

que encierren el acoplamiento

Figura 8 — Colocacion de las mordazas
perpendiculares al acoplamiento

3. Confirme que las mordazas estén bien

colocadas y perpendiculares al acopla-
miento (Figura 8). Mantenga los dedos
y las manos apartados de las mordazas
para evitar que sean aplastados por las
mordazas o entre las mordazas y algun
otro objeto.

Si la luz de trabajo de la maquina esta
apagada, active la selladora: oprima y
suelte una sola vez el gatillo interruptor
de operacion. Ahora la maquina esta lista
para hacer una selladura.

Modalidad normal: Oprima el gatillo inte-
rruptor de operacion (Figura 9). Una vez
que empiece el ciclo de compresion y los
rodillos hacen contacto con los brazos
de las mordazas, la selladora se encla-
va y automaticamente completa el ciclo.
Cuando la selladora esta enclavada, la
maquina no se detiene si suelta el gatillo.
Esto asegura la integridad uniforme y
reproducible de las compresiones.
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Modalidad de control: Oprima el gati-
llo interruptor de operacion (Figura 9).
Las mordazas encierran el acoplamiento
pero no se hace la selladura. Haga los
ajustes necesarios. Vuelva a apretar el
gatillo interruptor para que la maquina se
enclave y automaticamente complete el
ciclo de compresion. Una vez que la sella-
dora esta enclavada, la maquina no se
detiene si suelta el gatillo. Esto asegura la
integridad uniforme y reproducible de las
compresiones.

Si debe retirar la selladora antes de com-
pletar la conexién, suelte el gatillo inte-
rruptor de operacion, y oprima el botdn
de retraccion (Figuras 1Ay 1 B).

X7 Cada vez que oprima el boton retrac-
cion, significa que NO se ha completado la
selladura y la conexién debe volver a sellarse.
Si la herramienta funciona mal durante la ope-
racion, use este procedimiento.

Figura 9 — Selladura del acoplamiento

4. Suelte el gatillo interruptor de operacion.

5. Apriete los brazos de las mordazas para
abrirlas.

6. Desmonte las mordazas del acopla-
miento. No toque los bordes filosos que
podrian haberse formado en el acopla-
miento durante la operacion de sellado.

7. Cuando complete la operacién, extraiga
la bateria de la maquina.

Selladura de un acoplamiento
con un conjunto tipico de
accionador y aro sellador

1. Abra el aro y coléquelo alrededor del
acoplamiento. El perfil del aro debe estar
correctamente alineado con el contorno
del acoplamiento, como se especifica en
las Instrucciones de instalacion del fabri-
cante del acoplamiento. Libere el aro para
que encierre el acoplamiento (Figura 10).

SelladoraRP 251 RIDGID

2. Confirme que la selladora tenga bien ins-

talado el accionador apropiado. Apriete
los brazos del accionador para abrir las
puntas del accionador. Alinee las puntas
del accionador con las cavidades del aro.
Suelte los brazos del accionador para que
las puntas queden completamente enca-
jadas en las cavidades del aro (Figura 10).
Si las puntas del accionador no estan bien
alineadas con las cavidades del aro, se
puede danar el aro o el accionador duran-
te la compresion. No cuelgue la maquina
y el accionador del aro de compresion,
ya que la maquina se podria caer repen-
tinamente y causar lesiones graves o la
muerte.

Figura 10 — Instalacién del accionador en el

aro de compresion

3. Confirme que el aro esté correctamente

colocado y a escuadra con el acopla-
miento. Aparte los dedos y la manos del
accionador y el aro, para evitar lesiones
por aplastamiento en el acoplamiento o
entre el acoplamiento y algun otro objeto.

Si la luz de trabajo de la maquina esta
apagada (OFF), oprima y suelte una sola
vez el gatillo interruptor, para activar la
selladora. Ahora la maquina esta lista
para hacer una selladura.

Modalidad normal: Oprima el gatillo
interruptor de operacion (Figura 1). Una
vez que empiece el ciclo de compresion
y los rodillos hacen contacto con los bra-
zos de las mordazas, la selladora se
enclava y automaticamente completa el
ciclo. Cuando la selladora esta enclava-
da, la maquina no se detiene si suelta el
gatillo. Esto asegura la integridad
uniforme 'y reproducible de las
compresiones.

Modalidad de control: Oprima el gatillo
interruptor de operacion (Figura 1). Las
mordazas encierran el acoplamiento pero
no se hace la selladura. Haga los
ajustes necesarios. Vuelva a apretar el
gatillo interruptor para que la maquina
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se enclave y automaticamente complete
el ciclo de compresién. Cuando la sella-
dora esta enclavada, la maquina no se
detiene si suelta el gatillo. Esto asegura
la integridad uniforme y reproducible de
las compresiones.

Si debe retirar la selladora antes de com-
pletar la conexién, suelte el gatillo inte-
rruptor de operacion, y oprima el botén
de retraccion (Figura 1).

IEYZEA Cada vez que oprima el botdn
retraccion, significa que NO se ha com-
pletado la selladura y la conexion debe
volver a sellarse. Si la herramienta fun-
ciona mal durante la operacion, use este
procedimiento.

4. Suelte el gatillo interruptor de operacion.

5. Apriete los brazos del accionador para
abrirlo. Extraiga el accionador del aro.

6. Extraiga el aro del acoplamiento. No
toque los bordes filosos que podrian
haberse formado en el acoplamiento
durante la operacion de sellado.

7. Cuando complete la operacion, extraiga
la bateria de la maquina.

Inspeccion de la junta sellada

1. Inspeccione el acoplamiento sellado y
verifique lo siguiente:

* El tubo esta completamente insertado
en el acoplamiento.

¢ Los tubos no estan demasiado mal
alineados. Un alineamiento ligeramen-
te malo en la conexion se considera
normal .

¢ El accesorio no esta mal alineado
con el contorno del acoplamiento y el
acoplamiento no esta distorsionado o
deforme.

No existe ninguin otro problema, segutin
el fabricante del acoplamiento. Esto
podria incluir la eliminacion de un
anillo de control o calcomania (usada
para indicar que la conexién todavia
no se ha sellado).

Si encuentra cualquier problema,
extraiga el acoplamiento e instale una
nueva conexion.

2. Someta la conexion a prueba segun las
instrucciones del fabricante del acopla-
miento, las practicas normales y los codi-
gos vigentes.

Funcionamiento en
ambientes frios

Cuando baja la temperatura, aumenta la
viscosidad del liquido hidraulico y disminuye
el rendimiento de la bateria. Para reducir
el riesgo de fallas, la selladora RP 251 no
funciona fuera de los limites de temperatura
indicados en la seccién Especificaciones.

Cuando la temperatura ambiental esta fuera
de los limites especificados, coloque la sella-
dora y las baterias en un lugar acondiciona-
do hasta el momento de utilizarlas.

Almacenamiento

Extraiga la bateria de la selladora. Guarde
la selladora, los accesorios y la bateria en
el maletin. Evite almacenarlas en ambientes
muy calurosos o muy frios. La selladora no
se encendera si la temperatura esta fuera de
los limites especificados.

Almacene la selladora en
un lugar seco y resguardado, bajo llave, fuera
del alcance de nifios y de personas que no
estén familiarizadas con la selladora. El apa-
rato es peligroso en manos de personas no
capacitadas.

Instrucciones de
mantenimiento

A ADVERTENCIA

Asegure que se haya quitado la bateria
de la selladora antes de efectuarle man-
tenimiento o hacer ajustes.

Limpieza y lubricacion
1. Diariamente limpie la selladora con un
pano limpio y seco.

2. Inspeccione el pasador de montaje de
accesorios y lubriquelo con un lubricante
de silicona cuando sea necesario.

3. Revise los muelles de retorno después
de cada uso de la maquina. Las morda-
zas se deben abrir y cerrar sin atascarse
y aplicando solamente una fuerza mode-
rada con los dedos.
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Actualizacion del firmware

Para un funcionamiento 6ptimo, se recomien-
da mantener actualizado el firmware. Antes
de usar la maquina por primera vez, revise
el firmware y actualicelo si fuera necesario;
de ahi en adelante, actualice el firmware con
regularidad. Vea la seccion Conexion Link

App de RIDGID.

Resolucion de problemas

|  PROBLEMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION |

La selladora no se
enciende cuando se
oprime el gatillo inte-
rruptor de operacion.

La bateria estd completamente des-
cargada o ha fallado.

La bateria no esta bien encajada en
el mango de la selladora.

Introduzca una bateria completamen-
te cargada o vuelva a cargar la bateria
agotada.

Verifique que la bateria esté introdu-
cida a fondo.

El accesorio esta
trabado con el
acoplamiento.

No se completé bien la selladura.

Oprima el botén de retraccion para
separar las mordazas del acoplamien-
to. Inspeccione y repita la selladura.

Las conexiones produ-
cidas no quedan com-
pletamente selladas.

Se han usado mordazas incorrectas
para ese tamano de tubo o para el
material.

La selladora no estaba perpendicular
al tubo.

El contorno de las mordazas no estaba
alineado con el contorno del acopla-
miento.

La selladora debe repararse.

Instale el accesorio correcto.

Vuelva a trabajar la conexién con un
nuevo acoplamiento y un nuevo tubo.
Asegure que la selladora forme un

Vuelva a trabajar la conexion con un
nuevo acoplamiento y un nuevo tubo.
Asegure que el contorno del accesorio
de sellado esté alineado con el contor-
no del acoplamiento.

Vea Informacién de contacto para
encontrar el servicentro independiente
autorizado de RIDGID mas cercano.

La selladora tiene una
fuga de aceite.

Hay problemas de sello o problemas
mecanicos.

El motor funciona

El nivel de aceite esta bajo.

Vea Informacion de contacto para

pero la selladora no
completa su ciclo.

encontrar el servicentro independiente
autorizado de RIDGID més cercano.

La selladora se
detiene durante la
operacion.

El nivel de aceite esta bajo.

Vea en la Figura 4 las luces de estado de la selladora.
Vea cdmo actualizar el firmware en la seccion Conexion Link App de RIDGID.

Servicio y reparaciones

Es peligroso hacer funcionar una sella-
dora que ha recibido un servicio inapro-
piado o una mala reparacion.

El servicio o reparacion de la selladora
RP 251 debe efectuarse en un servicentro

RIDGID independiente y autorizado para
selladoras.

Si necesita informacién sobre el servicen-
tro autorizado independiente RIDGID mas
cercano o si tiene alguna pregunta acerca
del servicio o reparaciones, vea la seccién
Informacidn de contacto en este manual.

999-995-443.09_REV. A
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Equipos opcionales

Con el fin de reducir el riesgo de lesio-
nes, emplee unicamente los equipos
especificamente diseiiados y recomenda-
dos para usarse con la selladora RP 251,
como los que se listan a continuacion.

N.° de
cat. | Descripcion
78258 | Maletin RP 251
Bateria
N.° de
cat. | Descripcion Capacidad
55183 | RB-1225R 12V, 2,5 Ah, ion Li

La bateria es compatible con cualquier carga-
dor de baterias RBC-121.

Cargadores y cordones

N.° de Tipo de
cat. |Descripcion Region enchufe

55193 | Cargador |EE. UU., Canaday México A

55198 | Cargador Europa C

55203 | Cargador China A

55208 | Cargador | Australiay Latinoamérica |

55213 | Cargador Japon A

55218 | Cargador Reino Unido G

44798 | Corddn del Norteamérica A
cargador

44808 | Cordon del Europa C
cargador

44803 | Cordon del China A
cargador

44813 | Cordon del | Australia y Latinoamérica |
cargador

44818 | Cordon del Japon A
cargador

44828 | Cordon del Reino Unido G
cargador

Vea la lista completa de equipos RIDGID®
disponibles para esta selladora en el catdlogo
de Ridge Tool en linea en RIDGID.com o vea
la Informacion de contacto.

Eliminacion

Algunas piezas de estas herramientas contie-
nen materiales valiosos y se pueden reciclar.
Hay companiias locales que se especializan
en reciclaje. Deseche los componentes de
acuerdo con todos los reglamentos vigentes.
Para mas informacion, comuniquese con la
agencia local de eliminacién de desechos.

Para los paises de la Comunidad
Europea: jNo deseche equipos
eléctricos en la basura comun!

De acuerdo con el Lineamiento
Europeo 2012/19/EU para Desechos
o Equipos Eléctricos y Electronicos
y su implementacion en la legislacion nacional,
los equipos eléctricos inservibles se deben
recolectar y desechar por separado en una
forma que cumpla con las normas del medio
ambiente.

Compatibilidad
electromagnética
(CEM)

El término compatibilidad electromagnética
significa la capacidad del aparato de funcio-
nar sin problemas en un entorno donde hay
radiaciones electromagnéticas y descargas
electrostaticas, y sin causar interferencia elec-
tromagnética en otros equipos.

X7 Estas maquinas se ajustan a todas
las normas CEM correspondientes. Sin embar-
go, no puede excluirse la posibilidad de que
causen interferencias en otros aparatos. Todas
las normas con respecto a CEM que se han
probado estan indicadas en el documento
técnico del aparato.
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A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsanleitung
vor dem Gebrauch des Gerits
sorgféltig durch. Die Unkenntnis

und Nichtbeachtung des Inhalts
dieser Bedienungsanleitung kann zu
Stromschlag, Brand und/oder schweren

Verletzungen fiihren. RI m I D
®
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt
mit bestimmten Sicherheitssymbolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt

enthalt Erlauterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

A GEFAHR

Lebensgefahr zu vermeiden.

ernsthaften Verletzungen flhren.

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mégliche Verletzungsgefahren
hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem Symbol, um Verletzungs- oder

GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw.

WARNUNG weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu téd-
lichen bzw. ernsthaften Verletzungen fihren kénnen.

ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende
Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die

Bedienungsanleitung sorgfaltig durch-

zulesen ist, bevor das Geréat in Betrieb
genommen wird. Die Bedienungsanleitung ent-
hélt wichtige Informationen fur den sicheren,
ordnungsgemaBen Gebrauch des Geréts.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der
Arbeit mit diesem Gerat immer eine
Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein
Augenschutz zu verwenden ist, um
Verletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol zeigt an, dass es sich
um ein elektrisches Geréat handelt, das
die Anforderungen der anwendbaren
EG-Richtlinien erfillt.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass es
sich um elektrische Gerate handelt, die
nicht Gber den Hausmiill entsorgt werden
durfen. Siehe Abschnitt ,Entsorgung”.

Ce

X

Dies ist ein Informationssymbol und zeigt

die verfugbaren Produktinformationen

(einschlieBlich Bedienungsanleitung) an,
die durch Scannen des benachbarten QR-Codes
verflgbar sind.

Dieses Symbol zeigt das Herstellungsjahr
des Produkts an.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von
Quetschungen an Handen, Fingern oder

anderen Korperteilen hin.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von
Stromschlégen hin.

=
k]

Dieses Symbol zeigt an, dass Akkus der
Serie RIDGID® RB-12XX (wie RIDGID

Nur LiTon-As|
der Serie

RB 1225R und RB-1225) mit diesem
Gerat verwendet werden konnen.

RBA2XXK
verwenden

Allgemeine Sicherheits-
und Warnhinweise fiir
Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen,
Anweisungen, Illustrationen und
Spezifikationen in Zusammenhang mit die-
sem Elektrowerkzeug. Die Nichtbeachtung
der nachfolgenden Anweisungen kann zu
Stromschlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND
ANWEISUNGEN ZUR SPATEREN
EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff
+Elektrowerkzeug” bezieht sich auf netzbe-
triebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel)
und akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne
Netzkabel).

Sicherheit im Arbeitsbereich

+ Halten Sie lhren Arbeitsbereich
sauber und sorgen Sie fiir eine gute
Beleuchtung. Unordentliche und unzurei-
chend beleuchtete Arbeitsbereiche erho-
hen die Unfallgefahr.

+ Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nicht
in explosionsgefihrdeten Umgebungen
mit leicht entflammbaren Flissigkeiten,

G 1 oder Staub. Elektrowerkzeuge

* Der im Abschnitt , Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise fir Elektrowerkzeuge* dieses Handbuchs verwen-
dete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/CSA//EN 62841-1 Gbernommen. Dieser Abschnitt enthélt
allgemeine Sicherheitshinweise fir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkehrung
gilt fir jedes Werkzeug, einige gelten fir dieses Werkzeug nicht.
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erzeugen im Betrieb Funken, durch die
sich Staub oder Brandgase leicht entziin-
den kénnen.

Sorgen Sie beim Betrieb eines
Elektrowerkzeugs dafiir, dass sich
keine Kinder oder sonstige Unbeteiligte
in dessen N&he befinden. Bei
Ablenkungen kann die Kontrolle lber das
Gerét verloren gehen.

Elektrische Sicherheit

» Die Stecker des Elektrowerkzeugs
missen zur verwendeten Steckdose
passen. Nehmen Sie niemals
Veranderungen am Stecker vor.
Verwenden Sie keine Adapterstecker
in Kombination mit schutzgeerdeten
Geréten. Originalstecker und passen-
de Steckdosen bedeuten die geringste
Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit
geerdeten Oberflichen zum Beispiel
von Rohren, Heizungen, Herden oder
Kiihlschrénken. Es besteht ein erh6htes
Risiko durch elektrischen Schlag, wenn lhr
Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von
Regen und Néasse fern. Das Eindringen
von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht
die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir ander-
weitige Zwecke missbraucht werden.
Verwenden Sie es niemals zum Tragen
oder Ziehen des Werkzeugs oder zum
Herausziehen des Steckers. Halten
Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen
Kanten und bewegenden Teilen fern.
Beschadigte oder verhedderte Kabel erho-
hen die Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug
im Freien arbeiten, verwenden Sie
nur Verlangerungskabel, die fiir
die Verwendung im Freien geeignet
sind. Die Verwendung eines geeigneten
Verlangerungskabels flir den Gebrauch
im Freien verringert die Gefahr eines
Stromschlags.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuch-
ter Umgebung einsetzen miissen, ver-
wenden Sie eine Stromversorgung
mit Fehlerstromschutzschalter
(FI-Schutzschalter). Die Verwendung
eines Fehlerstromschutzschalters
(FI-Schutzschalters) verringert die Gefahr
eines Stromschlags.

» Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuch-
ter Umgebung einsetzen miissen, ver-
wenden Sie eine Stromversorgung
mit Fehlerstromschutzschalter
(RCD). Die Verwendung eines
Fehlerstromschutzschalters
(FI-Schutzschalters) verringert die Gefahr
eines Stromschlags.

Es wir empfohlen, das Werkzeug immer
liber einen Fehlerstromschutzschalter
mit einem Reststrom von maximal 30
mA zu betreiben.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie beim Betrieb eines
Elektrowerkzeugs immer aufmerk-
sam und verantwortungsbewusst.
Verwenden Sie ein Elektrowerkzeug
nicht unter Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten.
Durch einen kurzen Moment der
Unaufmerksamkeit kénnen Sie sich selbst
oder anderen erhebliche Verletzungen
zufligen.

Tragen Sie immer personliche
Schutzkleidung. Immer einen
Augenschutz tragen. Das Tragen einer
Schutzausrlstung, wie Staubmaske,
rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm
oder Gehdrschutz, verringert das Risiko
von Verletzungen und ist daher unbedingt
erforderlich.

Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge
unbeabsichtigt eingeschaltet werden.
Uberpriifen Sie vor dem Einstecken
des Steckers in die Steckdose und/
oder des AnschlieBens eines Akkus,
dem Aufheben oder Tragen des
Werkzeugs, ob der Schalter in Position
AUS steht. Wenn Sie beim Tragen von
Elektrowerkzeugen Ihren Finger auf dem
Schalter halten oder den Stecker einste-
cken, wahrend der Schalter auf EIN steht,
besteht Unfallgefahr.

Entfernen Sie séamtliche Einstellwerkzeuge
oder Schraubenschliissel, bevor Sie den
Schalter des Elektrowerkzeugs auf EIN
stellen. Ein Werkzeug oder Schlussel, der
sich in einem drehenden Geréteteil befindet,
kann zu Verletzungen flihren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine
Richtung. Sorgen Sie stets fiir ein
sicheres Gleichgewicht und einen
festen Stand. Dadurch kénnen Sie das
Gerat in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

50

999-995-443.09_REV. A



» Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen
Sie keine weiten Kleidungsstiicke oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung
und Handschuhe von beweglichen
Teilen fern. Weite Kleidung, Schmuck
oder lange Haare kdnnen von bewegten
Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und
Staubauffangeinrichtungen mon-
tiert werden kénnen, vergewissern
Sie sich, dass diese angeschlos-
sen sind und richtig verwendet
werden. Durch Verwendung von
Staubauffangeinrichtungen kénnen die
durch Staub entstehenden Gefahren
erheblich reduziert werden.

Lassen Sie sich durch die Tatsache,
dass Sie durch haufige Benutzung mit
einem Werkzeug vertraut sind, nicht
dazu verleiten, nachléassig zu werden
und Sicherheitsprinzipien fiir den
Umgang mit Werkzeugen zu ignorieren.
Eine unbedachte Handlung kann inner-
halb von Sekundenbruchteilen schwere
Verletzungen verursachen.

SachgemaiaBer Umgang mit
Elektrowerkzeugen

+ Wenden Sie bei Verwendung des
Elektrowerkzeugs keine Gewalt
an. Verwenden Sie das korrekte
Elektrowerkzeug fiir lnre Anwendung.
Dadurch kénnen Sie lhre Arbeit effektiver
und sicherer ausfiihren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug
nicht, wenn es sich nicht mit dem
Schalter ein- und ausschalten lasst.
Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht Gber
den Schalter ein- und ausschalten lasst,
stellt eine Gefahrenquelle dar und muss
repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose und/oder entfernen Sie
den Akku (sofern er sich herausneh-
men lasst) aus dem Elektrowerkzeug,
bevor Sie Einstellungen vorneh-
men, Zubehorteile wechseln oder
das Werkzeug lagern. Durch solche
VorsichtsmaBnahmen wird der unbe-
absichtigte Start des Elektrowerkzeugs
verhindert.

Bewahren Sie unbenutzte Werkzeuge
auBerhalb der Reichweite von Kindern
auf und lassen Sie Personen, die mit

RP 251 Presswerkzeug RIDGID

dem Werkzeug nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen
haben, das Werkzeug nicht benutzen.
Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
Sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

Elektrowerkzeuge und Zubehor war-
ten. Stellen Sie sicher, dass sich alle
beweglichen und festen Teile in der
richtigen Position befinden, keine
Teile gebrochen sind oder sonstige
Fehler vorliegen, um den reibungs-
losen Betrieb des Elektrowerkzeugs
sicherzustellen. Bei Beschadigungen
muss das Elektrowerkzeug vor einer
erneuten Verwendung zunichst repa-
riert werden. Viele Unfélle werden durch
schlecht gewartete Elektrowerkzeuge
verursacht.

Halten Sie Schneidwerkzeuge
scharf und sauber. Sorgfaltig gepfleg-
te Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen seltener und
sind leichter zu flhren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug,
Zubehor, Einsatzwerkzeuge usw.
entsprechend diesen Anweisungen
und unter Beriicksichtigung der
Arbeitsbedingungen und der aus-
zufuhrenden Tatigkeit. Wenn
Elektrowerkzeuge nicht vorschriftsmaBig
verwendet werden, kann dies zu gefahr-
lichen Situationen fuhren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen tro-
cken, sauber und frei von Olen und
Fetten. Rutschige Griffe und Griffflachen
verhindern eine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten
Situationen.

SachgemaBier Umgang mit
Akkuwerkzeugen

* Nur mit dem vom Hersteller angege-
benen Ladegerit laden. Ein Ladegerat,
das fiir einen Akkutyp geeignet ist, kann
bei Verwendung mit einem anderen Typ
zu Brandgefahr flhren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nur
mit explizit dafiir vorgesehenen Akkus.
Der Einsatz mit anderen Akkus kann zu
Verletzungs- und Brandgefahr flihren.

Wenn der Akku nicht verwendet
wird, halten Sie ihn fern von ande-
ren metallischen Objekten wie

999-995-443.09_REV. A
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Biroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Nageln, Schrauben und anderen
kleinen Metallgegenstéanden, die die
Anschliisse kurzschlieBen konnten.
Das KurzschlieBen von Akkuanschliissen
kann zu Verbrennungen oder Branden
fhren.

Bei falscher Anwendung kann aus
dem Akku Fliissigkeit austreten.
Kontakt vermeiden. Bei versehentli-
chem Kontakt mit Wasser abspiilen.
Bei Kontakt mit Augen wenden Sie
sich zusétzlich an einen Arzt. Die aus
dem Akku austretende Flissigkeit kann
Reizungen oder Verétzungen verursachen.

Verwenden Sie keine Akkus oder
Werkzeuge, die beschéadigt oder modi-
fiziert sind. Beschéadigte oder modifizier-
te Akkus kénnen ein unvorhersehbares
Verhalten zeigen, das zu Feuer, Explosion
oder Verletzungsgefahr fiihren kann.

Akkus oder Werkzeuge diirfen keinem
Feuer oder libermaBigen Temperaturen
ausgesetzt werden. Feuer oder
Temperaturen Uber 265 °F (130 °C) kén-
nen Explosionen verursachen.

Befolgen Sie alle Ladeanweisungen
und laden oder lagern Sie den Akku
oder das Werkzeug nicht auBBerhalb
des in der Anleitung angegebenen
Temperaturbereichs. Durch unsach-
gemaBes Laden oder bei Temperaturen
auBBerhalb des spezifizierten Bereichs
kann der Akku beschadigt werden und
die Brandgefahr erhéht sich.

Wartung

» Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur
von qualifiziertem Fachpersonal und
nur mit Original-Ersatzteilen reparie-
ren. Dadurch bleibt die Sicherheit des
Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

Beschiadigte Akkus diirfen nicht
gewartet werden. Arbeiten an Akkus
durfen nur vom Hersteller oder befugten
Dienstleistungsanbietern durchgefihrt
werden.

Spezifische
Sicherheitsinstruktionen

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthalt wichtige
Sicherheitshinweise, die speziell fiir dieses
Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der
Presswerkzeuge diese Sicherheitshinweise
sorgfdltig durch, um die Gefahr eines
Stromschlags oder anderer ernsthafter
Verletzungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND
ANWEISUNGEN ZUR SPATEREN
EINSICHT AUFBEWAHREN!

Ein Fach im Werkzeugkoffer dient zur
Aufbewahrung der Anleitung beim Werkzeug,
damit der Benutzer sie griffbereit hat.

Sicherheit des Presswerkzeugs

+ Halten Sie wahrend des Pressvorgangs
Ilhre Finger und Héande von
Pressaufsitzen fern. Ihre Finger oder
Hande kdénnen gequetscht, gebro-
chen oder abgetrennt werden, wenn
sie in den Aufsatz oder zwischen die-
sen Komponenten und andere Objekte
geraten.

Versuchen Sie niemals, verschlisse-
ne oder beschidigte Pressaufsatze zu
reparieren. Entsorgen Sie den gesam-
ten verschlissenen oder beschadigten
Aufsatz. Ein Aufsatz, an dem geschweif3t,
geschliffen, gebohrt oder der in irgend-
einer Weise modifiziert wurde, kann wéh-
rend des Pressvorgangs zerbrechen und
zu schweren Verletzungen fiihren. Wird
nicht der gesamte Pressaufsatz ersetzt,
kann dies zu Komponentenversagen und
schweren Verletzungen fUhren.

Bei der Nutzung treten groBe Krafte
auf, die Teile zerbrechen oder fort-
schleudern und Verletzungen verur-
sachen konnen. Halten Sie nicht bené-
tigte Personen aus dem Arbeitsbereich
fern. Halten Sie bei der Verwendung
Abstand und tragen Sie geeigne-
te Schutzausristung, einschlieBlich
Augenschutz.

Eine Person muss den Arbeitsprozess
und den Betrieb des Werkzeugs kon-
trollieren. Um die Verletzungsgefahr zu
verringern, sollte sich nur der Bediener
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in diesem Bereich aufhalten, wenn das
Werkzeug lauft.

Verwenden Sie nur RIDGID®
Presswerkzeuge mit geeigneten
RIDGID oder von RIDGID zuge-
lassenen Pressaufsatzen. Durch
Zweckentfremdung oder Veranderung des
Presswerkzeugs fur andere Anwendungen
kénnen Presswerkzeug und Aufsatze
beschadigt und/oder Verletzungen ver-
ursacht werden.

Verwenden Sie geeignete
Kombinationen aus Werkzeug,
Aufsatz und Fitting. UnsachgemaBe
Kombinationen kénnen zu einer unvoll-
standigen Verbindung fuhren, was das
Risiko von Leckagen, Gerateschaden und
Verletzungen erhéht.

Veréandern Sie nicht das Werkzeug.
Jegliche Modifikation des Werkzeugs kann
zu Verletzungen und zum Erléschen der
Garantie flr das Werkzeug flhren.

Bevor Sie ein RIDGID® Presswerkzeug

benutzen, machen Sie sich vertraut mit:

— Dieser Betriebsanleitung

- Den Anweisungen fiir alle verwendeten
Aufsétze

— Dem Handbuch fiir Akku/Ladegerat

- Die Installationsanweisungen des
Fitting-Herstellers

— Den Anweisungen fiir jede mit diesem
Werkzeug verwendeten Ausrlistung und
jedes Material.

Die Nichtbefolgung der Anweisungen und

Warnungen kann zu Sachschaden und/

oder schweren Verletzungen flhren.

RIDGID
Kontaktinformationen

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID®-
Produkt haben:

— Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen
RIDGID-Handler.

— Einen RIDGID Kontaktpunkt in lhrer
Nahe finden Sie auf RIDGID.com.

— Wenden Sie sich an die Abteilung
Technischer Kundendienst
von Ridge Tool unter
ProToolsTechService@Emerson.com
oder in den USA und Kanada telefo-
nisch unter 844-789-8665.

RP 251 Presswerkzeug RIDGID

Beschreibung

Die RIDGID® RP 251 Presswerkzeuge
dienen, bei Verwendung mit geeigneten
Aufsétzen, zum mechanischen Pressen
von Fittings auf Leitungen, um eine wasser-
dichte permanente Verbindung zu schaffen,
etwa bei Installationen, Heizungsbau sowie
Klima- und Kuhlanlagen.

Wenn der Ausldser/Betriebsschalter am
Presswerkzeug gedrickt wird, treibt ein
interner Elektromotor eine Hydraulikpumpe
an, die Flussigkeit in den Zylinder des
Werkzeugs beférdert, die den StdBel vor-
warts bewegt und Kraft auf den Aufsatz
ausubt, wodurch das Fitting gepresst wird.
Der Presszyklus dauert etwa 4 Sekunden.
Sobald der Zyklus beginnt, ein Fitting zu
verformen, wird er automatisch bis zum
Abschluss fortgesetzt, auch wenn der
AuslOser/Betriebsschalter losgelassen wird.

Das Werkzeug verflgt Uber eine zweite
Betriebsart (,Kontrollmodus®), die Uber die
RIDGID Link-App eingeschaltet werden
kann. Der Kontrollmodus ermdglicht es, das
Fitting vor dem Pressen in Eingriff zu brin-
gen, um die ordnungsgemane Ausrichtung
von Aufsatz, Fitting und Rohr kontrollieren
zu kénnen.

Die Werkzeugstatusleuchten zeigen u.A.
Werkzeugstatus, Akkustatus, erforderli-
che Wartung oder falsche Temperatur an.
Ein Arbeitslicht schaltet sich ein, wenn der
Ausldser/Betriebsschalter gedriickt wird,
um das Geréat einzuschalten, und hilft bei
der Ausleuchtung des Arbeitsbereichs. Das
Werkzeug schaltet sich nach 120 Sekunden
Inaktivitat aus.

Der Kopf kann flr einen besseren Zugang
an Engstellen um 360° gedreht werden.
Das Werkzeug wird mit Textilschlaufen
geliefert, die mit geeignetem Zubehdr wie
Schultergurt oder Befestigungsschniiren
verwendet werden kann.

Das Presswerkzeug ist mit der draht-
losen Technologie ausgestattet, die die
Verbindung mit Smartphones und Tablets
erlaubt. Siehe Abschnitt ,RIDGID Link App-
Verbindung (drahtlose Kommunikation)* far
Einzelheiten.
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Werkzeugstatusleuchte Kopfdrehung......... 360°
Backenseitenplatte Warnschild

Zurﬂckziehen-\\‘ Akku  Arbeitszyklus........ 3 Pressvorgénge/Min.
Taste s Stromversorgung . Aufladbarer 12 V Li-lon-
Akku (Serie RIDGID

Scherenbackensatz

RB-1200)
Drahtlose Verbindung
Reichweite............ 33 ft. (10 m)
) Zulassige
Handgriff Textilschlaufe Luftfeuchtigkeit..... 80% maximal
Aufsatzbefestigungsstift Ausldser/ Betriebstemperaturbereich
LED.  Startschalter eeeeeeeseeereseeesesen: 15°F bis 122°F (-10°C
Arbeitslichtring bis SOGC)'
Abbildung 1A - RIDGID RP 251 Lagertemperatur
Presswerkzeug 32° F bis 113° F
(0° C bis 45° C)
Gewicht (ohne Akku/
Aufsatz) ... 3.57 Ibs. (1,62 kg)
Abmessungen (ohne Akku/
Aufsatz) ... 13"x4.3"x 2.6"
(330 mm x 109 mm x
Statusdleuchten 66 mm)
es Schalldruckpegel
Werkzeugs
e T < 67,8 dB(A), K=2,5 dB(A)
n Schallleistung
Vi L Wamschig (W) < 75,8 dB(A),
R o K=2,5 dB(A)
Vibration* < 0,71 m/s2, K=1,5 m/s?
. . * Schall und Vibration werden nach einem standar-
Abbildung 1B - Statusleuchten/Warnschild disierten Verfahren gemaB der Norm EN 62481-1
gemessen.
RIMID Ridge Tool Company - Vibrationsniveaus kdnnen fir Vergleiche mit anderen
Elyria, Ohio 44035 / USA Werkzeugen und fir die vorlaufige Einschatzung der
Model RP 251 Exposition verwendet werden.
© .e - Schall- und Vibrationsemissionen kénnen aufgrund
Serial No. B Press Tool C € Ihres Standorts und der spezifischen Verwendung
108V = /24 A dieser Werkzeuge schwanken.

Vibrationen muss fir jede Anwendung bewer-

Obe’ Ef - Das tagliche Expositionsniveau fir Schall und
(g‘/ tet werden und bei Bedarf sind entsprechende

Made in Slovakia —_— SicherheitsmaBnahmen zu treffen. Bei der Bewertung
des Expositionsniveaus sollte die Zeit beriicksich-
Abbildung 2 - Seriennummer der Maschine tigt werden, fir die ein Werkzeug abgeschaltet
- Eingekreiste Ziffern geben ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann sich das
das Jahr und den Monat der Expositionsniveau tber die gesamte Arbeitszeit signi-
Herstellung an. (YY = Jahr, MM fikant verringern.
= Monat, ) Standardausstattung
: Einzelheiten (ber die Ausristung, die mit
Te‘fh nische Daten ) bestimmten Werkzeugen geliefert wird, finden
Aufsatze .......c....... RIDGID Compact-Serie  Sje jm RIDGID Katalog.
Hublange.... 1.2" (30,5 mm) HINWEIS! Aufsétze fiir RIDGID-Presswerkzeug
Kolbenkraft........... 5.400 Ibs. (24 kN) werden in zwei ,Serien* angeboten:
Motor « Standardserie
Spannung............ 10,8 V DC Nennwert * Kompaktserie
Stromstarke......... 24 A Diese Aufsatzserien sind nicht austausch-
Leistung.............. 260 Watt bar. Aufsatze der Standardserie funktio-

54 999-995-443.09_REV. A



_ RP 251 Presswerkzeug  RIDGID

Kontrolle Kennzeichnung | Beschreibung

Einmaliges Driicken/Loslassen des Auslosers/Betriebsschalters schaltet
das Gerat ein (LED-Arbeitslichtring und Werkzeugstatusleuchte leuchten).
Das Werkzeug kann nun verwendet werden. Das Werkzeug bleibt fiir 2
Minuten eingeschaltet und einsatzbereit. Wenn sich die Leuchten ausschal-
ten, muss der Schalter emeut gedriickt werden, damit das Werkzeug lauft.

Normaler Modus: Driicken Sie den Betriebsschalter, um den Presszyklus
zu starten. Lassen Sie los, wenn das Werkzeug einrastet. Der
Normalmodus ist werkseitig eingestellt.

Ausloser/Startschalter — Kontrollmodus: Driicken Sie den Betriebsschalter, um die Befestigung am
Werkstiick einzurasten. Nehmen Sie die erforderlichen Einstellungen vor.
Driicken Sie den Betriebsschalter ereut, um den Presszyklus zu starten.
Lassen Sie los, wenn das Werkzeug einrastet.

Durch Loslassen des Schalters wird das Werkzeug nicht gestoppt, wenn
es einmal verriegelt ist. Dies gewahrleistet eine einheitliche, wiederholbare
Integritét der Pressverbindung.

Der Modus kann mit der RIDGID Link App ge&ndert werden, siehe
Abschnitt ,RIDGID Link App-Verbindung (drahtlose Kommunikation)".

Erméglicht das Lésen des Werkzeugs ohne Abschluss des Pressvorgangs.
:> Falls verwendet, ist die Pressverbindung nicht vollstdndig und muss wie-
derholt werden.

Zuriickziehen-Taste

Aufsatzbefestigungsstift . Halt den Aufsatz am Werkzeug. Muss fiir den Betrieb des Werkzeugs vollstan-

dig eingesetzt sein
Abbildung 3 — Bedienelemente
Stetiges Blinkende
Symbol Leuchten qufht'e Beschreibung
S| -
(( )) Blau Verbindung zur RIDGID Link App méglich.
T Blau Verbindung zur RIDGID Link App hergestellt.
Griin Werkzeug ist im ,Normalmodus", Standby, betriebsbereit.
Blau Werkzeug ist im ,Kontrollmodus*, Standby, betriebsbereit.
Griin Presszyklus beendet.

Presszyklus unterbrochen (Ventil manuell / zu friih vor Erreichen des Drucks
Rot gedffnet). Bestétigen Sie die ordnungsgemé&Be Einrichtung und nehmen
(4 Sekunden) | Sie den Betrieb wieder auf. Weitere Informationen finden Sie unter RIDGID

Link App.
o‘) Aufsatzbefestigungsstift wurde nicht vollsténdig eingefiihrt. Werkzeug funktio-
Rot niert nicht. Stift vollsténdig einsetzen. Wenn die Lichter immer noch leuchten,
geben Sie das Werkzeug in die Wartung.

Die Maschine hat eine Fehlfunktion und funktioniert nicht. Nehmen Sie den
Akku heraus und lassen Sie die Maschine ruhen, setzen Sie dann den Akku
wieder ein. Wenn das Licht noch leuchtet, geben Sie die Maschine in die
Wartung. Weitere Informationen finden Sie unter RIDGID Link App.

Gelb Akku schwach. Akku aufladen/aufgeladenen Akku einsetzen.

Rot+Gelb | Akku schwach. Werkzeug funktioniert nicht. Akku aufladen/aufgeladenen
Akku einsetzen.

Rot

(( )) Gelb Werkzeug fast verriegelt mit ,Diebstahlschutz*. Der Benutzer kann das
Werkzeug tiber die RIDGID Link App entsperren. Wenn es nicht Ihr Werkzeug

ist, geben Sie es an das Service Center oder den urspriinglichen Benutzer
@ Gelb zuriick.

((T)) Gelb Werkzeug verriegelt mit ,Diebstahlschutz. Der Benutzer kann das Werkzeug
Uber die RIDGID Link App entsperren. Wenn es nicht lhr Werkzeug ist, geben
(/), Rot Sie es an das Service Center oder den urspriinglichen Benutzer zuriick.

Abbildung 4 - Statusleuchten des Werkzeugs
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nieren ausschlielich mit Werkzeugen der
Standardserie (RP 350, RP 351, RP 342-XL,
RP 340, RP 330, 320-E, CT-400). Aufsatze
der Kompaktserie funktionieren nur mit
Werkzeugen der Kompaktserie (RP 251, RP
240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

NI Verwenden Sie nur RIDGID
Presswerkzeuge und Aufsatze fir RIDGID
Presswerkzeuge, die vom Fittinghersteller flr
die Verwendung mit seinem System spezifi-
ziert sind. Die Verwendung von falschen
Presswerkzeugen und/oder Aufsatzen flr ein
System kann zu Leckagen im System, zur
Beschadigung des Presswerkzeugs oder des
Aufsatzes, zum Erléschen der Garantie oder
zu schweren Verletzungen fiihren.

Fur die Auswahl der geeigneten
Materialien, sowie der Verbindungsmethoden
ist der Systemdesigner und/oder Installateur
verantwortlich. Bevor eine Installation unter-
nommen wird, sollte eine sorgféltige Bewertung
der spezifischen Betriebsumgebung, ein-
schlieBlich der chemischen Umgebung und der
Betriebstemperatur, durchgefihrt werden.
Wenden Sie sich fir Informationen zur Auswahl
an den Hersteller des Press-Fitting-Systems.

Wenden Sie sich an den Fitting-Hersteller, um
spezifische Informationen zu seinem System
zu erhalten, einschlieBlich kompatibler
Rohre, Materialien, Installationsanweisungen,
Mindestabstand zwischen den Fittings,
Dichtungsmaterial, Inspektion, Prifung
usw. Eine unsachgeméBe Installation kann
zu Leckagen im System und erheblichen
Sachschéden fiihren.

RIDGID Link App-
Verbindung (drahtlose
Kommunikation)

Das RIDGID® RP-251 Presswerkzeug ist
mit drahtloser Technologie versehen, die
die Datenkommunikation an entsprechend
ausgestattete Smartphones oder Tablets
(,Gerate") mit den Betriebssystemen iOS
oder Android erlaubt. So kann der Benutzer
gespeicherte Auftragsdaten einsehen und
herunterladen, Berichte erstellen und die
Firmware aktualisieren. Fur ein optima-
les Nutzererlebnis ist es empfehlenswert,
die Firmware auf dem neuesten Stand zu
halten. Uberpriifen Sie die Firmware lhres
Werkzeugs und aktualisieren Sie sie bei
Bedarf vor der ersten Verwendung des
Werkzeugs und danach in regelméaBigen
Abstanden.

1. Laden Sie die entsprechende RIDGID®
Link-App auf Ihr Gerat von RIDGID.com/
apps oder im Google Play Store oder
Apple App Store.

2. Wenn das Werkzeug eingeschaltet ist,

blinkt das ¢)-Licht blau, wenn eine
Verbindung zu einem Gerat méglich ist.
(Siehe Abbildung 4).

3. Suchen Sie das RIDGID Link App-

Symbol auf lhrem Gerat und starten Sie
die App, indem Sie das Symbol aus-
wahlen. Suchen Sie Uber die App nach
Werkzeugen in der Nahe und wéhlen
Sie das gewlnschte RIDGID-Werkzeug
aus. Spezifische Informationen
zur Verbindung uber die drahtlose
Technologie finden Sie in der Anleitung
Ihres Gerats. Sobald die Verbindung her-
gestellt ist, leuchtet das ¢)-Licht durch-
gehend blau.

Nach der ersten Kopplung stellen die
meisten Gerate automatisch eine
Verbindung zu der Maschine her,
wenn die drahtlose Technologie aktiv
und in Reichweite ist und wenn die
Gerateeinstellungen entsprechend konfi-
guriert sind. Die Maschine sollte weniger
als 10 m (33 ft.) von dem zu erkennen-
den Gerat entfernt sein. Jedes Hindernis
zwischen Maschine und Gerét kann die
Reichweite verringern.

4. Nach der Kopplung sucht das System
nach Firmware-Updates. Befolgen
Sie die Anweisungen der App, um die
Aktualisierung zu starten, falls erforder-
lich. Bedienen Sie das Werkzeug nicht,
wahrend Updates durchgefuhrt wer-
den. Wéhrend eines Firmware-Updates
leuchten keine LEDs. Uberprifen Sie die
Anweisungen der App, um sicherzustel-
len, dass die neue Firmware installiert ist.

5. Befolgen Sie die Anweisungen der App
fur die Verwendung. Lassen Sie sich
durch die Verwendung der App nicht
von der Uberwachung des Prozesses
ablenken. Ablenkung kann dazu flhren,
dass Sie die Kontrolle Gber den Prozess
verlieren.

6. Die drahtlose Kommunikation schaltet sich
AUS, wenn die Hauptstromversorgung
unterbrochen wird. Schalten Sie die draht-
lose Kommunikation auf dem Gerét aus,
um den Akku des Gerats zu schonen.
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Inspektion vor der
Benutzung

A WARNUNG

8

B

Uberpriifen Sie Ihr Presswerkzeug und
die Aufsitze taglich vor dem Gebrauch.
Beheben Sie eventuelle Stérungen, um
die Verletzungsgefahr durch elektrische
Schlage, Quetschung, Ausfall des Zubehors
und andere Ursachen, sowie Schaden am
Gerit zu verringern.

1. Entfernen Sie die Batterie aus dem
Werkzeug.

2. Entfernen Sie etwaige OI- und
Fettrickstdnde und Verschmutzungen
vom Gerét, insbesondere von Griffen und
Bedienelementen. Dies erleichtert die
Inspektion und hilft, zu vermeiden, dass
Werkzeug oder Bedienelemente lhnen
aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie das Presswerkzeug auf:

» Korrekte Montage, Wartung und
Vollstandigkeit.

» Gebrochene, verschlissene, fehlende,
falsch eingestellte oder klemmende
Teile. Vergewissern Sie sich, dass die
Textilschlaufen in gutem Zustand sind.

+ GleichmaBige Bewegung des
Befestigungsstifts des Aufsatzes
zwischen der vollstandig geo6ffneten
und der vollstandig geschlossenen
Position. Der Stift sollte in beiden
Positionen einrasten. Vergewissern
Sie sich, dass sich der Ausléser/
Betriebsschalter frei bewegt und nicht
blockiert oder klemmt.

Warnschild vorhanden und lesbar
(Abbildung 1A oder 1B).

Umstande, die einen sicheren und nor-
malen Betrieb verhindern kénnten.

Benutzen Sie das Presswerkzeug erst,
nachdem etwaige Probleme behoben
wurden.

4. Uberpriifen und warten Sie die
Werkzeugbefestigungen geman ihren
Anweisungen. Entfernen Sie den Aufsatz
vom Werkzeug. Vergewissern Sie sich,
dass sich die Aufsétze in gutem Zustand

RP 251 Presswerkzeug RIDGID

befinden und deutlich als zu verwenden
gekennzeichnet sind.

5. Kontrollieren und warten Sie alle anderen
verwendeten Ausrlstungsteile geman
der jeweiligen Anleitung, um sicherzustel-
len, dass sie in funktionsféhigen Zustand
sind.

Vorbereitung und
Betrieb

A WARNUNG

B

Halten Sie wihrend des Pressvorgangs Ihre
Finger und Hande von Pressaufsatzen fern.
Ihre Finger oder Hinde kénnen im Aufsatz
oder zwischen dem Aufsatz und ande-
ren Gegenstanden (wie dem Werkzeug,
dem Werkstiick und der Umgebung)
gequetscht, gebrochen oder abgetrennt
werden.

Bei der Nutzung treten groBe Krifte auf,
die Teile zerbrechen oder fortschleu-
dern und Verletzungen verursachen
kdonnen. Halten Sie bei der Verwendung
Abstand und tragen Sie geeigne-
te Schutzausriistung, einschlieBlich
Augenschutz.

Verwenden Sie geeignete Kombinationen
aus Werkzeug, Aufsatz und Fitting.
UnsachgemaBe Kombinationen kénnen
zu einer unvolistéindigen Pressverbindung
fihren, was das Risiko von Leckagen,
Gerateschaden und Verletzungen erhoht.

Befolgen Sie die Vorbereitungs- und
Betriebsanweisungen, um das Risiko der
Verletzung durch Quetschung und ande-
re Ursachen zu mindern und Schiaden am
Werkzeug zu vermeiden.

1. Geeigneten Arbeitsbereich bestétigen
(siehe Allgemeine Sicherheitswarnungen
fir Elektrowerkzeuge). Arbeiten Sie auf
einem freien, ebenen, stabilen und tro-
ckenen Untergrund. Benutzen Sie das
Werkzeug nicht, wenn Sie im Wasser
stehen.

2. Prifen Sie die durchzufihrenden
Arbeiten und bestimmen Sie das rich-
tige RIDGID-Werkzeug und den richti-
gen RIDGID-Aufsatz fiir die Anwendung
gemaf ihren Spezifikationen. Die

999-995-443.09_REV. A
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maBer Pressverbindungen und umfangrei-
cher Sachschaden zu verringern.

1. Bereiten Sie die Pressverbindung geman

RIDGID RP 251 Presswerkzeug

Verwendung einer fir eine Anwendung
ungeeigneten Ausriistung kann zu
Verletzungen fihren, das Werkzeug

beschadigen und zur Erstellung unvoll-
stéandiger Verbindungen fuhren.

. Vergewissern Sie sich, dass die gesam-

te Ausrlstung Uberprift und den
Anweisungen entsprechend vorbereitet
wurde.

Entfernen/Anbringen des
Aufsatzes

1.

2.

Entfernen Sie die Batterie aus dem
Werkzeug.

Den Befestigungsstift des Aufsatzes
vollstandig 6ffnen. Entfernen/Einstecken
eines geeigneten Aufsatzes (Abbildung
5).

. Den Befestigungsstift des Aufsatzes

vollstandig schlieBen, bis er in der
geschlossenen Position einrastet. Der
Befestigungsstift des Aufsatzes muss
vollstédndig geschlossen sein, um eine
Beschadigung des Werkzeugs wahrend
des Gebrauchs zu vermeiden.

HINWEIS:Das Werkzeug nicht ohne montier-
ten Aufsatz betreiben, da dies das Werkzeug

den Anweisungen des Fitting-Herstellers
VOr.

. Setzen Sie mit trockenen Handen einen

vollstandig geladenen Akku in das
Werkzeug ein.

. Nach dem Einlegen des Akkus ist das

Werkzeug erst eingeschaltet, wenn der
Ausléser gedrickt und wieder losge-
lassen wird, um das Werkzeug einzu-
schalten. Nach dem Einschalten schaltet
sich der LED-Arbeitslichtring ein und die
Werkzeugstatusanzeige leuchtet je nach
Modus griin oder blau. Das Werkzeug
kann nun verwendet werden.

. Wenn das Werkzeug 120 Sekunden lang

nicht in Betrieb war, schaltet es sich ab,
bis der Ausléser gedriickt wird, um das
Werkzeug wieder einzuschalten. Das
Werkzeug ist ausgeschaltet, wenn der
LED-Arbeitslichtring ausgeschaltet ist.
Ein einzelner Druck auf den Ausldser
aktiviert das Werkzeug nicht; ein weiterer
Druck auf den Ausléser ist erforderlich,
um den Werkzeugzyklus zu starten.

beschadigen kann.

Pressen eines Fittings mit

typischen Scherenbacken
1. Drlicken Sie auf die Backenarme, um die
Backen zu 6ffnen. In vielen Féallen kann

dies mit einer Hand geschehen (siehe
Abbildung 6).

Abbildung 5 — Aufsatzbefestigungsstift

Vorbereiten der Verbindung Abbildung 6 - Offnen des Pressbackens mit

Diese Anweisungen sind veralige- ©iner Hand
meinerte Praktiken flrr verschiedene Arten 5 Offene Pressbacken um das

von Presswerkzeugaufsatzen. Befolgen Sie
stets die spezifischen Anweisungen flr den
verwendeten Presswerkzeugaufsatz und die
spezifischen Installationsanweisungen des
Fitting-Herstellers, um das Risiko unsachge-

Fitting legen (Abbildung 7). Das
Backenpressprofil korrekt an der Kontur
des Fittings ausrichten, wie in den
Installationsanweisungen des Fitting-
Herstellers angegeben. Lassen Sie die
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Backenarme los, um die Pressbacken
um das Fitting herum zu schlieBen.
Den Pressbackensatz nicht am Fitting
aufhangen. Das Werkzeug kénnte
plétzlich herunterfallen und schwe-
re Verletzungen, moglicherweise mit
Todesfolge, verursachen.

RP 251 Presswerkzeug RIDGID

Normaler Modus: Driicken Sie den
Trigger/Betriebsschalter (Abbildung 9).
Sobald der Werkzeugzyklus beginnt
und die Rollen die Backenarme berih-
ren, verriegelt sich das Werkzeug und
schlieBt den Zyklus automatisch ab.
Durch Loslassen des Schalters wird das

Werkzeug nicht gestoppt, wenn es ein-
mal verriegelt ist. Dies gewéhrleistet eine
einheitliche, wiederholbare Integritat der
Pressverbindung.

Kontrollmodus: Dricken Sie den
Trigger/Betriebsschalter (Abbildung 9).
Die Backen greifen in das Fitting ein,
aber die Pressverbindung wird nicht
hergestellt. Nehmen Sie die erforder-
lichen Einstellungen vor. Drucken
Sie den Betriebsschalter erneut, das
Werkzeug rastet ein und schlie3t den
Zyklus automatisch ab. Durch Loslassen
des Schalters wird das Werkzeug
nicht gestoppt, wenn es einmal ver-
riegelt ist. Dies gewahrleistet eine ein-
heitliche, wiederholbare Integritat der
Pressverbindung.

Wenn das Werkzeug entfernt werden
muss, bevor eine Verbindung fertig-
gestellt ist, lassen Sie den Ausldser/
Betriebsschalter los und driicken Sie die
Zurlickziehen-Taste (Abbildungen 1A
&1B).

Wenn die Zurlickziehen-Taste
gedriickt wird, ist der Pressvorgang NICHT
vollstdndig und die Verbindung muss erneut
gepresst werden, um Fertigstellung zu gewéhr-
leisten. Wenn im Betrieb eine Fehlfunktion des
Werkzeugs auftritt, wenden Sie dieses
Verfahren an.

Abbildung 7 — Anbringen von Scherenbacken
am Fitting

Abbildung 8 — Backen gerade am Fitting

3. Vergewissern Sie sich, dass die
Pressbacken korrekt und gerade
am Fitting platziert sind (Abbildung
8). Halten Sie Finger und Hande
von den Pressbacken fern, um
Quetschverletzungen in den Pressbacken
oder zwischen Pressbacken und
Umgebung zu vermeiden.

Wenn die Arbeitsleuchte des . .
Werkzeugs NICHT leuchtet, schalten Abbildung 9 - Das Fitting pressen

Sie das Werkzeug ein, indem Sie den 4. Lassen Sie den Ausléser/Betriebsschalter
Werkzeugschalter einmal driicken und los.

wieder loslassen. Das Werkzeug ist nun

- 5. Driicken Sie auf die Backenarme, um die
zum Pressen bereit.

Backen zu 6ffnen.
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6. Pressbacken vom Fitting entfernen.

Meiden Sie scharfe Kanten, die sich beim
Pressvorgang am Fitting gebildet haben
kénnten.

7. Wenn der Vorgang abgeschlossen ist,

nehmen Sie den Akku aus dem Geréat.

Pressen eines Fittings mit
typischem Stellantrieb und
Pressringsatz

1. Ring 6ffnen und um Fitting legen. Das

Ringpressprofil korrekt an der Kontur
des Fittings ausrichten, wie in den
Installationsanweisungen des Fitting-
Herstellers angegeben. Den Ring loslas-
sen, sodass er sich um das (Abbildung
10) schlieft.

. Vergewissern, dass der korrekte

Stellantrieb ordnungsgemafR in das
Werkzeug eingesetzt ist. Die Arme des
Stellantriebs zusammendriicken, um
die Stellantriebspitzen zu &ffnen. Die
Stellantriebspitzen an den Ringtaschen
ausrichten. Die Stellantriebarme frei-
geben und die Stellantriebspitzen voll-
sténdig in die Ringtaschen (Abbildung
10) einrasten lassen. Bei falscher
Ausrichtung der Stellantriebspitze an
der Ringtasche kann der Ring oder der
Stellantrieb beim Pressen beschadigt
werden. Werkzeug und Stellantrieb nicht
am Pressring aufhangen. Das Werkzeug
kénnte plotzlich herunterfallen und
schwere Verletzungen, méglicherweise
mit Todesfolge, verursachen.

Abbildung 10 — Ansetzen des Stellantriebs

am Pressring

3. Vergewissern Sie sich, dass der Ring

korrekt und gerade am Fitting plat-
ziert ist. Halten Sie Finger und Hande
von Stellantrieb und Ring fern, um
Quetschverletzungen im Aufsatz oder
zwischen Aufsatz und Umgebung zu
vermeiden.

Wenn die Arbeitsleuchte des Werkzeugs
NICHT leuchtet, schalten Sie das
Werkzeug ein, indem Sie den
Werkzeugschalter einmal driicken und
wieder loslassen. Das Werkzeug ist nun
zum Pressen bereit.

Normaler Modus: Driicken Sie den
Trigger/Betriebsschalter (Abbildung 1).
Sobald der Werkzeugzyklus beginnt
und die Rollen die Backenarme berih-
ren, verriegelt sich das Werkzeug und
schlieBt den Zyklus automatisch ab.
Durch Loslassen des Schalters wird das
Werkzeug nicht gestoppt, wenn es ein-
mal verriegelt ist. Dies gewahrleistet eine
einheitliche, wiederholbare Integritat der
Pressverbindung.

Kontrollmodus: Dricken Sie den
Trigger/Betriebsschalter (Abbildung 1).
Die Backen greifen in das Fitting ein,
aber die Pressverbindung wird nicht
hergestellt. Nehmen Sie die erforder-
lichen Einstellungen vor. Driicken
Sie den Betriebsschalter erneut, das
Werkzeug rastet ein und schlie3t den
Zyklus automatisch ab. Durch Loslassen
des Schalters wird das Werkzeug
nicht gestoppt, wenn es einmal ver-
riegelt ist. Dies gewdhrleistet eine ein-
heitliche, wiederholbare Integritat der
Pressverbindung.

Wenn das Werkzeug entfernt werden
muss, bevor eine Verbindung fertig-
gestellt ist, lassen Sie den Ausldser/
Betriebsschalter los und driicken Sie die
Zurlickziehen-Taste (Abbildung 1).

Wenn die Zurlickziehen-Taste
gedriickt wird, ist der Pressvorgang
NICHT vollstéandig und die Verbindung
muss erneut gepresst werden, um
Fertigstellung zu gewéhrleisten. Wenn
im Betrieb eine Fehlfunktion des
Werkzeugs auftritt, wenden Sie dieses
Verfahren an.

. Lassen Sie den Ausléser/Betriebsschalter

los.

. Die Arme des Stellantriebs zusammen-

drlicken, um den Stellantrieb zu 6ffnen.
Stellantrieb vom Ring entfernen.

. Ring vom Fitting entfernen. Meiden

Sie scharfe Kanten, die sich beim
Pressvorgang am Fitting gebildet haben
kénnten.
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7. Wenn der Vorgang abgeschlossen ist.
Entfernen Sie die Batterie aus dem
Werkzeug.

Uberpriifen der
Pressverbindung
1. Uberpriifen Sie das gepresste Fitting auf:

« Festen Sitz des Rohrs im Fitting.

+ UbermaBige Fehlausrichtung der Rohre.
Eine geringfligige Fehlausrichtung an
einer Pressverbindung gilt als normal.

» Falsche Ausrichtung der Befestigung
mit der Kontur des Fittings. Verzerrtes
oder deformiertes Fitting.

Weitere Probleme durch den Fitting-

Hersteller. Dazu kénnte die Entfernung

eines Steuerrings oder Schildes gehd-

ren (das verwendet wird, um anzuzei-
gen, dass die Verbindung noch nicht
gepresst wurde).

Wenn Probleme festgestellt wer-

den, Fitting entfernen und eine neue

Pressverbindung installieren.

2. Testen Sie die Pressverbindung ent-
sprechend den Anweisungen des
Verbindungsherstellers, normalen
Praktiken und geltenden Normen.

Betrieb bei kalter
Witterung

Wenn die Temperatur sinkt, wird die
Hydraulikflissigkeit dicker und die
Akkuleistung nimmt ab. Um das Risiko einer
Fehlfunktion zu reduzieren, funktioniert RP
251 Presswerkzeug nicht auBerhalb des
Spezikationstemperaturbereichs, wie durch
die Werkzeugstatusleuchten angegeben
(Abbildung 5).

Wenn die Umgebungstemperaturen auf3er-
halb des Spezifikationstemperaturbereichs
liegen, bewahren Sie Werkzeug und Akkus
bis zur Benutzung in einem temperierten
Bereich auf.

RP 251 Presswerkzeug RIDGID

Aufbewahrung

Nehmen Sie den Akku aus dem Presswerkzeug.
Bewahren Sie Presswerkzeug, Aufsatze und
Akku im Koffer auf. Vermeiden Sie die Lagerung
bei extremer Hitze oder Kalte. Das Werkzeug
lasst sich nicht einschalten, wenn sich das
Werkzeug auB3erhalb des Spezifikationsbereichs
befindet.

Das Werkzeug an einem tro-
ckenen, sicheren, verschlossenen Ort lagern,
der flr Kinder und Personen, die mit dem
Presswerkzeug nicht vertraut sind, nicht
zugéanglich ist. Das Werkzeug ist geféahrlich,
wenn es von unerfahrenen Personen benutzt
wird.

Wartungsanweisungen

A\ WARNUNG

Stellen Sie sicher, dass vor der Durchfiihrung
von Wartungs- oder Einstellarbeiten der
Akku aus dem Werkzeug entfernt wird.

Reinigung und Schmierung

1. Wischen Sie das Werkzeug aufBen tag-
lich mit einem sauberen trockenen Tuch
ab.

2. Uberpriifen Sie den Aufsatzbefestigungsstift
und schmieren Sie den Stift bei Bedarf mit
einem Silikonschmiermittel.

3. Prifen Sie die Ruckholfedern in den
Aufsatzen bei jedem Einsatz. Aufsétze
sollten sich frei mit nur maBigem
Fingerdruck 6ffnen und schlieBBen lassen.

Firmware aktualisieren

Fir ein optimales Nutzererlebnis ist es emp-
fehlenswert, die Firmware auf dem neuesten
Stand zu halten. Uberpriifen Sie die Firmware
Ihres Werkzeugs und aktualisieren Sie sie
bei Bedarf vor der ersten Verwendung des
Werkzeugs und danach in regelméaBigen
Abstanden. Siehe Abschnitt RIDGID Link
App-Verbindung.
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Fehlerbehebung

PROBLEM

MOGLICHE URSACHE

LOSUNG

Das Gerat schal-
tet sich nicht ein,
wenn der Ausléser/
Betriebsschalter
gedriickt wird.

Der Akku ist komplett entladen oder
defekt.

Voll aufgeladenen Akku einsetzen/
Akku ersetzen.

Akku nicht korrekt in den
Werkzeuggriff eingesetzt.

Prufen, ob der Akku richtig einge-
setzt ist.

Aufsatz ist am Fitting
blockiert.

Pressverbindung wurde nicht erfolg-
reich abgeschlossen.

Dricken Sie die Zuriuickziehen-
Taste, um die Backen vom Fitting
zu entfernen. Das Fitting inspizieren
und nachdriicken.

Die gepressten
Verbindungen sind
nicht vollstandig.

Falsche Backen flir Rohrdurchmesser
oder Material verwendet.

Das Werkzeug war nicht gerade am

Korrekten Aufsatz verwenden.

Die Pressverbindung mit neuem

Rohr angesetzt.

ausgerichtet.

Die Presskontur des Aufsatzes wurde
nicht an der Kontur des Fittings

Das Werkzeug muss repariert werden.

Fitting und neuem Rohr erneut her-
stellen. Achten Sie darauf, dass
das Werkzeug am Rohr gerade
angesetzt wird.

Die Pressverbindung mit Fitting
und neuem Rohr erneut herstel-
len. Stellen Sie sicher, dass die
Presskontur des Aufsatzes auf die
Kontur des Fittings ausgerichtet ist.

Unter Kontaktinformationen finden
Sie das nachstgelegene unabhén-
gige befugte RIDGID Servicecenter.

Ol lauft aus dem
Werkzeug aus.

Dichtung oder mechanische Probleme.

Motor lauft, aber Olstand zu niedrig.
Werkzeug schlieBt

den Zyklus nicht ab.

Unter Kontaktinformationen fin-
den Sie das nachstgelegene
unabhéngige befugte RIDGID
Servicecenter.

Werkzeug stoppt Qlstand zu niedrig.
wéhrend des

Betriebs.

Statusleuchten des Werkzeugs siehe Abbildung 5.

Siehe Abschnitt RIDGID Link App-Verbindungen fir Firmware-Updates.

Wartung und Reparatur

Optionale Ausriistung

A\ WARNUNG A WARNUNG

Die Betriebssicherheit des Gerits kann
durch unsachgemaBe Wartung oder
Reparatur beeintrachtigt werden.

Wartung und Reparatur des Presswerkzeugs
RP 251 mussen von einem befugten
unabhangigen RIDGID Servicecenter flr
Presswerkzeuge durchgefiihrt werden.

Informationen zu lhrem néachstgelegenen
unabhangigen RIDGID-Servicecenter und
Antworten auf Service- und Reparaturfragen
finden Sie im Abschnitt Kontaktinformationen
in dieser Anleitung.

Um Verletzungsgefahr zu vermei-
den, ist nur die speziell fiir das RP 251s
Presswerkzeug entwickelte und empfoh-
lene Ausriistung, die nachstehend aufge-
fiihrt ist, zu verwenden.

Best.-Nr. | Beschreibung

78258 Transportkoffer, RP 251
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Akkus
Best.-Nr. | Beschreibung Kapazitét
55183 RB-1225R 12V 2,5 Ah Li-lon

Der Akku funktioniert mit jedem Modell des
RBC-121 Ladegerats.

Ladegeréte und Kabel

Best.-Nr.( Beschrei-
bung Region Steckertyp
55193 | Ladegerdt | USA, Kanada und A
Mexiko
55198 | Ladegerdt | Europa C
55203 | Ladegerdt | China A
55208 | Ladegerdt | Australien und |
Lateinamerika
55213 | Ladegerdt | Japan A
55218 | Ladegerdt | GroBbritannien G
44798 | Ladekabel | Nordamerika A
44808 | Ladekabel | Europa C
44803 | Ladekabel | China A
44813 | Ladekabel | Australien & LA |
44818 | Ladekabel | Japan A
44828 | Ladekabel | GroB3britannien G

Eine vollstandige Liste der fUr dieses Gerét
erhaltlichen RIDGID®-Ausrlstung finden Sie
im Ridge Tool Katalog online auf RIDGID.com
oder in den Kontaktinformationen.

RP 251 Presswerkzeug RIDGID

Entsorgung

Teile dieses Gerates enthalten wertvolle
Materialien und kénnen recycelt werden.
Hierfir gibt es auf Recycling spezialisierte
Betriebe, die u. U. auch 6rtlich ansassig sind.
Entsorgen Sie die Teile entsprechend den
Ortlich geltenden Bestimmungen. Weitere
Informationen erhalten Sie bei der 6rtlichen
Abfallwirtschaftsbehérde

Fiir EG-Lander: Entsorgen Sie
Elektrogerate nicht im Hausmll!

GemafB der Europaischen
Richtlinie 2012/19/EG Uber
Elektro- und Elektronik-Altgeréate
I und ihrer Umsetzung in nationales
Recht mussen nicht mehr gebrauchsféhige
Elektrogerate getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Wiederverwertung zuge-
fahrt werden.

Elektromagnetische
Vertraglichkeit (EMV)

Der Begriff elektromagnetische Vertraglichkeit
bezeichnet die Fahigkeit des Produkts, in
einer Umgebung, in der elektromagnetische
Strahlung und elektrostatische Entladungen
auftreten, einwandfrei zu funktionieren, ohne
elektromagnetische Stérungen anderer
Geréate zu verursachen.

Diese Werkzeuge entsprechen allen
geltenden EMV-Normen. Die Mdglichkeit,
dass sie Stérungen anderer Geréte verursa-
chen, kann jedoch nicht ausgeschlossen wer-
den. Alle getesteten Standards im
Zusammenhang mit der elektromagnetischen
Vertraglichkeit werden in den technischen
Unterlagen des Werkzeugs aufgefiihrt.
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A WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig voor-
dat u dit apparaat gebruikt. Het niet

begrijpen en naleven van de volledige
inhoud van deze handleiding kan resul-
teren in elektrische schokken, brand en/

of ernstig letsel. RI m I D
®
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen
en bepaalde woorden gebruikt om de aandacht te vestigen op belangrijke veiligheidsin-
formatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en

symbolen te verbeteren.

A GEVAAR
A WAARSCHUWING

A\ VOORZICHTIG

Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te
vestigen op een potentieel risico op lichamelijk letsel. Volg alle veiligheidsinstructies
achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal
resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt
vermeden, kan resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt verme-
den, kan resulteren in een licht of matig letsel.

m LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de hand-
leiding aandachtig moet lezen voordat u

het gereedschap gebruikt. De handleiding
bevat belangrijke informatie over de veilige en
correcte bediening van het gereedschap.

C€

X

Dit pictogram geeft aan dat u altijd een
veiligheidsbril met zijkapjes moet dra-
gen terwijl u dit gereedschap gebruikt
of bedient, om het risico op letsels te
verminderen.

Dit symbool geeft aan dat dit elektrische
apparatuur is die voldoet aan de eisen
van de betreffende EG-richtlijnen.

Dit symbool geeft aan dat dit elektrische
apparatuur is die niet met het huishoude-
lijk afval mag worden weggegooid. Zie het
gedeelte "Afvalverwijdering"”.

Dit is een informatiesymbool, dat aangeeft
dat er productinformatie beschikbaar is
(waaronder de gebruikershandleiding)
e QR-code ernaast te scannen.

Dit symbool geeft het productiejaar van
het product aan.

Dit symbool waarschuwt voor het risico
van verbrijzeling van handen, vingers of
andere lichaamsdelen.

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar
van een elektrische schok.

0
nl
&
|

Dit symbool geeft aan dat de batterijen
uit de RIDGID® RB-12XXX-serie (zoals
de RIDGID RB1225R en RB-1225)

Gobruik allen
onbaterien

van do serio
RB-12XXK

met deze apparatuur kunnen worden
gebruikt.

Algemene
veiligheidswaarschu-
wingen i.v.m. elektrisch
gereedschap*

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen,
instructies, illustraties en specificaties
die bij dit elektrische gereedschap zijn
geleverd. Het niet naleven van een van de
onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig
lichamelijk letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN

INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER
NOG KUNT RAADPLEGEN!

De term 'elektrisch gereedschap' in de waar-
schuwingen heeft betrekking op uw op net-
voeding werkend elektrisch gereedschap
(met snoer) of uw op batterijen werkend
(snoerloos) elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

» Zorg voor een schone en goed ver-
lichte werkplek. Op een rommelige of
donkere werkplek doen zich gemakkelijker
ongevallen voor.

+ Gebruik elektrisch gereedschap niet in
een explosieve omgeving, bijvoorbeeld
in de aanwezigheid van brandbare
vloeistoffen, gassen of stof. Elekirisch
gereedschap geeft vonken af, die stof of
dampen kunnen doen ontbranden.

* De tekst die in het hoofdstuk "Algemene veiligheidswaarschuwingen in verband met elektrisch gereedschap" van
deze handleiding wordt gebruikt, komt (zoals verplicht) woordelijk uit de geldende norm UL/CSA/EN 62841-1.
Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch
gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing

op deze machine.
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* Houd kinderen en omstanders op
afstand terwijl u met elektrisch gereed-
schap werkt. Als u wordt afgeleid tijdens
het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u
de controle verliest.

Elektrische veiligheid

» Stekkers van elektrisch gereedschap
moeten passen in de beschikbare
stopcontacten. Breng nooit verande-
ringen aan de stekker aan. Gebruik
nooit verloopstekkers in combinatie
met (geaard) elektrisch gereedschap.
Originele stekkers en passende stopcon-
tacten verminderen het risico van elekiri-
sche schokken.

Voorkom lichamelijk contact met geaar-
de oppervlakken, zoals leidingen, radi-
atoren, fornuizen en koelkasten. Het
risico op elektrische schokken is groter als
uw lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot
aan regen of vochtige omstandighe-
den. Als er water in het elekirisch gereed-
schap komt, neemt het risico op elekiri-
sche schokken toe.

Gebruik het snoer alleen waarvoor het
bedoeld is. Gebruik het snoer nooit om
elektrisch gereedschap te dragen, te
verslepen of om er de stekker mee uit
het stopcontact te trekken. Houd het
snoer uit de buurt van warmtebronnen,
olie, scherpe randen en bewegende
onderdelen. Beschadigde, verstrikte of
in de war geraakte snoeren verhogen de
kans op elektrische schokken.

Wanneer u elektrisch gereedschap
buiten gebruikt, dient u een verleng-
snoer te gebruiken dat geschikt is voor
buiten. Het gebruik van een snoer dat
geschikt is voor buiten, verkleint het risico
van een elektrische schok.

Als er geen andere mogelijkheid is
dan het elektrisch gereedschap op
een vochtige plek te gebruiken, moet
het elektrische circuit met een aard-
lekschakelaar zijn beveiligd. Door
het gebruik van een aardlekschakelaar
wordt het risico van elektrische schokken
beperkt.

Als er geen andere mogelijkheid is
dan het elektrisch gereedschap op
een vochtige plek te gebruiken, moet
het elektrische circuit met een aard-
lekschakelaar zijn beveiligd. Door het

gebruik van een ALS wordt het risico van
elektrische schokken beperkt.

* We raden aan om het gereedschap
altijd aan te sluiten op een spannings-
bron die met een aardlekschakelaar
met een lekstroom van 30mA of minder
is beveiligd.

Persoonlijke veiligheid

« Blijf alert, let voortdurend op wat u
doet en gebruik uw gezond verstand
wanneer u met elektrisch gereedschap
aan het werk bent. Gebruik geen elek-
trisch gereedschap wanneer u moe
bent of onder invloed van drugs, alco-
hol of geneesmiddelen. Als u ook maar
even niet oplet tijdens het gebruik van
elektrisch gereedschap kan dit leiden tot
ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermings-
middelen. Draag altijd een veiligheids-
bril. Beschermingsmiddelen zoals een
stofmasker, veiligheidsschoenen met antis-
lipzolen, een veiligheidshelm en gehoorbe-
schermingsmiddelen die aan de werkom-
standigheden zijn aangepast, verminderen
het risico op persoonlijk letsel.

Voorkom onopzettelijk starten. Zorg
ervoor dat de schakelaar in de stand
UIT staat voordat het gereedschap
op het stroomnet en/of de accupack
wordt aangesloten, wordt opgetild of
wordt vervoerd. Het dragen van elek-
trisch gereedschap met uw vinger aan
de schakelaar of elektrisch gereedschap
van stroom voorzien terwijl de schake-
laar in de AAN-stand staat, is vragen om
ongelukken.

Verwijder eventuele instelsleutels of
ander afstelgereedschap voordat u het
elektrische gereedschap aanzet. Een
sleutel of ander gereedschap dat nog aan
een draaiend onderdeel van elektrisch
gereedschap vastzit, kan persoonlijk letsel
veroorzaken.

Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat
u altijd stevig staat en dat u uw even-
wicht niet verliest. Zo hebt u meer con-
trole over het elektrisch gereedschap als er
zich een onverwachte situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen
loszittende kledingstukken of sieraden.
Houd uw haar, kleding en handschoe-
nen uit de buurt van bewegende delen.
Losse kledingstukken, sieraden of lang
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haar kunnen worden gegrepen door bewe-
gende onderdelen.

Wanneer apparaten voorzien zijn van
een aansluiting voor voorzieningen
voor stofafzuiging en -opvang, zorg
dan dat die zijn aangesloten en gebruik
ze op de voorgeschreven wijze. Het
gebruik van een stofopvangvoorziening
kan risico's in verband met stof verkleinen.

Voorkom dat u door vertrouwdheid
door veelvuldig gebruik van gereed-
schappen gemakzuchtig wordt en de
veiligheidsprincipes van het gereed-
schap negeert. Een onoplettende han-
deling kan in een fractie van een seconde
ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van
elektrisch gereedschap

» Forceer het elektrisch gereedschap
nooit. Gebruik het geschikte gereed-
schap voor uw werkzaamheden. Het
juiste elektrische gereedschap werkt
beter en veiliger als u het gebruikt tegen
de snelheid en het ritme waarvoor het is
ontworpen.

Gebruik het elektrische gereedschap
niet als u het niet met de schakelaar
kunt in- en uitschakelen. Elk elektrisch
gereedschap dat niet in- en uitgeschakeld
kan worden met de schakelaar is gevaar-

lijk en moet worden gerepareerd.

Haal de stekker uit het stopcontact
en/of koppel de accupack los van het
elektrische gereedschap voordat u
afstellingen uitvoert, accessoires ver-
wisselt of het elektrische gereedschap
opbergt. Deze preventieve veiligheids-
maatregelen verkleinen het risico op het
onopzettelijk starten van de elektrische
machine.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereed-
schap buiten het bereik van kinderen
en laat personen die onbekend zijn met
het elektrische gereedschap of met
deze instructies er niet mee werken.
Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de
handen van ongeoefende gebruikers.

Zorg voor een goed onderhoud van
elektrisch gereedschap en toebehoren.
Controleer op verkeerd aangesloten en
aanlopende of vastgelopen bewegende
delen, defecte onderdelen en andere
omstandigheden die gevolgen kunnen
hebben voor de werking van het elektri-
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sche gereedschap. Als het elektrische
gereedschap beschadigd is, moet u het
laten repareren alvorens u het opnieuw
gebruikt. Heel wat ongelukken worden
veroorzaakt door slecht onderhouden
elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en
schoon. Goed onderhouden snijgereed-
schap met scherpe snijranden zal minder
gemakkelijk blokkeren en is gemakkelijker
te bedienen.

Gebruik het elektrische gereedschap,
accessoires en gereedschapsbits over-
eenkomstig deze instructies, rekening
houdend met de werkomstandigheden
en de te verrichten werkzaamheden.
Het gebruik van elektrisch gereedschap
voor andere doeleinden dan het beoogde
gebruik kan gevaarlijke situaties opleveren.

Houd handgrepen en gripopperviak-
ken droog, schoon en vrij van olie en
vet. Door gladde handgrepen en gripop-
pervlakken kan het gereedschap in een
onverwachte situatie niet veilig worden
gebruikt of bediend.

Gebruik en behandeling van elek-
trisch gereedschap op batterijen

» Laad het gereedschap uitsluitend bij
met de lader die door de fabrikant is
opgegeven. Een lader die geschikt is voor
een bepaalde batterij kan wellicht brand
veroorzaken bij gebruik met een andere
batterij.

Gebruik elektrisch gereedschap alleen
met de daarvoor specifiek bestem-
de batterijpacks. Gebruik van andere
batterijen kan mogelijk letsel of brand
veroorzaken.

Wanneer een batterijpack niet in
gebruik is, moet u deze uit de buurt
houden van andere metalen voorwer-
pen, zoals paperclips, munten, sleu-
tels, spijkers, schroeven en andere
kleine metalen voorwerpen, die een
elektrische brug tussen de twee bat-
terijklemmen zouden kunnen vormen.
Het kortsluiten van de batterijaansluitingen
kan brandwonden of brand veroorzaken.

Bij onjuist gebruik kan er vloeistof uit
de batterij spuiten. Vermijd contact met
de vioeistof. Komt de huid per ongeluk
in contact met de vloeistof, dan met
water spoelen. Wanneer vloeistof in
de ogen komt, onmiddellijk medische
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hulp raadplegen. Vloeistof die uit de
batterij spuit, kan irritatie of brandwonden
veroorzaken.

Gebruik de batterijpack of het gereed-
schap niet wanneer deze beschadigd
of aangepast is. Beschadigde of aange-
paste batterijen kunnen onvoorspelbaar
gedrag vertonen wat kan resulteren in
brand, explosie of risico van letsel.

Stel batterijpacks of gereedschappen
niet bloot aan vuur of te hoge tempe-
raturen. Bij blootstelling aan vuur of aan
temperaturen boven 265 °F (130 °C) kan
een explosie het gevolg zijn.

Volg alle aanwijzingen voor het opla-
den en laad het batterijpack of het
gereedschap niet op buiten het in de
instructies gespecificeerde tempera-
tuurbereik. Op een onjuiste manier opla-
den of opladen buiten het gespecificeerde
temperatuurbereik kan schade toebrengen
aan de batterij en leiden tot een verhoogd
brandrisico.

Onderhoud

+ Laat uw elektrisch gereedschap onder-
houden en repareren door een bevoeg-
de hersteldienst, die uitsluitend identie-
ke vervangende onderdelen gebruikt.
Zo wordt de veiligheid van het elektrisch
gereedschap gewaarborgd.

« Voer nooit onderhoud aan beschadigde
batterijpacks uit. Onderhoud aan batterij-
packs mag uitsluitend worden uitgevoerd
door de fabrikant of een bevoegd bedrijf.

Specifieke
veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veilig-
heidsinformatie die specifiek betrekking
heeft op dit gereedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandach-
tig door voordat u de persgereedschap-
pen gebruikt, om het risico op elektrische
schokken of ernstig letsel te verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER
NOG KUNT RAADPLEGEN!

De gereedschapsdraagkoffer bevat een com-
partiment voor het opbergen van deze hand-
leiding bij het werktuig, zodat de gebruiker ze
altijd bij de hand heeft.

Veilig werken met
persgereedschap

* Houd uw vingers en handen uit de
buurt van de pershulpstukken tijdens
de perscyclus. Uw vingers of handen
kunnen worden verbrijzeld, gebroken
of geamputeerd wanneer ze tussen het
hulpstuk worden gekneld of tussen deze
onderdelen en een ander voorwerp.

Probeer nooit versleten of beschadigde
pershulpstukken te repareren. Gooi
een versleten of beschadigd hulpstuk
weg. Een hulpstuk dat op enigerlei wijze
gelast, geschuurd, doorboord of aangepast
is, kan tijdens het persen breken en daar-
door ernstig letsel veroorzaken. Wanneer
het complete pershulpstuk niet worden
vervangen, kan dat resulteren in een com-
ponentdefect en ernstig letsel.

Tijdens het gebruik van het product
worden grote krachten opgewekt, die
onderdelen kunnen breken of wegslin-
geren, en daarbij letsel kunnen veroor-
zaken. Houd al het overbodige personeel
uit het werkgebied. Houd afstand en draag
een geschikte beschermingsuitrusting —
inclusief oogbescherming.

Eén persoon moet het werkproces en
het gebruik van het gereedschap onder
controle houden. Alleen de bediener mag
zich in het gebied bevinden wanneer het
gereedschap draait om het risico van letsel
te verminderen.

Gebruik alleenRIDGID®-persgereed-
schap met de juiste RIDGID- of door
RIDGID goedgekeurde persverbindin-
gen. Andere toepassingen of aanpassin-
gen aan de persgereedschappen voor
ander gebruik kan het persgereedschap
beschadigen, de hulpstukken beschadigen
en/of persoonlijk letsel veroorzaken.

Gebruik de correcte gereedschap-,
hulpstuk- en fittingcombinaties.
Onjuiste combinaties kunnen resulteren
in een onvolledige verbinding, wat de kans
op lekkages, schade aan de apparatuur
en letsel kan vergroten.

Pas het gereedschap nooit aan. Als het
gereedschap op welke manier dan ook
wordt aangepast, kan dit leiden tot letsel
en het vervallen van de garantie op het
gereedschap.

Voordat u aan het werk gaat met
RIDGID®-persgereedschap, moet u
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ervoor zorgen dat u de volgende docu-

mentatie hebt gelezen en begrepen:

—deze handleiding

— de instructies voor eventuele hulpstuk-
ken die worden gebruikt

— de handleiding van batterij/lader

— de installatie-instructies van de fabrikant
van de fittingen

—de instructies voor alle overige uitrus-
ting of materiaal die bij dit gereedschap
wordt gebruikt.

Als u zich niet houdt aan alle instructies en

waarschuwingen, kan dit leiden tot materi-

ele schade en/of ernstig lichamelijk letsel.

RIDGID Contactgegevens

Als u nog vragen hebt over dit
RIDGID®-product:

— Neem contact op met uw plaatselijke
RIDGID-dealer.

— Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke
RIDGID-contactpunt te vinden.

— Neem contact op met de Ridge Tool
Technical Service Department via
ProToolsTechService@Emerson.com of
bel ons in de VS of Canada op het tele-
foonnummer 844-789-8665.

Beschrijving

Het RIDGID® RP 251 Persgereedschap
is ontwikkeld om — in combinatie met de
geschikte hulpstukken — fittingen mechanisch
op leidingen te persen en op die manier een
waterdichte en permanente verbinding tot
stand te brengen, bijvoorbeeld voor sanitaire,
verwarmings-, airco- en koelingsinstallaties.

Wanneer de trekker / activeringsschakelaar
op het persgereedschap is ingedrukt, drijft
een interne elektrische motor een hydrau-
lische pomp aan die vloeistof in de cilinder
van het gereedschap pompt, de plunjer naar
voren beweegt en kracht uitoefent op het
hulpstuk, waardoor de fitting wordt geperst.
De perscyclus duurt ongeveer 4 seconden.
Zodra de cyclus begint met het vervormen
van een fitting, wordt deze handeling automa-
tisch tot voltooiing uitgevoerd, ook als de trek-
ker / activeringsschakelaar wordt losgelaten.

Het gereedschap omvat een tweede bedie-
ningsmodus ("bedieningsmodus") die kan
worden ingeschakeld met behulp van de
RIDGID Link-app. Met de bedieningsmodus
kan de fitting voorafgaand aan het persen
worden ingeklemd, zodat de correcte uitlij-
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ning van hulpstuk, fitting en buis kan worden
gecontroleerd.

De statusleds van het gereedschap geven de
status van het gereedschap, de batterijstatus,
noodzakelijk onderhoud of een verkeerde
temperatuur aan. Er gaat een werklampje
branden wanneer de trekker / activerings-
schakelaar wordt ingedrukt om het gereed-
schap in te schakelen; dit helpt het werkge-
bied verlichten. Het gereedschap gaat UIT na
120 seconden inactiviteit.

De kop kan 360° worden gedraaid voor
betere toegang in beperkte ruimten. Het
gereedschap is uitgerust met stoffen lus-
sen die voor geschikte accessoires kunnen
worden gebruikt, zoals schouderbanden of
ophangstroppen.

Het persgereedschap is uitgerust met draad-
loze technologie, waarmee een draadloze
verbinding met smartphones en tablets tot
stand kan worden gebracht. Zie het hoofdstuk
"Verbinding met de app RIDGID Link (draad-
loze communicatie)" voor meer informatie.

Zijplaat Statuslampje .
van  gereedschap Waarschuwingslabel

bekken \ Batterij
_-

Terugtrekknop

Set
schaar-
bekken

Handgreep Stoffen

lus

Ring
Montagepen
Voo ledwer-

r !
hulpstukken klampje

Trekker /
Activeringsschakelaar

Afbeelding 1A - RIDGID RP 251
Persgereedschap

Terugtrekknop

Statusleds
van het
gereedschap
A N\

4 Waarschuwingslabel

Afbeelding 1B - Statuslampjes /
Waarschuwingslabel
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RIDGID

Model RP 251
Serial No. B!

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035/ USA

Made in Slovakia

Figuur 2 - Machineserienummer - omcirkelde
cijfers geven het jaar en de maand
van productie aan. (YY = jaar,

MM = maand, )

Specificaties

Hulpstukken van

de serie ....ccooeneeen. RIDGID Compact
Slaglengte............. 1.2" (30,5 mm)
Plunjerkracht........ 5,400 Ibs. (24 kN)
Motor

Toegestane vochtig-

heidsgraad ........... maximaal 80%
Bereik bedrijfs-
temperatuur........... 15 °F tot 122 °F
(-10 °C tot 50 °C)
Opslag-
temperatuur .......... 32°Ftot 113 °F
(0 °C tot 45 °C)
Gewicht (zonder batterij /
hulpstuk)................ 3.57 Ibs. (1,62 kg)
Afmetingen (zonder batterij /
hulpstuk)................ 13" x 4,3" x 2,6"(330 mm
x 109 mm x 66 mm)
Geluidsdruk
(Len)* < 67,8dB(A), K=2,5 dB(A)
Geluidsdrukvermogen
(0 N < 75,8 dB(A), K=2,5 dB(A)
Trillingen™ .......ccocueeee < 0,71 m/s?, K=1,5 m/s?

* Geluids- en trillingsmetingen worden uitgevoerd in

Spanning........ ... 10,8 V DC nominaal overeenstemming met de gestandaardiseerde test
zoals beschreven in de EN 62481-1 norm.
Stroomsterkte....... 24 A - De gemeten trillingswaarden mogen worden gebruikt
voor vergelijkingen met ander gereedschap en voor
Vermern """"""" 260 W een voorlopige evaluatie van de blootstelling.
Rotatie van - Geluids- en trillingsemissie kan variéren naargelang
de ko 360° van de plaats waar u zich bevindt, en het specifieke
Porerrinnieinnns gebruik dat u van dit gereedschap maakt.
Werkcyclus.. . 3 persingen el /min. - De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid en
) o . trilingen moeten voor elke toepassing worden geé-
Voeding .........c...... Lithiumionbatterij van valueerd en er moeten passende veiligheidsmaat-
12 V (serie RIDGID regelen worden genomen wanneer dat nodig is. Bij
RB-1200) de evaluatie van de blootstellingsniveaus moet ook
rekening worden gehouden met de tijd dat het gereed-
Bereik draadloze schap uitgeschakeld en niet in gebruik is. Dit kan het
™ blootstellingsniveau over de totale werktijd aanzienlijk
verbinding ........... 33 ft. (10 m) verminderen.
Bedieningselement | Markering | Beschrijving
Druk de trekker / activeringsschakelaar een keer in en laat los om het gereedschap
in te schakelen (ring ledwerklampje en statuslampje gereedschap branden). Het
gereedschap kan nu worden gebruikt. Het gereedschap blijft 2 minuten ingeschakeld
en klaar voor gebruik. Als de lampjes uitgaan, moet de schakelaar opnieuw worden
ingedrukt om het gereedschap te laten werken.
Normale modus: Druk de activeringsschakelaar in om de perscyclus te starten, los-
Trekker / laten wanneer het gereedschap aangrijpt. Normale modus is de fabrieksinstelling.
rekker . )
g — Controlemodus: activeringsschakelaar indrukken om hulpstuk op werkstuk te laten
Activeringsschakelaar aangrijpen. Voer zo nodig aanpassingen uit. Druk opnieuw op de activeringsschake-
laar om de perscyclus te starten, loslaten wanneer gereedschap aangrijpt.
Zodra het werktuig zich heeft vastgezet, kan de cyclus niet meer worden gestopt
door de schakelaar los te laten. Hierdoor wordt de consistente en herhaalbare integri-
teit van de persverbinding verzekerd.
De modus kan worden gewijzigd met de app RIDGID Link; zie het gedeelte
"Verbinding met de app RIDGID Link (draadloze communlcatle)
Hiermee kan het gereedschap worden vrijgegeven zonder een voltooide persing.
Terugtrekknop :> Wordt deze knop gebruikt, is de persverbinding niet voltooid en moet worden
herhaald.
Montagepen voor _ Houd hulpstuk op het gereedschap. Moet volledig ingestoken zijn om het gereedschap
hulpstukken te laten werken

Afbeelding 3 — Schema met bedieningselementen
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Lampje
brandt

N

Pictogram

Lampje knip-
pert
vy

Beschrijving

Blauw

Verbinding met de app RIDGID Link mogelijk.

(€

Blauw

Verbinding gemaakt met de app RIDGID Link.

Groen

Het gereedschap staat in de "Normale modus", in stand-by, klaar voor gebruik.

Blauw

Het gereedschap staat in de "Regelmodus’, in stand-by, klaar voor gebruik.

Groen

Perscyclus voltooid.

Rood
(4 seconden)

Perscyclus onderbroken (ventiel handmatig geopend / te vroeg geopend voordat
de juiste druk werd bereikt). Controleer of het apparaat goed is ingesteld en
begin met het gebruik ervan. Zie de app RIDGID Link voor meer informatie.

)

Rood

De montagepen voor hulpstukken is niet volledig ingeschoven. Het gereedschap
zal niet werken. Steek de pen volledig in. Als de leds nog steeds branden,
onderhoud aan het gereedschap laten uitvoeren.

Rood

Er is een storing in de machine, waardoor deze niet werkt. Verwijder de batterij
en laat de machine rusten; plaats daarna de batterij terug. Als het lampje nog
steeds brandt, moet u onderhoud aan de machine laten uitvoeren. Zie de app
RIDGID Link voor meer informatie.

Geel

Batterij bijna leeg. Herlaad de batterij/Breng een opgeladen batterij aan in het
gereedschap.

Rood + Geel

Batterij bijna leeg. Het gereedschap zal niet werken. Herlaad de batterij/Breng
een opgeladen batterij aan in het gereedschap.

Geel

()
2

Geel

Gereedschap dichtbij vergrendeling met "diefstalbeveiliging". De gebruiker
kan het gereedschap ontgrendelen via de app RIDGID Link. Als het niet uw
gereedschap is, breng het dan terug naar het Servicecentrum of de oorspron-
kelijke gebruiker.

Geel

()

Rood

2

Gereedschap vergrendeld met "diefstalbeveiliging". De gebruiker kan het
gereedschap ontgrendelen via de app RIDGID Link. Als het niet uw gereed-
schap is, breng het dan terug naar het Servicecentrum of de oorspronkelijke
gebruiker.

Figuur 4 - Led-diagnosedisplay

Standaarduitrusting

hulpstukken wanneer gespecificeerd door de
fabrikant van de fitting voor gebruik met hun

Zie de RIDGID-catalogus voor meer informa-
tie over apparatuur die bij de verschillende
gereedschappen kan worden geleverd.

LET OP! RIDGID-hulpstukken voor pers-
gereedschap worden aangeboden in twee
"series":

« Standard-serie

» Compact-serie

Deze hulpstukseries kunnen niet onderling
worden uitgewisseld. Hulpstukken uit de
Standard-serie werken alleen met gereed-
schappen uit de Standard-serie (RP 350, RP
351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E,
CT-400). Hulpstukken uit de Compact-serie
werken alleen met gereedschappen uit de
Compact-serie (RP 251, RP 240, RP 241, RP
200, RP 210, 100B).

Gebruik uitsluitend RID-
GID-persgereedschappen en RIDGID-pers-

systeem. Bij het gebruik van niet-geschikte
persgereedschappen en/of pershulpstukken
voor een systeem kan er lekkage in het sys-
teem of schade aan het persgereedschap of
-hulpstuk ontstaan, kan de garantie vervallen
of kan er ernstig letsel worden veroorzaakt.

IEAZA Het kiezen van de juiste materialen en
verbindingsmethoden is de verantwoordelijk-
heid van de systeemontwerper en/of installa-
teur. Voor een installatie wordt uitgevoerd,
moet de betreffende werkomgeving zorgvul-
dig worden beoordeeld, dat omvat tevens de
chemische omgeving en de werktemperatuur.
Raadpleeg de fabrikant van het persfittingsys-
teem voor informatie over de juiste keuze.

Neem contact op met de fabrikant van de
fitting voor specifieke informatie over hun
systeem, zoals geschikte buizen, materialen,
installatie-instructies, minimale afstand tussen
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fittingen, afdichtingsmateriaal, inspectie en
testen. Een verkeerde installatie kan leiden
tot lekkage in het systeem en grote schade
aan materialen.

Verbinding met de app
RIDGID Link (draadloze
communicatie)

Het RIDGID® RP-251 Persgereedschap
werkt met draadloze technologie waarmee
gegevens met geschikte smartphones of
tablets ("apparaten") met iOS- of Android-
besturingssystemen kunnen worden gecom-
municeerd. Hiermee kan de gebruiker
opgeslagen opdrachtgegevens bekijken en
downloaden, rapporten maken en firmware
bijwerken. Voor de beste gebruikerservaring
wordt aanbevolen om de firmware up-to-date
te houden. Controleer de firmware van uw
gereedschap en werk deze zo nodig bij voor-
dat u het product voor het eerst gebruikt en
daarna regelmatig.

1. Download de juiste app RIDGID® Link op
uw apparaat. Ga hiervoor naar RIDGID.
com/apps, de Google Play Store of de
Apple App Store.

2. Als het gereedschap AAN staat, knippert
het lampje ) blauw als verbinding met
een apparaat mogelijk is. Zie Figuur 4.

3. Zoek het pictogram voor de app RIDGID
Link op uw apparaat en start de app
door het pictogram te selecteren. Zoek
via de app naar gereedschap in de buurt
en selecteer het gewenste RIDGID-
gereedschap. Zie de instructies van uw
gereedschap voor specifieke informatie
over de manier waarop er verbinding
via draadloze technologie moet worden
gemaakt. Na verbinding brandt het lamp-
je €¢) continu blauw.

Na de eerste verbinding worden de
meeste apparaten automatisch met de
machine verbonden wanneer de draadlo-
ze technologie actief en binnen bereik is,
en als de apparaatinstellingen hiervoor
zijn geconfigureerd. De machine moet
zich op minder dan 33 ft. (10 m) van
het te detecteren apparaat bevinden. Elk
obstakel tussen de machine en het appa-
raat kan het bedieningsbereik verkleinen.

4. Na het verbinden controleert het sys-
teem of er firmware-updates zijn. Volg de
instructies in de app om de update waar
nodig te starten. Gebruik het gereed-

schap niet terwijl er updates worden
uitgevoerd. Als er een firmware-update
wordt uitgevoerd, branden er geen lamp-
jes. Controleer de instructies in de app
om te controleren of de nieuwe firmware
is geinstalleerd.

5. Volg de instructies in de app voor
gebruik. Blijf het proces ook zelf in de
gaten houden als u de app gebruikt. Als
u niet op het proces let, kunt u de contro-
le verliezen.

6. De draadloze communicatie wordt UIT-
GESCHAKELD wanneer de voeding
wordt uitgeschakeld. Schakel de draadlo-
ze communicatie uit op het apparaat om
te voorkomen dat de batterij leeg loopt.

Inspectie voér gebruik

}% B,

Inspecteer uw persgereedschap en hulp-
stukken dagelijks voor gebruik. Los even-
tuele problemen op om het risico van
ernstig letsel door elektrische schokken,
verbrijzeling, falen van de hulpstukken of
andere oorzaken te verkleinen en bescha-
diging van het gereedschap te voorkomen.

1. Haal de batterij uit het gereedschap.

2. Reinig het gereedschap, met name hand-
grepen en bedieningsknoppen, en verwij-
der alle olie, smeer en vuil. Dat maakt de
inspectie gemakkelijker en helpt voorko-
men dat gereedschap of bedieningsele-
menten uit uw handen kunnen schieten.

3. Inspecteer het persgereedschap op de
volgende punten:

» Correcte montage, goed onderhoud en
volledigheid.

Eventuele defecte, versleten, ontbre-
kende, verkeerd uitgelijnde of klem-
mende onderdelen. Controleer of
de stoffen lussen in goede toestand
verkeren.

Soepele beweging van de bevesti-
gingspen van het hulpstuk tussen de
volledig geopende en volledig gesloten
positie. Pen moet in elke positie ver-
grendelen. Controleer of de trekker /
activeringsschakelaar soepel beweegt

.
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en niet aanloopt of klemt.

Aanwezigheid en leesbaarheid van
waarschuwingslabel (Afbeelding 1A of
1B).

Enige andere toestand die een veili-
ge en normale werking zou kunnen
verhinderen.

Gebruik het persgereedschap niet
tot problemen zijn verholpen of
gerepareerd.

4. Controleer en onderhoud de hulpstuk-
ken van het gereedschap volgens de
bijpehorende instructies. Verwijder alle
hulpstukken van het gereedschap. Ga na
of de hulpstukken zich in een goede toe-
stand bevinden en duidelijk gemarkeerd
zijn voor de gebruikswijze.

5. Inspecteer en onderhoud alle overige
gebruikte uitrusting volgens de overeen-
komstige instructies, om de correcte wer-
king ervan te verzekeren.

Instelling en bediening

Houd uw vingers en handen uit de buurt
van de pershulpstukken tijdens de perscy-
clus. Uw vingers of handen kunnen geplet,
gebroken of geamputeerd worden in het
hulpstuk of tussen het hulpstuk en andere
objecten (zoals het gereedschap, het werk-
stuk en de omgeving).

Tijdens het gebruik van het product wor-
den grote krachten opgewekt, die onder-
delen kunnen breken of wegslingeren,
en daarbij letsel kunnen veroorzaken.
Houd afstand en draag een geschik-
te beschermingsuitrusting - inclusief
oogbescherming.

Gebruik de juiste combinaties van gereed-
schap, hulpstuk en fitting. Onjuiste combi-
naties kunnen resulteren in een onvolle-
dige persverbinding, wat de kans op lekk-
age, schade aan de apparatuur en letsel
vergroot.

Volg de instructies voor instellen en bedie-
nen van het gereedschap om het letselri-
sico door verbrijzelen en andere oorzaken
te verminderen en schade aan het gereed-
schap te voorkomen.

RP 251 Perswerktuig  RIDGID

1. Controleer de geschiktheid van het
werkgebied (zie Algemene veiligheids-
waarschuwingen i.v.m. elektrisch gereed-
schap). Een werkplek moet overzichtelijk,
vlak, stabiel en droog zijn. Gebruik het
gereedschap nooit terwijl u in water staat.

2. Controleer het uit te voeren werk
en bepaal het correcte RIDGID-
gereedschap en RIDGID-hulpstuk voor
de toepassing aan de hand van de bij-
behorende instructies. Gebruik van ver-
keerd toebehoren voor een toepassing
kan leiden tot letsel, beschadiging van
het gereedschap en het maken van
onvolledige verbindingen.

3. Vergewis u ervan dat de complete uit-
rusting is geinspecteerd en ingesteld
zoals aangegeven in de bijbehorende
instructies.

Hulpstukken verwijderen/
monteren
1. Haal de batterij uit het gereedschap.

2. Open de montagepen van het hulpstuk
volledig. Verwijder / plaats het geschikte
hulpstuk (Afbeelding 5).

3. Sluit de montagepen van het hulpstuk
volledig tot deze in de gesloten positie
vergrendelt. De montagepen van het
hulpstuk moet volledig gesloten zijn om
schade aan het gereedschap tijdens het
gebruik te voorkomen.

LET OP: Gebruik het gereedschap niet zon-
der geplaatst hulpstuk, dat kan het gereed-
schap beschadigen.

Figuur 5 — Montagepen voor hulpstukken
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bekken uit op de omtrek van de fitting,
zoals aangegeven in de installatie-in-
structies van de fabrikant van de fitting.
Laat de bekarmen los, zodat de bekken
om de fitting sluiten. Laat de vastgeklem-
de bek niet aan de fitting hangen. Het
gereedschap zou onverwachts kunnen
vallen en daarbij ernstige of zelfs dodelij-
ke verwondingen veroorzaken.

,

RIDGID Rrp 251 Perswerktuig

Voorbereiden van de verbinding

Deze instructies zijn algemene han-
delwijzen voor verschillende soorten hulp-
stukken van persgereedschappen. Volg altijd
de specifieke instructies voor het hulpstuk van
het persgereedschap dat gebruikt wordt en
de specifieke installatie-instructies van de fit-
tingfabrikant om het risico van verkeerde
persverbindingen en dure materiéle schade
te voorkomen.

1. Bereid de persverbinding voor volgens de
instructies van de fittingfabrikant.

2. Plaats met droge handen een volledig
geladen batterij in het gereedschap.

3. Na het plaatsen van de batterij staat
het gereedschap pas AAN als de trek-
ker wordt ingedrukt en losgelaten om
het gereedschap aan te zetten. Bij het
inschakelen gaat de ring van het ledwer-
klampje aan en brandt het statuslampje
van het gereedschap groen of blauw,

afhankelik van de modus. Het gereed- Figuur 7 — Aanbrengen van schaarbekken
rond fitting

schap kan nu worden gebruikt.

4. Na 120 seconden zonder bediening
wordt het gereedschap uitgeschakeld
totdat de trekker wordt ingedrukt om het
gereedschap weer in te schakelen. Het
gereedschap wordt uitgeschakeld als de
ring van het ledwerklampje UIT is. De
inschakeltrekker activeert het gereed-
schap niet; u moet nog een keer op de
trekker drukken nodig om de cyclus van
het gereedschap te starten.

Een fitting persen met typische
schaarbekken
1. Druk de armen van de persbek samen

om de bek te openen. In veel gevallen
kan dit met één hand (zie Afbeelding 6).

Figuur 8 — Bekken loodrecht op de fitting

3. Controleer of de bek correct en loodrecht
op de fitting is aangebracht (Figuur 8).
Houd handen en vingers weg bij de bek-
ken om te voorkomen dat ze tussen de
bekken of tussen de bekken en andere
voorwerpen worden gekneld.

Als het werklampje van het gereedschap
UIT is, schakel dan het gereedschap in
door de gereedschapsschakelaar één
keer in te drukken en los te laten. Het

Afbeelding 6 - Bekken met één hand openen

2. Plaats de open bekken om de fitting
(Figuur 7). Lijn het persprofiel van de

gereedschap is nu klaar om te persen.

Normale modus: Druk op de trekker
/ activeringsschakelaar (Afbeelding 9).
Zodra de werkcyclus begint en de rollen
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in contact komen met de armen van de
bekken, zet het werktuig zich vast en
wordt de werkcyclus automatisch vol-
tooid. Zodra het werktuig zich heeft vast-

RP 251 Perswerktuig  RIDGID

Een fitting persen met een
typische actuator en persring
1. Open de ring en breng hem aan rond

gezet, kan de cyclus niet meer worden
gestopt door de schakelaar los te laten.
Hierdoor wordt de consistente en her-
haalbare integriteit van de persverbinding
verzekerd.

Regelmodus: Druk op de trekker /
activeringsschakelaar (Afbeelding 9).
De bekken sluiten om de fitting, maar
de persverbinding wordt niet gemaakt.
Voer zo nodig aanpassingen uit. Druk
de activeringsschakelaar opnieuw in, het
gereedschap vergrendelt en voltooit auto-
matisch de cyclus. Zodra het werktuig
zich heeft vastgezet, kan de cyclus niet
meer worden gestopt door de schakelaar
los te laten. Hierdoor wordt de consis-
tente en herhaalbare integriteit van de
persverbinding verzekerd.

Als het gereedschap moet worden ver-
wijderd voordat er een verbinding is
gemaakt, laat u de trekker / activerings-
schakelaar los en drukt u op de terugtrek-
knop (Afbeeldingen 1A &1B).

Telkens wanneer de terugtrekknop
wordt gebruikt, is de persverbinding NIET vol-
tooid en moet de verbinding opnieuw worden
geperst om deze te voltooien. Als het werktuig
tijdens de bewerking uitvalt, moet u deze pro-
cedure toepassen.

Afbeelding 9 - De fitting persen

4.

5.

Laat de trekker / activeringsschakelaar
los.

Druk de armen van de persbek samen
om de bek te openen.

. Haal de bek van de fitting. Let op met de

scherpe randen die mogelijk tijdens de
persbewerking op de fitting zijn gevormd.

. Verwijder de batterij uit het gereedschap

wanneer u klaar bent.

de fitting. Lijn het persprofiel van de ring
goed uit op de contour van de fitting,
zoals aangegeven in de installatie-in-
structies van de fabrikant van de fitting.
Ontgrendel de ring, zodat deze zich sluit
rond de fitting (Figuur 10).

. Controleer of de correcte actuator op de

juiste wijze in het gereedschap is aange-
bracht. Knijp de armen van de actuator
samen om de tippen te openen. Lijn de
tippen van de actuator uit op de uitspa-
ringen in de ring. Laat de armen van de
actuator los en laat de punten van de
actuator volledig ingrijpen in de uitspa-
ringen in de ring (Figuur 10). Als u de tip
van de actuator niet juist op de uitsparing
in de ring uitlijnt, kan de ring of de actu-
ator bij het persen worden beschadigd.
Laat het gereedschap en de actuator niet
vrij aan de persring hangen. Het gereed-
schap zou onverwachts kunnen vallen en
daarbij ernstige of zelfs dodelijke verwon-
dingen veroorzaken.

Figuur 10 — Aanbrengen van de actuator op

de persring

3. Vergewis u ervan dat de ring correct en

loodrecht op de fitting is aangebracht.
Houd handen en vingers weg bij de actu-
ator en de ring om te voorkomen dat ze
tussen de hulpstukken of tussen de hulp-
stukken en andere voorwerpen worden
gekneld.

Als het werklampje van het gereedschap
UIT is, schakel dan het gereedschap in
door de gereedschapsschakelaar één
keer in te drukken en los te laten. Het
gereedschap is nu klaar om te persen.

Normale modus: Druk op de trekker
/ activeringsschakelaar (Afbeelding 1).
Zodra de werkcyclus begint en de rollen
in contact komen met de armen van de
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bekken, zet het werktuig zich vast en
wordt de werkcyclus automatisch vol-
tooid. Zodra het werktuig zich heeft vast-
gezet, kan de cyclus niet meer worden
gestopt door de schakelaar los te laten.
Hierdoor wordt de consistente en her-
haalbare integriteit van de persverbinding
verzekerd.

Regelmodus: Druk op de trekker /
activeringsschakelaar (Afbeelding 1).
De bekken sluiten om de fitting, maar
de persverbinding wordt niet gemaakt.
Voer zo nodig aanpassingen uit. Druk
de activeringsschakelaar opnieuw in,
het gereedschap vergrendelt en voltooit
automatisch de cyclus. Zodra het werk-
tuig zich heeft vastgezet, kan de cyclus
niet meer worden gestopt door de scha-
kelaar los te laten. Hierdoor wordt de
consistente en herhaalbare integriteit van
de persverbinding verzekerd.

Als het gereedschap moet worden ver-
wijderd voordat er een verbinding is
gemaakt, laat u de trekker / activerings-
schakelaar los en drukt u op de terug-
trekknop (Afbeelding 1).

Telkens wanneer de terugtrek-
knop wordt gebruikt, is de persverbinding
NIET voltooid en moet de verbinding
opnieuw worden geperst om deze te vol-
tooien. Als het werktuig tijdens de bewer-
king uitvalt, moet u deze procedure
toepassen.

4. Laat de trekker / activeringsschakelaar
los.

5. Knijp de armen van de actuator samen
om de actuator te openen. Haal de actu-
ator van de ring.

6. Haal de ring van de fitting. Let op met de
scherpe randen die mogelijk tijdens de
persbewerking op de fitting zijn gevormd.

7. Wanneer de bewerking voltooid is. Haal

de batterij uit het gereedschap.

De persverbinding controleren
1. Inspecteer de geperste fitting op de vol-
gende punten:
« Leiding volledig in de fitting geschoven.
 Sterk afwijkende uitlijning van de lei-
dingen. Een geringe afwijking in de
uitlijning bij een persverbinding wordt
als normaal beschouwd.

« Verkeerde uitlijning van het hulp-
stuk met de contour van de fitting.
Verdraaide of vervormde fitting.

Eventuele andere problemen volgens
de instructies van de fabrikant van de
fitting. Dat kan het verwijderen van een
controlering of een sticker zijn (wordt
gebruikt om aan te geven dat de ver-
binding nog niet geperst is).

Als er nog problemen worden gevon-

den, moet de betreffende fitting worden

verwijderd en moet een nieuwe pers-
verbinding worden geperst.

2. Test de persverbinding volgens de
instructies van de connectorfabrikant, met
inachtneming van de gebruikelijke werk-
wijzen en toepasselijke voorschriften.

.

Gebruik in koude
omstandigheden

Wanneer de temperatuur daalt, wordt de
hydraulische vloeistof dikker en neemt de
batterijcapaciteit af. Het risico van verkeerd
gebruik wordt beperkt omdat het RP 251
Persgereedschap niet buiten het gespecifi-
ceerde temperatuurbereik kan werken. Dit
wordt aangegeven door middel van de sta-
tuslampjes van het gereedschap (Afbeelding
5).

Wanneer de omgevingscondities buiten het
gespecificeerde temperatuurbereik vallen,
moeten het gereedschap en de batterijen in
een geklimatiseerde ruimte worden bewaard
totdat ze klaar voor gebruik zijn.

Opslag

Verwijder de batterij uit het persgereedschap.
Berg het persgereedschap, hulpstukken en
de batterij op in de koffer. Vermijd opslag bij
extreem warme of koude temperaturen. Het
gereedschap schakelt niet in wanneer het
zich buiten zijn opgegeven bereik bevindt.

Bewaar het gereedschap
op een droge, afgesloten plaats, waar gereed-
schap en batterij buiten bereik zijn van kinde-
ren en andere mensen die niet vertrouwd zijn
met het persgereedschap. Het gereedschap
is gevaarlijk in de handen van ongeoefende
gebruikers.
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Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

Zorg ervoor dat de batterij uit het gereed-
schap is verwijderd voordat u onderhouds-
werkzaamheden of afstellingen uitvoert.

Reiniging en smering

1. Veeg het elektrische gereedschap dage-
lijks af met een schone droge doek.

2. Controleer de montagepen voor hulpstuk-
ken en breng indien nodig wat siliconen-
smeermiddel aan op de pen.

RP 251 Perswerktuig  RIDGID

3. Controleer tijdens elk gebruik de
terughaalveren in de hulpstukken.
Hulpstukken moeten probleemloos ope-
nen en sluiten met slechts een geringe
vingerkracht.

Firmware bijwerken

Voor de beste gebruikerservaring wordt aan-
bevolen om de firmware up-to-date te hou-
den. Controleer de firmware van uw gereed-
schap en werk deze zo nodig bij voordat u
het product voor het eerst gebruikt en daarna
regelmatig. Zie het gedeelte Verbinding met
de app RIDGID Link.

Problemen oplossen

PROBLEEM

MOGELIJKE REDEN

OPLOSSING

Het gereedschap
wordt niet ingescha-
keld wanneer de
trekker / activerings-
schakelaar wordt
ingedrukt.

De batterij is volledig ontladen of
defect.

Plaats een volledig geladen batterij
of vervang de batterij.

De batterij is niet correct in het
handvat van het gereedschap
aangebracht.

Controleer of de batterij volledig op
zijn plaats zit.

Hulpstuk zit vast op
de fitting.

De persverbinding is niet met suc-
ces voltooid.

Druk op de terugtrekknop om de
bekken van de fitting te verwijderen.
Inspecteer de fitting en pers opnieuw.

De geperste ver-
bindingen zijn niet
voltooid.

U hebt de verkeerde bek gebruikt
voor de leidingdiameter of het
leidingmateriaal.

Het werktuig was niet haaks op de
leiding geplaatst.

Het profiel van het hulpstuk
was niet goed uitgelijnd met de
fittingcontour.

Reparatie van het gereedschap is
vereist.

Breng het juiste hulpstuk aan.

Voer de persverbinding opnieuw uit
met een nieuwe fitting en een nieuwe
leiding. Zorg ervoor dat het werktuig
haaks op de leiding staat.

Voer de persverbinding opnieuw uit
met een nieuwe fitting en een nieuwe
leiding. Zorg ervoor dat de persom-
trek van het hulpstuk uitgelijnd is met
de omtrek van de fitting.

Zie Contactgegevens voor het dichtst-
bijzijnde erkende en onafhankelijke
RIDGID-servicecentrum.

Er lekt olie uit het

Afdichtings- of mechanische

gereedschap. problemen.
Motor draait, maar Oliepeil laag.
gereedschap voert

geen volledige

cyclus uit.

Werktuig stopt tij- Oliepeil laag.

dens de bewerking.

Zie Contactgegevens voor het dichtst-
bijzijnde erkende en onafhankelijke
RIDGID-servicecentrum.

Zie Figuur 5 voor de statuslampjes van het gereedschap.
Zie het gedeelte Verbinding met de app RIDGID Link voor Firmware-updates.
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Onderhoud en reparatie

A\ WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste her-
stelling kan het gereedschap gevaarlijk
maken om mee te werken.

Onderhoudswerkzaamheden en reparaties
aan het RP 251 Persgereedschap mogen
alleen worden uitgevoerd door een onafhan-
kelijk en erkend RIDGID-servicecentrum voor
persgereedschap.

Zie het deel Contactgegevens in deze hand-
leiding voor meer informatie over het dichtst-
bijzijnde onafhankelijke en erkende RIDGID-
servicecentrum en voor al uw vragen over
onderhoud of reparaties.

Optionele apparatuur

A\ WAARSCHUWING

Beperk het risico van letsel door alleen
apparatuur te gebruiken die specifiek is
ontworpen en aanbevolen voor gebruik
met het RP 251 Persgereedschap (zie de
lijst hierna).

Catalo-
gus nr. | Beschrijving
78258 Draagkoffer, RP 251
Accupack
Catalo-
gus nr. | Beschrijving Capaciteit
55183 RB-1225R 12V 2,5Ah Li-lon

De batterij werkt met elke batterijlader RBC-
121 van om het even welk catalogusnummer.

Laders en snoeren

Catalo-

gus nr. | Beschrijving Regio Stekkertype|

55193 | Lader VS, Canada en A
Mexico

55198 | Lader Europa C

55203 | Lader China A

55208 | Lader Australié & |
Latijns-Amerika

55213 | Lader Japan

55218 | Lader Verenigd G
Koninkrijk

44798 | Laadsnoer | Noord-Amerika A

44808 | Laadsnoer | Europa C

44803 | Laadsnoer | China A

44813 | Laadsnoer | Australié & LA |

44818 | Laadsnoer | Japan A

44828 | Laadsnoer | Verenigd G
Koninkrijk

Voor een volledig overzicht van alle
RIDGID#®-apparatuur die beschikbaar is
voor dit gereedschap, zie de online Ridge-
gereedschapscatalogus op RIDGID.com of
zie Contactgegevens.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van deze werktuigen bevat-
ten waardevolle materialen en kunnen wor-
den gerecycled. Een bedrijf dat gespeciali-
seerd is in recycling vindt u ongetwijfeld ook
bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen in
elk geval in overeenstemming met de gelden-
de wet- en regelgeving. Neem contact op met
uw plaatselijke afvalverwijderingsinstantie
voor nadere informatie

In EG-landen: Voer elektrische
apparatuur niet af via het huishou-
delijk afval!

Conform de Europese Richtlijn
2012/19/EU betreffende afgedank-
o te elektrische en elektronische
apparatuur en de implementatie daarvan op
landelijk niveau moet elektrische apparatuur
die niet meer bruikbaar is afzonderlijk wor-
den ingezameld en op een milieuvriendelijke
manier worden afgevoerd.
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Elektromagnetische
compatibiliteit (EMC)

De term elekiromagnetische compatibiliteit
wordt gebruikt om de geschiktheid van het
product aan te geven om probleemloos te
functioneren in een omgeving waarin elek-
tromagnetische straling en elektrostatische
ontladingen aanwezig zijn, zonder elektro-
magnetische storingen bij andere apparatuur
te veroorzaken.

IIETA Deze gereedschappen voldoen aan
alle EMC-normen die van toepassing zijn. De
mogelijkheid dat ze storing veroorzaken in
andere apparaten kan echter niet worden
uitgesloten. Alle EMC-gerelateerde normen
die getest zijn, worden vermeld in de techni-
sche documentatie van het gereedschap.
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Pressatrice RP 251

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il manuale
diistruzioni prima di usare questo
utensile. La mancata osservanza

delle istruzioni contenute nel pre-
sente manuale puo comportare il

rischio di scosse elettriche, incen- R I m I D
di e/o gravi lesioni personali. 4
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Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni
scritte vengono utilizzati per comunicare importanti informazioni di sicurezza. Questa

RIDGID

sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire l'utente
di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare tutti i messaggi che presentano
questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

i PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte
_ i i i ’ ?
PERICOLO 5} gravi lesioni

AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provo-

care la morte o gravi lesioni.

A ATTENZIONE

lesioni lievi o moderate.

ATTENZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare

AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

gere il manuale di istruzioni attentamente
prima di usare I'apparecchiatura. Il manua-
le di istruzioni contiene informazioni importanti
sull'uso sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

ce

X

@ Questo simbolo significa che occorre leg-

Questo simbolo significa che occorre
indossare sempre gli occhiali protettivi con
schermi laterali o una maschera quando si
usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio
di lesioni.

Questo simbolo indica che I'apparec-
chiatura elettrica soddisfa i requisiti delle
direttive CE applicabili.

Questo simbolo indica che I'apparecchia-
tura elettrica non deve essere smaltita
con i rifiuti domestici. Vedere la sezione
"Smaltimento”.

Questo & un simbolo informativo e indi-
0 ca che le |nforma2|on| sul prodotto sono

disponibili (compreso il manuale dell'o-
peratore) scansionando il codice QR adiacente.

Questo simbolo indica I'anno di fabbrica-
zione del prodotto.

Questo simbolo indica il rischio che mani,
dita o altre parti del corpo possano esse-

re schiacciate.

Questo simbolo indica il rischio di scosse
elettriche.

Questo simbolo indica chg le batterie della
serie RB-12XXX RIDGID ™ (come i modelli

= |tE = E

RB1225R ed RB-1225 RIDGID) si pos-

bateeagion
diliodelasere
RB-1200C

sono caricare con questo caricabatteria.

Avvertenze di sicurezza
generali dell'utensile
elettrico*

A AVVERTENZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche for-
nite con questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza delle istruzioni puo causare
folgorazione, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E
LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze
si riferisce all'utensile alimentato a corrente
(mediante un cavo) o a batteria (senza cavo).

Sicurezza nell'area di lavoro

» Mantenere I'area di lavoro pulita e ben
illuminata. Aree disordinate o al buio
favoriscono gli incidenti.

* Non utilizzare utensili elettrici in
ambienti esplosivi, ad esempio in pre-
senza di liquidi, gas o polveri infiamma-
bili. Gli utensili elettrici producono scintille
che possono incendiare la polvere o i fumi.

» Tenere lontano bambini ed estranei
quando si utilizza un utensile elettrico.
Qualunque distrazione pud causare una
perdita di controllo.

Sicurezza elettrica

+ Le spine degli utensili elettrici devono
coincidere con le prese. Non modifica-
re la spina in alcun modo. Non usare

* Il testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico di questo manuale & riportato
letteralmente, come richiesto, ai sensi dello standard UL/CSA/EN 62841-1 applicabile. Questa sezione contiene
le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano
a ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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adattatori con attrezzi elettrici con
messa a terra (collegati a massa). Luso
di spine integre nelle prese corrette riduce
il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con super-
fici con messa a terra o collegate a
massa come tubature, radiatori, fornelli
e frigoriferi. Il rischio di folgorazione e
maggiore se il corpo € collegato a massa
o dotato di messa a terra.

Non esporre l'utensile elettrico alla
pioggia o all'umidita. Se penetra dell'ac-
qua in un utensile elettrico, aumenta il
rischio di scosse elettriche.

Fare buon uso del cavo. Non usare mai
il cavo per trasportare l'utensile elettri-
co, per tirarlo o per staccare la spina.
Mantenere il cavo al riparo dal calore,
dall'olio, dagli spigoli e da parti in movi-
mento. | cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si attiva un utensile elettrico
all'aperto, utilizzare una prolunga adat-
ta per I'uso in ambienti esterni. L'uso di
prolunghe per esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

Se non si puo evitare di usare un uten-
sile elettrico in un ambiente umido,
usare una presa protetta da interruttore
differenziale (GFCI). L'uso di un interrut-
tore differenziale (GFCI) riduce il rischio di
scosse elettriche.

Se non si puo evitare di usare un uten-
sile elettrico in un ambiente umido,
usare una presa protetta da dispositivo
di corrente residua integrato (RCD).
L'uso di un dispositivo RCD riduce il
rischio di scosse elettriche.

Si raccomanda di alimentare sempre
I'attrezzo con un dispositivo di corrente
residua da 30 mA o inferiore.

zature antinfortunistiche con suola antisci-
volo, casco protettivo e cuffie antirumore,
usati secondo le condizioni appropriate,
riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali.
Assicurarsi che [I’interruttore sia
in posizione di speghimento prima
di collegare l'utensile alla presa e/o
alla batteria, sollevarlo o trasportar-
lo. Trasportare utensili elettrici con il dito
sull'interruttore o collegare alla corrente
utensili con linterruttore acceso favorisce
gli incidenti.

Rimuovere tutti i tasti o le chiavi di
regolazione prima di accendere I'uten-
sile elettrico. Una chiave o tasto lasciato
in una parte ruotante dell'utensile puo cau-
sare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente.
Mantenere stabilita ed equilibrio in
ogni momento. Questo permette di tene-
re meglio sotto controllo I'utensile elettrico
in situazioni inaspettate.

Indossare abbigliamento adatto. Non
indossare indumenti ampi o gioielli.
Mantenere i capelli, gli indumenti e i
guanti lontano dalle parti mobili. Gli
indumenti ampi, i gioielli o i capelli lunghi
possono impigliarsi nelle parti mobili.

Se gli utensili sono dotati di connessio-
ne per dispositivi di estrazione o di rac-
colta della polvere, controllare che siano
collegati e utilizzati correttamente. L'uso
di dispositivi per la raccolta della polvere
puo ridurre i pericoli derivanti dalla polvere.

Non permettere che la familiarita acqui-
sita a seguito di utilizzi frequenti degli
utensili porti ad eccessiva sicurezza e
ad ignorare i principi di sicurezza dell'u-
tensile. Un'azione avventata puo causare
lesioni gravi in una frazione di secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile

Sicurezza personale -
elettrico

+ Non distrarsi: prestare attenzione e lavo-
rare con l'utensile elettrico usando il
buon senso. Non usare l'utensile elettri-
co in caso di stanchezza o sotto I'effetto
di droghe, alcool o farmaci. Un momento
di distrazione mentre si usano utensili elet-
trici pud causare gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza perso-
nale. Indossare sempre occhiali pro-
tettivi. | dispositivi di sicurezza individuale,
come una mascherina per la polvere, cal-

 Non forzare l'utensile elettrico. Usare I'u-
tensile elettrico adatto al lavoro da svol-
gere. L'utensile elettrico adatto svolgera il
lavoro meglio e con maggiore sicurezza nelle
applicazioni per le quali & stato progettato.

Non utilizzare I'utensile elettrico se I'in-
terruttore di accensione e spegnimento
non funziona. Un utensile elettrico che
non puo essere acceso o0 spento & perico-
loso e deve essere riparato.

86

999-995-443.09_REV. A



+ Scollegare la spina dalla presa di cor-
rente e/o rimuovere la batteria, se rimo-
vibile, dall'attrezzo elettrico prima di
regolarlo, di sostituire accessori o di
riporlo. Tali misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di accendere l'utensile
elettrico accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inuti-
lizzati fuori dalla portata dei bambini
e non consentire a persone che non
abbiano familiarita con I'utensile elettri-
co o con queste istruzioni di attivare I'u-
tensile elettrico. Gli utensili elettrici sono
pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Effettuare la manutenzione degli
utensili elettrici e degli accessori.
Controllare che le parti mobili non
siano disallineate o bloccate, che non
ci siano parti rotte o altre condizioni
che possono compromettere il funzio-
namento dell'utensile elettrico. Se dan-
neggiati, fare riparare gli utensili elettri-
ci prima del loro uso. Molti incidenti sono
causati da utensili elettrici trascurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e
puliti. Gli attrezzi da taglio sottoposti a rego-
lare manutenzione e ben affilati si inceppa-
no di meno e sono piu facili da manovrare.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori
e le punte, ecc. attenendosi a queste
istruzioni, tenendo presenti le condi-
zioni di utilizzo e il lavoro da svolgere.
L'utilizzo dell'utensile elettrico per operazio-
ni diverse da quelle a cui € destinato pud
dare luogo a situazioni pericolose.

Assicurarsi che le maniglie e le superfi-
ci di presa siano asciutte, pulite e prive
di olio e grasso. Le maniglie e le super-
fici di presa scivolose non consentono il
maneggio e controllo sicuro dell'utensile
in situazioni impreviste.

Utilizzo e cura dell'utensile a
batteria

« Eseguire la ricarica soltanto con il cari-
cabatterie specificato dal produttore. Un
caricabatterie predisposto per un tipo specifi-
co di batteria pud comportare rischi d'incen-
dio se viene usato con batterie diverse.

» Usare gli utensili elettrici solo con
batterie progettate specificamente per
essi. L'utilizzo di qualunque altra batteria
pud comportare rischi di lesioni o incendio.

Pressatrice RP 251 RIDGID

* Quando la batteria non viene usata,
riporla lontano da altri oggetti metallici,
come graffette, monete, chiavi, chiodi,
viti e altri piccoli oggetti metallici che
possono causare un cortocircuito tra
un terminale e l'altro. Cortocircuitare i
terminali della batteria pud causare bru-
ciature o incendi.

In condizioni estreme, la batteria puo
rilasciare liquido: evitarne il contatto.
In caso di contatto accidentale, sciac-
quare con acqua. Se il liquido entra
in contatto con gli occhi, richiedere
inoltre assistenza medica. Il liquido fuo-
riuscito dalla batteria pud causare irritazioni
o bruciature.

Non utilizzare una batteria o un attrezzo
danneggiato o modificato. Le batterie dan-
neggiate o modificate possono presentare
un comportamento imprevedibile con conse-
guenti incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporre la batteria o I'attrezzo alle
fiamme o a temperature eccessive.
L'esposizione alle fiamme o a temperature
al di sopra di 265 °F (130 °C) potrebbe
provocare esplosioni.

Seguire tutte le istruzioni sulla carica
e non caricare la batteria a temperatu-
re al di fuori dell'intervallo specificato
nelle istruzioni. La carica impropria o0 a
temperature al di fuori dell'intervallo spe-
cificato potrebbe danneggiare la batteria
e aumentare il rischio di incendio.

Manutenzione

+ Fare eseguire la revisione dell'utensile
elettrico da una persona qualificata che
usi soltanto parti di ricambio originali.
Questo garantisce la sicurezza dell'utensi-
le elettrico.

Non riparare mai pacchetti batteria dan-
neggiati. Le operazioni di manutenzio-
ne delle batterie devono essere eseguite
soltanto dal produttore o dai fornitori del
servizio autorizzati.

Informazioni specifiche
di sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti
informazioni di sicurezza specifiche per
questo utensile.
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RIDGID Pressatrice RP 251

Leggere attentamente queste precauzioni
prima di utilizzare le pressatrici, al fine di
ridurre il rischio di scosse elettriche, contu-
sione, schiacciamento o altre gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E
LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

E incluso un vano nella custodia di traspor-
to dell'attrezzo che serve a conservare il
manuale insieme all'attrezzo per l'uso da
parte dell'operatore.

Sicurezza della pressatrice

» Tenere le dita e le mani lontane dagli
accessori durante il ciclo di pressatura.
Se rimangono incastrate tra gli accessori o
tra questi componenti e altri oggetti, le dita
o le mani possono schiacciarsi, fratturarsi
0 essere amputate.

Non tentare mai di riparare gli attrezzi
di pressatura consumati o danneggiati.
Eliminare l'intero attrezzo consumato o
danneggiato. Un accessorio che & stato
saldato, rettificato, perforato o modificato
in qualsiasi modo pud rompersi durante
la pressatura provocando gravi lesioni. La
mancata sostituzione dell'intero accessorio
di pressatura pud provocare guasti ai com-
ponenti e lesioni gravi.

Vengono generate grandi forze durante
l'uso del prodotto che possono rompe-
re o lanciare le parti utilizzate e causa-
re lesioni. Impedire I'accesso all'area di
lavoro al personale non indispensabile.
Rimanere lontani durante l'uso e indossa-
re equipaggiamento protettivo adeguato,
compresi occhiali protettivi.

Una sola persona deve controllare il
processo di lavoro e il funzionamento
dell'utensile. Per ridurre il rischio di lesio-
ni, quando l'utensile & in funzione, nell'area
deve esserci solo I'operatore.

Utilizzare esclusivamente pressatrici
RIDGID® con gli appositi accessori
di pressatura RIDGID o approvati da
RIDGID. Altri utilizzi o modifiche appor-
tate alle pressatrici per altre applicazioni
possono danneggiare la pressatrice e gli
accessori e/o provocare lesioni personali.

Utilizzare gli utensili, gli accessori e le
combinazioni di montaggio appropriati.
Combinazioni errate possono provocare
un collegamento incompleto, con un mag-

giore rischio di perdite, danni alle apparec-
chiature e lesioni.

Non modificare I'utensile. Qualsiasi
modifica dell'utensile pud causare lesioni
personali e I'annullamento della garanzia.

Prima di utilizzare una pressatrice

RIDGID®, leggere e comprendere quan-

to segue:

— Questo manuale di istruzioni

— Le istruzioni per l'uso di eventuali acces-
sori utilizzati

— Il manuale della batteria/caricabatterie

— Le istruzioni sullinstallazione del produt-
tore del raccordo

— Le istruzioni per qualsiasi altra appa-
recchiatura o materiale usato con que-
sto utensile

La mancata osservanza di tutte le istru-

zioni e avvertenze pud causare danni alla

proprieta e/o serie lesioni personali.

Informazioni riguardanti
il cliente RIDGID

Per qualsiasi domanda su questo prodotto
RIDGID®, vedere in basso:

— Contattare il distributore RIDGID di zona.

— Visitare il sito web RIDGID.com per tro-
vare il punto di contatto RIDGID locale.

— Contattare il servizio di assistenza
tecnica di Ridge Tool all'indirizzo
ProToolsTechService@Emerson.com
oppure negli Stati Uniti e in Canada al
numero 844-789-8665.

Descrizione

La pressatrice RP 251 RIDGID®, se utilizzata
con gli opportuni accessori, € stata ideata per
pressare in modo meccanico i raccordi sui
tubi, al fine di creare un sigillo permanente e
a tenuta stagna, come nel caso delle appli-
cazioni idrauliche, di riscaldamento, di aria
condizionata e refrigerazione.

Quando viene premuto l'interruttore di attiva-
zione/accensione sulla pressatrice, un motore
elettrico interno alimenta una pompa idraulica
che invia fluido nel cilindro dell'utensile, spo-
stando il pistone in avanti e applicando forza
sull'accessorio, che preme il raccordo. Il ciclo
di pressatura dura circa 4 secondi. Una volta
che il ciclo inizia a deformare un raccordo,
continuera automaticamente fino al completa-
mento, anche se viene rilasciato l'interruttore
di attivazione/accensione.
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Lo strumento include una seconda modalita
operativa ("Modalita di controllo") che pud
essere attivata utilizzando I'app RIDGID Link.
La modalita di controllo consente di attivare il
raccordo prima della pressatura in modo da
verificare |'allineamento corretto dell'accesso-
rio, del raccordo e del tubo.

Le spie di stato dell'utensile indicano cose
quali lo stato dell'utensile, lo stato della batte-
ria, la manutenzione richiesta o la temperatu-
ra non corretta. Quando si preme l'interruttore
di attivazione/accensione, si accende una
luce di lavoro per alimentare I'utensile e con-
tribuire a illuminare I'area di lavoro. L'utensile
si spegne dopo 120 secondi di inattivita.

La testa pud essere ruotata di 360° per un
migliore accesso in spazi ristretti. L'utensile &
dotato di occhielli in tessuto, utilizzabili con i
rispettivi accessori, come le cinghie a tracolla
o le corde agganciabili.

La pressatrice € dotata di tecnologia wire-
less che permette di collegarsi a smartphone
e tablet. Vedere la sezione "Collegamento
dellapp RIDGID Link (Comunicazione wire-
less)" per i dettagli.

Piastra late- Spiadi  Eichetta di
ggr?;gtl:e rale della stato dell'u- ayyertenza
di stile a ganascia  tensile \ Batteria
forbice Pulsante. N

di rilascio

Impugnatura gcchiello
Anello

Perno di H i di tessuto
montaggio !UMi- Interruttore di
dell'acces- MOS0  attivazione/
sorio ED  accensione

Figura 1A — Pressatrice RIDGID RP 251

Pulsante
di rilascio

Spie di
stato dell'u-
tensile

&\P—
> © e

Figura 1B — Spie di stato/Etichetta di avvertenza

___ Etichetta
di avver-
tenza

RIDGID

Pressatrice RP 251

RIDGID

Model RP 251

Serial No. BWZYMMXXX C €

\ 10.8V == /24 A
20XX ﬁ
[ |

260 W / F = 24 kN
3x /mln
Made in Slovakia

Figura 2 — Numero di serie della macchina - |
numeri cerchiati indicano I'anno e
il mese di produzione. (YY = anno,

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035 / USA

Press

Tool
(2

c,ob

&

MM = mese,)
Specifiche
AccessOfi.............. Serie RIDGID Compact
Lunghezza della
COMSaA..cueeeeeerneanees 1.2" (30,5 mm)
Forza del
pistone........ccocc..... 5.400 libbre (24 kN)
Motore
Tensione............... 10,8 V CC nominale
Amperaggio.......... 24 A
Alimentazione ...... 260 Watt
Rotazione
della testa............. 360°

Ciclo di utilizzo ..... 3 pressare <= /min.

Alimentazione ...... Batterie ricaricabili al litio
da 12 V (serie RIDGID

RB-1200)
Portata della connessione
wireless ... 33 piedi (10 m)
Umidita
ammissibile .......... 80% massimo
Intervallo temperatura
di esercizio ............ 15°F - 122 °F

(-10°C - 50 °C)
Temperatura di

stoccaggio ............ 32°F-113°F
(0°C-45°C)

Peso (senza batteria/

accessorio)............ 3,57 Ibs. (1,62 kg)

Dimensioni (senza batteria/

accessorio)............ 13"x 4.3"x 2.6"
(330 mm x 109 mm x

) ~ 66 mm)

Pressione acustica

({27 < 67,8dB(A),
K=2,5 dB(A)

Potenza acustica

({2 < 75,8 dB(A),
K=2,5 dB(A)
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Vibrazione* .............. < 0,71 m/s2, K=1,5 m/s?

* Le misurazioni della Vibrazione e del Suono nella pre-
sente dichiarazione sono state effettuate in conformi-
ta con un test standardizzato conforme allo Standard
EN 62481-1.

- | livelli di vibrazione possono essere utilizzati per il
confronto con altri utensili e per la valutazione preli-
minare dell'esposizione.

- Le emissioni sonore e della vibrazione potrebbero
variare in base all'ubicazione dell'utente e alluso
specifico di questi utensili.

- | livelli di esposizione quotidiana per il suono e la vi-
brazione devono essere valutati per ciascuna appli-
cazione e devono essere prese opportune misure di
sicurezza, se necessario. La valutazione dei livelli di
esposizione deve tenere conto del periodo di tempo
in cui l'attrezzo & spento e non viene utilizzato. Questo
calcolo potrebbe ridurre significativamente il livello di
esposizione per l'intero periodo di lavoro.

Comando Marcatura | Descrizione

Una singola pressione/rilascio dell'interruttore di attivazione/accensione accende I'utensile
(Ianello luminoso LED e la spia di stato dell'utensile si accendono). Lo strumento ora si pud
utilizzare. L'utensile rimane acceso e pronto all'uso per 2 minuti. Se le luci si spengono, per
far funzionare I'utensile, occorre premere di nuovo l'interruttore.

Interruttore di

Modalita normale: premere l'interruttore di accensione per awviare il ciclo di pressatura,
rilasciare quando |'utensile si blocca. La modalita normale & l'impostazione di fabbrica.
attivazione/ — Modalita di controllo: premere linterruttore di accensione per innestare I'accessorio sul
accensione pezzo da lavorare. Effettuare le regolazioni necessarie. Premere di nuovo l'interruttore di
accensione per awviare il ciclo di pressatura, rilasciare quando l'utensile si blocca.

II rilascio dell'interruttore non fermera I'attrezzo nel momento in cui si & agganciato. Questo
garantisce un'integrita del collegamento a pressione uniforme e ripetibile.

La modalita si pud modificare con I'app RIDGID Link, vedere la sezione "Collegamento
dell'app RIDGID Link (comunicazione wireless)".

Pulsante di Fare disinnestare I'utensile senza premere completamente. Il collegamento a pressione, se
rilascio utilizzato, non & completo e va ripetuto.

Perno di mon-

taggio dell'ac- — Fissa l'accessorio all'utensile. Affinché l'utensile funzioni,va inserito completamente

€essorio

Figura 3 — Schema dei comandi
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Luce accesa Luce
fissa lampeggiante

((T)) Blu

Blu Connessione alla app RIDGID Link stabilita.
Verde Utensile in "modalita normale”, stand by, pronto per ['uso.
Blu Utensile in "modalita di controllo", stand by, pronto per l'uso.
Verde Ciclo di pressate terminato.

Ciclo di pressate interrotto (valvola aperta manualmente/troppo presto prima
del raggiungimento della pressione). Confermare la corretta configurazione e
riprendere ['utilizzo. Consultare la app RIDGID Link per maggiori informazioni.

Il perno di montaggio dell'accessorio non & completamente inserito. L'attrezzo
non funzionera. Inserire completamente il perno. Se le spie restano accese,
fare controllare l'utensile.

La macchina non ha funzionato correttamente ed & stata disattivata.
Rimuovere la batteria, lasciar riposare la macchina e poi reinserire la batteria.
Se la spia resta accesa, fare controllare la macchina. Consultare la app
RIDGID Link per maggiori informazioni.

Batteria quasi scarica. Ricaricare la batteria/inserire la batteria completamente
carica.

Batteria quasi scarica. L'attrezzo non funzionera. Ricaricare la batteria/inserire
la batteria completamente carica.

RIDGID

Icona Descrizione

Connessione alla app RIDGID Link possibile.

Rosso
(4 secondi)

)

Rosso

Rosso

Giallo

Rosso + Giallo

Giallo Utensile quasi bloccato con "protezione antifurto". L'utente pud sbloccare

I'utensile con I'app RIDGID Link. Se non & il proprio utensile, restituirlo al
Centro di assistenza o all'utente originale.

(€
@
()
@

Figura 4 — Spie dello stato dell'attrezzo

Giallo

Giallo ) . . R .
Utensile bloccato con "Protezione antifurto”. L'utente pud sbloccare l'utensile

con l'app RIDGID Link. Se non & il proprio utensile, restituirlo al Centro di
assistenza o all'utente originale.

Rosso

cifica la compatibilita. L'utilizzo di pressatrici
e/o di inserti incorretti per un impianto pud
comportare perdite dell'impianto, danni alla
pressatrice o all'inserto, annullamento delle
garanzie o gravi lesioni personali.

Dotazione standard

Fare riferimento al Catalogo RIDGID per
informazioni dettagliate sulle apparecchiatu-
re fornite con i numeri di catalogo relativi ad

attrezzi specifici.

NOTA! Gli accessori della pressatrice RIDGID
sono disponibili in due "serie":

+ Serie Standard

+ Serie Compact

Gli accessori non sono intercambiabili. Gli
accessori della serie Standard funzionano
solo con gli utensili della serie Standard(RP
350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330,
320-E, CT-400). Gli accessori della serie
Compact funzionano solo con gli utensili della
serie Compact (RP 251, RP 240, RP 241, RP
200, RP 210, 100B).

Usare le pressatrici RIDGID
e gli accessori di pressatura RIDGID solo
quando il produttore della raccorderia ne spe-

La selezione dei materiali e dei meto-
di di montaggio corretti sono a carico del pro-
gettatore e/o dellinstallatore del sistema. Prima
di procedere a qualsiasi installazione, occorre
completare un'attenta valutazione dell'ambien-
te operativo specifico, inclusi I'ambiente chimi-
co e la temperatura di servizio. Per informazio-
ni sulla selezione, consultare il produttore del
sistema di raccordi della pressatrice.

Contattare il produttore della raccorderia per
informazioni specifiche sui loro sistemi, inclusi
materiali, tubazioni, istruzioni di installazione,
distanza minima fra i raccordi, materiale delle
tenute, ispezioni, collaudi, ecc. Un'installazione
incorretta pud comportare perdite dallimpianto
e danni materiali importanti.
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Connessione app RIDGID
Link (comunicazione
wireless)

La pressatrice RIDGID® RP-251 & dotata di
tecnologia wireless che consente la comuni-
cazione con gli smartphone o i tablet ("dispo-
sitivi") correttamente equipaggiati e dotati di
sistemi operativi iOS o Android. Cid consente
all'utente di rivedere e scaricare i dati dei
lavori memorizzati, creare rapporti e aggior-
nare il firmware. Per una migliore esperienza
d'uso, si raccomanda di mantenere aggiorna-
to il firmware. Prima di utilizzare per la prima
volta il prodotto, controllare e, se necessario,
aggiornare il firmware dell'utensile e succes-
sivamente farlo a intervalli regolari.

1. Scaricare sul proprio dispositivo la app
RIDGID® Link dal sito web RIDGID.com/
apps, da Google Play Store o Apple
App Store.

2. Quando lo strumento & acceso, quando
e possibile collegarsi a un dispositivo,
la spia ((‘r)) lampeggia in blu. Vedere la
Figura 4.

3. Trovare licona della app RIDGID Link sul
proprio dispositivo e lanciare la app sele-
zionando l'icona. Tramite la app, cercare
gli utensili nelle vicinanze e selezionare
I'utensile RIDGID desiderato. Fare rife-
rimento alle istruzioni del dispositivo per
informazioni specifiche su come connet-
tersi tramite la tecnologia wireless. Una
volta collegata, la spia (¢) diventa di
colore blu fisso.

Dopo I'associazione iniziale, quando la
tecnologia wireless € attiva e nel raggio
d'azione e le impostazioni del dispositivo
sono configurate per farlo, la maggior
parte dei dispositivi si connette automa-
ticamente alla macchina. La macchina
deve trovarsi a meno di 33 piedi (10 m)
dal dispositivo da rilevare. Qualsiasi osta-
colo tra la macchina e il dispositivo puo
ridurre il raggio di azione.

4. Dopo l'associazione, il sistema verifica la
presenza di aggiornamenti del firmware.
Seguire le istruzioni dell'app per avvia-
re |'aggiornamento, se necessario. Non
utilizzare I'utensile mentre sono in corso
gli aggiornamenti. Mentre & in corso un
aggiornamento del firmware, tutti i LED
sono spenti. Controllare le istruzioni
dell'app per confermare l'installazione
del nuovo firmware.

5. Per I'utilizzo, seguire le istruzioni dell'app.
Non distrarsi usando I'app durante il moni-
toraggio del processo. Distrarsi durante il
processo pud far perdere il controllo.

6. La comunicazione wireless si SPEGNE
quando viene interrotta I'alimentazione
principale. Disattivare la comunicazione
wireless sul dispositivo per ridurre lo sca-
ricamento della batteria.

Ispezione prima dell'uso

2@ B,

Prima dell'uso, ispezionare quotidia-
namente la pressatrice e gli accessori.
Correggere gli eventuali problemi per
ridurre il rischio di lesioni gravi dovute a
scosse elettriche, lesioni da schiacciamen-
to, guasto dell'accessorio e altre cause, e
prevenire i danni all'utensile.

1. Rimuovere la batteria dall'attrezzo.

2. Rimuovere l'eventuale olio, grasso o
sporcizia dall'apparecchiatura, spe-
cialmente da impugnature e comandi.
Questo facilita I'ispezione e impedisce
che l'utensile o i comandi scivolino dalle
mani dell'operatore.

3. Esaminare la pressatrice per:

Assemblaggio, manutenzione e allesti-
mento adeguati.

Parti rotte, usurate, mancanti, disalline-
ate o leganti. Accertarsi che gli occhiel-
li in tessuto siano in buone condizioni.
Movimento fluido del perno di mon-
taggio dell'accessorio tra la posizione
completamente aperta e quella com-
pletamente chiusa. Il perno deve bloc-
carsi in ogni posizione. Verificare che
l'interruttore di attivazione/accensione
si muova liberamente e non si blocchi
o si attacchi.

Presenza e leggibilita dell'etichetta di
avvertenza (Figura 1A o 1B).
Qualsiasi altra condizione tale da impe-
dire il funzionamento normale e sicuro.
In caso di problemi, non utilizzare la
pressatrice finché non sono stati risolti.
4. Ispezionare e mantenere gli accessori
degli strumenti secondo le loro istruzio-

92

999-995-443.09_REV. A



ni. Rimuovere l'accessorio dall'utensi-
le. Verificare che gli accessori siano in
buone condizioni e chiaramente contras-
segnati come idonei all'utilizzo.

5. Esaminare e conservare le altre appa-
recchiature che si stanno utilizzando in
base alle istruzioni, per garantire che
funzionino correttamente.

Configurazione e
Funzionamento

A AVVERTENZA

Tenere le dita e le mani lontane dagli acces-
sori durante il ciclo di pressatura. Le dita o
le mani possono schiacciarsi, fratturarsi o
essere amputate nell'accessorio o tra que-
sto e altri oggetti (come l'utensile, il pezzo
da lavorare e I'ambiente circostante).

Durante l'uso del prodotto vengono gene-
rate grandi forze che possono rompere o
lanciare le parti utilizzate e causare lesioni.
Rimanere lontani durante l'uso e indossa-
re equipaggiamento protettivo adeguato,
compresi occhiali protettivi.

Utilizzare gli utensili, gli accessori e le
combinazioni di montaggio appropriati.
Combinazioni errate possono provocare un
collegamento della pressatrice incompleto,
con un maggiore rischio di perdite, danni
alle apparecchiature e lesioni.

Seguire le istruzioni in Configurazione e
Funzionamento, per ridurre il rischio di
lesioni dovute a schiacciamento, scosse
elettriche e altre cause, e per prevenire i
danni all'utensile.

1. Verificare che l'area di lavoro sia ido-
nea (Vedere Avvertenze di sicurezza
generali dell'utensile elettrico). Attivare
in un luogo piano, sgombro, stabile e
asciutto. Non usare I'attrezzo quando ci
si trova in piedi nell'acqua.

2. Esaminare il lavoro da eseguire e deter-
minare l'utensile RIDGID e I'accessorio
RIDGID corretti per I'applicazione in base
alle specifiche. L'utilizzo di un'apparec-
chiatura errata per un'applicazione pud
causare lesioni, danni all'utensile e con-
nessioni non perfette e non a norma.

3. Accertarsi che tutte le apparecchiature

Pressatrice RP 251 RIDGID

siano state esaminate e configurate nel
rispetto delle relative istruzioni.

Rimozione/installazione
dell'accessorio
1. Rimuovere la batteria dall'attrezzo.

2. Aprire completamente il perno di montag-
gio dell'accessorio. Rimuovere/inserire
I'accessorio corretto (Figura 5).

3. Chiudere completamente il perno di mon-
taggio dell'accessorio finché non si bloc-
ca in posizione di chiusura. Il perno di
montaggio dell'attrezzatura deve essere
completamente chiuso per evitare danni
all'utensile durante l'uso.

NOTA: non azionare l'utensile senza accesso-
rio montato, in quanto potrebbe danneggiarsi.

Figura 5 — Perno di montaggio dell'accessorio

Preparazione del collegamento

Queste istruzioni riportano prassi
generalizzate per diversi tipi di accessori della
pressatrice. Seguire sempre le istruzioni spe-
cifiche per l'accessorio della pressatrice in
uso e le istruzioni di installazione specifiche
dei produttori dei raccordi, per ridurre il rischio
di collegamenti a pressione impropri e danni
estesi alla proprieta.

1. Preparare il collegamento a pressione
seguendo le istruzioni del produttore
del raccordo.

2. Con le mani asciutte, inserire una batteria
completamente carica nell'utensile.

3. Dopo aver inserito la batteria, I'utensi-
le non si accende finché non si preme
e si rilascia il grilletto per alimentarlo.
All'accensione, I'anello luminoso LED si
accende e la spia di stato dell'utensile &
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verde o blu a seconda della modalita. Lo
strumento ora si puo utilizzare.

. Dopo 120 secondi di inattivita, l'utensile si

spegne finché non si preme il grilletto per
riaccenderlo. L'utensile & spento se l'anel-
lo luminoso LED & spento. La pressione
del grilletto di pressata non attiva l'uten-
sile; € necessaria un'altra pressione del
pulsante per avviare il ciclo dell'utensile.

Pressione di un raccordo con
ganasce a forbice tipiche
1. Stringere i bracci delle ganasce per apri-

re le ganasce. In molti casi € possibile
farlo con una sola mano (vedi Figura 6).

Figura 6 — Apertura della ganascia con una

mano

2. Posizionare le ganasce aperte intorno

al raccordo (Figura 7). Allineare ade-
guatamente il profilo della ganascia al
contorno del raccordo, come specificato
nelle Istruzioni per l'installazione del pro-
duttore del raccordo. Aprire i bracci delle
ganasce per chiudere le ganasce intorno
al raccordo. Non appendere il set gana-
sce dal raccordo. L'attrezzo potrebbe
improvvisamente cadere e causare gravi
lesioni o la morte.

Figura 7 — Collocamento di ganasce di stile a

forbice intorno al raccordo

Figure 8 — Ganasce a squadra rispetto al raccordo

3. Accertarsi che la ganascia sia stata corretta-

mente posizionata e sia a squadra rispetto
al raccordo (Figura 8). Per evitare lesioni da
schiacciamento nelle ganasce oppure tra
queste e gli oggetti circostanti, mantenere
le dita e le mani lontane dalle ganasce.

Se la luce di lavoro dell'utensile € SPENTA,
accendere ['utensile premendo e rilascian-
do una volta il rispettivo interruttore. Lo
strumento & ora pronto per la pressatura.

Modalita normale: premere linterrutto-
re di attivazione/accensione (Figura 9).
Quando inizia il ciclo dell'utensile e i
rulli entrano a contatto con i bracci della
ganascia, l'utensile si aggancia e com-
pleta automaticamente il ciclo. Il rilascio
dell'interruttore non ferma l'utensile nel
momento in cui si & agganciato. Questo
garantisce un'integrita del collegamento a
pressione uniforme e ripetibile.

Modalita di controllo: premere linterrut-
tore di attivazione/accensione (Figura 9).
Le ganasce si innestano sul raccordo ma
il collegamento a pressione non viene
attuato. Effettuare le regolazioni neces-
sarie. Premere di nuovo linterruttore di
accensione, l'utensile si aggancia e com-
pleta automaticamente il ciclo. Il rilascio
dell'interruttore non fermera I'attrezzo nel
momento in cui si & agganciato. Questo
garantisce un'integrita del collegamento a
pressione uniforme e ripetibile.

Se occorre rimuovere l'utensile prima di
completare un collegamento, rilasciare
linterruttore di attivazione/accensione e
premere il pulsante di rilascio (Figure 1A
e 1B).

94

999-995-443.09_REV. A



Ogni volta che il pulsante di rilascio
viene premuto, la pressata NON & completa e
la connessione va premuta nuovamente per
garantire il completamento. Se I'attrezzo fun-
ziona male durante 'operazione, utilizzare que-
sta procedura.

Figura 9 — Pressione del raccordo

4.

5.

6.

7.

Rilasciare l'interruttore di attivazio-
ne/accensione.

Stringere i bracci delle ganasce per aprire
le ganasce.

Rimuovere la ganascia dal raccordo.
Prestare attenzione ai margini appuntiti
che potrebbero essersi formati sul rac-
cordo durante 'operazione di pressione.

Al termine dell'operazione, rimuovere la
batteria dall'utensile.

Pressione di un raccordo con
set di attuatore e anello di
pressatura tipico

1.

Aprire I'anello e collocarlo intorno al rac-
cordo. Allineare correttamente il profi-
lo dell'anello di pressatura al contorno
del raccordo, come specificato nelle
Istruzioni per l'installazione del produt-
tore del raccordo. Rilasciare I'anello per
chiudere intorno al raccordo (Figura 10).

. Accertarsi che I'attuatore sia installato

correttamente nell'utensile. Stringere i
bracci dell'attuatore per aprire le punte
dell'attuatore. Allineare le punte dell'at-
tuatore alle tasche dell'anello. Rilasciare
i bracci dell'attuatore e inserire com-
pletamente le punte dell'attuatore nelle
tasche dell'anello (Figure 10). L'errato alli-
neamento della punta dell'attuatore alla
tasca dell'anello pud danneggiare I'anello
o l'attuatore durante la pressione. Non
appendere l'attrezzo e l'attuatore dall'a-
nello di pressatura. L'attrezzo potrebbe
improvvisamente cadere e causare gravi
lesioni o la morte.

Pressatrice RP 251 RIDGID

Figura 10 — Aggancio dell'attuatore all'anello

di pressatura

3. Accertarsi che I'anello sia stato corret-

tamente posizionato e a squadra rispet-
to al raccordo. Per evitare lesioni da
schiacciamento nell'accessorio oppure
tra I'accessorio e gli oggetti circostan-
ti, mantenere le dita e le mani lontane
dall'attuatore e dall'anello.

Se la luce di lavoro dellutensile € SPENTA,
riaccendere l'utensile premendo e rilascian-
do una volta il rispettivo interruttore. Lo
strumento & ora pronto per la pressatura.

Modalita normale: premere l'interrutto-
re di attivazione/accensione (Figura 1).
Quando inizia il ciclo dell'utensile e i
rulli entrano a contatto con i bracci della
ganascia, l'utensile si aggancia e com-
pleta automaticamente il ciclo. Il rilascio
dell'interruttore non ferma l'utensile nel
momento in cui si & agganciato. Questo
garantisce un'integrita del collegamento
a pressione uniforme e ripetibile.

Modalita di controllo: premere linterrut-
tore di attivazione/accensione (Figura 1).
Le ganasce si innestano sul raccordo ma
il collegamento a pressione non viene
attuato. Effettuare le regolazioni neces-
sarie. Premere di nuovo l'interruttore di
accensione, l'utensile si aggancia e com-
pleta automaticamente il ciclo. Il rilascio
dell'interruttore non fermera I'attrezzo nel
momento in cui si & agganciato. Questo
garantisce un'integrita del collegamento
a pressione uniforme e ripetibile.

Se occorre rimuovere l'utensile prima di
completare un collegamento, rilasciare
linterruttore di attivazione/accensione e
premere il pulsante di rilascio (Figure 1).

Ogni volta che il pulsante di rila-
scio viene premuto, la pressata NON e
completa e la connessione va premuta
nuovamente per garantire il completamen-
to. Se l'attrezzo funziona male durante
l'operazione, utilizzare questa procedura.
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95



RIDGID Pressatrice RP 251

4. Rilasciare l'interruttore di attivazio-
ne/accensione.

5. Stringere i bracci dell'attuatore per aprire
I'attuatore. Rimuovere l'attuatore dall'anello.

6. Rimuovere I'anello dal raccordo. Prestare
attenzione ai margini appuntiti che
potrebbero essersi formati sul raccordo
durante I'operazione di pressione.

7. Al termine dell'operazione. Rimuovere la
batteria dall'attrezzo.

Ispezione della connessione
pressata
1. Esaminare il raccordo pressato per:

« L'inserimento completo del tubo
nel raccordo.

Disallineamento eccessivo dei tubi. Un
leggero disallineamento in corrispon-
denza del collegamento a pressione &
da considerarsi normale.

Allineamento errato dell'accessorio
con il contorno del raccordo. Raccordo
distorto o deformato.

Eventuali altri problemi secondo il pro-
duttore del raccordo. Questi potrebbe-
ro includere la rimozione di un anello di
controllo o di una decalcomania (utiliz-
zata per indicare che il collegamento
non & ancora stato premuto).

Qualora si riscontrino problemi, rimuo-
vere il raccordo e installare un nuovo
collegamento a pressione.

2. Testare il collegamento a pressione
secondo le istruzioni del produttore del
connettore, in base alle normali proce-
dure e ai codici applicabili.

Funzionamento in climi
freddi

Temperature piu basse rendono meno fluido
il liquido idraulico riducendo le prestazioni
della batteria. Per ridurre il rischio di un fun-
zionamento improprio, la pressatrice RP 251

non funziona al di fuori dell'intervallo di tempera-
tura specifico, come indicato dalle spie di stato
dell'utensile (Figura 5) .

Quando le condizioni ambientali sono al di fuori
della gamma di temperatura specifica, conservare
l'attrezzo le batterie in uno spazio condizionato
fino al successivo utilizzo.

Stoccaggio

Rimuovere la batteria dalla pressatrice. Conservare
la pressatrice, gli accessori e la batteria nella custo-
dia. Evitare di conservare in condizioni atmosferiche
di caldo o freddo estremo. L'utensile non si accende
se si trova al di fuori dell'intervallo delle specifiche.

Conservare la pressatrice in
un’area asciutta e sicura, fuori dalla portata dei
bambini e degli individui che non hanno familiarita
con l'utensile. Gli utensili sono pericolosi nelle
mani di utenti inesperti.

Istruzioni di manutenzione

A\ AVVERTENZA

Accertarsi che la batteria sia rimossa dall'u-
tensile prima di eseguire la manutenzione o
effettuare le regolazioni.

Pulizia e lubrificazione

1. Pulire l'utensile quotidianamente con un panno
asciutto pulito.

2. Esaminare il perno di montaggio dell’accesso-
rio e lubrificarlo con un lubrificante al silicone,
come necessario.

3. A ogni utilizzo, controllare le molle di ritorno
negli accessori. Gli accessori devono aprirsi e
chiudersi liberamente con uno sforzo modera-
to delle dita.

Aggiornamento del firmware

Per una migliore esperienza d'uso, si raccomanda
di mantenere aggiornato il firmware. Prima di uti-
lizzare per la prima volta il prodotto, controllare e,
se necessario, aggiornare il frmware dell'utensile e
successivamente farlo a intervalli regolari. Vedere
la sezione Collegamento dell'app RIDGID Link.
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Risoluzione dei problemi
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PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

L'utensile non si
accende quando si
preme l'interruttore
di attivazione/
accensione.

La batteria € completamente scari-
ca o & guasta.

Inserire una batteria completamente
carica/sostituire la batteria.

La batteria non ¢ stata correttamente
inserita nellimpugnatura dell'attrezzo.

Accertarsi che la batteria sia corretta-
mente inserita.

L'accessorio & blocca-
to sul raccordo.

Il collegamento a pressione non &
stato completato correttamente.

Premere il pulsante di rilascio della
pressione per rimuovere le ganasce
dal raccordo. Ispezionare e premere
nuovamente il raccordo.

Le connessioni pressate
effettuate non sono state
completate.

Utilizzo di una ganascia errata per la
dimensione o il materiale del tubo.
L'attrezzo non & stato messo a squa-
dra rispetto al tubo.

Il contorno di pressatura dell’acces-
sorio non era allineato al contorno
del raccordo.

L'attrezzo deve essere riparato.

Installare I'accessorio corretto.

Ripetere il collegamento a pressione
con un nuovo raccordo e un nuovo
tubo. Accertarsi che l'utensile sia
posizionato a 90° rispetto al tubo.

Ripetere il collegamento a pressione
con un raccordo e un nuovo tubo.
Assicurarsi che il contorno di pressa-
tura dell'accessorio sia allineato con il
contorno del raccordo.

Vedere le Informazioni di contatto per
individuare il Centro di assistenza indi-
pendente autorizzato RIDGID pil vicino.

Perdita d'olio dall'attrezzo.

Problemi al paraolio o meccanici.

Il motore funziona ma
I'attrezzo non completa
il ciclo.

Livello dell'olio basso.

L'attrezzo si arresta
durante I'operazione.

Livello dell'olio basso.

Vedere le Informazioni di contatto per
individuare il Centro di assistenza
indipendente autorizzato RIDGID piu
vicino.

Vedere la Figura 5 per informazioni sulle Spie di stato dell'attrezzo.
Per gli aggiornamenti del firmware, vedere la sezione Collegamento dell'app RIDGID Link.

Manutenzione e Riparazione

A\ AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate
possono rendere non sicuro il funziona-
mento del dispositivo.

La manutenzione e riparazione di questa
Pressatrice RP 251 devono essere effettuate
presso un Centro di assistenza per pressatrici
indipendente autorizzato RIDGID.

Per informazioni sul Centro di assistenza
indipendente autorizzato RIDGID pil vicino o
per domande sulla manutenzione o riparazio-
ne,fare riferimento alla sezione Informazioni
riguardanti il cliente nel presente manuale.

Equipaggiamento
opzionale

A\ AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare
esclusivamente apparecchiature proget-
tate espressamente e raccomandate per
I'uso con la Pressatrice RP 251s, come quel-
le elencate di seguito.

N. di
catalogo | Descrizione
78258 Cassetta di trasporto, RP 251

999-995-443.09_REV. A
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Pacco batteria

N. di
catalogo | Descrizione Capacita
55183 RB-1225R Agli ioni di litio da 12 V
2,5Ah

La batteria funzionera con qualsiasi numero
del catalogo di Caricabatteria RBC-121.

Caricabatterie e cavi

N. di Tipo di
catalogo| Descrizione Regione spina
55193 | Caricabatteria USA, Canada e A
Messico

55198 | Caricabatteria Europa ¢

55203 | Caricabatteria Cina A

55208 | Caricabatteria Australia e Sud |

America

55213 | Caricabatteria Giappone

55218 | Caricabatteria Regno Unito

44798 Cavo del Nord America A
caricabatteria

44808 Cavo del Europa C
caricabatteria

44803 Cavo del Cina A
caricabatteria

44813 Cavo del Australia e LA
caricabatteria

44818 Cavo del Giappone A
caricabatteria

44828 Cavo del Regno Unito G
caricabatteria

Per un elenco completo delle apparecchia-
ture RIDGID® disponibili per questo utensi-
le, consultare il Catalogo Ridge Tool online
sul sito web RIDGID.com oppure vedere le
Informazioni di contatto.

Smaltimento

Parti di questi utensili contengono materiali di
valore e possono essere riciclate. Nella propria
zona potrebbero esservi aziende specializzate
nel riciclaggio. Smaltire i componenti in confor-
mita con tutte le normative in vigore. Contattare
l'autorita locale di gestione dello smaltimento
per maggiori informazioni

Per i Paesi CE: Non smaltire le
apparecchiature elettriche con i
rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea

2012/19/UE sullo Smaltimento
o di apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua implementazione nella
legislazione nazionale, le apparecchiature
elettriche che non sono piu utilizzabili devono
essere raccolte separatamente e smaltite in
modo ecocompatibile.

Compatibilita
elettromagnetica (EMC)

Con il termine di compatibilita elettromagnetica
si intende la capacita del prodotto di funzionare
senza problemi in un ambiente in cui sono pre-
senti radiazioni elettromagnetiche e scariche
elettrostatiche e senza causare interferenze
elettromagnetiche ad altre apparecchiature.

Questi attrezzi sono conformi a tutti gli
standard EMC applicabili. Tuttavia, la possibilita
che essi causino interferenze con altri dispositi-
vi non puo essere esclusa. Tutti gli standard
relativia EMC che sono stati testati sono richia-
mati nel documento tecnico dell'attrezzo.
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- Ferramenta de prensagem

RP 251

Ferramenta de prensagem
RP 251

\

:

A AVISO!

Leia o Manual do Operador cuida-
dosamente antes de utilizar esta
ferramenta. A ndo compreensao

e a inobservancia do contetido
deste manual pode resultar em

choque elétrico, incéndio, efou RI m I D
ferimentos pessoais graves. 4




RIDGID Ferramenta de prensagem RP 251

Indice
Simbolos de seguranga ...101
Avisos de seguranca gerais para ferramentas elétricas ................cccccoocvreeriiieiennnns 101
Seguranga da drea de trabalho ..o 101
Seguranca elétrica..........ccc.......
Seguranga pessoal
Utilizagdo e Manutencdo da Ferramenta EI&trica..........cccooveiiiiiiiiiiii i 102
Utilizagao e Manutengao da Bateria...........cccooviiiiiiiiiiiicc e, 103
S TT ol o PRSPPI 103
Informacoes de seguranca especifiCas.............cccooeiriiiiiiiiii i 104
Segurancga da ferramenta de PrenSagem .........cccoveiieiiiiriiisise e 104
Informacées de contacto da RIDGID ... 104
DeSCriGAO0 .......cocveiviieiieiiicee e ...104
Especificagoes.......... ...105
Equipamento padrao ..........cccceeiiiiiiiiii e ...107
Ligacao da Aplicacao RIDGID Link (comunicacdo sem fios) ................cccoccevvinnnnn 108
Inspecao antes da colocagdao em funcionamento ...............ccoccooieiiiiiiieiiic e 108
Configuracao e funcionamento..............cooiiiiiiiiiiie s 109
Instalar/desinstalar o acessdrio ..109
Preparar a ligagao .........cccceeue ..109
Prensar um acessdério com mordentes estilo tesoura tipicos ................ .110
Pressionar engaste A com atuador tipico e pressionar conjunto de anel.. 111
Inspecionar a ligagao PrenSada.........cccoieiviiiiiiiiiiie e 112
Funcionamento em climas frioS............ccoooiiiiiiii 112
Y 41 F= V2T 4 F- e 1= o o SO SPR 112
Instrugcoes de MANUIENGAOD ............cccoeiiiiiiiiiie et 112
Limpeza e lubrificagao.......
Atualizacéo do firmware .
ASSISTENCIA € FEPANAGAD .....c.eiviieiiiieee e e
Equipamento opcional ...
Resolucéo de problemas
[T 110 Vo T T O PPR
Compatibilidade Eletromagnética (EMC) ...............cccoiiiiiiiiiiiiiie e 114
Declaracao da FCC/ICES...............ccccoiiiiiiiiiice e Contracapa interior
Declaracdo de Conformidade CE ....................ccocooiiiiiiiiiis Contracapa interior
Garantia VitaliCia..............cooiiiiiii Contracapa

Tradugao das instrugdes originais

100 999-995-443.09_REV. A



Ferramenta de prensagem RP 251
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Simbolos de seguranca

Neste manual do operador e no produto s&o utilizados simbolos de seguranca e palavras
de adverténcia para comunicar informagoes de seguranga importantes. Esta secgao é

fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

A PERIGO

ou ferimento grave.

ou ferimento grave.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais
perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas as mensagens de seguranga que se
seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PERIGO indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, resultard em morte

AVISO indica uma situagéo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte

ATENCAOQ indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em
ferimentos ligeiros a moderados.

IETI7M NOTA indica informagGes relacionadas com a protegéo de propriedade.

do operador cuidadosamente antes de utili-

zar o equipamento. O manual do operador
contém informagdes importantes sobre o funciona-
mento seguro e adequado do equipamento.

ce
X

@ Este simbolo significa que deve ler o manual

Este simbolo significa que deve utilizar sem-
pre éeulos de protecdo com protegdes late-
rais, ou viseiras de prote¢do, a0 manusear
este equipamento, de forma a reduzir o risco
de ferimentos.

Este simbolo indica que este equipa-
mento elétrico cumpre os requisitos das
diretivas CE aplicaveis.

Este simbolo indica que este € um
equipamento elétrico que nao se deve
eliminar com os residuos domésticos.
Consultar a secgdo "Eliminagdo".

Estes simbolos s&o informativos e indi-
0 cam as informagdes do produto dispo-
niveis (incluindo o manual do operador)
através da leitura do cédigo QR correspondente.

Este simbolo indica o ano do fabricante
do produto.

Este simbolo indica o risco de esmaga-
mento das maos, dos dedos ou de outras

partes do corpo.

Este simbolo indica o risco de cho-
que elétrico.

Este simbolo indica que as baterias da
série RIDGID™ RB-12XXX (como as

RIDGID RB1225R e RB-1225) podem

e |1‘E 1= i

delito da sérc
RE

carregar-se com este equipamento.

Avisos de seguranca
gerals para ferramentas
elétricas*

A AVISO

Leia todos os avisos de seguranca, instru-
coes, ilustracdes e especificacoes forneci-
dos com esta ferramenta elétrica. A nao
observancia de todas as instrucdes abaixo
indicadas pode resultar em choque elétri-
co, incéndio e/ou lesoes graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E
INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA!

O termo "ferramenta elétrica” nos avisos refe-
re-se a sua ferramenta elétrica com ligagao a
corrente elétrica (com cabo) ou alimentada
por bateria (sem cabo).

Seguranca da area de trabalho

* Mantenha a area de trabalho limpa e
bem iluminada. Areas desordenadas ou
mal iluminadas podem provocar acidentes.

» Nao opere ferramentas elétricas em
atmosferas explosivas, como na pre-
senca de liquidos inflamaveis, gases ou
po. As ferramentas elétricas criam faiscas
que podem inflamar o pé ou fumos.

» Mantenha criangas e transeuntes fora
do alcance durante a operacéo de uma
ferramenta elétrica. As distracdes podem
fazer-lhe perder o controlo.

Seguranca elétrica

» As fichas das ferramentas elétricas
tém de corresponder adequadamente
a tomada. Nunca modifique a ficha.

* O texto utilizado na seccao de avisos gerais de seguranca com ferramentas elétricas deste manual é literal,
conforme exigido pela norma UL/CSA/EN 62841-1 aplicavel. Esta secgdo contém préticas de seguranga
gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaugdes se aplicam a todas as
ferramentas, e algumas néo se aplicam a esta ferramenta.
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Nao utilize adaptadores de ficha em
ferramentas elétricas com ligacao a
terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
correspondentes reduzirdo o risco de cho-
que elétrico.

Evite o contacto corporal com super-
ficies ligadas a terra ou a massa, tais
como canos, radiadores, fogoes e
frigorificos. O risco de choque elétrico
aumenta se o seu corpo estiver em con-
tacto com a terra ou a massa.

Nao exponha as ferramentas elétricas a
chuva ou humidade. O risco de choque
elétrico aumenta com a entrada de agua
na ferramenta elétrica.

Nao force o cabo. Nunca use o cabo
elétrico para transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica da toma-
da. Proteja o cabo elétrico do calor,
Oleo, arestas afiadas e pecas moveis.
Os cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

Ao utilizar a ferramenta elétrica no
exterior, use um cabo de extensao ade-
quado para utilizagdo no exterior. O uso
de um cabo adequado a exteriores reduz
o risco de choque elétrico.

Se tiver de utilizar uma ferramenta elé-
trica num ambiente humido, use um
disjuntor diferencial (GFCI) protegido.
A utilizagdo de GFCI reduz o risco de
choque elétrico.

Se tiver de utilizar uma ferramenta elé-
trica num ambiente humido, use um
Interruptor Diferencial (RCD) protegido.
La utilizacién de un RCD reduce el riesgo
de descarga eléctrica.

Recomenda-se que a ferramenta seja
sempre alimentada através de um
Interruptor Diferencial com uma cor-
rente residual de 30 mA ou menos.

Seguranca pessoal

» Mantenha-se alerta, atento ao que esta
a fazer e use o bom senso ao utilizar
uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica se estiver can-
sado ou sob a influéncia de drogas,
alcool ou medicamentos. Um momento
de desatencdo durante a utilizagdo de
ferramentas elétricas pode resultar em
lesbes pessoais graves.

+ Use equipamento de protecdo pessoal.

Utilize sempre protecéo para os olhos.
O equipamento de protegdo, como mas-
caras para o po, calcado de seguranga
antiderrapante, capacete ou protecéo auri-
cular, utilizado nas condigdes apropriadas,
reduz a ocorréncia de ferimentos pessoais.

Evite a colocacdo em funcionamento
nao intencional. Certifique-se de que o
interruptor esta na posicao desligada
(OFF) antes de ligar a alimentacao e/
ou a bateria, pegar ou transportar a
ferramenta. Transportar ferramentas elé-
tricas com o dedo no interruptor ou ligar
a alimentagao ferramentas elétricas que
tém o interruptor ligado (ON) sdo compor-
tamentos propensos a acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou
aperto da ferramenta elétrica antes
de liga-la (ON). Uma chave de ajuste
ou aperto deixada numa pega rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em feri-
mentos pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se
com isso perder o equilibrio. Mantenha
uma colocacgédo de pés adequada e o
equilibrio em todos os momentos. Isto
permite um melhor controlo da ferramenta
elétrica em situagdes inesperadas.

Vista roupa adequada. Nao utilize
roupa larga ou joias. Mantenha o cabe-
lo, roupas e luvas fora do alcance das
pecas moveis. As roupas largas, as joias
ou o cabelo comprido podem ficar presos
nas pegas maveis.

Se forem fornecidos dispositivos para
a ligacao de sistemas de extracao e
recolha de pd, assegure-se de que
estes sdo ligados e utilizados correta-
mente. A utilizagao de um coletor de poei-
ras pode reduzir os perigos relacionados
com o po.

Nao deixe que a familiarizagdo ganha
com a utilizagéo frequente de ferramen-
tas deixe com que fique complacente e
ignore os principios de seguranca. Uma
acao descuidada pode causar ferimentos
graves numa fragao de segundos.

Utilizacao e Manutencao da
Ferramenta Elétrica

» Nao force a ferramenta. Utilize a fer-
ramenta elétrica correta na sua apli-
cacdo. A ferramenta elétrica correta fara
sempre um trabalho melhor e mais seguro
a velocidade para que foi concebida.
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» Nao utilize a ferramenta elétrica se o
interruptor ndao a LIGAR e DESLIGAR.
Uma ferramenta elétrica que n&o possa
ser controlada com o interruptor € perigo-
sa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacéao elétrica
e/ou retire a bateria, se for amovivel, da
ferramenta elétrica antes de fazer qual-
quer ajuste, mudar um acessério ou
guardar as ferramentas elétricas. Estas
medidas de prevengéo reduzem o risco de
ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que
nao estejam em utilizacdo fora do
alcance das criangas e nao permita que
pessoas nao familiarizadas estas ou as
respetivas instrucées a operem. As fer-
ramentas elétricas sdo perigosas nas maos
de utilizadores sem formagao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas e os
acessorios em bom estado. Verifique
se as pecas moveis funcionam perfei-
tamente e ndo emperram, bem como
se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funciona-
mento da ferramenta. Se a ferramenta
elétrica estiver danificada, envie-a para
reparagcao antes de a utilizar. Muitos
acidentes sao causados por ferramentas
elétricas em mau estado de conservagao.

Mantenha as ferramentas de corte afia-
das e limpas. Ferramentas de corte com
manutengdo adequada e bem afiadas tém
menos probabilidades de prender e séo
mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os aces-
sorios, e as pontas e brocas, etc., de
acordo com estas instrugoes, levando
em conta as condi¢des de trabalho e
as operacgoes a realizar. A utilizagdo da
ferramenta elétrica para fins n&o previstos
pode resultar em situagdes perigosas.

Mantenha os punhos e as superficies
de pega secos, limpos e livres de 6leo
e gordura. Os punhos escorregadios e
as superficies de pega nao permitem um
manuseamento e controlo seguros de
situagdes inesperadas com a ferramenta.

Utilizacdo e Manutencdo da
Bateria
» Recarregue a bateria apenas com o
carregador especificado pelo fabrican-

te. Um carregador adequado para um
tipo de bateria poderd causar um risco

Ferramenta de prensagem RP 251 RIDGID

de incéndio quando utilizado com uma
bateria diferente.

Utilize as ferramentas elétricas apenas
com a bateria especificamente conce-
bida para elas. A utilizagdo de outras
baterias pode causar o risco de acidentes
ou de incéndio.

Quando uma bateria ndo estiver em
utilizacdo, mantenha-a afastada de
objetos metadlicos, tais como clipes,
moedas, chaves, pregos, parafusos
ou outros objetos metalicos pequenos
que possam estabelecer uma ligagao
entre os terminais. Um curto-circuito
entre os terminais da bateria pode causar
queimaduras ou incéndios.

Em condi¢6es extremas, a bateria
podera verter liquido; evite o contacto
com o liquido. Caso o contacto com o
liquido ocorra acidentalmente, lave com
agua. Caso o liquido entre em contacto
com os olhos, procure a ajuda de um
médico. O liquido emitido pela bateria
pode causar irritagdo ou queimaduras.

Nao utilize um pacote de bateria ou
ferramenta que esteja danificada ou
modificada. Baterias danificadas ou
modificadas podem apresentar um com-
portamento imprevisivel resultando em
incéndio, explosao ou risco de ferimento.

Nao exponha a bateria ou a ferramenta
a fogo ou temperatura excessiva. A
exposicdo a fogo ou temperaturas acima
de 265 °F (130 °C) pode causar explosao.

Siga todas as instrucdes de carrega-
mento e nao carregue a bateria ou a
ferramenta fora do intervalo de tempe-
ratura especificado nas instrugées. O
carregamento incorreto ou a temperaturas
fora do intervalo especificado pode danificar
a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Servico

A sua ferramenta elétrica deve ser
reparada por um técnico qualificado,
utilizando apenas pecas sobresselen-
tes idénticas. Isso garante que a ferra-
menta elétrica se mantém segura.

Nunca repare um conjuntos de baterias
danificado. A reparagéo de conjuntos de
baterias deve ser realizada apenas pelo
fabricante ou pelos prestadores de assis-
téncia autorizados.

999-995-443.09_REV. A
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RIDGID Ferramenta de prensagem RP 251

Informacoes de
seguranca especificas

A AVISO

Esta seccao contém informacoes de seguran-
ca importantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucdes cuidadosamente
antes de utilizar ferramentas de prensa-
gem para reduzir o risco de choque elétrico
ou outros ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E
INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA!

Existe um compartimento na caixa de trans-
porte da ferramenta para manter este manual
juntamente com a ferramenta, para ser utili-
zado pelo operador.

Seguranca da ferramenta de
prensagem

* Mantenha as maos e os dedos afas-
tados dos acessorios de prensagem
durante o ciclo de prensagem. As maos
e os dedos podem ser esmagados, fratu-
rados ou amputados caso fiquem presos
entre 0 acessorio ou entre 0s componen-
tes e qualquer outro objeto.

Nunca tentar reparar prensas gastas
ou danificadas. Deitar fora todo o aces-
sorio desgastado ou danificado. Um
acessorio que foi soldado, moido, perfura-
do ou modificado de qualquer forma pode
estilhagar durante a prensagem resultando
em ferimentos graves. Nao substituir o
acessorio de prensagem completo pode
resultar em falha dos componentes e feri-
mentos graves.

Sao geradas forgas significativas duran-
te a utilizacao do produto, forcas que
podem partir ou projetar pecas e provo-
car ferimentos. Mantenha o pessoal des-
necessario afastado da area de trabalho.
Mantenha-se afastado durante a utilizagao
e use equipamento de proteg¢ao adequado,
incluindo protegao para os olhos.

Tem de haver uma pessoa a controlar
o processo de trabalho e o funciona-
mento da ferramenta. Para reduzir o
risco de ferimentos, apenas o operador
deve estar na area quando a ferramenta
estiver a funcionar.

Use apenas ferramentas de prensa-
gem RIDGID® com acessérios de pren-
sagem apropriados RIDGID ou apro-

vados pela RIDGID. Outras utilizagbes
ou a modificagdo das Ferramentas de
Prensagem para outras aplicagbes pode-
rao danificar a ferramenta de prensagem,
danificar os acessorios e/ou provocar feri-
mentos pessoais.

Utilize a ferramenta, o acessorio e as
combinacgdes de engaste adequados.
Combinagdes inadequadas podem resul-
tar numa junta incompleta, o que aumen-
ta o risco de fugas, danos no equipamen-
to e ferimentos.

Nao modifique a ferramenta. Qualquer

modificagdo na ferramenta pode resultar

em ferimentos e na anulagéo da garantia.

Antes de utilizar uma ferramenta de

prensagem RIDGID®, leia e entenda:

— Este Manual do operador

— As instrugdes de todos os acessorios
que estejam a ser utilizados

— O manual da bateria/do carregador

— As instrucdes de instalagdo do fabrican-
te do acessdrio

— As instrugdes de qualquer outro equi-
pamento ou material utilizado com esta
ferramenta

O incumprimento de todos os avisos e ins-

trugdes pode resultar em danos materiais

e/ou acidentes graves.

Informacoes de contacto
da RIDGID

Se tiver alguma pergunta relativamente a
este produto RIDGID":

— Contactar o seu distribuidor local RIDGID.

— Visite RIDGID.com para encontrar o seu
ponto de contacto RIDGID.

— Contacte o Departamento de
Assisténcia Técnica da Ridge em
ProToolsTechService@Emerson.com,
ou, para EUA e Canads, ligue para
844-789-8665.

Descricao

A ferramenta de prensagem RP 251 da
RIDGID®, quando utilizada com os acessorios
apropriados, foi concebida para prensar meca-
nicamente os engastes nos tubos para criar
um vedante estanque e permanente, como,
por exemplo, nas aplicacdes de canalizagao,
aquecimento, ar condicionado e refrigeragao.
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Quando o gatilhofinterruptor de funcionamen-
to da ferramenta de prensagem € pressiona-
do, um motor elétrico interno alimenta uma
bomba hidraulica que envia fluido para o
cilindro da ferramenta, deslocando o émbolo
para a frente e aplicando forga ao engaste. O
ciclo de prensagem demora aproximadamen-
te 4 segundos. Assim que o ciclo iniciar para
deformar um engaste, continuara automatica-
mente até a conclusdo, mesmo que o gatilho/
interruptor de funcionamento seja libertado.

A ferramenta inclui um segundo modo de fun-
cionamento ("Modo de Controlo") que pode
ser ligado utilizando a app RIDGID Link. O
Modo de Controlo permite que o engaste a
ser engatado antes da prensagem para per-
mitir a confirmagao do alinhamento adequado
do acessoério, engaste e tubo.

As Luzes de Estado da Ferramenta indicam
coisas como o estado da ferramenta, o esta-
do da bateria e a manutengao necessaria,
ou temperatura inadequada. Uma luz de tra-
balho acende-se quando o gatilho/interruptor
de funcionamento é premido para ligar a
ferramenta e ajudar a iluminar a area de
trabalho. A ferramenta desliga-se depois de
120 segundos de inatividade.

A cabega pode rodar-se 360° para um melhor
acesso a espagos apertados. A ferramenta é
fornecida com lagos de tecido, que podem ser
usados com acessorios apropriados, como
correias de ombro ou linhas de amarragao.

A ferramenta de prensagem incluem tec-
nologia sem fios para permitir a ligagao a
smartphones e tablets. Ver a secgéo "Ligagdo
da aplicagdo RIDGID Link (comunicagdo sem
fios)" para mais informagoes.
Conjunto pjaca
de mor- |5terq)
dentes 4o mor-

estilo
tesoura

Luz do esta-

do da ferra- Etiqueta
menta

de aviso
\\‘ Bateria
e

dente Botdo de
retracao

] Anel da Punho Presilha
e e luzLED Gatilhofinter- 9°1°i4°
do aces- de tra- ruptor de fun-
sério balho cionamento
Figura 1A — Ferramenta de prensagem
RIDGID RP 251

Ferramenta de prensagem RP 251 RIDGID

Botao de
retracédo

Luzes de
estado da
ferramenta

s
& \—{ Etiqueta

( t‘; @ T~ deaviso

Figura 1B — Luzes estado/rétulo de aviso

RIDGID
Model RP 251
Press Tool C €
108V = /24 A
|

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035/ USA

Serial No. B
e
260 W / F = 24 kN O ﬁ

;9
&
Figura 2 — Numero de série da maquina -
Digitos com circulo indicam o ano
e o més de fabrico. (YY = ano, MM

Made in Slovakia

=més,)
Especificacoes
Acessorios............ Série compacta RIDGID
CUrso....cccvveeveennen. 1,2" (30,5 mm)
Forga do
8mboIo ....ccevenne 5400 Ib (24 kN)
Motor
Tenséo
nominal................. 10,8V CC
Corrente ............... 24 A
Alimentagéo.......... 260 Watts
Rotagao da
cabega.......ccceueuee 360°
Ciclo de
trabalho ................ 3 prensagens €= /min
Fonte de
alimentagéo.......... Conjunto de baterias de

ides de litio recarregavel
de 12V (série RIDGID

RB-1200)
Alcance da
ligagéo sem fios ... 33 ft (10 m)
Humidade
admissivel............ maximo 80%
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RIDGID Ferramenta de prensagem RP 251

Intervalo da temperatura de Poténcia sonora
funcionamento....... 2? 5':0 2 ;2520':0) () L < 75,8 dB(A),
K=2,5 dB(A)
Temperatura de )
armazenamento ...32 °F a 113 °F Vibragao* ................. < 0,71 m/s2, K=1,5 m/s?
(0°Ca45°C) * As medicdes de Som e Vibragao s&o feitas em con-

Peso (sem bateria/

formidade com um teste padronizado segundo a Nor-
ma EN 62481-1.

- - Os niveis de vibragdo podem ser utilizados para
acessorio) ~+3.57Ib (1,62 kg) comparag8o com outras ferramentas e para a ava-
Dimensbes (sem bateria/ '/'\3930 preliminar ,dat_eXPOS'gaO-_b 20 bod )

- i " " - As emissdes aclsticas e de vibragdo podem variar
aCeSSOMO). .. 13"x4.3"x 2.6 consoante a sua localizagéo e utilizagao especifica

(330 mm x 109 mm x destas ferramentas.

66 mm) - Os niveis de exposicéo didria para som e vibragéo de-

Press&o sonora

vem ser avaliados para cada aplicagcdo e devem ser
tomadas medidas de seguranga, quando necessario.

({2 L < 67,8 dB(A), A avaliacio dos niveis de exposicao deve considerar
K=25 dB(A o tempo em que uma ferramenta estd desligada e nao
=&y (A) em utilizagao. Isto pode reduzir significativamente o ni-
vel de exposi¢ao ao longo do periodo de trabalho total.
Controlo Marcacéo | Descricao

Gatilho/inter-

Uma tinica pressao/libertago do gatilho/interruptor de funcionamento ligara a ferramenta
(anel da luz LED de trabalho e luz de estado da ferramenta acesos). A ferramenta pode agora
ser utilizada. A ferramenta fica operacional e pronta a utilizar durante 2 minutos. Se as luzes
se apagarem, sera necessario premir novamente o interrutor para permitir o funcionamento
da ferramenta.

Modo normal: Pressione o interruptor run (funcionamento) para iniciar o ciclo de prensagem,
liberte quando a ferramenta bloquear. O modo normal é a defini¢éo de fabrica.

Ltilg;g:ndeen{gn. | Modo de controlo: Pressione o interruptor run (funcionamento) para engatar o acesscrio da
peca de trabalho. Faga os ajustes necessarios. Pressione o interruptor novamente para iniciar
o ciclo de prensagem, liberte quando a ferramenta bloquear.
Apbs o blogueio, a libertagdo do interruptor ndo para a ferramenta. Isto garante uma integri-
dade da ligacao de prensagem consistente e reproduzivel.
0 modo pode ser alterado com a aplicagdo RIDGID Link, consulte a sec¢ao "Ligacao da apli-
cagao RIDGID Link (comunicagéo sem fios)".

Botéo de :> Permite que a ferramenta seja libertada sem concluir a prensagem. Se se utilizar, a ligagéo

retracdo de prensagem nao é concluida e deve ser repetida.

Cavilha de

montagem do — Fixa o acessério & ferramenta. Deve ser totalmente inserida para a ferramenta funcionar

acessorio

Figura 3 — Tabela de comandos
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Ferramenta de prensagem RP 251 RIDGID

) Luz continua | Luz intermitente
Icone ! Descrigao
N R A
(( )) Azul Possibilidade de ligago a aplicagéo RIDGID Link.
T Azul Ligacao estabelecida com a aplicagao RIDGID Link.
Verde A ferramenta estd em "Modo Normal", standby, pronta a funcionar.
Azul A ferramenta estd em "Modo de comando", standby, pronta a funcionar.
Verde Ciclo de prensagem terminado.
Vermelho Ciclo de prensagem interrompido (valvula aberta manualmente/demasiado
(4 segundos) cedo antes de a pressao ser atingida). Verifique a configuragao e reinicie
9 a utilizagéo. Consulte a aplicagéo RIDGID Link para mais informagdes.
A cavilha de montagem do acessério ndo estd totalmente inserida. A ferra-
Vermelha menta ndo funcionara. Insira a cavilha completamente. Se as luzes ainda
estiverem acesas, execute a manutengéo da ferramenta.
A méaquina sofreu uma falha e ndo funciona. Remova a bateria e deixe a
Vermelha méquina repousar. A seguir, volte a inserir a bateria. Se a luz ainda estiver
acesa, a maquina precisa de manutencao. Consulte a aplicagédo RIDGID
Link para mais informacées.
Amarela Bateria fraca. Recarregue a bateria/insira uma bateria totalmente carregada.
Vermelho + Bateria fraca. A ferramenta ndo funcionara. Recarregue a bateria/insira uma
amarelo bateria totalmente carregada.
Amarela . - N "
((f)) Bloqueio de ferramenta préxima com "Protecéo antirroubo”. O utilizador pode
desbloquear a ferramenta através da aplicagao RIDGID Link. Se ndo for a
(’) Amarela sua ferramenta, devolva-a ao centro de assisténcia ou ao utilizador original.
(( )) Amarela . . \ "
Ferramentas bloqueadas com "Prote¢éo antirroubo". O utilizador pode
desbloquear a ferramenta através da aplicagao RIDGID Link. Se néo for a
(’)' Vermelha sua ferramenta, devolva-a ao centro de assisténcia ou ao utilizador original.

Figura 4 — Luzes de estado da ferramenta

um sistema pode causar fugas no sistema,
danificar a ferramenta de prensagem ou o
acessorio, invalidar as garantias ou causar
ferimentos pessoais graves.

A selegio de materiais e métodos de
ligagdo adequados € da responsabilidade do
projetista e/ou do instalador do sistema. Antes
de se tentar qualquer instalagédo, deve ser con-
cluida uma avaliagdo cuidadosa do ambiente
de servigo especifico, incluindo ambiente qui-
mico e temperatura do servigo. Consulte o

Equipamento padréao

Consulte o catdlogo RIDGID para mais infor-
magdes sobre o equipamento fornecido com os
numeros de catalogo especificos da ferramenta.

NOTA! Acessoérios da ferramenta de prensa-
gem RIDGID s&o oferecidos em duas "séries":
* Série Padrao

+ Série Compacta

Esta série de acessdrios nao é interpermu-

tavel. Os acessorios da série padrdo apenas
funcionardo com as ferramentas da série
padrao (RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340,
RP 330, 320-E, CT-400). Os acessdrios da
série compacta apenas funcionardo com
as ferramentas da série compacta (RP 251,
RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

NS Utilize as ferramentas de prensa-
gem RIDGID e os acessdrios de prensagem
RIDGID apenas quando especificados pelo
fabricante do engaste para utilizagao com o
seu sistema. A utilizagdo de ferramentas de
prensagem e/ou acessorios incorretos para

fabricante do sistema do engaste de prensa-
gem relativamente a informagao de selegéo.

Contacte o fabricante do acessério para obter
informagbes especificas sobre o seu sistema,
incluindo tubagem compativel, materiais, ins-
trugdes de instalagao, distancia minima entre
encaixes, material de selagem, inspecao, tes-
tes, etc. Uma instalagéo incorreta pode causar
fugas no sistema e danos materiais extensos.
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RIDGID Ferramenta de prensagem RP 251

Ligacdo da Aplicacao
RIDGID Link
(comunicacao sem fios)

A ferramenta de prensagem RIDGID® RP-251
inclui tecnologia sem fios, que permite a
comunicagdo com smartphones ou tablets
devidamente equipados ("dispositivos") com
sistemas operativos iOS ou Android. Isto per-
mite ao utilizador rever e descarregar dados
de trabalho armazenados, criar relatérios e
atualizar o firmware. Para uma melhor expe-
riéncia do utilizador, recomenda-se que o
firmware seja mantido atualizado. Verifique
e, se necessario, atualize o firmware das
ferramentas antes da primeira utilizagao do
produto e, posteriormente, com regularidade.

1. Descarregue a aplicacdo RIDGID® Link
adequada para o seu dispositivo em
RIDGID.com/apps, na Google Play Store
ou na Apple App Store.

2. Quando a ferramenta estd ligada, a luz
(9) pisca a azul quando é possivel esta-

belecer ligagao a um dispositivo. Ver

Figura 4.

3. Procure o icone da aplicagdo RIDGID
Link no seu dispositivo e inicie-a selecio-
nando o respetivo icone. Procure com a
aplicagao ferramentas préximas e sele-
cione a ferramenta RIDGID pretendida.
Consulte as instrugdes do seu dispositivo
relativamente a informagdes especificas
sobre como ligar pela tecnologia sem
fios. Uma vez ligado, a luz (¢) fica acesa
a azul.

Apds o emparelhamento inicial, a maioria
dos dispositivos liga-se automaticamente
a maquina quando a tecnologia sem fios
estiver ativa e dentro do alcance se as
definicbes do dispositivo estiverem con-
figuradas para o fazer. A maquina deve
estar a menos de 33 ft (10 m) do dispo-
sitivo a detetar. Qualquer obstaculo entre
a maquina e o dispositivo pode reduzir o
intervalo de servigo.

4. Apds o emparelhamento, o sistema veri-
fica se existem atualizagdes de firmware.
Siga as instrugdes da aplicagdo para
iniciar a atualizagao se necessario. Nao
utilize a ferramenta enquanto estiverem a
decorrer atualizagdes. Enquanto estiver
a decorrer uma atualizagao de firmware,
nenhum LED estara aceso. Verificar as
instrugdes da aplicagao para confirmar a
instalagéo do novo firmware.

5. Siga as instrugdes da aplicagéo para a
utilizagéo. Nao deixe que a utilizagao da
aplicacao o distraia do acompanhamen-
to do processo. A falta de atengéo ao
processo pode fazer com que se perca
o controlo.

6. A comunicagao sem fios DESLIGA-SE
quando a alimentagao principal é retirada.
Desative a comunicagdo sem fios no dispo-
sitivo para poupar a bateria do dispositivo.

Inspecao antes
da colocacao em
funcionamento

A AVISO

W\

Diariamente, antes da utilizacdo, inspe-
cione a ferramenta de prensagem e os
acessorios. Corrija eventuais problemas
para reduzir o risco de ferimentos graves
devido a choque elétrico, esmagamento,
falha do acessdrio e outras causas, bem
como evitar danos na ferramenta.

1. Retire a bateria da ferramenta.

2. Elimine todo o 6leo, massa lubrificante
ou sujidade do equipamento, especial-
mente das pegas e dos comandos. Isto
facilita a inspegao e ajuda a impedir que
a ferramenta ou os controlos escorre-
guem da mao.

3. Inspecione a ferramenta de prensagem
relativamente a:

Montagem e manutengéo correta
e completa.

Existéncia de pegas partidas, gastas,
em falta, desalinhadas ou coladas.
Confirme que as presilhas de tecido
estdo em boas condigdes.

O movimento suave da cavilha de
montagem do acessorio entre a posi-
cao totalmente aberta e totalmente
fechada. A cavilha deve bloquear em
cada posigdo. Confirme se o gatilho/
interruptor de funcionamento se deslo-
ca livremente e ndo se pega nem cola.

Presencga e legibilidade do rétulo de
aviso (Figura 1A ou 1B).
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* Qualquer outra condi¢do que
possa impedir o funcionamento
normal e seguro.

Nao utilize a ferramenta de pren-
sagem sem ter resolvido os proble-
mas existentes.

4. Inspecione e faga a manutengéao dos
acessorios da ferramenta conforme as
instrugbes. Retire o acessério da fer-
ramenta. Confirme que os acessdrios
estdo em boas condi¢bes e claramente
marcados para utilizagao.

5. Inspecione e realize a manutencédo de
qualquer outro equipamento em utilizagao,
segundo as respetivas instrugdes, de forma
a assegurar que funciona corretamente.

Configuracao e
funcionamento

A AVISO

Mantenha as maos e os dedos afastados
dos acessodrios de prensagem durante o
ciclo de prensagem. Perigo de esmagar,
fraturar ou decepar dedos e maos no aces-
sorio ou entre o acessorio e outros objetos
(como a ferramenta, a peca de trabalho e
as imediacoes).

Sao geradas forcas significativas durante
a utilizacdo do produto, forcas que podem
partir ou projetar pecas e provocar feri-
mentos. Mantenha-se afastado durante a
utilizacdo e use equipamento de protecao
adequado, incluindo protecao para os olhos.

Utilize a ferramenta, o acessorio e as
combinacdes de engaste adequados.
Combinacoes inadequadas podem resultar
numa ligacdo de prensagem incompleta,
o que aumenta o risco de fugas, danos no
equipamento e ferimentos.

Siga a configuracao e operacao de forma
a reduzir o risco de ferimentos por esma-
gamento e outras causas, e para prevenir
danos na ferramenta.

1. Confirme a &rea de trabalho apropria-
da (Ver Avisos Gerais de Seguranga da
Ferramenta Elétrica). Trabalhe num local
desimpedido, nivelado, estavel e seco.
Nao utilize a ferramenta enquanto estiver
na agua.

Ferramenta de prensagem RP 251 RIDGID

2. Inspecione o trabalho a ser feito e deter-
mine a ferramenta RIDGID e o acessério
RIDGID corretos para a aplicagdo confor-
me as suas especificagdes. A utilizagao de
um equipamento incorreto para uma apli-
cagéo pode resultar em ferimentos, danos
na ferramenta e ligagbes incompletas.

3. Certifique-se de que todo o equipamento
foi inspecionado e configurado conforme
as respetivas instrugoes.

Instalar/desinstalar o acessorio
1. Retire a bateria da ferramenta.

2. Abra completamente a cavilha de monta-
gem do acessorio. Retire/insira o acesso-
rio apropriado (Figura 5).

3. Feche completamente a cavilha de mon-
tagem do acessoério até este bloquear na
posicao fechada. A cavilha de monta-
gem do acessorio deve estar totalmente
fechada para evitar danos na ferramenta
durante a utilizag&o.

NOTA: ndo opere a ferramenta sem o aces-
sorio colocado para nao a danificar.

Figura 5 — Cavilha de montagem do acessério

Preparar a ligacao

LTI Estas instrugdes so praticas genera-
lizadas para varios tipos de acessorios da ferra-
menta de prensagem. Siga sempre as instru-
¢oes especificas para o acessorio da ferramen-
ta de prensagem utilizado e as instrugdes de
instalag&o especificas do fabricantes para redu-
zir o risco de ligagdes de prensagem inadequa-
das ou danos extensos na propriedade.

1. Prepare a ligagao de prensagem de acordo
com as instrugdes do fabricante do engaste.
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2. Com as maos secas, insira uma bateria
completamente carregada na ferramenta.

3. Ao inserir a bateria, a ferramenta s6 se
liga ao premir o gatilho e ao ser libertada
energia para a ferramenta. Uma vez ope-
racional, o anel da luz LED de trabalho
acende-se e a luz de estado da ferramenta
fica verde ou azul, dependendo do modo.
A ferramenta pode agora ser utilizada.

4. Depois de 120 segundos de inatividade,

a ferramenta desliga-se até o gatilho ser ' -
premido para voltar a ligar a ferramenta. \
A ferramenta esté desligada se o anel
da luz LED de trabalho estiver apagado.
Premir o gatilho uma vez nao liga a ferra-
menta; é necessario premi-lo novamente
para iniciar o ciclo da ferramenta.

Figura 7 — Colocar os mordentes estilo tesou-
ra a volta do engaste

Prensar um acessorio com
mordentes estilo tesoura tipicos
1. Aperte os bragos dos mordentes para
abrir os mordentes. Em muitas casos,
isto pode ser feito com uma méo (ver
figura 6).

Figura 8 — Colocar os mordentes alinhados
no engaste

3. Confirme se o0 mordente esta corretamente
instalado e em esquadria com o engaste(-
Figura 8). Mantenha os dedos e as maos

Figura 6 — Abrir os mordentes com uma méo afastados dos mordentes, para evitar feri-
. mentos por esmagamento nos mordentes,
2. Coloque os mordentes abertos a volta do ou entre os mordentes e as imediagoes.
engaste (Figura 7). Alinhe de forma cor- .
reta o perfil de prensagem do mordente Se a luz de trabalho da ferramenta estiver
com o contorno do engaste como espe- APAGADA, Ilg_ue a ferramenta premindo
cificado nas instrugées de instalagéo do e soltando o interruptor da ferramenta
fabricante do engaste. Liberte os bragos uma vez. A ferramenta esté agora pronta
dos mordentes para os fechar & volta do para uma prensagem.
engaste. Nao suspenda o jogo de mor- Modo normal: prima o gatilho/interrup-
dentes a partir do engaste. A ferramenta tor de funcionamento (figura 9). Quando
poderia cair inesperadamente e provocar o ciclo da ferramenta iniciar e os rolos
ferimentos graves ou fatais. entrarem em contacto com os bragos

da garra, a ferramenta bloqueara e ter-
minarda automaticamente o ciclo. Apds
o bloqueio, a libertagdo do interruptor
nao para a ferramenta. Isto garante uma
integridade da ligagao de prensagem
consistente e reproduzivel.

110 999-995-443.09_REV. A



Modo de comando: prima o gatilho/inter-
ruptor de funcionamento (figura 9). Os
mordentes engatarao no engaste mas ndo
se fard uma ligagao da prensagem. Faga
0s ajustes necessarios. Pressione o inter-
ruptor run (funcionamento) novamente, a
ferramenta bloqueara e terminara o ciclo
automaticamente. Apds o bloqueio, a liber-
tag&o do interruptor ndo para a ferramenta.
Isto garante uma integridade da ligagéo de
prensagem consistente e reproduzivel.

Se a ferramenta tiver de ser retirada
antes de uma ligagdo estar completa,
solte o gatilho/interruptor de funcio-
namento, prima o botdo de retragéo
(Ligagcbes 1A &1B).

ITIZM Sempre que se pressionar o botdo
de retracao, a prensagem NAO esta concluida,
e a ligagao devera ser prensada novamente
para garantir a conclusdo. Se a ferramenta
funcionar incorretamente durante a utilizag&o,
utilize este procedimento.

Figura 9 — Prensagem do engaste

4. Liberte o gatilho/interruptor de fun-
cionamento.

5. Aperte os bragos dos mordentes para
abrir os mordentes.

6. Retire 0 mordente do engaste. Evite ares-
tas afiadas que possam ter-se formado no
engaste durante o processo de prensagem.

7. Quando a operagdo estiver concluida,
retire a bateria da ferramenta.

Pressionar engaste A com
atuador tipico e pressionar
conjunto de anel

1. Abrir anel e colocar em volta do engaste.
Alinhe de forma correta o perfil de pren-
sagem do anel com o contorno do engas-
te, conforme especificado nas instrugbes
de instalagdo do fabricante do engaste.
Liberte o anel para fechar em torno do
engaste(Figura 10).

Ferramenta de prensagem RP 251 RIDGID

. Confirme se o atuador adequado esta

devidamente instalado na ferramenta.
Aperte os bragos do atuador para abrir
as respetivas pontas. Alinhe as pon-
tas do atuador com os bolsos do anel.
Liberte os bragos do atuador e introduza
completamente as pontas do atuador
nos bolsos do anel (Figura 10). Uma
ponta do atuador desalinhada em rela-
G20 ao bolso do anel pode danificar o
anel ou o atuador durante a prensagem.
N&o pendure a ferramenta e o atuador
do anel de prensagem. A ferramenta
poderia cair inesperadamente e provocar
ferimentos graves ou fatais.

Figura 10 — Prender o Atuador no Anel de

Prensagem

3. Confirme se o anel esta corretamente

instalado e em esquadria com o engaste.
Mantenha os dedos e as maos afastados
do atuador e do anel, para evitar ferimen-
tos por esmagamento no acessorio, ou
entre o acessorio e as imediagoes.

Se a luz de trabalho da ferramenta esti-
ver APAGADA, reative a ferramenta pre-
mindo e soltando o interruptor da ferra-
menta uma vez. A ferramenta estd agora
pronta para uma prensagem.

Modo normal: premir o gatilho/interrup-
tor de funcionamento (Figura 1). Quando
o ciclo da ferramenta iniciar e os rolos
entrarem em contacto com os bragos
da garra, a ferramenta bloqueara e ter-
minara automaticamente o ciclo. Apds
o bloqueio, a libertagcdo do interruptor
ndo para a ferramenta. Isto garante uma
integridade da ligagdo de prensagem
consistente e reproduzivel.

Modo de comando: prima o gatilho/
interruptor de funcionamento (figura 1).
Os mordentes engatardo no engaste
mas nao se fard uma ligagdo da pren-
sagem. Faca os ajustes necessarios.
Pressione o interruptor run (funciona-
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mento) novamente, a ferramenta blo-
queard e terminard o ciclo automatica-
mente. Apds o bloqueio, a libertagcéo do
interruptor ndo para a ferramenta. Isto
garante uma integridade da ligagéo de
prensagem consistente e reproduzivel.

Se a ferramenta tiver de ser retirada antes
de uma ligagdo estar completa, solte o
gatilho/interruptor de funcionamento,
prima o botdo de retragéo (figura 1).

Sempre que se pressionar o
botdo de retragdo, a prensagem NAO
esta concluida, e a ligagcdo devera ser
prensada novamente para garantir a con-
clusdo. Se a ferramenta funcionar incor-
retamente durante a utilizacéo, utilize
este procedimento.

. Liberte o gatilho/interruptor de fun-

cionamento.

. Aperte os bragos do atuador para abri-lo.

Retire o atuador do anel.

. Retire 0 anel do engaste. Evite arestas afia-

das que possam ter-se formado no engaste
durante o processo de prensagem.

. Quando a operagéo estiver concluida.

Retire a bateria da ferramenta.

Inspecionar a ligacao prensada

1.

2.

Inspecione o engaste prensado relativa-
mente a:

« Insergao completa do tubo no engaste.

Desalinhamento excessivo dos tubos.
Um ligeiro desalinhamento numa ligacao
de prensagem é considerada normal.

Alinhamento incorreto do acessério
com contorno do engaste. Engaste
distorcido ou deformado.

Quaisquer outros problemas de acor-
do com o fabricante do engaste. Isto
poderia incluir a remogao de um anel
de controlo ou autocolante (utilizado
para indicar que a ligagéo ainda nao
foi prensada).

Se detetar quaisquer problemas, retire
o engaste e instale uma ligagao de
prensagem nova.

Teste a ligagdo de prensagem de
acordo com as instrugdes do fabri-
cante do conector, a pratica comum e
os cddigos aplicaveis.

.

Funcionamento em climas
frios

A medida que a temperatura cai, o fluido hidrdu-
lico fica mais espesso e o desempenho da bate-
ria piora. Para reduzir o risco de funcionamento
inadequado, a ferramenta de prensagem RP 251
nao funcionara fora do intervalo de temperatura
especificado, como indicado pelas luzes de esta-
do da ferramenta (figura 5).

Quando as condi¢des ambientais estiverem fora
do intervalo de temperatura especificado, guarde
a ferramenta e as baterias num espago acondicio-
nado até que estejam prontas a utilizar.

Armazenagem

Retire a bateria da ferramenta de prensagem.
Guarde a ferramenta de prensagem, os aces-
sérios e a bateria na caixa. Evite guardar em
ambientes extremamente quentes ou frios. A fer-
ramenta nao ligard se esta estiver fora do intervalo
de especificagéo.

Guarde a ferramenta num local seco,
seguro e fechado, fora do alcance de criangas e
pessoas ndo familiarizadas com a ferramenta de
prensagem. A ferramenta é perigosa nas maos de
utilizadores sem formacgéo profissional.

Instrucdes de manutencao

A\ AVISO

Certifique-se de que a bateria foi retirada da
ferramenta antes de realizar manutencao ou
qualquer ajuste.

Limpeza e lubrificacao

1. Limpe o exterior da ferramenta diariamente
com um pano limpo e seco.

2. Inspecione a cavilha de montagem do aces-
sorio e lubrifique a cavilha com lubrificante de
silicone conforme necessario.

3. Verifique as molas de retorno nos acessorios
em cada utilizagao. Os acessorios devem
abrir e fechar livremente com apenas um
esforgo de dedos moderado.

Atualizacao do firmware

Para uma melhor experiéncia do utilizador, reco-
menda-se que o firmware seja mantido atualizado.
Verifique e, se necessario, atualize o firmware das
ferramentas antes da primeira utilizagao do produ-
to e, posteriormente, com regularidade. Consulte a
secgdo Ligagbes da aplicagdo RIDGID Link.
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Resolucao de problemas

Ferramenta de prensagem RP 251 RIDGID

PROBLEMA

CAUSA POSSIVEL

SOLUCAO

A ferramenta nao

se liga ao premir o
gatilho/interruptor de
funcionamento.

A bateria estd completamente des-
carregada ou a bateria falhou.

Introduza uma bateria completamen-
te carregada/substitua a bateria.

A bateria ndo estd corretamente inse-
rida no manipulo da ferramenta.

Verifique se a bateria estd completa-
mente inserida.

O acessorio esta blo-
queado no engaste.

A ligagdo de prensagem néao foi con-
cluida com sucesso.

Pressione o botdo de retragéo de
pressao para retirar os mordentes do
engaste. Inspecione e volte a prensar
0 engaste.

As ligacoes prensa-
das produzidas néo
estdo completas.

Utilizagao de mordente errado para o
tamanho do tubo ou os materiais

A ferramenta ndo estava alinhada com
o tubo.

O contorno do acessério nédo foi ali-
nhado com o contorno do engaste.

A ferramenta necessita de reparagéo.

Instale o acessério correto.

Volte a fazer a ligagao de prensagem
com o novo engaste e tubo. Certifi-
que-se que a ferramenta estd alinha-
da com o tubo.

Volte a fazer a ligagao de prensagem
com o engaste e o tubo novo. Certifi-
que-se de que o contorno de prensa-
gem do acessoério esta alinhado com
o contorno do engaste.

Veja Informagbes de contacto para
saber qual o centro de assisténcia inde-
pendente da RIDGID mais préximo.

Existe uma fuga de
dleo da ferramenta.

Problemas de vedag&o ou mecéanicos.

O motor funciona
mas a ferramenta nao
completa um ciclo.

Nivel de dleo baixo.

A ferramenta
para durante o
funcionamento.

Nivel de dleo baixo.

Veja Informagbes de contacto para
saber qual o centro de assisténcia inde-
pendente da RIDGID mais préximo.

Veja a Figura 5 relativamente a Luzes de estado da ferramenta.
Ver a secgdo Ligagoes da aplicagao RIDGID Link para atualizagbes de firmware.

Assisténcia e reparacao

A\ AVISO

Servico ou reparacdo improprios podem
tornar a maquina insegura de operar.

A assisténcia técnica e a reparagéo da
Ferramenta de prensagem REP 251 devem
ser realizadas por um centro de assisténcia
independente autorizado para ferramentas de
prensagem RIDGID.

Para mais informacdes sobre o Centro de
Assisténcia Independente Autorizado da
RIDGID mais préximo de si ou para questdes
sobre assisténcia e reparagao, consulte a sec-
¢ao Informacgées de Contacto deste manual.

Equipamento opcional

A\ AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves,
utilize apenas equipamento especifico con-
cebido e recomendado para utilizacdo com
a ferramenta de prensagem RP 251s da
RIDGID, como o listado abaixo.
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N2
catdlogo | Descricao
78258 Caixa de transporte, RP 251

Conjunto de baterias

N.2
catalogo | Descricdo Capacidade
55183 RB-1225R 12V 2,5 Ah Ies de litio

A bateria funcionard com qualquer
Carregador de Bateria com nimero de cata-
logo RBC-121.

Carregadores e Cabos

N.2 Tipo de|
catdlogo|  Descrigdo Regido ficha
55193 Carregador EUA, Canadéd e A
México

55198 Carregador Europa

55203 Carregador China

55208 Carregador Australia e América |

Latina

55213 Carregador Japdo

55218 Carregador Reino Unido G

44798 Fio do América do Norte A
Carregador

44808 Fio do Europa C
Carregador

44803 Fio do China A
Carregador

44813 Fio do Australia & LA
Carregador

44818 Fio do Japao A
Carregador

44828 Fio do Reino Unido G
Carregador

Para uma lista completa de equipamento
RIDGID"® disponivel para esta ferramenta, veja
o Catdlogo Ridge Tool online em RIDGID.com
ou veja Informagdes de contacto.

Eliminacao

Determinadas pegas destas ferramentas
contém materiais valiosos e podem ser reci-
cladas. Existem empresas especializadas
em reciclagem que podem ser encontradas
localmente. Elimine os componentes em
conformidade com todos os regulamentos
aplicaveis. Contacte as autoridades locais de
gestéo dos residuos para mais informagoes

Nos paises da UE: n&o elimine o
equipamento elétrico juntamente
com residuos domésticos!

De acordo com a diretiva 2012/19/
UE relativa aos residuos de equi-

I pamentos elétricos e eletrdnicos e
a sua transposicao para a legislagéo nacional,
0 equipamento elétrico em final de vida util
deve ser recolhido em separado e eliminado
de forma ambientalmente correta.

Compatibilidade
Eletromagnética (EMC)

O termo compatibilidade eletromagnética sig-
nifica a capacidade do produto funcionar sem
problemas num ambiente onde a radiagdo
eletromagnética e as descargas eletrostaticas
estdo presentes e ndo causar interferéncia
eletromagnética noutro equipamento.

Estas ferramentas estido em confor-
midade com todas as normas CEM. Contudo,
a possibilidade destes causarem interferéncia
noutros aparelhos nao pode ser excluida.
Todas as normas relacionadas com a CEM
que tenham sido testadas sao referidas no
documento técnico da ferramenta.
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A VARNING!

Las den hér bruksanvisningen nog-
grant innan du anvénder utrustningen.

Om du anvander utrustningen utan att
ha forstatt eller foljt innehallet i bruks-

anvisningen finns risk for elchock,
brand och/eller personskador. RI m I D
®
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Sakerhetssymboler

| den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord
fér att kommunicera viktig sékerhetsinformation. Det har avsnittet syftar till att forbattra
forstéelsen av dessa signalord och symboler.

Detta &r en sékerhetssymbol. Den anvands for att géra dig uppméarksam pa risker for
personskador. Rétta dig efter alla sakerhetsféreskrifter som foljer efter denna symbol,

for att undvika personskador eller dédsfall.

FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga person-
skador, om situationen inte undviks.

VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dédsfall eller allvarliga per-
sonskador, om situationen inte undviks.

SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvéra person-

skador, om situationen inte undviks.

A 0BS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betyder att bruks-

anvisningen ska lasas noggrant innan

utrustningen anvands. Bruksanvisningen
innehaller viktig information om saker och korrekt
anvandning av utrustningen.

Den hér symbolen visar att skyddsglas-
6gon med sidoskydd eller goggles alltid
ska baras nér utrustningen anvands, for
att minska risken for kroppsskador.

Den har symbolen indikerar att det har ar
c € elektrisk utrustning som uppfyller kraven
i tillampliga EG-direktiv.
Symbolen indikerar att det har ar elek-
trisk utrustning som inte ska kasse-
ras med hushallsavfallet. De avsnittet

Det har ar en informationssymbol och indi-
0 kerar den tillgéngliga produktinformatio-

nen (inklusive bruksanvisningen) genom
skanna QR-koden intill.

De har symbolen indikerar produk-
tens tillverkningsar.

Den héar symbolen visar att det finns risk
for krosskador pa hander, fingrar eller

andra kroppsdelar.

Den héar symbolen betecknar risk
fér elchock.

Den héar symbolen indikerar att RIDGID®
RB-12XXX-seriens batterier (som
RIDGID RB1225R och RB-1225) kan

e EE

A ot

mmm  ‘Bortskaffande". s anvandas med den hér utrustningen.
Allméanna Siakerhet pa arbetsomradet

séikerhetsvarninlg(ar for
motordrivna verktyg*

A VARNING

Las alla sakerhetsvarningar, anvisning-
ar, illustrationer och specifikationer som
medfodljer det har motordrivna verktyget.
Om du anvinder utrustningen utan att
forsta eller folja anvisningarna nedan
finns risk for elstot, brand och/eller all-
varliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH
ANVISNINGAR SOM REFERENS I
FRAMTIDEN!

Termen "motordrivet verktyg" i varningstex-
terna avser ett natdrivet motordrivet verktyg
(med sladd) eller ett batteridrivet motordrivet
verktyg (sladdidst).

+ Hall arbetsomradet stadat och val upp-
lyst. Stokiga eller mérka omraden gor att
olyckor intréffar lattare.

Anvand inte motordrivha verktyg i
omgivningar med explosiv atmosfar,
till exempel i nérheten av brandfarliga
vétskor, gaser eller damm. Motordrivna
verktyg kan avge gnistor som kan antédnda
dammet eller &ngorna.

Hall barn och kringstaende pa behoérigt
avstand medan du anvénder ett motor-
drivet verktyg. Distraktioner kan fa dig att
tappa kontrollen.

Elsdkerhet

 Motordrivna verktygs elkontakter maste
passa i motsvarande uttag. Du far ald-
rig modifiera kontakten pa nagot satt.

* Texten i avsnittet Allménna sékerhetsvarningar fér motordrivna verktyg i den hér bruksanvisningen ar ordagrann,
enligt krav, fran tillamplig standard UL/CSA/EN 62841-1. Det har avsnittet innehaller allmanna sékerhetsrutiner
for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla verktyg, och vissa galler inte
for det har verktyget.
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Anvand inga adapterkontakter tillsam-
mans med jordade motordrivha verk-
tyg. Icke modifierade stickproppar och
matchande uttag minskar risken for elstot.

Undvik kroppskontakt med jordade
ytor som t.ex. rér, varmeelement, spisar
och kylskap. Risken for elstét 6kar om din
kropp &r jordad.

Utsatt inte motordrivna verktyg for
regn eller vata. Om vatten kommer in i ett
motordrivet verktyg okar risken for elstot.

Misshandla inte kabeln. Anvédnd ald-
rig kabeln till att bara eller dra det
motordrivna verktyget. Hall kabeln pa
avstand fran varme, olja, vassa kanter
och rorliga delar. Skadade eller ihop-
trasslade kablar 6kar risken for elstétar.

Nar ett motordrivet verktyg anvands
utomhus ska du anvanda en férlang-
ningskabel som ar avsedd fér utomhu-
sanvandning. Anvandning av en kabel
som &r lamplig fér utomhusanvandning
minskar risken for elchock.

Anvédnd en krets med jordfelsbryta-
re om ett motordrivet verktyg maste
anvandas pa en fuktig plats. En jordfels-
brytare minskar risken for elchock.

Anvédnd en krets med jordfelsbryta-
re om ett motordrivet verktyg maste
anvandas pa en fuktig plats. En jordfels-
brytare minskar risken for elstétar.

Vi rekommenderar att verktyget alltid
stromforsoérjs via en jordfelsbrytare
med reststrom pa 30 mA eller mindre.

Personsdkerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt dver det
du gér, och anvand sunt férnuft nar
du anvidnder ett motordrivet verktyg.
Anvénd inte ett motordrivet verktyg om
du &r trétt eller paverkad av mediciner,
alkohol eller annat. Ett enda ouppméark-
samt égonblick vid anvéndning av verktyg
kan leda till allvarliga personskador.

Anvand personlig skyddsutrustning.
Bér alltid 6gonskydd. Skyddsutrustning
som ansiktsmasker, halkfria skyddsskor,
hjalm eller hérselskydd minskar risken
fér personskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Se till att
stromstallaren ar i lage AV innan du
ansluter till stromkallan och/eller bat-
teripaketet, plockar upp eller bar verk-
tyget. Att bara motordrivna verktyg med

fingret pa strémstéllaren eller att stromsétta
motordrivna verktyg som har strémstélla-
ren PA Okar risken for olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruv-
nycklar innan du sétter ett motordrivet
verktyg i lage PA. Ett verktyg eller en nyckel
som gar emot en roterande del av det motor-
drivna verktyget kan orsaka personskador.

Stréck dig inte for langt. Sta alltid stadigt
och balanserat. D4 har du béttre kontroll
6ver maskinen vid ovantade situationer.

Anvéand lampliga klader. Bér inte l6st
sittande kléader eller smycken. Hall
har, klader och handskar pa behérigt
avstand fran roérliga delar. Lost sittande
klader, smycken och langt har kan fastna i
rérliga delar.

Om det finns utrustning f6r dammut-
sug och dammuppsamling méaste
sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvandas pa ratt satt.
Anvandning av dammutsug kan minska
dammrelaterade risker.

Var alltid uppmérksam, 6verskatta inte din
egen erfarenhet och f6lj alltid alla saker-
hetsprinciper. En slarvig atgard kan orsaka
personskada pa brakdelen av en sekund.

Anvéandning och skdtsel av
motordrivna verktyg

« Anvand inte 6verdriven kraft. Anvand
ratt motordrivet verktyg for din tillamp-
ning. Ratt eldrivet verktyg utfér uppgiften
béattre och sékrare vid den hastighet som
det ar konstruerat for.

Anvénd inte det motordrivna verktyget
om PA/AV-brytaren inte slar PA och AV.
Motordrivna verktyg dar omkopplaren inte
fungerar ar farliga, och méste repareras.

Koppla ur kontakten fran stromkallan
och/eller ta ut batteriet, om detta ar
moijligt, ur det motordrivna verktyget
innan du utfér nagra justeringar, byter
nagra tillbehor, eller forvarar nagra
motordrivna verktyg. S&dana forebyg-
gande sakerhetsatgarder minskar risken
for att det motordrivna verktyget ska star-
tas oavsiktligt.

Férvara motordrivha verktyg som
inte anvinds utom rackhall fran barn.
Personer som inte &r vana vid motor-
drivna verktyg och som inte har last den
hér bruksanvisningen far inte anvianda
verktyget. Motordrivna verktyg ar farliga i
hénderna pa outbildade anvandare.
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« Utfor underhall pa motordrivna verktyg.
Kontrollera om det finns nagra felin-
stallda eller karvande rérliga delar, om
nagra delar har gatt sénder eller nagot
annat tilistand som kan paverka verk-
tygets drift. Om ett motordrivet verk-
tyg ar skadat maste det repareras fére
anvandning. Manga olyckor orsakas av
daligt underhallna motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena.
Ratt underhalina skérande verktyg med
vassa skarande eggar karvar inte lika latt
och &r lattare att kontrollera.

Anviand det motordrivha verktyget,
tillbehéren och bitarna osv. i enlighet
med dessa anvisningar, med hansyn
tagen till arbetsforhallandena och det
arbete som ska utféras. Anvandning av
motordrivna verktyg i andra syften an de
avsedda kan resultera i en farlig situation.

Hall handtagen och greppytorna torra,
rena och fettfria. Hala handtag och
gripytor gér hanteringen oséaker och du
kanske inte kan kontrollera verktyget vid
ovantade situationer.

Anvandning och skotsel av
batteridrivna verktyg

+ Batterierna far bara laddas med den
laddare som tillverkaren angivit. En
laddare som bara passar en typ av batte-
rier kan orsaka brandrisk vid anvéndning
tillsammans med ett annat batteri.

Utrustningen far endast anvédndas
med specialkonstruerade batterier.
Anvéndning av andra batterier kan inne-
bara risk for personskador och brand.

Nér batterier inte anvénds ska de hallas
pa avstand fran andra metallféremal
som gem, mynt, nycklar, spikar, skru-
var eller andra sma metallféremal som
kan skapa en anslutning fran en punkt
till en annan. Kortslutning av batteriernas
poler kan orsaka bréannskador eller brand.

Om batteriet missbrukas kan vatska
sprutas ut — undvik kontakt. Vid oav-
siktlig kontakt ska du skélja med vat-
ten. Sok lakare om du far vatska i 6go-
nen. Vatska som sprutas ut fran batteriet
kan orsaka irritation eller brannskador.

Anvind inte ett batteripaket eller ett
verktyg som ar skadat eller modifierat.
Skadade eller modifierade batterier kan
uppvisa ovantat beteende som kan orsaka
brand, explosioner eller risk for skador.

RP 251 Pressverktyg  RIDGID

» Exponera inte batteripaket eller verk-
tyg for brand eller héga temperaturer.
Exponering for brand eller temperaturer éver
265 °F (130 °C) kan orsaka explosioner.

Folj alla laddningsanvisningar och
ladda eller forvara inte batteriet eller
verktyget vid temperaturer utanfér det
temperaturintervall som anges i anvis-
ningarna. Felaktig laddning eller vid tem-
peraturer utanfor det angivna omradet kan
skada batteriet och 6ka risken for brand.

Service

« Service pa det motordrivna verktyget
ska utforas av en behérig reparator och
eventuella reservdelar maste vara iden-
tiska originaldelar. Detta ser till att det
motordrivna verktygets sékerhet halls intakt.

Utfor aldrig service pa skadade bat-
terier. Service pé batterier far endast
utféras av tillverkaren eller auktorisera-
de serviceleverantorer.

sarskild
sdkerhetsinformation

A VARNING

Det hir avsnittet innehaller viktig séker-
hetsinformation som galler specifikt for
det hér verktyget.

Las dessa forsiktighetsatgarder noggrant
innan du anvénder pressverktygen, sa att
du minskar risken for elstot eller andra
allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH
ANVISNINGAR SOM REFERENS I
FRAMTIDEN!

| verktygsvaskan finns ett sarskilt utrymme for
bruksanvisningen. Férvara bruksanvisningen
tilsammans med verktyget, sa att operatéren
alltid har tiligang till den.

Sdkerhet for pressverktyget

- Hall fingrar och hander pa avstand fran
pressredskap under presscykeln. Det
finns risk for krosskador, frakturer eller
amputation pa fingrar och hander om de
fastnar i redskapet eller mellan komponen-
terna och nagot annat féremal.

Forso6k aldrig att reparera pressred-
skap som ar slitha eller skadade..
Kassera hela det slitna eller skadade
redskapet. Ett redskap som har svetsats,
slipats, borrats eller modifierats pa nagot
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vis kan spricka under pressning och orsa-
ka allvarliga skador. Om inte hela press-
redskapet byts kan det leda till komponent-
haveri och allvarliga kroppsskador.

Stora krafter genereras nar produkten
anvands, och dessa krafter kan bryta
loss eller kasta ivag detaljer och orsaka
personskador. Hall onddig personal pa
avstand fran arbetsomradet. Sta pa behdrigt
avstand under anvandning och bér alltid
lamplig skyddsutrustning, &ven 6gonskydd.

En person ska kontrollera arbetspro-
cessen och verktygsfunktionen. For att
minska risken for personskador bér endast
operatdren befinna sig i omradet nar verk-
tyget &r igang.

Anviand endast RIDGID® pressverk-
tyg med lampliga presstillbehor fran
RIDGID eller som godkénts av RIDGID.
Andra anvandningar eller modifiering av
pressverktygen for andra tillampningar kan
skada pressverktyget, skada fasten och/
eller orsaka personskador.

Anvand korrekta verktygs-, red-
skaps- och anslutningskombinationer.
Felaktiga kombinationer kan leda till en
ofullstandig fog, vilket 6kar risken for 1ack-
or, utrustningsskador och kroppsskador.

Modifiera inte verktyget. Om du modifierar

verktyget p& n&got sétt kan det orsaka per-

sonskador och upphéva verktygets garanti.

Innan du anvinder ett RIDGID®-

pressverktyg maste du ha last

och forstatt:

— Den hér bruksanvisningen

— Instruktionerna for alla tillbehér som
anvands

— Bruksanvisningen for batteriet/laddaren

— Beslagtillverkarens monteringsanvisningar

— Anvisningarna fér all annan utrustning
eller material som anvénds tillsammans
med det har verktyget.

Om du inte foljer alla anvisningar och var-

ningar finns risk for allvarliga personska-

dor eller skador pa egendom.

RIDGID-
kontaktinformation

Om du har nagon frdga om den har
RIDGID®-produkten:

— Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

— Besok RIDGID.com fér uppgift om nar-
maste RIDGID-representant.

— Kontakta Ridge Tool Technical
Service Department pa
ProToolsTechService@Emerson.com.
Om du befinner dig i USA och Kanada
ring 844-789-8665.

Beskrivning

Nar pressverktyget RIDGID® RP 251 anvands
tillsammans med lampliga tilloehér ar utfor-
made for att mekaniskt pressa beslag pa
ror for att skapa vattentata och permanenta
tatningar, t.ex. for rérmokeri-, varme-, ventila-
tions- och kyltillampningar.

Nar avtryckaren/kérreglaget pa pressverkty-
get trycks in bérjar en intern elmotor driva en
hydraulpump som skickar vatska till verktygets
cylinder och flyttar tryckkolven framat och
tillampar kraft pa redskapet, vilket pressar
anslutningen. Presscykeln tar cirka 4 sekun-
der. Nar cykeln bérjar deformera en anslutning
fortsatter den automatiskt tills den har slut-
forts, &ven om avtryckaren/korreglaget slapps.

Verktyget inkluderar ett andra driftla-
ge ("kontrollage") som kan slas pa med
RIDGID Link-appen. | kontrollaget kan
anslutningen aktiveras fére pressning for
att tillata bekréaftelse av korrekt inriktning av
redskapet, anslutningen och slangen.

Verktygsstatuslamporna indikerar saker som
verktygsstatus, batteristatus, underhéllsbe-
hov eller felaktig temperatur. En arbetslampa
tands nar avtryckaren/kérreglaget trycks in
for att starta verktyget och hjalper till att lysa
upp arbetsomradet. Verktyget stangs av efter
120 sekunders inaktivitet.

Huvudet kan roteras 360° for battre atkomst
i tranga utrymmen. Verktyget levereras med
tygdglor som kan anvandas med lampliga red-
skap som axelremmar eller upphangningslinor.

Pressverktyget innefattar tradlos teknik for
att mojliggéra anslutning till smarttelefoner
och surfplattor. Las mer i avsnittet "RIDGID
Link App-anslutning (tradlés kommunikation)".
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RIDGID
Press Tool C €

Model RP 251
—

Serial No. BVZYMMXXX
10.8V = /24 A
Bild 2 — Maskinens serienummer — de inring-
ade siffrorna anger ar och manad fér
tillverkningen. (AA = ar, MM = manad, )

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035/ USA

e
A 260 W / F = 24 kN O

QO

20XX q
&

3x /min.

Made in Slovakia

Specifikationer
Redskap............... RIDGID Compact Series
Slaglangd............. 1,2 tum (30,5 mm)
Kolvkraft................ 5400 Ibs. (24 kN)

RP 251 Pressverktyg  RIDGID

Motor

Spanning.............. 10,8 V DC nominell
Strémstyrka.......... 24 A

Effekt........ ...260 W
Huvudrotation....... 360°
Arbetscykel........... 3 pressningar E/min.

Strémforsorjning... 12 V laddningsbart
batteripaket (RIDGID
RB-1200-serien)

Réckvidd for tradlos
anslutning............. 33 ft. (10 m)
Tilldten

luftfuktighet........... 80 % maximalt
Arbetstempera-
turomrade.............. 15 °F till 122 °F

(-10 °C till 50 °C)
Férvaringstem-

peratur ........coceeeene 32 °F till 113 °F
(0 °C till 45 °C)
Vikt (inget batteri/
faste) .ocooovvvriieene 3,57 Ibs. (1,62 kg)
Matt (utan batteri/
tillbehor)................. 13"x4,3"x 2,6"
(330 mm x 109 mm x
66 mm)
Ljudtryck
({27 < 67,8dB(A),
K=2,5dB(A)
Ljudeffekt
() < 75,8 dB(A),
K=2,5 dB(A)
Vibrationer*.............. < 0,71 m/s2, K=1,5 m/s2

* Ljud- och vibrationsméatt mats i enlighet med ett

standardiserat test enligt standard EN 62481-1.

- Vibrationsnivderna kan anvandas for jamférelse
med andra verktyg och for preliminar bedémning av
exponeringen.

- Ljud- och vibrationsutsldppen kan variera beroen-
de pa platsen och den specifika anvandningen av
de har verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud och vibrationer
maste utvarderas for varje tilldmpning och lampliga
sakerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvardering av
exponeringsnivaer ska véga in tiden nar ett verktyg
ar avstangt och inte anvénds. Det kan minska expo-
neringsnivan for hela arbetsperioden avsevart.

999-995-443.09_REV. A
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Styrning Markning | Beskrivning

Om du trycker in/ slapper avtryckaren/kdrreglaget startar verktyget (den ringformade LED-
arbetslampan och verktygets statuslampa tands). Verktyget kan nu anvandas. Verktyget
hélls strémfdrsorjt och klart for anvandning i 2 minuter. Om lamporna slocknar méste
omkopplaren tryckas in igen for att verktyget ska kunna kdras.

Normalt Iage: tryck in avtryckaren fér att starta presscykeln och sldpp nér verktyget lases
i lage. Normalldget &r fabriksinstéliningen.

- Kontrolldge: tryck in avtryckaren for att fésta redskapet pa arbetsstycket. Gor justeringar
efter behov. Tryck pé avtryckaren igen for att starta presscykeln och slépp nér verktyget
lases i lage.

Att sldppa brytaren stoppar inte verktyget nér det vél har 1&sts i ldge. Detta sékerstéller
konsekvent, upprepbar héllbarhet hos pressanslutningama.

L&get kan &ndras med RIDGID Link App. Se avsnittet "Anslutning till RIDGID Link App
(tradlds kommunikation)".

E> Gor att verktyget kan frigdras utan att slutfdra pressningen. Om den anvénds &r pressan-
slutningen inte slutférd och maste upprepas.

Avtryckare/
korreglage

Indragningsknapp

Redskapets
monteringsstift

Bild 3 — Reglagetabell

- Haller redskapet pa verktyget. Maste séttas i helt for att verktyget ska fungera

Fastljus | Blinkande ljus

lkon : I : :}i(; Beskrivning

(( )) Bla Anslutning ill RIDGID Link app mdjlig.
T Bla Anslutning till RIDGID Link app etablerad.
Gron Verktyget &r i "normalt I&ge", standby, klart att anvéndas.
Bl& Verktyget dr i "kontrolldge", standby, klart att anvéndas.
Gron Presscykeln &r klar.
Rod Presscykeln avbruten (ventilen dppnades manuellt/fér tidigt innan tryck upp-
(4 sekunden) nétts). Bekréfta korrekt installation och starta om anvéndningen. Se RIDGID

Link-appen fér mer information.

Réd Redskapets faststift &r inte helt isatt. Verktyget fungerar inte. St stiftet hela
vagen. Om lamporna fortfarande lyser, [imna in verktyget pa service.

Fel p& maskinen sd att den inte fungerar. Ta ut batteriet och It maskinen ligga
Rod en stund innan du sétter i batteriet igen. Om lampan fortfarande lyser, lamna in
maskinen pa service. Se RIDGID Link-appen for mer information.

Gul L&g batteriladdning. Ladda batteriet/sétt i ett fulladdat batteri.
Rod + gul Lag batteriladdning. Verktyget fungerar inte. Ladda batteriet/satt i ett fulladdat batteri.

((T)) Gul Verktyg ndra l&sning med "Stéldskydd". Anvandaren kan l&sa upp verktyget
med hjalp av RIDGID Link-appen. Om det inte &r ditt verktyg lamnar du tillbaka

(’) Gul det till servicecentret eller till ursprungsanvandaren.

((T)) Gul Verktyget ar last med "Stéldskydd". Anvéndaren kan I&sa upp verktyget med
hjalp av RIDGID Link-appen. Om det inte &r ditt verktyg ldmnar du tillbaka det

(’) Réd till servicecentret eller till ursprungsanvandaren.

Bild 4 — Verktygsstatuslampor
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Standardutrustning

Se RIDGID-katalogenfdr uppgifter om levere-
rad utrustning med specifika katalognummer.

OBS! RIDGID-pressverktygets redskap
erbjuds i tva serier:

« Standardserien

» Kompaktserien

Dessa redskapsserier ar inte utbytbara.
Standardseriens redskap fungerar endast
med standardseriens verktyg (RP 350, RP
351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E,
CT-400). Kompaktseriens redskap fungerar
endast med kompaktseriens verktyg (RP 251,
RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Anvand endast RIDGID
pressverktyg och RIDGID redskap for
pressverktyg nér kopplingstillverkaren speci-
ficerar det for sitt system. Anvandning av fel-
aktiga pressverktyg och/eller redskap for ett
system kan orsaka systemlackor, skada
pressverktyget eller tillbehdret, upphéava
garantier eller orsaka allvarliga personskador.

IS Val av lampliga material och fog-
ningsmetoder &r systemkonstruktérens och/
eller installatérens ansvar. Innan du férsdker
installera bér du utféra en noggrann utvarde-
ring av den specifika servicemiljén, inklusive
den kemiska miljén och servicetemperaturen.
Kontakta pressystemtillverkaren fér att f&
information om urval.

Kontakta kopplingstillverkaren fér specifik infor-
mation om systemet, inklusive kompatibla rér,
material, installationsanvisningar, minimiavstand
mellan kopplingar, tatningsmaterial, inspektion,
tester osv. Felaktig installation kan orsaka sys-
temlackor och omfattande egendomsskador.

RIDGID Link Apg-
anslutning (tradlos
kommunikation)

RIDGID® RP-251 Pressverktyg innehaller
tradlds teknik som méjliggdér kommunikation
med korrekt utrustade smartphones eller surf-
plattor ("enheter" som kér iOS- eller Android-
operativsystem. Detta gor det mojligt for
anvandaren att granska och ladda ner lagra-
de jobbdata, skapa rapporter och uppdatera
fast programvara. Fér bésta méjliga anvénda-
rupplevelse rekommenderas att den inbyggda
programvaran halls uppdaterad. Kontrollera
och uppdatera vid behov verktygets fasta pro-
gramvara innan produkten anvands for férsta
gangen och darefter regelbundet.

RP 251 Pressverktyg  RIDGID

1. Hamta den lampliga RIDGID® Link-appen
till din enhet p& RIDGID.com/apps eller i
Google Play Store eller Apple App Store.

2. Nér verktyget &r paslaget blinkar €99 blatt
nar det gar att ansluta till en enhet. Se
figur 4.

3. Hitta RIDGID Link App-ikonen pé enhe-
ten och starta appen via ikonen. Anvand
appen for att sdka efter verktyg i narhe-
ten och valj énskat RIDGID-verktyg. Se
enhetsanvisningarna fér specifik informa-
tion om hur du ansluter via tradlds teknik.
Né&r anslutningen &r klar lyser lampan
() med fast blatt sken.

Efter den inledande parkopplingen anslu-
ter de flesta enheter automatiskt till maski-
nen nar den tradlésa tekniken &r aktiv och
inom rackvidd och om enhetsinstéallning-
arna ar konfigurerade for detta. Maskinen
bér befinna sig mindre an 10 m (33 ft.)
frAn den enhet som ska detekteras.
Eventuella hinder mellan maskinen och
enheten kan reducera driftomradet.

4. Efter parkopplingen s6ker systemet efter
uppdateringar av den fasta programva-
ran. FOlj anvisningarna i appen for att
starta uppdateringen om det behdvs.
Anvand inte verktyget nar uppdateringar
pagar. Nar en uppdatering av den fasta
programvaran pagar téands inga LED-
lampor. Kontrollera anvisningarna i appen
for att bekrafta att den nya fasta program-
varan ar installerad.

5. Folj anvandningsinstruktionerna i appen.
Lat inte anvéndandet av appen distrahera
dig fran att Gvervaka processen. Om du
inte & uppmarksam pa processen kan
du tappa kontrollen.

6. Den tradldsa kommunikationen stangs AV
nar huvudstrémmen kopplas fran. Stang
av den tradidsa kommunikation p& enheten
for att minska enhetens batteriférbrukning.

Inspektion fore
anvandning

A VARNING

ull

B
o

Inspektera pressverktyget och tillbehd-
ren varje dag fore anvandning. Atgirda

999-995-443.09_REV. A

123



RIDGID RP 251 Pressverktyg

eventuella problem for att minska risken
for allvarliga personskador fran elstotar,
krosskador, redskapsfel eller andra orsaker
och for att forhindra skador pa verktyget.

1. Ta ut batteriet frn elverktyget.

2. Rengor olja, fett och smuts fran gang-
ningsmaskinen, inklusive handtag och
reglage. Detta underlattar inspektionen
och férhindrar att verktyget eller reglagen
glider ur handen vid anvandningen.

3. Inspektera pressverktyget avseende:

« Korrekt montering, underhall
och fullstandighet.

» Trasiga, slitha, saknade, felinstallda
eller kérvande delar. Bekréafta att tex-
tilslingorna ar i gott skick.

» Smidig borttagning av redskaps-
faststiftet mellan helt 6ppet och helt
stangt lage. Stiftet ska lasa i varje lage.
Bekrafta att avtryckaren/kérreglaget ror
sig fritt och inte karvar eller fastnar.

Att varningsetiketten sitter pa plats och
gar att lasa (bild 1A eller 1B).

Alla andra tillstdnd som kan férhindra
saker och normal drift.

Anvand inte pressverktyget férrén pro-
blemen har reparerats.

4. Inspektera och underhall redskapsféasten
enligt deras instruktioner. Ta bort redska-
pet fran verktyget. Bekréfta att redskapen
ar i gott skick och tydligt mérkta efter hur
de ska anvandas.

5. Utfor inspektion och underhall av all
annan utrustning enligt anvisningarna
och kontrollera att allt fungerar korrekt.

Instdllning och
anvandning

A VARNING

Hall fingrar och hénder pa avstand fran
pressredskap under presscykeln. Det
finns risk for krosskador, frakturer eller
amputation pa fingrar och hinder om de
fastnar i redskapet eller mellan redskapet
och nagot annat féremal (t.ex. verktyg,
arbetsstycke och omgivning).

Stora krafter genereras nér produkten

anviénds, och dessa krafter kan bryta loss
eller kasta ivdg detaljer och orsaka per-
sonskador. Sta pa behorigt avstand under
anvandning och bér alltid lamplig skydds-
utrustning, dven dgonskydd.

Anvand korrekta verktygs-, redskaps- och
anslutningskombinationer. Felaktiga kom-
binationer kan leda till en ofullstandig pres-
sanslutning, vilket okar risken for lackor,
utrustningsskador och kroppsskador.

Folj Instdllning och Drift for att minska
risken for personskador orsakade av kross-
ning och andra orsaker samt for att forhin-
dra skador pa verktygen.

1. Bekrafta ett lampligt arbetsomrade (Se
Séakerhetsvarning for allménna kraftverk-
tyg). Anvand pa en tydlig, jamn, stabil
och torr plats. Anvand inte verktyget om
du star i vatten.

2. Inspektera det arbete som ska utféras
och avgor det korrekta RIDGID-verktyget
och RIDGID-redskapet for tillampningen
enligt specifikationerna. Om fel utrustning
anvands for en viss uppgift finns risk for
personskador, skador pa verktyget samt
risk for felaktiga anslutningar.

3. Kontrollera att all utrustning har inspekte-
rats och installts enligt anvisningarna.

Ta bort/installera ett redskap
1. Ta ut batteriet fran elverktyget.
2. Oppna redskapets faststift helt. Ta bort/
satt i det lampliga redskapet (bild 5).

3. Stang redskapets féststift helt tills det
lases i last lage. Redskapets faststift
maste sténgas helt for att hindra verk-
tygsskador under anvandning.

Obs! Anvand inte verktyget utan redskapet pa
plats. Detta kan skada verktyget.

Bild 5 — Redskapets monteringsstift
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Forbereda anslutning kan falla ovantat och orsaka allvarliga
kroppsskador eller dédsfall.

T3 Dessa anvisningar &r generella meto-
der for flera typer av pressverktygsredskap. Folj
alltid de specifika anvisningarna for pressverk-
tygsredskapet som anvénds och anslutningstill-
verkarens specifika installationsanvisningar fr
att minska risken for felaktiga pressanslutningar
och omfattande egendomsskador.

1. Forbered pressanslutningen enligt anslut-
ningstillverkarens anvisningar.

2. Satt i ett fulladdat batteri i verktyget och
se till att du gor det med torra hander.

3. Nar batteriet har satts i ar verktyget
inte PA férrén avtryckaren trycks in och
slapps for att starta verktyget. Nar verk-
tyget ar paslaget tdnds den ringformade
LED-arbetslampan och verktygets status-
lampa lyser grént eller blatt beroende pa
lage. Verktyget kan nu anvandas.

4. Efter 120 sekunder utan drift stédngs
verktyget av tills avtryckaren trycks in
for att starta verktyget igen. Verktyget
ar avstangt om den ringformade LED-
arbetslampan &r slackt. Ett tryck pa
avtryckaren for att starta aktiverar inte
verktyget. Det kravs ett tryck till pa
avtryckaren for att starta verktygscykeln.

Pressa ett beslag med typiska
saxkaftar
1. KI&m ihop kéaftarmarna for att 6ppna kaf-

tarna. | manga fall kan detta géras med Bild 8 — Kaftarna vinkelrdta mot beslaget
en hand (se bild 6).

3. Bekréfta att kaften sitter ratt och inriktat
efter beslaget (figur 8). Hall fingrar och
hander borta fran kaftarna for att undvika
krosskador i kaftarna eller mellan kaftar-
na och omgivningarna.

Om verktygets arbetslampa ar SLACKT,
sla pa verktyget genom att trycka in
och slappa verktygsbrytaren en gang.
Verktyget ar nu klart fér pressning.

Normalt lage: Tryck in avtryckaren/
korreglaget (bild 9). Nar verktygscykeln
bdrjar och rullarna kommer i kontakt med

Bild 6 — Oppning av kidken med en hand kaftarmarna lases verktyget i lage och
. . slutfér cykeln automatiskt. Att slappa
2. Placera de 6ppna kaftarna runt anslut- brytaren stoppar inte verktyget nar det
ningen (figur 7). Rikta in kéftens press- val har lasts i lage. Detta sakerstaller
profil efter beslags kontur enligt instruktio- konsekvent, upprepbar hallbarhet hos
nerna i beslagtillverkarens installationsan- pressanslutningarna.
K/:._sfrzing ar Frigtér kélft?rr_narna f?_'r__att sl u:a Kontrollage: Tryck in aviryckaren/kérreg-
aftarna runt anslutningen. Hang inte ade- Y 4
kaftsatsen fran anslutningen. Verktyget laget (bild 9). Kaftarna aktiverar anslut-

ningen, men pressanslutningen har inte

999-995-443.09_REV. A 125



RIDGID RP 251 Pressverktyg

gjorts. Gor justeringar efter behov. Tryck
pa avtryckaren igen sa lases verktyget
fast och slutfér cykeln automatiskt. Att
sléppa brytaren stoppar inte verktyget nar
det val har lasts i lage. Detta sakerstaller
konsekvent, upprepbar héllbarhet hos
pressanslutningarna.

Om verktyget maste tas bort innan en
anslutning ar klar, slapp avtryckaren/kor-
reglaget och tryck in indragningsknappen
(bild 1A och 1B).

T Nar frigéringsknappen trycks in &r
pressningen INTE slutférd och beslaget maste
pressas igen for att garantera att den ar slut-
ford. Om det uppstar fel pa verktyget under
drift, anvand den hér rutinen.

Bild 9 — Pressa in kopplingen

4.
5.

6.

7.

Slapp avtryckaren/kérreglaget.

Klam ihop kaftarmarna for att
Oppna kaftarna.

Ta bort kaften frdn beslaget. Undvik
vassa kanter som kan ha bildats pa
beslaget under pressningen.

Ta ut batteriet ur verktyget efter avslu-
tad drift.

Pressa ett beslag med en typisk
aktuator och pressringsats

1.

Oppna ringen och placera den runt besla-
get. Rikta in ringens pressprofil efter
beslags kontur enligt instruktionerna i
beslagtillverkarens installationsanvisning-
ar. Slapp ringen sa att den sluts runt
beslaget (figur 10).

. Kontrollera att ratt aktuator sitter ordent-

ligt i verktyget. Klam ihop aktuatorarmar-
na for att dppna aktuatorspetsarna. Rikta
in aktuatorspetsarna efter ringfickorna.
Lossa aktuatorarmarna och sétt i aktu-
atorspetsarna helt i ringfickorna (figur
10). Om aktuatorspetsarna riktas in fel
i ringfickan kan det skada ringen eller
aktuatorn under pressningen. Hang inte
verktyget och aktuatorn fran pressringen.

Verktyget kan falla ovantat och orsaka
allvarliga kroppsskador eller dédsfall.

Bild 10 — Fasta aktuatorn pa pressringen

3. Bekréfta att ringen sitter ratt och inriktat

efter beslaget. Hall fingrar och hander
borta fran aktuatorn och ringen for att
undvika krosskador i beslaget eller mel-
lan beslaget och omgivningarna.

Om verktygets arbetslampa ar SLACKT,
aktivera verktyget genom att trycka in
och slappa verktygsbrytaren en gang.
Verktyget ar nu klart fér pressning.

Normalt lage: Tryck in avtryckaren/
kérreglaget (bild 1). Nar verktygscykeln
bérjar och rullarna kommer i kontakt med
kaftarmarna lases verktyget i lage och
slutfér cykeln automatiskt. Att slappa
brytaren stoppar inte verktyget nar det
val har lasts i lage. Detta sakerstaller
konsekvent, upprepbar hallbarhet hos
pressanslutningarna.

Kontrollage: Tryck in aviryckaren/korreg-
laget (bild 1). Kaftarna aktiverar anslut-
ningen, men pressanslutningen har inte
gjorts. Gor justeringar efter behov. Tryck
pa avtryckaren igen sa lases verktyget
fast och slutfér cykeln automatiskt. Att
slappa brytaren stoppar inte verktyget nar
det val har Iasts i lage. Detta sakerstaller
konsekvent, upprepbar hallbarhet hos
pressanslutningarna.

Om verktyget maste tas bort innan en
anslutning ar klar, slapp avtryckaren/kor-
reglaget och tryck in indragningsknappen
(bild 1).

T Nar frigéringsknappen trycks in
ar pressningen INTE slutférd och beslaget
maste pressas igen for att garantera att
den &r slutférd. Om det uppstar fel pa verk-
tyget under drift, anvand den hér rutinen.

. Slapp avtryckaren/kdrreglaget.
. Klam ihop aktuatorarmarna fér att 6ppna

aktuatorn. Ta bort aktuatorn fr&n ringen.
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6. Ta bort ringen fran beslaget. Undvik
vassa kanter som kan ha bildats pa
beslaget under pressningen.

7. Nar operationen ar klar. Ta ut batteriet
frén elverktyget.

Inspektera pressanslutningen
1. Inspektera pressverktyget avseende:

« Full isattning av réret i belagget.

+ Kraftig felinriktning av slangarna. En
liten felinriktning i en pressanslutning
anses normalt.

Felaktig féastinriktning med anslut-
ningskonturen. Forvriden eller defor-
merad anslutning.

Eventuella andra problem enligt anslut-
ningstillverkaren. Detta kan innefatta
borttagning av en styrring eller en
dekal (anvands for att indikera att
anslutningen inte har pressats annu).
Om du hittar nagra problem ta
bort fédrskruvningen och installera
en ny pressanslutning.

2. Testa pressanslutningen i enlighet med
anvisningarna fran anslutningskontak-
tens tillverkare, normal praxis samt till-
lampliga standarder.

Anvandning i kallt vader

Nar temperaturen sjunker fértjockas hydraul-
vatskan och batteriers prestanda férsamras.
For att minska risken for felaktig drift funge-
rar pressverktyget RP 251 inte utanfér det
specificerade temperaturomradet som anges
av verktygens statuslampor (figur 5).

Nar omgivningsférhallandena ligger utanfér
det specificerade temperaturomradet ska
verktyget och batterierna férvaras i ett tem-
pererat omrade tills de kan anvandas.

RP 251 Pressverktyg  RIDGID

Forvaring

Ta bort batteriet frdn pressverktyget. Forvara
pressverktyget, redskapen och batteriet i vas-
kan. Undvik att férvara verktyget i mycket hdg
eller mycket l&g temperatur. Verktyget slas
inte PA om verktyget &r utanfér specifika-
tionsomradet.

Foérvara verktyget i ett torrt,
sékert, last omrade som ar oatkomligt fér barn
och personer som inte ar bekanta med
pressverktyget. Verktyget &r farligt i hdnderna
pa outbildade anvéandare.

Anvisningar for
underha

A\ VARNING

Kontrollera att batteriet dr urtaget ur
verktyget innan du utfér underhall eller
gor nagra justeringar.

Rengoring och smorjning

1. Torka av elverktygets utsida dagligen
med en ren torr trasa.

2. Inspektera redskapets faststift och smorj
stiftet med silikonsmérjmedel efter behov.

3. Kontrollera returfjadrarna i redskapen
vid varje anvandning. Redskapen ska
Oppnas och stangas latt med endast
mattlig fingerkraft.

Uppdatering av den fasta
programvaran

For basta mojliga anvandarupplevelse rekom-
menderas att den inbyggda programvaran
halls uppdaterad. Kontrollera och uppdatera
vid behov verktygets fasta programvara innan
produkten anvands fér férsta gangen och dar-
efter regelbundet. Lds mer i avsnittet RIDGID
Link App-anslutning.
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Felsokning

PROBLEM

TANKBAR ORSAK

LOSNING

Verktyget slas inte

Batteriet ar helt urladdat eller trasigt.

Satt in ett fulladdat batteri/byt ut

pa nar avtryckaren/

batteriet.

kérreglaget trycks in.

verktygets handtag.

Batteriet har inte satts in ordentligt i

Kontrollera att batteriet ar ordentligt
insatt.

Redskapet har lasts
fast pa beslaget.

Pressanslutningen slutférdes inte helt.

Tryck pa tryckfrigéringsknappen fér
att lossa kaftarna fran anslutningen.
Inspektera och pressa om anslutningen.

De pressade férban-
den som skapas éar
inte fullstdndiga.

et har anvants.

lande till réret.

Fel kaft for rorstorleken eller material-

Verktyget var inte ratt placerat i forhal-

Redskapets presskontur var inte inrik-
tad efter beslagets kontur.

Verktyget behéver repareras.

Montera rétt redskap.

Gor om pressanslutningen med en ny
anslutning och en ny slang. Kontroll-
era att verktyget sitter korrekt i forhal-
lande till slangen.

Gor om pressanslutningen med en ny
anslutning och en ny slang. Se till att
anslutningens presskontur riktas in
efter anslutningens kontur.

Se kontaktuppgifter fér narmaste
oberoende auktoriserade RIDGID-
serviceverkstad.

Olja lacker ut fran

Tatningsproblem eller mekaniska problem.

Se kontaktuppgifter fér narmaste
oberoende auktoriserade RIDGID-
serviceverkstad.

verktyget.

Motorn &r igang men Lag oljeniva.
verktyget slutfor inte

en arbetscykel.

Verktyget stannar Lag oljeniva.

under drift.

Se figur 5 fér verktygsstatuslampor.

L&s mer i avsnittet RIDGID Link App-anslutning fér uppdateringar av den fasta programvaran.

Service och reparationer

Extrautrustning

A VARNING A\ VARNING

Felaktigt utford service eller reparation
kan gora maskinen osiker att anvanda.

Service och reparationer pa pressverktyget
RP 251 méste utféras av ett oberoende aukto-
riserat RIDGID-servicecenter for pressverktyg.

Information om nérmaste auktoriserat obe-
roende RIDGID-servicecenter eller svar pa
fragor om service eller reparationer hittar du i
kontaktuppgifterna i den har handboken.

Minska risken for personskador genom
att endast anvanda utrustning som ar sér-
skilt konstruerad och rekommenderas for
anvandning med pressverktyget RP 251s,
t.ex. de som anges nedan.

Katalognr
78258

Beskrivning
Bérvéska, RP 251
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Batteripaket Elektromagnetisk
Katalognr | Beskrivning Kapacitet kompatibi itet (EMC)
55183 RB-1225R 12V 2,5 Ah litiumjon Termen elektromagnetisk kompatibilitet

avser produktens férmaga att fungera val i
en omgivning dar elektromagnetisk stralning
och elektrostatiska urladdningar férekommer,
utan att orsaka elektromagnetiska stérningar
hos annan utrustning.

Laddare och sladdar IS De har verktygen uppfyller alla till-

T ldmpliga EMC-standarder. Det gar dock inte
Katalognr| Beskrivning| ~ Omrade | Kontakltyp it fsrutsatta att andra enheter inte stors. Alla

Batteriet fungerar med alla katalognummer
RBC-121 batteriladdare.

55193 Laddare USA, Kanada A provningar enligt EMC-relaterade standarder
och Mexiko beskrivs i verktygets tekniska dokument.

55198 Laddare Europa

55203 Laddare Kina

55208 Laddare Australien och |
Latinamerika

55213 Laddare Japan A

55218 Laddare Storbritannien G

44798 | Laddarsladd Nordamerika A

44808 | Laddarsladd Europa C

44803 | Laddarsladd Kina A

44813 | Laddarsladd | Australien & LA |
44818 | Laddarsladd Japan A

44828 | Laddarsladd | Storbritannien G

Du kan f& en fullstandig lista 6ver RIDGID®-
utrustning for det har verktyget i Ridge Tool-
katalogen p& webben pa RIDGID.com eller
via kontaktuppgifterna.

Bortskaffande

Delar av dessa verktyg innehaller vardeful-
la material som kan atervinnas. Det finns
foretag som specialiserar sig pa atervinning.
Bortskaffa komponenterna i 6verensstammel-
se med alla gallande bestammelser. Kontakta
atervinningsmyndigheten i din kommun fér
mer information

For EG-lénder: Elektrisk utrustning
far inte kastas i hushallssopornal!

Enligt EU-direktivet 2012/19/

EU om avfall som utgdrs av eller

innehaller elektriska eller elektro-

I niska produkter maste elektrisk

utrustning som inte langre kan anvéndas

samlas in separat och bortskaffas pa ett mil-
jémassigt korrekt sétt.
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Pressevarktoj RP 251

A ADVARSEL!

Laes denne brugervejledning
grundigt, for du bruger dette
vaerktej. Det kan medfore

elektrisk sted, brand og/eller
alvorlig personskade, hvis ind-

holdet i denne vejledning ikke RI m I D
leeses og folges. 4
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og sig-
nalord til at formidle vigtige sikkerhedsoplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere
oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gere dig
opmaerksom pa en potentiel fare for personskade. Overhold alle sikkerhedsmedde-
lelser, der efterfelger dette symbol, for at undga mulig personskade eller dedsfald.

FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis
LA FARE | den ikke undgas.

ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i ded eller alvorlig person-

skade, hvis den ikke undgas.

A\ FORSIGTIG

FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat
personskade, hvis den ikke undgas.

BEM/ERK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal laese bru-

gervejledningen grundigt, fer du anvender

udstyret. Brugervejledningen indeholder
vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug
af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere
sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyt-
telsesbriller, nar du anvender dette udstyr -
derved nedseettes risikoen for personskade.

Dette symbol angiver, at dette elektriske
udstyr overholdere kravene i de geelden-
de EU-direktiver.

Dette symbol angiver, at det er elek-
trisk udstyr, der ikke ma bortskaffes
sammen med husholdningsaffaldet. Se
afsnittet "Bortskaffelse".

Ce

X

Dette er oplysningssymbolet, som angiver,
0 at det er muligt at hente produktoplysnin-
ger (herunder brugervejlednmgen) ved at

scanne QR koden ved siden af.

Dette symbol angiver produktets
produktionsar.

Dette symbol angiver, at der er risiko for
at haender, fingre og andre kropsdele
bliver mast.

Dette symbol angiver, at der er risiko for
elektrisk stad.

Dette symbol angiver, at batterier i
RB-12XXX-serien fra RIDGID® (som for
eksempel RIDGID RB1225R og RB-1225)

| & ﬁli

Brgkun Lilon
TRBA200

seren

kan bruges sammen med dette udstyr.

Generelle
sikkerhedsadvarsler for
maskinvarktej*

A ADVARSEL

Laes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger,
illustrationer og specifikationer, der folger
med dette maskinvaerktoj. Det kan med-
fore elektrisk stod, brand og/eller alvorlig
personskade, hvis de i det felgende anfor-
te anvisninger ikke overholdes.

GEM ALLE ADVARSLER 0G
ANVISNINGER TIL SENERE BRUG!

Termen "maskinveerktej" i advarslerne hen-
viser til dit eldrevne (kablede) maskinveerktgj
eller batteridrevne (kabellase) maskinveerkigj.

Sikkerhed i arbejdsomradet

* Hold arbejdsomradet rent og godt
oplyst. Rodede eller marke omrader ager
risikoen for ulykker.

Brug ikke maskinvaerktojer i eksplosive
atmosfaerer, som f.eks. ved tilstedevae-
relse af braendbare vaesker, gasser eller
stev. Maskinveerktojer danner gnister, som
kan antaende stov eller dampe.

Hold bern og andre uvedkommende
personer pa afstand, nar et maskin-
veerktoj bruges. Du kan miste kontrollen
over veerkigjet, hvis du bliver distraheret.

Elektrisk sikkerhed

» Maskinveerktojets stik skal passe til
stikkontakten. Foretag aldrig andrin-
ger af stikket pa nogen made. Brug

* Teksten i afsnittet "Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinvaerktej" i denne vejledning er efter behov over-
taget ordret fra den relevante standard UL/CSA/EN 62841-1. Dette afsnit indeholder information om generel
sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinvaerktej. Det er ikke alle forholdsregler, der geelder for hvert
eneste veerktej, og nogle forholdsregler geelder ikke for dette veerktej.
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ikke adapterstik sammen med jordede
maskinvaerktejer. Ikke-modificerede stik
og passende stikkontakter nedseetter risi-
koen for elektrisk stad.

Undga kropskontakt med jordede/stel-
forbundne overflader som f.eks. ror,
radiatorer, komfurer og keleskabe. Der
er en gget risiko for elektrisk sted, hvis din
krop har stel- eller jordforbindelse.

Udszet ikke maskinvaerktejer for regn
eller vade forhold. Hvis der treenger vand
ind i maskinveerktgjet, @ges risikoen for
elektrisk stad.

Handter ledningen korrekt. Brug aldrig
ledningen til at beere, treekke eller
afbryde maskinvaerktejet. Hold lednin-
gen veek fra varme, olie, skarpe kanter
og bevaegelige dele. Beskadigede eller
sammenfiltrede ledninger ager risikoen for
elektrisk sted.

Anvend en forleengerledning, der
er egnet til udenders brug, nar et
maskinvaerktej anvendes udenders.
Anvendelse af en ledning, der er egnet
til udenders brug, mindsker risikoen for
elektrisk sted.

Brug en stremkilde med fejlstremsaf-
bryder (GFCI), hvis et maskinveerktoj
absolut skal anvendes et fugtigt sted.
Brugen af en fejlstremsafbryder mindsker
risikoen for elektrisk sted.

Brug en stromkilde med fejlstremsaf-
bryder (RCD), hvis et maskinveerktoj
absolut skal anvendes et fugtigt sted.
Anvendelsen af en fejlstramsafbryder
(RCD) nedseetter risikoen for elektrisk sted.

Det anbefales, at veerktojet altid forsy-
nes via en fejlstramsafbryder (RCD)

eller hareveern, der anvendes under de
relevante forhold, vil begraense risikoen
for personskade.

Forebyg utilsigtet start. Serg for, at kon-
takten er slaet fra (OFF), inden veerkte-
jet sluttes til en streamkilde og/eller en
batterienhed, og inden det samles op
eller baeres. Hvis du bzerer maskinveerktoj
med fingeren pa kontakten eller aktiverer
maskinvaerktej, der har kontakten i positio-
nen TIL, er der hgj risiko for ulykker.

Fjern eventuelle justeringsnegler, inden
der teendes for maskinvaerktejet. En
negle, der er fastgjort til en roterende del
pa maskinveerktgjet, kan eventuelt forar-
sage personskade.

Brug ikke veerktejet i uhensigtsmaes-
sige arbejdsstillinger. Hav altid ordent-
ligt fodfaeste og god balance. Det giver
bedre kontrol over maskinveerktejet i uven-
tede situationer.

Brug fornuftigt arbejdstej. Beer ikke
lostsiddende toj eller smykker. Hold
har, tej og handsker veaek fra bevaege-
lige dele. Lost toj, smykker eller langt har
kan blive fanget i beveegelige dele.

Sorg for, at stevudsugnings- og
opsamlingsenheder er tilsluttet og
anvendes korrekt, hvis der er mulighed
for tilslutning af disse. Brug af stevop-
samling kan mindske stevrelaterede risici.

Lad ikke den fortrolighed, der folger
med hyppig anvendelse af veerktajer,
fa dig til at sleekke pa og ignorere sik-
kerhedsprincipperne for vaerktojer. En
skadeslgs handling kan medfgre alvorlig
personskade i labet af et splitsekund.

Anvendelse og vedligeholdelse

med en reststrem pa hejest 30 mA. " A
af maskinvaerktoj

Personlig sikkerhed

» Veer hele tiden opmaerksom, og hold
oje med det, du foretager dig. Brug
almindelig sund fornuft, nar du arbej-
der med maskinverktej. Brug ikke
maskinveerktej, nar du er treet eller
pavirket af stoffer, alkohol eller medi-
cin. Et gjebliks uopmeerksomhed, mens
du bruger maskinveerktgjer, kan medfare
alvorlig personskade.

Brug personligt beskyttelsesud-
styr. Brug altid beskyttelsesbriller.
Beskyttelsesudstyr, som f.eks. stevma-
ske, skridsikkert sikkerhedsfodtej, hjelm

+ Forseg ikke pa at forcere maskinvaerk-
tojet. Brug det korrekte maskinvaerktoj
til anvendelsesformalet. Det korrekte
veerktej udfgrer opgaven bedre og mere
sikkert med den hastighed, det er konstru-
eret til.

Brug ikke maskinvaerktojet, hvis kon-
takten ikke kan taende og slukke for
vaerktejet. Ethvert maskinveerktej, som
ikke kan styres med kontakten, er farligt
og skal repareres.

Afbryd stikket fra streamkilden og/eller
tag batterienheden (safremt udtagelig)
ud af maskinveerktojet, inden der fore-
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tages justeringer, skiftes tilbeher eller
maskinvaerktojet lzegges til opbevaring.
Disse forebyggende sikkerhedsforanstalt-
ninger mindsker risikoen for utilsigtet start
af maskinvaerkigjet.

Opbevar inaktive maskinvaerktejer, sa
de er utilgeengelige for bern, og lad
ikke personer, der ikke er fortrolige
med brugen af maskinvaerktojet eller
med disse anvisninger, anvende vaerk-
tojet. Et maskinveerktej er farligt i haender-
ne pa uerfarne brugere.

Vedligehold maskinverktej og tilbe-
her. Kontrollér, om bevaegelige dele er
fejljusteret eller binder, om dele er ade-
lagt, og om der er andre forhold, som
kan pavirke maskinveerktejets funktion.
Hvis maskinveerktojet er beskadiget,
skal det repareres inden brug. Mange
ulykker skyldes, at maskinveerktejet er dar-
ligt vedligeholdt.

Hold skaereveerktojer skarpe og rene.
Det er mindre sandsynligt, at et korrekt
vedligeholdt skaereveerktgj med skarpe
skaer binder, og de er nemmere at styre.

Anvend maskinvearktej, tilbehor og
indsatser osv. i overensstemmelse
med disse anvisninger og under hen-
syntagen til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. Hvis maskin-
veerktajet anvendes til andre formal end,
hvad det er beregnet til, kan det medfere
farlige situationer.

Hold handtag og gribeflader terre, rene
og fri for olie og fedt. Glatte handtag og
gribeflader hindrer sikker handtering og kon-
trol over veerkigjet i uventede situationer.

Anvendelse og vedligeholdelse
af batteridrevet vaerktoj

» Foretag udelukkende opladning med
den oplader, som producenten har angi-
vet. En oplader, som er beregnet til én type
batterier, kan udgere en brandfare, hvis den
anvendes til en anden type batterier.

Brug kun maskinveerktej med batterier,
som er beregnet til udstyret. Hvis der
anvendes andre batterier, kan der opsta
fare for skader og brand.

Hold batterienheden vaek fra andre
metalgenstande som f.eks. papirklips,
monter, nogler, sam, skruer og andre
sma metalgenstande, som kan veere
stremledende fra en pol til en anden,

Presseveerktaj RP 251 RIDGID

nar batterienheden ikke er i brug. Hvis
batteripolerne kortsluttes, kan det forarsa-
ge forbreendinger eller brand.

Hvis batteriet handteres forkert, kan det
afgive veeske — undga al kontakt med
denne vaeske. Skyl med vand, hvis du
alligevel kommer i kontakt med veesken
ved et uheld. Hvis vaesken kommer i
ojnene, skal du desuden sege laege-
hjeelp. Batterivaeske kan forarsage irritati-
on eller forbraendinger.

Anvend ikke en batterienhed eller et
veaerktej, der er beskadiget eller modi-
ficeret. Beskadigede eller modificerede
batterier kan opfere sig uforudsigeligt og
forarsage brand, eksplosion eller fare
for personskade.

Udsaet ikke en batteripakke eller vaerkioj
for brand eller meget hoje temperaturer.
Hvis batteripakken udszettes for brand eller
temperaturer over 265 °F (130 °C), kan det
medfgre eksplosion.

Folg alle anvisninger for opladning, og
undga at oplade eller opbevare batteri-
pakken uden for det temperaturomrade,
der er angivet i vejledningen. Forkert
opladning eller opladning ved temperaturer
uden for det angivne omrade kan beskadi-
ge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

« Fa maskinvaerktojet serviceret af en
kvalificeret tekniker, der udelukkende
anvender identiske reservedele. Pa
denne made opretholdes sikkerheden
ved maskinveerktgijet.

- Udfer aldrig servicearbejde pa beskadi-
gede batterienheder. Servicearbejde pa
batterienheder ma kun udferes af produ-
centen eller autoriserede serviceudbydere.

Specifik
sikkerhedsinformation

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtig sikker-
hedsinformation, der galder specifikt
for dette vaerktoj.

Gennemlas disse forholdsregler noje,
inden du bruger pressevarktojerne, for
at nedsaette risikoen for elektrisk stod
eller anden form for alvorlig personskade.

GEM ALLE ADVARSLER 0G
ANVISNINGER TIL SENERE BRUG!
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| transporttasken til veerkigjet er der et opbe-
varingsrum til denne vejledning, s& den kan
opbevares sammen med veerkigjet og altid er
klar til, at operateren kan bruge den.

Sikkerhed i relation til
pressevaerktojet

» Hold fingre og haender vaek fra pres-
setilbeher under presningen. Fingrene
eller heenderne kan blive knust, braekket
eller amputeret, hvis de kommer i klemme
i tilbehoret eller mellem disse komponenter
og en anden genstand.

Forseg aldrig at reparere slidte eller
beskadigede presseanordninger.
Kassér hele det slidte eller beskadi-
gede tilbeheor. Et stykke tilbeher, der er
blevet svejset, slebet, boret i eller modi-
ficeret pA nogen méade, kan ga i stykker
under presningen og forarsage alvorlig
personskade. Det kan fare til komponents-
vigt og alvorlig personskade, safremt det
komplette pressetilbeher ikke udskiftes.

Der genereres stor kraft under anven-
delsen af veerktejet, som kan medfore,
at dele braekker af eller kastes ud og for-
arsager personskade. Hold medarbejdere,
der ikke er pakreevet til arbejdet, veek fra
arbejdsomradet. Sta i sikker afstand under
anvendelsen, og anvend passende sikker-
hedsudstyr, herunder beskyttelsesbriller.

En person skal styre arbejdsprocessen
og veerktoejets drift. For at mindske risi-
koen for personskader bar kun operateren
opholde sig i omradet, nar veerkigjet karer.

Brug kun RIDGID®-pressevarktaj
med passende RIDGID- eller RIDGID-
godkendt pressetilbehar. Andre former
for anvendelse eller modificering af pres-
seveerktgjerne til andre anvendelsesformal
kan beskadige presseveerkigjet, beskadige
tilbeharet og/eller forarsage personskade.

Anvend korrekte kombinationer af veerk-
toj, tilbeher og fittings. Ukorrekte kom-
binationer kan resultere i en ufuldsteendig
samling, der gger risikoen for utaetheder,
skade pa udstyret og personskade.

Forseg ikke pa at modificere veerktgj.
Enhver form for modificering af veerktgjet
kan resultere i personskader og ugyldigge-
relse af veerkigjets garanti.

Det er pakraevet at lzese og saette sig
ind i felgende, inden et pressevaerktoj
fra RIDGID® anvendes:

— Denne brugervejledning

— Instruktionerne til alt anvendt tilbeher

— Vejledningen til batteri/oplader

— Monteringsanvisningerne fra producen-
ten af fittings

— Anvisningerne for alt andet udstyr eller
materiale, der anvendes sammen med
dette veerkioj

Hvis ikke samtlige advarsler og anvisnin-

ger overholdes, kan det medfere skader

pa udstyr og/eller alvorlig personskade.

Kontaktoplysninger til
RIDGID

Hvis du har spergsmal angéende dette
RIDGID®-produkt:

— Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.

— Gaind pa RIDGID.com for at finde dit
lokale RIDGID-kontaktpunkt.

— Kontakt Ridge Tool's tek-
niske serviceafdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com,
eller ring pa telefonnummeret 844-789-
8665 i USA og Canada.

Beskrivelse

Pressevaerktgjet RIDGID® RP 251 er bereg-
net til sammen med passende tilbeher meka-
nisk at presse fittings pa ror for at skabe en
vandteet og permanent forsegling, for eksem-
pel ved saniteere installationer, varmeinstalla-
tioner, airconditionanleeg og keleinstallationer.

Nar der trykkes pa udlgser-/aktiveringskontak-
ten pa presseveerktgijet, aktiverer en indbyg-
get el-motor en hydraulikpumpe, der sender
vaeske ind i veerktgjets cylinder, sa stemplet
beveeges fremad og péferer kraft pa tilbehe-
ret, sa fittingen presses. Pressecyklussen har
en varighed af ca. 4 sekunder. N&r en fitting
begynder at blive deformeret, kerer cyklussen
feerdig, ogsa selvom udlgser-/aktiveringskon-
takten slippes.

Veerktejet har en anden driftsfunktionstil-
stand ("Kontrolfunktionstilstand"), der kan
aktiveres ved hjeelp af RIDGID Link-appen.
Kontrolfunktionstilstanden ger det muligt at fit-
tingen kan seettes i indgreb, inden presningen
udfares, s korrekt tilpasning af tilbeheret,
fittingen og reret kan bekreeftes.

Veerkigjets statuslamper angiver for eksem-
pel veerktojsstatus, batteristatus, pakraevet
vedligeholdelse eller ukorrekt temperatur. Der
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teendes en arbejdslampe, nar der trykkes pa
udlgser-/aktiveringskontakten for at teende for
veerktgijet, hvilket er med til at oplyse arbejds-
omradet. Veerktojet slukker efter 120 sekun-
ders inaktivitet.

Hovedet kan roteres 360° for at opna bedre
adgang pa steder med begreenset plads.
Veerktgjet er ved leveringen forsynet med
stropper, der kan anvendes sammen med
passende tilbehar som for eksempel skulder-
stropper eller bindesnore.

Presseveerktgjet har indbygget tradles tekno-
logi for at muliggere forbindelse med smartp-
hones og tablets. Se afsnittet "Forbindelse til
RIDGID Link-app (tradles kommunikation)" for
yderligere oplysninger.

Lampe for vaerk- Advarsels-
Sideplade tejsstatug maerkat
Saksekze-for kaebe Tilbage- \ Batterl
beszt trakmngs-\—-

Monte- Ring for
ringstap til Udleser-/
tilgbeh’;r arbejds aktiverings-
lys kontakt

Figur 1A — RIDGID RP 251 pressevaerktoj

Tilbage-
traek nings=
knap

Veerktojets
statuslam-

per

\_
:

Figur 1B — Statuslamper/advarselsmaerkat

____ Advarsels-
T mearkat

A

RIDGID

¢
B

Figur 2 — Maskinserienummer — Tegnene, der
er markeret med en cirkel, angiver
produktionsaret og -maneden. (YY =
ar, MM = maned, )

Presseveerktaj RP 251

RIDGID

Model ~ RP 251
Serial No. BVZYMMXXX
108V == /24 A
260 W/ F=24kN
3x /min.

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035/ USA

Press

Tool
c°b
&

AVAYA
20XX

Made in Slovakia

Specifikationer
Tilbeher ................. RIDGID Compact series
Slagleengde........... 1,2" (30,5 mm)

Stempelkraft.......... 5.400 lbs. (24 kN)
Motor

Speending............. 10,8 V DC nominel
Amperetal............. 24 A
Effekt....ccooeveinnne 260 watt
Hovedrotation....... 360°
Driftscyklus........... 3 pres <= /min.

Stremforsyning..... 12V Li-ion genopladelig
batteripakke (RIDGID
RB-1200-serie)

Tradles forbindelse
Raekkevidde.......... 33 ft. (10 m)

Tilladt

luftfugtighed ......... Maks. 80%
Driftstempera-

turomrade.............. 15 °F til 122 °F

(-10 °C til 50 °C)
Opbevaringstem-

peratur .................. 32 °F il 113 °F
(0 °C til 45 °C)

Veegt (uden batteri/

tilbehar) ................. 3,57 Ibs. (1,62 kg)
Mal (uden batteri/
tilbehar) ................. 13"x4,3"x 2,6"
(330 mm x 109 mm x
66 mm)
Lydtryk
({27 | < 67,8dB(A),
K=2,5 dB(A)
Lydeffekt
[T < 75,8 dB(A),
K=2,5 dB(A)
Vibration* .......ccc....... < 0.71 m/s?, K=1,5 m/s?
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* Malingerne af lyd og vibration er foretaget i overens- - De daglig eksponeringsniveauer for lyd og vibration
stemmelse med en standardiseret test i henhold til skal evalueres for hver anvendelse, og de relevante
standarden EN 62481-1. sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved
- Vibrationsniveauerne kan bruges til sammenlig- evalueringen af eksponeringsniveauerne ber det tids-

ning med andre veerktajer og til forelabig vurdering rum, hvor et veerkigj er slukket (OFF) og ikke anven-
af eksponering. des, tages i betragtning. Dette kan reducere ekspone-
- Lyd- og vibrationsemissionerne kan variere alt efter ringsniveauet for hele arbejdsperioden betydeligt.

anvendelsesstedet og den specifikke anvendelse af
disse veerktgjer.

Kontrol Mzrkning | Beskrivelse

Med et enkelt tryk/slip pa udleser-/aktiveringskontakten teender veerktejet (LED-
arbejdslysring og veerktejsstatuslys lyser). Veerktojet kan nu bruges. Veerktojet
forbliver teendt og Klar til brug i 2 minutter. Hvis lyset slukkes, skal der trykkes p&
kontakten igen for at f& veerktejet til at kere.

Normal funktionstilstand: Tryk p& aktiveringskontakten for at starte pressecy-
klussen, og slip den, nar veerktejet lases fast. Den normale funktionstilstand er
indstillingen fra fabrikken.

Kontrolfunktionstilstand: Tryk pa aktiveringskontakten for at seette tilbeheret pa
arbejdsemnet. Foretag justeringer efter behov. Tryk p& aktiveringskontakten igen
for at starte pressecyklussen, og slip den, nér vaerktojet lases fast.

Nar veerktojet forst er fastlast, standser vaerktojet ikke, selvom kontakten slippes.
Dette sikrer, at der skabes en ensartet og repeterbar presseforbindelse.
Tilstanden kan eendres med RIDGID Link-appen. Se afsnittet "Forbindelse il
RIDGID Link-appen (trédles kommunikation)".

. ; Den muligger, at veerktojet kan udlases, uden at presningen fuldferes. Hvis den
Tilbagetrzekningsknap :> anvendes, er presningen ikke fuldfert og den skal gentages.

Udloser-faktiveringskontakt —

Monteringstap til tilbehor — Den fastholder tibeheret pa veerktojet. Den skal isaettes fuldsteendigt for at veerkijet fungerer
Figur 3 — Kontrolskema
Lyser Blinker
lkon gjiz N :>JI.(: . | Beskrivelse
(( )) Blat Forbindelse til RIDGID Link-appen er mulig.
T Blat Forbindelse til RIDGID Link-appen oprettet.
Gron Veerktojet er i "normal tilstand", standby, klar til anvendelse.
Blat Veerktojet er i "kontroltilstand", standby, klar til anvendelse.
Gron Pressecyklus feerdig.
Rod Pressecyklus afbrudt (ventil &bnet manuelt/for tidligt, for trykket er néet).
(4 sekunder) Kontrollér, at opsaetningen er korrekt, og start anvendelsen igen. Se RIDGID

Link-appen for yderligere information.

Red Monteringstappen til tilbeharet er ikke isat fuldsteendigt. Veerktojet fungerer ikke.
Iseet tappen fuldsteendigt. Hvis lamperne stadig lyser, skal veerkigjet serviceres.

Der er en funktionsfejl p& maskinen, og den fungerer ikke. Tag batteriet ud,
Red og lad maskinen hvile et stykke tid, og seet derefter batteriet i igen. Hvis

lampen stadig lyser, skal maskinen serviceres. Se RIDGID Link-appen for
yderligere information.

Gul Lavt batteriniveau. Genoplad batteriet/iseet et fuldt opladet batteri.
Red + qul Lavt batteriniveau. Veerktejet fungerer ikke. Genoplad batteriet/iseet et fuldt
g opladet batteri.
(o) Gul . T s )
Veerktoj teet pa 1&sning med "tyverisikring". Brugeren kan l&se veerktojet op

via RIDGID Link-appen. Hvis det ikke er dit veerktgj, skal du returnere det til

(O Gul servicecentret eller den oprindelige bruger.

((T)) Gul Veerktej 1ast med "tyverisikring". Brugeren kan I&se veerktojet op via RIDGID
Link-appen. Hvis det ikke er dit vaerktoj, skal du retumere det til servicecentret

(f)' Red eller den oprindelige bruger.

Figur 4 — Veerktejets statuslamper
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Standardudstyr

Se flere oplysninger om det udstyr, der folger
med de specifikke vaerkiojskatalognumre i
RIDGID-kataloget.

BEM/ERK! Presseveerktojstilbehor fra
RIDGID fas i to "serier":

« Standard-serie

» Compact-serie

Disse tilbehgrsserier er ikke ombyttelige.
Tilbeher i standard-serien kan kun anvendes
sammen med veerktgjer i standard-serien (RP
350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330,
320-E, CT-400). Tilbeher i compact-serien
kan kun anvendes sammen med veerktgjer
i compact-serien (RP 251, RP 240, RP 241,
RP 200, RP 210, 100B).

Anvend kun pressevaerktejer
og presseveerktejstilbehgr fra RIDGID, nar
fittingproducenten har specificeret, at disse
kan anvendes sammen med producentens
system. Anvendelse af forkerte pressevaer-
kojer og/eller forkert tilbeher til et system kan
forarsage systemleekage, beskadige pres-
seveerkigjet eller tilbeheoret, geore garantier
ugyldige eller forarsage alvorlig personskade.

Systemkonstruktgren og/eller -instal-
latgren er ansvarlig for at udveelge passende
materialer og de rette tilkoblingsmetoder.
Inden der foretages forseg pa montering, skal
det specifikke anvendelsesmiljg, herunder det
kemiske miljg og anvendelsestemperaturen,
vurderes ngje. Konsulter producenten af pres-
sefittingsystemer for oplysninger om udvalget.

Kontakt fittingproducenten for at indhente
specifik information om producentens system,
herunder kompatible rer, materialer, monte-
ringsanvisninger, minimumsafstand mellem
fittings, teetningsmateriale, eftersyn, test osv.
Forkert montering kan forarsage systemlaeka-
ge og omfattende tingskade.

Forbindelse til RIDGID
Link-app (tradles
kommunikation)

RIDGID® RP-251 pressevaerktgj indeholder
tradlgs teknologi, der ger det muligt at kom-
munikere med korrekt udstyrede smartphones
eller tablets ("enheder"), der kerer iOS- eller
Android-operativsystemer. Det giver bruge-
ren mulighed for at gennemse og downloade
lagrede jobdata, oprette rapporter og opdatere
firmware. For at f& den bedste brugeroplevel-
se anbefales det, at firmwaren holdes opda-

Presseveerktaj RP 251 RIDGID

teret. Kontrollér og opdatér om nedvendigt
veerkigjets firmware, for du bruger produktet
forste gang og derefter regelmeaessigt.

1. Download den relevante RIDGID® Link-
app pa din enhed ved at ga ind pa
RIDGID.com/apps, Google Play Store
eller Apple App Store.

2. Nar veerktojet er teendt, blinker lampen
(1) blat, nar det er muligt at oprette for-
bindelse til en enhed. Se figur 4.

3. Find ikonet for RIDGID Link-appen pa
din enhed, og start appen ved at vaelge
ikonet. Sag efter veerktgjer i neerheden,
og veelg det enskede veerktgj fra RIDGID
via appen. Der henvises til anvisningerne
for din enhed for specifik information om,
hvordan der oprettes forbindelse via trad-
los teknologi. Nar den er tilsluttet, lyser
lampen (¢) konstant blat.

Efter den indledende parring opretter de
fleste enheder automatisk forbindelse til
maskinen, nar den tradlese teknologi er
aktiveret og inden for raekkevidde, og hvis
enhedens indstillinger er konfigureret til
det. Maskinen skal veere mindre end 10 m
(83 ft.) fra den enhed, der skal registreres.
Eventuelle forhindringer mellem maskinen
og enheden kan reducere driftsomradet.

4. Efter parring kontrollerer systemet, om
der er firmwareopdateringer. Folg instruk-
tionerne i appen for at starte opdaterin-
gen, hvis det er nedvendigt. Brug ikke
veerkigjet, mens der gennemferes opda-
teringer. Mens en firmwareopdatering er
i gang, er ingen LED'er teendt. Kontrollér
instruktionerne til appen for at bekreefte,
at den nye firmware er installeret.

5. Felg anvisningerne i appen for anven-
delse. Lad ikke brugen af appen distra-
here dig fra at overvage processen.
Uopmaerksomhed pé processen kan fa
dig til at miste kontrollen.

6. Den tradlgse kommunikation SLUKKER,
nar hovedstremmen fiernes. Sla tradles
kommunikation fra p& enheden for at
reducere enhedens batteriforbrug.
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Eftersyn for brug

A ADVARSEL

8

Ka]

Efterse pressevarktojet og tilbehoret hver
dag for brug. Afhjaelp eventuelle problemer
for at mindske risikoen for alvorlig person-
skade som folge af elektrisk stod, klemnings-
skader, fejl i tilbehor eller andre arsager og
for at forhindre, at vaerktojet beskadiges.

1. Tag batteripakken ud af elveerktgijet.

2. Renger udstyret for olie, fedt samt snavs
- iseer handtag og betjeningsanordnin-
ger. Dette understetter eftersynet og er
med til at forhindre, at vaerktejet eller
betjeningsanordningerne glider ud af
handen pa dig.

3. Kontrollér presseveerkigjet for falgende:

Korrekt montage, vedligeholdelse
og fuldsteendighed.

Dele, der er i stykker, slidte, mangler,
sidder skeevt eller binder. Kontrollér, at
stofstropperne er i god stand.

Uhindret beveegelse af monteringstap-
pen til tilbeheret mellem helt aben og
helt lukket stilling. Tappen skal lase i
hver af stillingerne. Kontrollér, at udig-
ser-/aktiveringskontakten er frit bevaege-
lig, og at den ikke binder eller sidder fast.

Tilstedeveerelse og leesbarhed af
advarselsmaerkat (Figur 1A eller 1B).

Andre forhold, der kan forhindre en
sikker og normal funktion.

Anvend ikke presseveerkigijet, for even-
tuelle problemer er blevet afhjulpet.

4. Efterse og vedligehold veerkigjstilbeharet
i henhold til anvisningerne herfor. Fjern
tilbeheret fra veerktgjet. Kontrollér, at til-
behearet er i god stand og tydeligt maerket
i forhold til anvendelsen.

5. Kontrollér og vedligehold alt udstyr, der
anvendes, i henhold til anvisningerne for
at sikre, at det fungerer korrekt.

.

Opsatning og drift

Hold fingre og haender vaek fra pressetil-
behor under presningen. Dine fingre eller
haender kan blive knust, braekke eller blive
amputeret i tilbehoret eller mellem tilbe-
horet og andre genstande (f.eks. vaerkte-
jet, arbejdsemnet og omgivelserne).

Der genereres stor kraft under anvendel-
sen af vaerktojet, som kan medfore, at dele
braekker af eller kastes ud og forarsager
personskade. Sta i sikker afstand under
anvendelsen, og anvend passende sikker-
hedsudstyr, herunder beskyttelsesbriller.

Anvend korrekte kombinationer af vaerktgj,
tilbehor og fittings. Ukorrekte kombinatio-
ner kan resultere i en ufuldstaendig presse-
tilslutning, der ager risikoen for utaetheder,
skade pa udstyret og personskade.

Folg anvisningerne for opsatning og drift
for at nedseette risikoen for personskade
som folge af klemning eller andre arsager
og for at undga, at vaerktejet beskadiges.

1. Kontrollér, at arbejdsomradet er i orden
(Se "Generelle sikkerhedsadvarsler for
maskinveerktoj"). Arbejd pa et ryddeligt,
plant, stabilt og tert sted. Brug ikke vaerk-
tojet, hvis du star i vand.

2. Kontrollér det arbejde, der skal udfe-
res, og fastleeg hvad der er det korrekte
RIDGID-veerktgj og RIDGID-tilbeher til
anvendelsen pa basis af specifikatio-
nerne. Anvendelse af forkert udstyr til
en arbejdsopgave kan forarsage per-
sonskade, beskadigelse af veerktgjet og
frembringe ukomplette forbindelser.

3. Sarg for, at alt udstyr er blevet efterset og
sat op i overensstemmelse med anvisnin-
gerne herfor.

Afmontering/montering af
tilbehor
1. Tag batteripakken ud af elveerktgjet.

2. Abn monteringstappen til tilbeharet helt.
Fjern/pasaet det rette tilbeher (figur 5).

3. Luk monteringstappen til tilbehe-
ret helt, s den lases i lukket stilling.
Monteringstappen til tilbeheret skal veere
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helt lukket for at undga, at veerktejet Presning af en fitting med
almindelige saksekaber

1. Klem kaebearmene sammen for at abne
keeberne. | mange tilfeelde kan dette
geres med én hand (se figur 6).

beskadiges under anvendelsen.

BEMARK! Anvend ikke veerkigjet, uden at
tilbeheret er pasat, da veerktgjet ellers kan
blive beskadiget.

Figur 6 — Abning af kaeben med én hand

2. Anbring de &bne kaeber omkring fittingen
Figur 5 — Monteringstap til tilbehor (figur 7). Tilpas kaebens presseprofil i
forhold til fittingens kontur som angivet i
monteringsanvisningerne fra fittingprodu-

Forberedelse af forbindelse centen. Udlgs kaebearmene for at lukke

Disse anvisninger geelder generelt kaeberne omkring fittingen. Undlad at
for adskillige typer af presseveerktgjstilbeher. haenge kaebesaettet i fittingen. Vaerktejet
lagttag altid de specifikke anvisninger for det ville uventet kunne falde ned og forarsa-
presseveerkigjstilbeher, der anvendes, og de ge alvorlig personskade eller dedsfald.

specifikke monteringsanvisninger fra fitting-
producenten for at nedseette risikoen for at
skabe ukorrekte presseforbindelser og forar-
sage omfattende tingskade.

1. Klarger presseforbindelsen i over-
ensstemmelse med anvisningerne
fra fittingproducenten.

2. Seet et helt opladet batteri i veerktojet
med tarre haender.

3. Nar batteriet er sat i, teender vaerktojet
ikke, for udlgseren trykkes ind og slippes
for at teende for veerktejet. Nar den er
teendt, teendes LED-arbejdslysringen, og . . .
veerkigjets statuslampe lyser grent eller Figur 7 — Placering af saksekaeber omkring
blat afhaengigt af tilstanden. Veerktajet fitting
kan nu bruges.

4. Efter 120 sekunders stilstand slukker veerk-
tojet, indtil der trykkes pa udlgseren for at
teende veerkigjet igen. Veerkigiet er slukket,
hvis LED-arbejdslysringen er slukket. Et
tryk pa aktiveringsudlaseren aktiverer ikke
veerktgjet. Der skal trykkes pa udleseren
igen for at starte veerkigjscyklussen.
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procedure, hvis veerkigjet ikke fungerer korrekt
under arbejdet.

Presseverktoj RP 251

Figur 9 — Presning pa fittingen
4. Slip udlgser-/aktiveringskontakten.

5. Klem kaebearmene sammen for at
abne kaeberne.

6. Fjern kaeben fra fittingen. Undga skarpe
kanter, der kan veere fremkommet pa
fittingen under presseprocessen.

7. Tag batteriet ud af veerktejet, nar arbejdet
er feerdigt.

Figur 8 — Kaeber, der er lige i forhold til fittingen

3. Kontrollér, at kaeben er placeret korrekt og
lige i forhold il fittingen (figur 8). Hold fingre
og haender vaek fra keeberne for at undga
knusningsskader i keeberne eller mellem
kaeberne og omkringliggende elementer.

Hvis veerktejets arbejdslys er SLUK-
KET, skal du teende for veerktejet ved at
trykke veerktajskontakten ind og slippe
den én gang. Veerktgjet er nu klar til at
lave en presning.

Presning af en fitting med
et almindeligt aktuator- og
presseringsaet

1. Abn ringen, og anbring den omkring fittin-

Normal tilstand: Tryk pa udigser-/akti-
veringskontakten (figur 9). Nar veerkte-
jets arbejdscyklus starter, og rullerne er
i kontakt med kaebearmene, fastlases
veerktojet og processen gennemfores
automatisk. Nar veerktgjet forst er fastlast,
standser veerkigjet ikke, selvom kontakten
slippes. Dette sikrer, at der skabes en
ensartet og repeterbar presseforbindelse.

Kontroltilstand: Tryk pa udleser-/aktive-
ringskontakten (figur 9). Keeberne seetter
fittingen i indgreb, men presseforbindelsen
skabes ikke. Foretag justeringer efter behov.
Tryk pa aktiveringskontakten igen, og veerk-
tejet vil lases og automatisk gennemfere
cyklussen. Nar veerktojet forst er fastlast,
standser veerkigjet ikke, selvom kontakten
slippes. Dette sikrer, at der skabes en ens-
artet og repeterbar presseforbindelse.

Hvis veerktgjet skal fiernes, fer en tilslut-
ning er feerdig, skal du slippe udlgser-/
aktiveringskontakten og trykke pa tilba-
getraekningsknappen (figur 1A og 1B).

Nar der trykkes pa tilbagetraeknings-
knappen, fuldferes presningen IKKE, og der
skal foretages fornyet presning af forbindelsen
for at sikre, at den fuldferes. Anvend denne

gen. Tilpas ringens presseprofil i forhold
til fittingens kontur som angivet i monte-
ringsanvisningerne fra fittingproducenten.
Slip ringen, s& den lukkes omkring fittin-
gen (figur 10).

. Kontrollér, at den rette aktuator er mon-

teret korrekt i veerktgjet. Klem aktuator-
armene for at dbne aktuatorspidserne.
Tilpas aktuatorspidserne i forhold til ring-
fordybningerne. Slip aktuatorarmene, og
lad aktuatorspidserne ga helt i indgreb i
ringfordybningerne (figur 10). Hvis aktu-
atorspidsen og ringfordybningen ikke er
tilpasset korrekt i forhold til hinanden,
kan det medfere, at ringen eller aktuato-
ren beskadiges under presningen. Lad
ikke veerktejet og aktuatoren haenge ned
fra presseringen. Veerkigjet ville uventet
kunne falde ned og forarsage alvorlig
personskade eller dedsfald.
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Figur 10 — Fastgerelse af aktuator pa pressering

3. Kontrollér, at ringen er placeret korrekt
og lige i forhold til fittingen. Hold fingre
og haender veek fra aktuatoren og ringen
for at undga knusningsskader i tilbeharet
eller mellem tilbeharet og omkringliggen-
de elementer.

Hvis veerktgjets arbejdslys er SLUKKET,
skal du taende for veerkigjet ved at tryk-
ke veerktojskontakten ind og slippe den
én gang. Veerktgjet er nu klar til at lave
en presning.

Normal tilstand: Tryk pa udlgser-/akti-
veringskontakten (figur 1). Nar veerkte-
jets arbejdscyklus starter, og rullerne er
i kontakt med keebearmene, fastlases
veerkigjet og processen gennemfares
automatisk. Nar veerktojet ferst er fastlast,
standser veerkigjet ikke, selvom kontak-
ten slippes. Dette sikrer, at der skabes en
ensartet og repeterbar presseforbindelse.

Kontroltilstand: Tryk pa udloser-/aktive-
ringskontakten (figur 1). Kaeberne seetter
fittingen i indgreb, men presseforbindelsen
skabes ikke. Foretag justeringer efter behov.
Tryk pa aktiveringskontakten igen, og veerk-
tojet vil lases og automatisk gennemfare
cyklussen. Nar veerkigijet forst er fastlést,
standser veerkiojet ikke, selvom kontakten
slippes. Dette sikrer, at der skabes en ens-
artet og repeterbar presseforbindelse.

Hvis veerktgjet skal fiernes, fer en tilslut-
ning er feerdig, skal du slippe udlgser-/
aktiveringskontakten og trykke pa tilba-
getraekningsknappen (figur 1).

Nar der trykkes pa tilbagetraek-
ningsknappen, fuldferes presningen
IKKE, og der skal foretages fornyet
presning af forbindelsen for at sikre, at
den fuldfgres. Anvend denne procedure,
hvis veerktgjet ikke fungerer korrekt
under arbejdet.

4. Slip udlgser-/aktiveringskontakten.

Presseveerktaj RP 251 RIDGID

5. Klem aktuatorarmene for at &bne aktua-
toren. Fjern aktuatoren fra ringen.

6. Fjern ringen fra fittingen. Undga skarpe
kanter, der kan veere fremkommet pa
fittingen under presseprocessen.

7. Nar operationen er feerdig. Tag batteri-
pakken ud af elvaerkigjet.

Kontrol af den pressede
forbindelse
1. Kontrollér den pressede fitting for falgende:
» Komplet iszetning af reret i fittingen.
» Voldsom fejljustering af rerene. En
mindre fejljustering ved en presse-

forbindelse anses for at vaere inden
for normalomradet.

Ukorrekt tilbeharstilpasning i forhold

til fittingkonturen. Vredet eller defor-

meret fitting.

Andre forhold i henhold til fittingpro-

ducenten. Herunder fjernelsen af en

kontrolring eller maerkat (til angivelse

af, at presningen af forbindelsen endnu

ikke er udfert).

Fjern fittingen og lav en ny presse-

forbindelse, hvis der er nogen former

for problemer.

2. Test presseforbindelsen i henhold til
anvisningerne fra producenten og geel-
dende regler i almindelig praksis.

Anvendelse i koldt vejr

Hydraulikvaesken fortykkes og batteriydelsen
nedseettes, nér temperaturen falder. For at
nedsaette risikoen for ukorrekt anvendelse
vil RP 251 presseveerktgj ikke fungere uden
for det specificerede temperaturinterval som
angivet af veerktgjets statuslamper (figur 5).

Nar de omgivende forhold er uden for det
specificerede temperaturomrade, skal veerk-
tojet og batterierne opbevares et tempereret
sted, indtil de skal anvendes.

Opbevaring

Tag batteriet ud af presseveerktgjet. Opbevar
presseveerktgjet, tilbeheret og batteriet i en
taske. Undga opbevaring ved ekstrem varme
eller kulde. Veerktgjet kan ikke teendes, hvis
veerktgjet er uden for specifikationsomradet.

Opbevar veerktgjet pa et tort,
sikkert og aflast sted, der er utilgaengeligt for
bern og personer, der ikke er fortrolige med
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brugen af presseveerkiojet. Veerktgjet er farligt i
hzenderne pa uerfarne brugere.

Vedligeholdelsesvejledning

A\ ADVARSEL

Batteriet skal vaere fjernet fra veaerktojet, for
der foretages vedligeholdelse eller nogen for-
mer for justeringer.

Rengaring og smaring
1. Ter veerkigjet af med en ren og ter klud hver dag.

2. Kontrollér tilbehgrets monteringstap, og smer
tappen med silikonesmgremiddel efter behov.

Fejlfinding

3. Kontrollér returfiedrene i tilbeheret ved
hver anvendelse. Tilbeher skal kunne
abnes og lukkes ubesveeret under
anvendelse af kun moderat handkraft.

Opdatering af firmware

For at f& den bedste brugeroplevelse anbe-
fales det, at firmwaren holdes opdateret.
Kontrollér og opdatér om nedvendigt veerk-
tojets firmware, for du bruger produktet forste
gang og derefter regelmaessigt. Se afsnittet
Forbindelse til RIDGID Link-app.

PROBLEM

MULIG ARSAG

LOSNING

Veerktojet taendes
ikke, nar der
trykkes pa udl -/

Batteriet er helt afladet, eller batteriet
er defekt.

Iszet et helt opladet batteri/udskift
batteriet.

aktiveringskontakten.

Batteriet er ikke korrekt isat i veerkte-
jets handtag.

Kontrollér, at batteriet er korrekt isat.

Tilbehoret er fastlast
pa fittingen.

Presseforbindelsen blev ikke fuldfert
ordentligt.

Tryk pa tilbagetraskningsknappen for at
fierne kaeberne fra fittingen. Kontrollér
fittingen, og udfer ny presning.

De pressede forbindel-
ser er ikke fuldferte.

Der er anvendt en forkert keebe til
rorstorrelsen eller -materialet.

Veerktojet var placeret ikke lige i for-
hold til raret.

Tilbehorets pressekontur var ikke til-
passet i forhold til fittingens kontur.

Veerktojet skal repareres.

Monter det korrekte tilbeher.

Omger presseforbindelsen med en
ny fitting og et nyt rer. Veerktgjet skal
veere lige i forhold til reret.

Omger presseforbindelsen med fitting
og et nyt rer. Serg for, at tilbehorets
pressekontur er tilpasset i forhold til
fittingens kontur.

Se kontaktoplysningerne for det
naermeste, selvsteendige RIDGID-
autoriserede servicecenter.

Der lekker olie fra
veerktojet.

Taetningsmaessige eller mekaniske fejl.

Motoren arbejder,
men veerktejet gen-
nemferer ikke en
cyklus.

Lavt olieniveau.

Veerktojet standser
under drift.

Lavt olieniveau.

Se kontaktoplysningerne for det
nermeste, selvstaendige RIDGID-
autoriserede servicecenter.

Se figur 5 vedrarende veerktajets statuslamper.
Se afsnittet Forbindelse til RIDGID Link-appen for firmwareopdateringer.
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Service og reparation

A\ ADVARSEL

Ukorrekt eftersyn eller reparation kan
bevirke, at maskinen bliver farlig at bruge.

Service og reparation af presseveerkigjet RP
251 skal udferes af et uafhaengigt RIDGID-
autoriseret servicecenter for presseveerkigjer.

Der henvises til afsnittet Kontaktoplysninger
i denne vejledning for oplysninger om det
nzermeste uafheengige RIDGID-autoriserede
servicecenter, eller safremt du har spergsmal
angaende service eller reparation.

Ekstraudstyr

For at nedsatte risikoen for personska-
der ma der kun anvendes udstyr, der er
specielt konstrueret og anbefalet til brug
sammen med pressevarktojet RP 251s,
som anfert nedenfor.

Katalognr. |Beskrivelse

78258 Transporttaske, RP 251
Batteripakke

Katalognr. | Beskrivning Kapacitet

55183 RB-1225R 12V 2,5 Ah li-ion

Batteriet fungerer sammen med batteriopla-
deren RBC-121 (forskellige katalognumre).

Presseveerktaj RP 251 RIDGID

Opladere og ledninger

Katalognr, Beskrivelse Region Stiktype
55193 Oplader USA, Canada og A
Mexico
55198 Oplader Europa C
55203 Oplader Kina A
55208 Oplader Australien og |
Latinamerika
55213 Oplader Japan A
55218 Oplader Storbritannien G
44798 | opladerledning Nordamerika A
44808 | opladerledning Europa C
44803 | opladerledning Kina A
44813 | Opladerledning Australien og LA |
44818 | opladerledning Japan A
44828 | opladerledning Storbritannien G

Se den komplette liste over udstyr fra RIDGID®
til dette veerktej i Ridge Tool-kataloget online pa
RIDGID.com, eller se under Kontaktoplysninger.

Bortskaffelse

Dele af disse veerktgjer indeholder veerdifulde
materialer, der kan genbruges. | lokalomradet fin-
des der evt. virksomheder, som specialiserer sig
i genbrug. Bortskaf komponenter i overensstem-
melse med alle geeldende regler. Kontakt det loka-
le renovationsvaesen for yderligere oplysninger

EU-lande: Elektrisk udstyr ma
ikke bortskaffes sammen med
husholdningsaffald!

| henhold til det europaeiske direktiv
2012/19/EU om affald fra elektrisk og
I elektronisk udstyr og dets implemen-
tering i national lovgivning skal udtjent elektrisk
udstyr indsamles szerskilt og bortskaffes pa en
miljgmaessig korrekt made.
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Elektromagnetisk
kompatibilitet (EMC)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet defi-
neres som produktets funktionsduelighed i et
milje med elektromagnetisk straling og elek-
trostatiske udladninger, uden at det forarsager
elektromagnetisk interferens i andet udstyr.

Dette veerktej er i overensstemmel-
se med alle geeldende EMC-standarder. Dog
kan det ikke udelukkes, at de skaber interfe-
rens i andet udstyr. Alle EMC-relaterede stan-
darder, der er blevet testet, er anfart i vaerkta-
jets tekniske dokumentation.
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RP 251 Presseverktoy

A ADVARSEL!

Les bruksanvisningen for du
tar i bruk verktoyet. Dersom
innholdet i instruksjonsboken

ikke overholdes, kan det resul-
tere i elektrisk stot, brann og/

eller alvorlig personskade. RI m I D
®




RIDGID RP 251 Presseverktoy

Innholdsfortegnelse
Sikkerhetssymboler ... 149
Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktoy ................ccoooiiiiiiiiii 149
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet UtBres ...........cooiviiiiiiienee 149
Elektrisk sikkerhet..........ccooviiniiciinee
Personlig sikkerhet
Bruk og handtering av el-Verki@y ..o 150
Bruk og handtering av batteridrevne Verkiay ...........ccoceveierrinenieniieneee e 151
VEAIKENONA ... 151
Spesifikk sikkerhetsinformasjon ...............ccoooiiiiii 151
Sikker bruk av pressverkiay ............cciiiiiiiiii e 151
RIDGID kontaktinformasjon.................coccooiiiiiiiiic e 152
Beskrivelse...............ccccene. .. 162
Spesifikasjoner..... ...153
Standardutstyr ... 154
RIDGID Link App-forbindelse (Tradles kommunikasjon)...............c.ccoccovinenieiiicenennne. 155
INSPEKSJON O drift ..........ooiii 155
KIargjoring 0g BrUK ...........cooiiiiii ettt 156
Fjerne/installere tilbehor . ...156

Forberede tilkobling ........ ..156
Presse en kobling med typiske pressbakker.......................... .. 157
Presse en presskobling med typisk aktuator og pressringsett... ...158
Inspeksjon av den ferdige presskoblingen............ccccooiiiiiiiiiiiiii 159
Bruk i Kalde omgivelSer ...............cooiiiiii e 159
(0] o] oT-YV =T 1T SO 159
Instruksjoner for vedlikehold ... 159
Rengjering og smering.......
Oppdatering av fastvare..
FEIISBKING. ... s
Vedlikehold 0g reparasjon ...........cueociieeiieeeseee e 160
THHEGGSUSTYT ...ttt 160
AVFalISNANALEIING ......c.eoeiiiie ettt 161
Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC) ..............coocoeiiiiiiiieeeeeeee e 161
FCC/ICES-uttalelse...............ccooiiiiiiiiieeeeee e Innsiden av bakdeksel
Samsvarserklaring ... P& innsiden av bakre omslag
Livstidsgaranti ... Bakside

Oversettelse av den originale bruksanvisningen

148 999-995-443.09_REV. A



RP 251 Presseverktoy RIDGID

Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjen-
nom symboler og signalord. Denne delen er utarbeidet for & bedre forstaelsen av disse

signalordene og symbolene.

den ikke unngas.

personskade eller dedsfall.

skade dersom den ikke unngas.

A\ FORSIKTIG

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell
fare for personskade. Folg alle sikkerhetsadvarsler med dette symbolet for & unnga

FARE indikerer en farlig situasjon som vil fere til dedsfall eller alvorlig personskade dersom
ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fere til dedsfall eller alvorlig person-

FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fere til en mindre eller moderat
personskade dersom den ikke unngas.

X MERK indikerer informasjon om mulig skade pa eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese bruks-

anvisningen grundig fer du tar utstyret i

bruk. Bruksanvisningen inneholder viktig
informasjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid ma
bruke vernebriller med sidebeskyttelse
eller beskyttelsesbriller nar utstyret brukes
for & redusere risikoen for skader.

W

Dette symbolet indikerer at dette er elek-
trisk utstyr som samsvarer med kravene i
gjeldende EF-direktiver.

Cce

X

Dette symbolet indikerer at dette er
elektrisk utstyr som ikke ma kasseres
sammen med husholdningsavfallet. Se
avsnittet "Kassasjon".

Dette er et informasjonssymbol og indike-
0 rer tilgjengelig produktinformasjon (inklu-

dert bruksanvisningen) ved & skanne den
tilherende QR-koden.

Dette symbolet indikerer produksjonsaret
for produktet.

Dette symbolet indikerer risiko for at hen-
der, fingre eller andre kroppsdeler kan
bli fanget.

Dette symbolet betyr risiko for elektrisk
stat.

Dette symbolet indikerer at batterier i
RIDGID® RB-12XXX-serien (som RIDGID
RB1225R og RB-1225) kan brukes med
dette utstyret.

M
&
k-1
@

s iun

foni
- 500t

Generelle
sikkerhetsadvarsler for
el-verktoy*

A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsadvarsler, instruk-
sjoner, illustrasjoner og s;l)esmkasp-
ner som folger med dette el-verktoyet
Unnlatelse av a folge alle instruksjone-
ne som er oppfort nedenfor kan fore til
elektrisk stot, brann og/eller alvorlig
personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG
REFERANSE!

Begrepet "el-verktoy" i advarslene henviser
til elektrisk verktoy med stremforsyning fra
stremnettet (med stremledning) og batteri-
drevet elekirisk verktay (uten stremledning).

Sikkerhet pa stedet hvor
arbeidet utfores

+ Hold arbeidsstedet rent og godt belyst.
Det kan oppsta uhell i rotete eller merke
omgivelser.

* Ikke bruk elektriske verktay i eksplo-
sive omgivelser, som for eksempel i
nzaerheten av brennbare veesker, gasser
eller stov. El-verktoy danner gnister som
kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa
avstand mens el-verktayet brukes. Hvis
du blir distrahert, kan du miste kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

« El-verktoyets stopsler ma passe til utta-
ket. Ikke modifiser stepselet pa noen
mate. Bruk ikke adapterstepsler med

* Teksten brukt i avsnittet Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktoy i denne bruksanvisningen er ordrett, som
pakrevd, fra den gjeldende standarden UL/CSA/EN 62841-1. Denne delen inneholder generell sikkerhetspraksis
for mange ulike typer el-verktay. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktey, og noen gjelder ikke for dette
verktoyet.
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jordede el-verktey. Umodifiserte stapsler
og passende uttak vil redusere risikoen for
elektrisk stot.

Unnga kroppskontakt med jordede
overflater, for eksempel ror, radiatorer,
komfyrer og kjeleskap. Det er okt fare for
elektrisk stet hvis kroppen din er jordet.

El-verktey ma ikke utsettes for regn
eller fuktighet. Risikoen for elektrisk
stot oker hvis det kommer vann inn i et
el-verktoy.

Stremledningen ma handteres for-
siktig. Bruk ikke stremledningen til &
baere eller trekke el-verktoyet, og ikke
trekk stopselet ut av uttaket ved a dra i
stremledningen. Hold ledningen unna
varme, olje, skarpe kanter og bevege-
lige deler. Skadede eller sammenfiltrede
ledninger gker faren for elektrisk stat.

Hvis el-verktoyet brukes utenders, ma
det brukes en skjoteledning som er
egnet for bruk utenders. Bruk av en
ledning som er egnet for bruk utenders,
reduserer faren for elektrisk stet.

Hvis el-verktayet ma brukes i fuktige
omgivelser, ma det brukes en stremfor-
syning med jordfeilbryter (GFCI). Dette
reduserer risikoen for elektrisk stat.

Hvis el-verktayet ma brukes i fuktige
omgivelser, ma det brukes en strem-
forsyning med stromkretsbryter (RCD).
Bruk av RCD reduserer risikoen for elek-
trisk stet.

Det anbefales at verktoyet alltid forsy-
nes via en RCD med en lekkasjestrem
pa 30 mA eller mindre.

Personlig sikkerhet

» Veer arvaken og oppmerksom pa det
du gjer, og bruk sunn fornuft nar du
bruker el-verktoy. Ikke bruk el-verktoy
hvis du er trett eller pavirket av narkoti-
ka, alkohol eller medisiner. Et gyeblikks
uoppmerksomhet nar du bruker el-verktay
kan fore til alvorlig personskade.

Bruk personlig verneutstyr. Bruk all-
tid eyebeskyttelse/vernebriller. Bruk
av verneutstyr nar det trengs, som stov-
maske, vernesko med antisklisale, hjelm
og harselsvern, reduserer risikoen for
personskader.

» Forhindre utilsiktet start av utstyret.
Serg for at bryteren star i AV-stillingen
for du kobler verktoyet til en stremkilde

og/eller batteripakke, plukker det opp
eller baerer det. Hvis du bezerer el-verktay
med fingeren p& bryteren eller batteridrev-
ne el-verktey med bryteren PA, ber du om
ulykker.

Fjern alle justeringsnekler eller skifte-
nekler for du slar el-verkteyet PA. En
skiftengkkel eller justeringsngkkel som er
festet til den roterende delen av el-verkioy-
et kan fare til personskade.

Ikke strekk deg for langt. Serg for a ha
sikkert fotfeste og god balanse hele
tiden. Dette gir bedre kontroll over el-verk-
toyet i uforutsette situasjoner.

Serg for a veere riktig kledd. Unnga
lostsittende kleer eller smykker. Hold
har, kleer og hansker unna bevegelige
deler. Lose kleer, smykker eller langt har
kan sette seg fast i bevegelige deler.

Hvis det er mulighet for tilkobling av
enheter for stevuttrekking og stevopp-
samling, ma slike enheter kobles til og
brukes riktig. Bruk av stevoppsamlere
kan redusere risiko forbundet med stov.

Ikke la erfaringer fra hyppig bruk av
verktoy gjere deg uveren og overse
sikkerhetsprinsippene for verktey. En
uforsiktig handling kan forarsake alvorlig
personskade pa en brokdel av et sekund.

Bruk og handtering av
el-verktoy

+ lkke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk
riktig el-verktey til anvendelsen. Bruk
av riktig el-verktoy sikrer at jobben utfares
bedre, sikrere og i samsvar med utstyrets
bruksomrade.

Ikke bruk el-verkteyet dersom bryteren
ikke slar det PA og AV. El-verkigy som
ikke kan kontrolleres med bryteren, er far-
lig, og ma repareres.

Trekk ut stopselet fra kontakten og/
eller koble batteriet fra el-verktoyet hvis
dette kan tas av, fer du foretar noen
justeringer, bytter tilbeher eller plasse-
rer el-verkteyet for oppbevaring. Slike
forebyggende sikkerhetstiltak reduserer
risikoen for at el-verkteyet kan startes opp
ved et uhell.

Oppbevar verktoy som ikke er i bruk
utenfor barns rekkevidde og der det
er utilgjengelig for andre som ikke er
fortrolige med el-verktoyet eller disse
instruksjonene for bruk av el-verktoyet.
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El-verktoy er farlige i hendene péa brukere
som ikke har fatt oppleering.

Vedlikehold av elektriske verktey og
tilbehar. Kontroller at det ikke er feiljus-
teringer eller kiling i bevegelige deler,
og at det ikke er brudd pa deler eller
andre forhold som kan pavirke drif-
ten av el-verktoyet. Hvis el-verktoyet
er skadet, ma det repareres for bruk.
Mange ulykker skyldes darlig vedlikeholdte
el-verktoy.

Kutteverktey ma holdes skarpe og
rene. Riktig vedlikeholdte kutteverktay
med skarpe kuttekanter vil redusere risiko-
en for kiling, og de er lettere & kontrollere.

Bruk el-verktoay, tilbeher og verkteybits
osv. i samsvar med disse instruksjo-
nene, og ta hensyn til forholdene pa
arbeidsstedet og arbeidet som skal
utfores. Bruk av el-verktoyet til andre for-
mal enn de er ment for kan fere til en farlig
situasjon.

Hold handtak og gripeflater terre, rene
og fri for olje og fett. Glatte handtak
og gripeflater gir ikke sikker handtering
og kontroll over verktoyet i uventede
situasjoner.

Bruk og handtering av
batteridrevne verktoy

+ Lad kun batteriet opp med lader som
er spesifisert av produsent. A bruke en
lader for én type batteripakke til en annen
type, kan forarsake risiko for brann.

Bruk kun el-verktoy med batteripakker
som er spesifikt utformet for det. Bruk
av andre batteripakker kan forarsake risi-
ko for personskade og brann.

Nar batteripakken ikke er i bruk, ma
den holdes unna andre metallobjekter,
som binders, mynter, nokler, spikere,
skruer eller andre sma metallobjekter
som kan skape forbindelse fra en ter-
minal til en annen. Hvis batteriets poler
kortsluttes, kan det forarsake brannsar
eller brann.

Ved misbrukstilstander kan vaeske ste-
tes ut fra batteriet. Unnga kontakt. Hvis
kontakt oppstar, skyll med vann. Hvis
vaesken kommer i kontakt med eyne,
skyll med vann og kontakt lege. Veeske
som kommer ut av batteriet kan forarsake
irritasjon eller brannsar.

RP 251 Presseverktoy RIDGID

+ lkke bruk en batteripakke eller verktoy
som er skadet eller modifisert. Skadde
eller modifiserte batterier kan vise ufor-
utsigbar adferd som kan medfgre brann,
eksplosjon eller fare for personskader.

Ikke utsett en batteripakke eller et bat-
teriverktoy for flammer eller overtempe-
ratur. Hvis batteriene utsettes for flammer
eller temperaturer over 265 °F (130 °C),
kan det forarsake eksplosjon.

Folg alle ladeinstrukser og ikke lad bat-
teripakken utenfor temperaturomradet
som er spesifisert i bruksanvisningen.
Feilaktig lading eller lading ved tempera-
turer utenfor det spesifiserte omradet kan
fore til skade pa batteriet og gke risikoen
for brann.

Vedlikehold

+ El-verktoyet skal vedlikeholdes av
en kvalifisert reparater, og det skal
bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktoyets sikkerhet
opprettholdes.

- Utfer aldri vedlikehold pa skadde bat-
teripakker. Batteripakker skal kun vedli-
keholdes av produsenten eller autoriserte
vedlikeholdsleveranderer.

Spesifikk
sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhets-
informasjon som gjelder spesifikt for dette
verktoyet.

Les disse forholdsreglene grundig for du
bruker pressverktoyet for a redusere risi-
koen for elektrisk stot eller andre alvorli-
ge personskader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG
REFERANSE!

Et rom i beerekofferten er ment for oppbe-
varing av instruksjonsboken sammen med
verktoyet for lett tilgang for brukeren.

Sikker bruk av pressverktoy

» Hold fingre og hender borte fra pres-
stilbehoer under pressesyklusen. Fingre
og hender kan bli knust, brukket eller
amputert hvis de blir fanget mellom tilbe-

999-995-443.09_REV. A
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haret eller mellom komponentene og andre
objekter.

Forsek aldri a reparere slitte eller skad-
de pressefester. Kast hele det slitte
eller skadde tilbehoret. Et tilbeher som
er sveiset, slipt, boret eller modifisert pa
noen mate, kan splintre under pressing og
medfere alvorlige personskader. Dersom
ikke hele presstilbeharet skiftes ut, kan
det medfere feil i komponenter og alvorlige
personskader.

Det skapes store krefter under bruk
som kan edelegge eller kaste deler
og forarsake personskade. Hold uve-
dkommende unna arbeidsomradet. Hold
avstand under drift og bruk beskyttende
utstyr, inkludert vernebiriller.

Kun én person ma kontrollere bade
arbeidet og driften av verkteyet. For &
redusere risikoen for personskader ber
kun operateren oppholde seg i omradet
nar verktayet er i gang.

Bruk kun RIDGID®-pressverktoy med
passende RIDGID- eller RIDGID-
godkjent presseutstyr. Annen bruk eller
modifisering av pressverkteyet for annet
bruk kan skade pressverkioyet, skade fil-
behearet og/eller forarsake personskader.

Bruk riktig verktey, tilbehor og
presskoblingskombinasjoner. Feil
kombinasjoner kan medfere ufullstendig
kobling som gker faren for lekkasjer, skade
pa utstyr og personskader.

lkke modifiser verktayet. Enhver form for
modifisering av verkteyet kan fore til per-
sonskade og ugyldiggjering av verktayets
garanti.

For drift av et RIDGID®-pressverktey ma

du lese og forsta:

— Denne bruksanvisningen

- Instruksjonene for eventuelt tilbeher som
brukes

— Anvisningene for batteri/lader

— Anvisninger fra produsenten av rerdeler

— Instruksjoner for alt annet utstyr eller
materialer som brukes sammen med
dette verktoyet

Dersom advarslene og instruksjonene ikke

folges, kan det fore til skade pa eiendom

og/eller alvorlig personskade.

RIDGID
kontaktinformasjon

Hvis du har spersmal vedrerende dette
RIDGID®-produktet:

— Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

— Gatil RIDGID.com for a finne din lokale
RIDGID-kontakt.

— Ta kontakt med Ridge Tool
teknisk serviceavdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com
eller i USA og Canada ring
844-789-8665.

Beskrivelse

RIDGID® RP 251 Pressverktay, nar det benyt-
tes sammen med passende tilbeher, er desig-
net for & presse fast presskoblinger pa ror
mekanisk for & skape en vanntett og perma-
nent tetning, til f.eks. vannrer, varmeanlegg,
klimaanlegg og kjalesystemer.

Nar bryteren for utleser/kjering pa pressverk-
tayet trykkes inn, driver en intern elektrisk
motor en hydraulisk pumpe som sender
veaeske inn i verktgyets sylinder, stempelet
beveges forover for & legge kraft pa tilbeheret
og presse presskoblingen. Press-syklusen tar
omtrent 4 sekunder. N&r syklusen begynner
& deformere en presskobling, vil den automa-
tisk fortsette til den er ferdig, selv om bryteren
for utleser/kjering slippes.

Verktoyet inneholder en ekstra driftsmodus
("kontrollmodus") som kan slas pa ved a
bruke RIDGID Link-appen. Kontrollmodus
gjer at presskoblingen kan nas fer pressingen
for & bekrefte korrekt tilpasning av tilbeher,
presskobling og ror.

Verktoyets statuslamper indikerer ting som
f.eks. verktoyets status, batteristatus, ned-
vendig vedlikehold eller feil temperatur. En
arbeidslampe slas pa nér bryteren for utleser/
kjoring trykkes inn for & sla pa verktoyet, og
bidrar til & lyse opp arbeidsomradet. Verktoyet
slar seg AV etter 120 sekunder uten aktivitet.

Hodet kan roteres 360° for bedre tilgang pa
trange steder. Verktoyet leveres med stoff-
hemper som kan brukes passende tilbeher,
som skulderstropper eller sikringsline.

Pressverktayet har tradlgs teknologi for &
kunne kobles til smarttelefoner og nettbrett.
Se avsnittet "RIDGID Link-app-forbindelse
(Trédles kommunikasjon)" for detaljer.
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Sideplate

Lampe for

RP 251 Presseverktoy RIDGID

Pressbakker foL p{ﬁss- verktoystatus Varseletikett RIm‘D Ridge Tool Company ’
akke

av
saksetype

. Elyria, Ohio 44035 / USA
Batteri g

Model RP 251

Serial No. BV@XX Press Tool C €
AAA (2

108V = /24 A
VAN | 260 W / F = 24 kN O
P40).9.4

z

Figur 2 - Maskinens serienummer - Tall med

Made in Slovakia

LED Handtak  stoffhempe sirkel indikerer produksjonsar og
Monteringspinne 4,peids-  Bryter for maned. (AA = ar, MM = maned, )
for tilbehor lysring lll(tilﬂal‘?:g . .
Spesifikasjoner
Figur 1A - RIDGID RP 251 Pressverktoy Tilbeher ................ RIDGID Compact serie
Tilbaketrekkingsknapp Slaglengde............ 1.2" (30,5 mm)
Trykkraft .....cccooeuee 5400 Ib (24 kN)
Motor
Spenning. ..10,8 V DC nominell
Strom....ceeeveene 24 A
Strom.....coeveeeee 260 Watts
Verkteyets Hoderotasjon........ 360°

Figur 1B - Statuslamper/varseletikett

I
staluslamper ArbeidssykKler ....... 3 pressinger & /min.

Stremforsyning..... 12 V Li-ion opplad-
bart batteri (RIDGID
Varseletikett RB-1200-serien)

Rekkevidde for
tradles tilkobling ... 33 ft (10 m)

Tillat luftfuktighet.. maksimum 80 %

Betjening

Merke

Beskrivelse

Bryter for utloser/
kjoring

Ett enkelt trykk pa/lesgjering av bryteren for utigser/kjering vil sla pa verktoyet (LED-
arbeidslysring og verktoyets statuslampe lyser). Verktoyet kan na tas i bruk. Verktoyet
vil veere slatt pa og klart til bruk i 2 minutter. Hvis lysene slés av, ma bryteren trykkes
inn igjen for at verktoyet skal kunne kjore.

Normalmodus: Trykk inn kjorebryter for & starte press-syklusen, slipp nér verktoyet
lases. Normalmodus er fabrikkinnstilling.

Kontrollmodus: Trykk inn kjarebryteren for & sette an tilbeheret pa arbeidsstykket.
Utfer nadvendige justeringer. Trykk kjarebryteren igjen for & starte press-syklusen,
frigjer nar verktoyet lases.

Verktoyet vil ikke stoppe ndr det har Iast seg fast, selv om du slipper bryteren. Dette
sorger for konsekvent presskoblingsintegritet som kan gjentas.

Modus kan endres med RIDGID Link-app, se avsnittet "RIDGID Link-app-forbindelse
(Tradlgs kommunikasjon)".

Tilbaketrekkingsknapp

Tillater at verktoyet frigjares uten & fullfere presset. Hvis det brukes, er presskoblingen
ikke fullfert og ma gjentas.

Monteringspinne for
tilbehor

Holder tilbeharet p& verktoyet. M& veere satt helt inn for at verktoyet skal fungere

Figur 3 — Skjema over betjeningselementene
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Uavbrutt lys | Blinkende lys
lkon : I : vy Beskrivelse
~ M g
(( )) Bla Forbindelse til RIDGID Link app er mulig.
? Bla Forbindelse til RIDGID Link app er etablert.
Gront Verktoy i "Normalmodus", hvilestilling, klart til bruk.
Bl& Verktoy i "Kontrollmodus", hvilestilling, klart til bruk.
Gront Trykk pé syklus ferdig.
Red Pressesyklus avbrutt (ventil &pnet manuelt/for tidlig fer trykket ble nadd).
(4 sekunden) Bekreft korrekt oppsett og start bruken pé nytt. Se RIDGID Link app for mer
informasjon.
Rodt Monteringspinnen for tilbeher er ikke satt helt inn. Verktoyet virker ikke. Sett
pinnen helt inn. Hvis lampen fortsatt er pa, ma verktayet vedlikeholdes.
Maskinen har funksjonsfeil og fungerer ikke. Fjern batteriet og la maskinen
Redt hvile, sett deretter inn batteriet igjen. Hvis lyset fortsatt er PA, m& maskinen
vedlikeholdes. Se RIDGID Link app for mer informasjon.
Gult Lavt batteriniva. Lad batteriet pd nytt/Sett inn fullt oppladede batterier.
Red + qul Lavt batteriniva. Verktoyet virker ikke. Lad batteriet p& nytt/Sett inn fullt
g oppladede batterier.

(o) Gult ) o — .
Verktoy i naerheten av I&sing med "Tyverisikring". Brukeren kan l&se opp
verktoyet via RIDGID Link-appen. Hvis det ikke er ditt verktay, ma du returnere

(’) Gult det til servicesenteret eller den opprinnelige brukeren.
() | o e T g |
T Verktoyet er 1&st med "Tyverisikring". Brukeren kan 1&se opp verktoyet via
RIDGID Link-appen. Hvis det ikke er ditt verktay, mé& du returnere det til
(/), Rodt servicesenteret eller den opprinnelige brukeren.

Figur 4 — Verktoyets statuslys

Driftstemperaturo- - Dag;lige ekfsporr:erin%sni&/éer for Iyddog \I/(ill()raﬁjon Im'i
A o 4 o , i tstilt
MIEDE oo 15 °F til 122 °F A erksettes om nocvendig, Evaluenng av ekspo.

(-10 °C til 50 °C) neringsnivaer ma ta tiden et verktey er slatt AV og
Lagri ) ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan redusere
agrings . eksponeringsnivet betraktelig i lopet av den totale
temperatur ............ 32 °F til 113 °F arbeidsperioden.
0°Ctil 45 °C
( ) Standardutstyr
Vekt (Uten batteri/ Se RIDGID-katalo : i
' - gen for detaljer om tiloeher
LUSCT — 3.57 b (1,62 kg) med spesifikke verkteykatalognummer.
Mal (uten batteri/ OBS! RIDGID pressverktaytilbeher tilbys i to
tilbehar) ................. 13"x4,3"x 2,6" "serier"
(330 mm x 109 mm x » Standardserie
66 mm) .
» Kompaktserie
Lydirykk Disse tilbehgrseriene ma ikke forbyttes
(LA <67.8 dB(A), K=2,5 dB(A) Standardserietiloeher virker bare med stan-
Lydtrykk dardserieverktey (RP 350, RP 351, RP
({2 LN <758dB(A), K=2,5dB(A) 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400).
Vibrasjon* ................ < 0,71 m/s2, K=1,5 m/s? Kompaktserietilbeher virker bare med kom-

* Lyd- og vibrasjonsmal blir malt i henhold til en stan-

dardisert test iht. standarden NEK EN 62481-1.

- Vibrasjonsnivder kan brukes for sammenligning
med andre verktey og for forelepig vurdering av
eksponering.

- Lyd- og vibrasjonsemisjoner kan variere ut fra sted
og spesifikk bruk av disse verktayene.

paktserieverktay (RP 251, RP 240, RP 241,
RP 200, RP 210, 100B).

Bruk bare RIDGID pressverktay
og RIDGID pressverktaytilbeher som er spe-
sifisert av presskoblingsprodusenten for bruk
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med systemet deres. Bruk av feil pressverktoy
og/eller tilbeher for et system kan medfere
systemlekkasjer, skade pa pressverktgy eller
tilbeher, ugyldige garantier eller medfere
alvorlige personskader.

IIIEI3 Valg av egnede materialer og skjo-
temetoder er systemdesigneren og/eller
installaterens ansvar. Fer det forsgkes noen
montering ma det utferes en neye evaluering
av det spesielle servicemiljget, inkludert kje-
misk miljig og servicetemperatur. Ta kontakt
med produsenten for presskoblingssystemet
for informasjon om valg.

Ta kontakt med presskoblingsprodusenten for
spesifikk informasjon om deres system, inklu-
dert kompatible rer, materialer, monteringsin-
struksjoner, minsteavstand mellom koblinger,
tetningsmaterialer, inspeksjon, testing osv.
Feil montering kan medfere systemlekkasjer
og overdreven skade pa eiendom.

RIDGID Link App-
forbindelse (Tradlos
kommunikasjon)

RIDGID® RP-251 Pressverktey inkluderer
tradles teknologi som gjer det mulig & kom-
munisere med riktig utstyrte smarttelefoner
eller nettbrett ("enheter") som kjgrer iOS-
eller Android-operativsystemer. Dette gjer
det mulig for brukeren & se gjennom og laste
ned lagrede jobbdata, opprette rapporter
og oppdatere fastvaren. For & fa best mulig
brukeropplevelse anbefales det at fastvaren
holdes oppdatert. Kontroller og oppdater om
nedvendig verkteyets fastvare fer ferste gangs
bruk av produktet, og deretter med jevne
mellomrom.

1. Last ned riktig RIDGID® Link-app til din
enhet ved & ga til RIDGID.com/apps
eller ved & ga til Google Play-butikk eller
Apple App Store.

2. Nar verktoyet er PA, blinker ((f))-lampen
blatt nar det er mulig & koble til en enhet.
Se figur 4.

3. Finn RIDGID Link-app-ikonet pa din
enhet og start appen ved & velge ikonet.
| appen sgkes verktay i neerheten og det
gnskede RIDGID-verktoyet velges. Se
instruksjonene for din enhet for spesifikk
informasjon om hvordan det tilkobles via
tradlgs teknologi. Nar den er tilkoblet,
lyser (¢)-lampen konstant blatt.

RP 251 Presseverktoy RIDGID

Etter den opprinnelige koblingen vil de
fleste enhetene kobles automatisk til
maskinen nér tradles teknologi er aktiv
og innen rekkevidde og hvis enhetens
innstillinger er konfigurert for dette.
Maskinen ma veere mindre enn 33 ft (10
m) fra enheten som skal detekteres. Alle
hindringer mellom maskinen og enheten
kan redusere driftsrekkevidden.

4. Etter sammenkobling vil systemet se etter
fastvareoppdateringer. Folg instruksjone-
ne i appen for & starte oppdateringen
hvis det er nedvendig. Ikke bruk verktoyet
mens oppdateringer pagar. Ingen LED-
lamper vil veere PA mens en fastvare-
oppdatering pagar. Sjekk instruksjonene i
appen for & bekrefte at den nye fastvaren
er installert.

5. Felg app-instruksjonene for bruk. Ikke
la bruken av appen distrahere deg fra &
overvake prosessen. Uoppmerksomhet
pa prosessen kan fare til at du mister
kontrollen.

6. Den tradlgse kommunikasjonen slas
AV nar hovedstremforsyningen kobles
fra. Sla av tradles kommunikasjon
pa enheten for & redusere enhetens
batteriforbruk.

Inspeksjon for drift

}% B,

Inspiser pressverktoyet og tilbehoret hver
dag for bruk. Rett opp i eventuelle proble-
mer for a redusere risikoen for alvorlige
personskader som elektrisk stot, klem-
skader, utstyrssvikt eller andre skader, og
for a forhindre at verktoyet blir odelagt.

1. Ta ut batteriet fra verktoyet.

2. Fjern olje, fett eller smuss fra utstyret,
spesielt handtakene og betjeningsenhe-
tene. Dette gjor inspeksjonen lettere og
bidrar til & hindre at du mister taket pa
verktoyet eller betjeningselementene.

3. Sjekk pressverktayet for:

« Riktig montering og vedlikehold og at
den er komplett.

999-995-443.09_REV. A
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» Qdelagte, slitte, manglende, feilinnret-
tede eller fastsittende deler. Bekreft at
stoffhemper har god tilstand.

Jevn bevegelse i tilbehgrets monte-
ringspinne mellom helt dpen og helt
lukket posisjon. Pinnen skal kunne
lases i alle posisjoner. Bekreft at bryte-
ren for utlgser/kjoring beveger seg fritt
og ikke kiles eller sitter fast.

Tilstedeveerelse og lesbarhet av advar-
selsmerking (Figur 1A eller 1B).

Andre forhold som kan forhindre trygg
og normal drift.

Ikke bruk pressverktayet for problemer
er reparert.

4. Inspiser og vedlikehold verktgytilbehar
i henhold til instruksjoner. Fjern tilbeher
fra verktoyet. Bekreft at tilbeheret er i god
tilstand og tydelig merket for bruk.

5. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr
som brukes i henhold til instruksjonene
for & sikre at alt fungerer som det skal.

Klargjoring og bruk

Hold fingre og hender borte fra presstilbe-
hor under pressesyklusen. Fingre eller hen-
der kan bli knust, brukket eller amputert i
tilbehoret eller mellom tilbehoret og andre
gjenstander (f.eks. verktoyet, arbeidsstyk-
ket og omgivelsene).

Det skapes store krefter under bruk som
kan odelegge eller kaste deler og forarsa-
ke personskade. Hold avstand under drift
og bruk beskyttende utstyr, inkludert
vernebriller.

Bruk riktig verktoy, tilbehor og presskob-
lingskombinasjoner. Feil kombinasjoner
kan medfore ufullstendig presskobling
som oker faren for lekkasjer, skade pa
utstyr og personskader.

Folg Oppsett og Drift for a redusere risi-
koen for personskader som klemskader
eller andre skader, og for a forhindre at
verktoyet blir odelagt.

1. Bekreft passende arbeidsomréde (Se
Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verk-
toy). Bruk verktoyet pa et ryddig, jevnt,

stabilt og tert sted. Ikke bruk verktoyet
nar du star i vann.

2. Inspiser arbeidet som skal gjeres og
bestem korrekt RIDGID-verktgy og
RIDGID-tilbeher for applikasjonen i
henhold til spesifikasjonene. Bruk av
feil utstyr kan forarsake personskade,
edelegge verktoyet og lage ufullstendige
koblinger.

3. Bekreft at alt utstyr er kontrollert og satt
opp i samsvar med instruksjonene.

Fjerne/installere tilbehor
1. Ta ut batteriet fra verktoyet.

2. Apne tilbeherets monteringspinne helt.
Fjern/sett inn aktuelt tilbeher (Figur 5).

3. Lukk tilbehgrets monteringspinne helt
inntil den lases i den lukkede posisjonen.
Tilbehgrets monteringspinne ma veere
helt lukket for & hindre skader pa verktoy-
et under bruk.

MERK: Ikke bruk verkteyet uten tilbehgret pa
plass, dette kan skade verktoyet.

Figur 5 — Monteringspinne for tilbeher

Forberede tilkobling

IIIZX4 Disse instruksjonene er generelle
arbeidsmater for flere typer av pressverktay-
tilbeher. Felg alltid spesifikke instruksjoner for
pressverktoytilbehgret som brukes og
presskoblingsprodusentens spesifikke mon-
teringsinstruksjoner for & redusere faren for
ukorrekte presskoblinger og omfattende
skade pa eiendom.

1. Klargjer presskoblingen i henhold til
presskoblingsprodusentens instruksjoner.

2. Sett inn et fulladet batteri i verkteyet med
torre hender.
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3. Etter at batteriet er satt inn, vil ikke
verktoyet veere PA for utleseren trykkes
inn og slippes opp for & sl& verktoyet
pa. Nar det er slatt pa, tennes LED-
arbeidslysringen, og verkioyets status-
lampe lyser grent eller blatt, avhengig av
modus. Verkteyet kan nd tas i bruk.

4. Etter 120 sekunder uten drift vil verktayet
sla seg av inntil utleseren trykkes inn
for & sla verkteyet pa igjen. Verktoyet er
slatt av hvis LED-arbeidslysringen er AV.
Nar du trykker pa utleseren for a sla pa
stremmen, aktiveres ikke verktoyet; det
kreves et nytt trykk pa utleseren for & Figur7- Plassering av pressbakkene rundt
starte verktaysyklusen. presskoblingen

Presse en kobling med typiske
pressbakker

1. Klem pressbakkene for & apne dem. |
mange tilfeller kan dette gjeres med én
hand (se figur 6).

Figur 8 — Pressbakkene vinkelrett pa

o koblingen

Figur 6 - Apning av kjeven med én hand

3. Bekreft at pressbakken er riktig plassert
og i rett vinkel til presskoblingen (Figur
8). Hold fingre og hender unna pressbak-
kene for & unnga knuseskader i press-

2. Plasser apne pressbakker rundt
presskoblingen (Figur 7). Juster press-
bakkeprofil riktig til konturen av presskob-

lingen som spesifisert i presskoblings-
produsentens monteringsinstruksjoner.
Frigjer pressbakkearmene for & lukke
pressbakkene rundt presskoblingen.
Ikke heng kjevesettet fra presskoblingen.
Verktayet kan plutselig falle og forarsake
alvorlige personskader eller dgdsfall.

bakkene eller mellom pressbakkene og
omgivelsene.

Hvis arbeidslyset er slatt AV, slar du pa
verktgyet ved & trykke inn og slippe verk-
teybryteren én gang. Verktayet er nd klart
til & lage en pressing.

Normal modus: Trykk inn bryteren for
utleser/kjering (figur 9). Nar verktgyssy-
klusen starter og rullene far kontakt med
kjevearmene, vil verktoyet lase seg fast
og automatisk fullfere syklusen. Verktoyet
vil ikke stoppe nar det har last seg fast,
selv om du slipper bryteren. Dette sgrger
for konsekvent presskoblingsintegritet
som kan gjentas.

999-995-443.09_REV. A

157



RIDGID RP 251 Presseverktoy

Kontrollmodus: Trykk inn bryteren for
utleser/kjering (figur 9). Pressbakkene
griper presskoblingen, men presskob-
lingen er ikke laget. Utfer nadvendige
justeringer. Trykk inn kjerebryteren igjen,
verktayet vil ldse og automatisk fullfere
syklusen. Verktayet vil ikke stoppe nar
det har last seg fast, selv om du slipper
bryteren. Dette serger for konsekvent
presskoblingsintegritet som kan gjentas.

Hvis verkteyet ma fiernes for tilkoblin-
gen er fullfert, slipper du bryteren for
utleser/kjoring og trykker inn tilbaketrek-
kingsknappen (figur 1A og 1B).

IZIZX3 Nar tilbaketrekkingsknappen er trykket
inn, blir pressingen IKKE fullfert og forbindel-
sen ma presses igjen for & serge for at den er
fullfert. Hvis verkteyet svikter under drift, ma
denne prosedyren falges.

Figur 9 - Pressing av presskoblingen

. Slipp bryteren for utleser/kjering.
. Klem pressbakkene for & &pne dem.
. Fjern pressbakken fra presskoblingen.

Pass opp for skarpe kanter som kan ha
dannet seg pa presskoblingen under
pressing.

. Nar operasjonen er fullfert, tar du batteri-

et ut av verktoyet.

Presse en presskobling
med typisk aktuator og
pressringsett

1.

Apne ringen og plasser den rundt
presskoblingen. Juster ringens pressprofil
riktig til konturen av presskoblingen som
spesifisert i presskoblingsprodusentens
monteringsinstruksjoner. Slipp ringen
sa den lukker seg rundt presskoblingen
(Figur 10).

. Bekreft at riktig aktuator er korrekt instal-

lert i verktoyet. Klem p& aktuatorarme-
ne for & dpne aktuatorendene. Juster
aktuatorendene til ringlommene. Slipp

aktuatorarmene og la aktuatorendene
ga pa plass i ringlommene (Figur 10).
Feiljusterte aktuatorender i forhold til
ringlommene kan skade ringen eller
aktuatoren under pressingen. Ikke heng
verktoyet og aktuatoren etter pressringen.
Verktayet kan plutselig falle og forarsake
alvorlige personskader eller dgdsfall.

Figur 10 — Feste aktuatoren til pressringen

3. Bekreft at ringen er riktig plassert og i rett

vinkel til presskoblingen. Hold fingre og
hender unna aktuator og ring for & unnga
knuseskader i utstyret eller mellom utsty-
ret og omgivelsene.

Hvis verktayets arbeidslys er slatt AV,
vekkes verktoyet ved & trykke inn og slip-
pe verktaybryteren én gang. Verktoyet er
na klart til & lage en pressing.

Normal modus: Trykk inn bryteren for
utlgser/kjering (figur 1). Nar verktoyssy-
klusen starter og rullene far kontakt med
kievearmene, vil verktgyet lase seg fast
og automatisk fullfere syklusen. Verktoyet
vil ikke stoppe nér det har last seg fast,
selv om du slipper bryteren. Dette serger
for konsekvent presskoblingsintegritet
som kan gjentas.

Kontrollmodus: Trykk inn bryteren for
utleser/kjering (figur 1). Pressbakkene
griper presskoblingen, men presskob-
lingen er ikke laget. Utfer nedvendige
justeringer. Trykk inn kjerebryteren igjen,
verktayet vil ldse og automatisk fullfere
syklusen. Verktoyet vil ikke stoppe nar
det har last seg fast, selv om du slipper
bryteren. Dette sarger for konsekvent
presskoblingsintegritet som kan gjentas.

Hvis verktoyet ma fjernes for tilkoblin-
gen er fullfert, slipper du bryteren for
utleser/kjering og trykker inn tilbaketrek-
kingsknappen (figur 1).

IZIEI3 Nar tilbaketrekkingsknappen er
trykket inn, blir pressingen IKKE fullfert og
forbindelsen ma presses igjen for & serge
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for at den er fullfert. Hvis verktoyet svikter
under drift, ma& denne prosedyren
folges.

4. Slipp bryteren for utlgser/kjering.

5. Klem pa aktuatorarmene for & apne
aktuatoren. Fjern aktuatoren fra ringen.

6. Fjern ringen fra utstyret. Pass opp for
skarpe kanter som kan ha dannet seg pa
presskoblingen under pressing.

7. Nar operasjonen er fullfert. Ta ut batteriet
fra verktoyet.

Inspeksjon av den ferdige
presskoblingen
1. Kontroller presskoblingen for:

» Fullstendig innfgring av
presskoblingen.

Overdreven feiltilpasning av rerene. En
liten feiltilpasning ved en presskobling
anses som normalt.

Ukorrekt tilpasning av tilbehoret til
presskoblingens kontur. Forvrengt eller
deformert presskobling.

Alle andre problemer i henhold til

presskoblingsprodusenten. Dette kan

inkludere fjerningen av styreringen

eller dekal (brukt for & indikere at kob-

lingen enna ikke er presset).

Dersom noen problemer oppdages,

fiernes presskoblingen og det installe-

res en ny presskobling.

2. Test presskoblingen i samsvar med kob-
lingsprodusentens instruksjoner, vanlig
praksis og gjeldende normer.

ror i

Bruk i kalde omgivelser

Nar temperaturen faller, tykner hydraulikk-
vaesken og batteriets ytelse reduseres. For
a redusere faren for feilfunksjon vil RP 251
Pressverktoy ikke kunne betjenes utenfor
spesifisert temperaturomrade som angitt av
statuslampene for verkteyet (Figur 5).

RP 251 Presseverktoy RIDGID

Nar omgivelsesforholdene er utenfor det
spesifiserte temperaturomradet, oppbevares
verktoyet og batteriene i et oppvarmet rom til
utstyret kan brukes.

Oppbevaring

Ta batteriet ut av presseverktayet. Oppbevar
pressverktoyet, tilbeheret og batteriet i kof-
ferten. Unngé oppbevaring i ekstrem hete
eller kulde. Verktayet vil ikke bli slatt PA hvis
verktgyet er utenfor spesifikasjonens omrade.

Oppbevar verktoyet pa et tort,
sikkert og last sted som er utenfor barns rek-
kevidde og der det er utilgjengelig for andre
som ikke er fortrolige med pressverktoyet.
Verktayet er farlig i hendene pa brukere som
ikke har fatt oppleering.

Instruksjoner for
vedlikehold

A\ ADVARSEL

Sorg for at batteriet blir fjernet fra verk-
toyet for vedlikehold eller justeringer
utfores.

Rengjoring og smering

1. Terk av verkteyet utvendig hver dag med
en torr ren fille.

2. Kontroller monteringspinnen for tilbehar
og smer pinnen med silikonbasert sme-
remiddel etter behov.

3. Kontroller returfjeerer i tilbeher med enkel
bruk. Tilbehor skal &pne og lukke fritt
med bare moderat fingerstyrke.

Oppdatering av fastvare

For & fa best mulig brukeropplevelse anbe-
fales det at fastvaren holdes oppdatert.
Kontroller og oppdater om ngdvendig verk-
toyets fastvare for forste gangs bruk av pro-
duktet, og deretter med jevne mellomrom. Se
avsnittet RIDGID Link-app-forbindelse.
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Feilsgking

PROBLEM

MULIG ARSAK

LOSNING

Verktoyet slar seg
ikke PA nar bryter for
utleser/kjoring tryk-
kes inn.

Batteriet er helt utladet, eller batte-
riet har sviktet.

Sett inn fulladet batteri/erstatt
batteri.

Batteriet er ikke satt korrekt inn i
verktgyets handtak.

Sjekk at batteriet er satt helt inn.

Pressbakken er last
pa presskoblingen.

Presskoblingen ble ikke fullstendig
fullfert.

Trykk tilbaketrekkingsknappen for &
fierne pressbakker fra presskoblin-
gen. Inspiser og press presskoblingen
igjen.

Presskoblingene
er ikke fullstendig
fullforte.

Brukt feil pressbakker for rerdimen-
sjonen eller materialet.

Verktoyet var ikke montert vinkelrett
pa roret.

Tilbeherets presskontur ble ikke rett
i forhold til presskoblingens kontur.

Verktoyet trenger reparasjon.

Installer riktig tiloehar.

Gjenta presskoblingen med ny
presskobling og nytt rer. Serg for at
verktoyet er rett mot roret.

Gjenta presskoblingen med
presskobling og nytt rer. Serg for at
tilbehgrets presskontur er tilpasset
i forhold til presskoblingens kontur.

Se kontaktinformasjon for neer-

meste uavhengige autoriserte
RIDGID-servicesenter.

Olje lekker fra

Pakning eller mekanisk problem.

Se kontaktinformasjon for neer-
meste uavhengige autoriserte
RIDGID-servicesenter.

verktoyet.

Motoren gar, men Oljeniva lavt.
verktoyet vil ikke full-

fore en syklus.

Verktoyet stopper Oljeniva lavt.

ved bruk.

Se figur 5 for verktoyets statuslampe.

Se avsnittet RIDGID Link-app-forbindelse for oppdateringer av fastvare.

Vedlikehold og reparasjon

Tilleggsutstyr

A\ ADVARSEL A\ ADVARSEL

Feil vedlikehold eller reparasjon kan gjore
maskinen farlig a bruke.

Service og reparasjon av RP 251 pressverk-
toy ma utferes av et uavhengig autorisert
RIDGID-servicesenter for pressverktay.

For informasjon om ditt naermeste autoriser-

te uavhengige RIDGID-servicesenter eller

for spersmal om service eller reparasjon,
se avsnittet Kontaktinformasjon i denne
handboken.

For a redusere risikoen for personskader
ma det bare brukes tilbehor som er spesi-
elt designet og anbefalt for bruk sammen
med RP 251-pressverktayet, som oppfort i
listen nedenfor.

Kata-
lognr. | Beskrivelse
78258 Beerekoffert, RP 251
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i o -
Batteripakke Avfallshandtering
Kata- o . Deler av dette verktayet inneholder verdiful-
| B Kapasitet le materialer som kan resirkuleres. Det kan
55183 RB-1225R 12V 2.5Ah Li-lon finnes lokale selskaper som spesialiserer

seg pa resirkulering. Kasser komponentene
Batteriet fungerer sammen med alle RBC-121 | samsvar med alle gjeldende bestemmelser.

batteriladere uansett katalognummer. Kontakt dine lokale myndigheter for mer infor-
masjon om avfallshandtering
Ladere og ledninger For land i EF: Ikke kast elektrisk
Kata- utstyr sammen med
lognr. | Beskrivelse Region Pluggtype husholdningsavfall!
55193 | Lader USA, Canada og A Ifelge EU-direktivet 2012/19/EU for
Mexico — elektrisk avfall og elektronisk utstyr
og implementeringen i nasjonal
55198 | Lader Europa C lovgivning, ma elektrisk utstyr som ikke lenger
55203 | Lader Kina A kan brukes, samles inn separat og kasseres
pa riktig mate med hensyn til miljget.
55208 | Lader Australia og Latin- |
Amerika .
w525 | ocer | dapan : Elektromagnetisk
kompatibilitet (EMC)
55218 | Lader Storbritannia G . o
Begrepet elektromagnetisk kompatibilitet
44798 | Ladekabel | Nord-Amerika A betyr produktets evne til & fungere jevnt i
omgivelser hvor det finnes elektromagnetisk
44808 | Ladekabel | Europa c straling og elektrostatisk utlading, uten at det
44803 | Ladekabel | Kina A forarsaker elektromagnetisk interferens pa
annet utstyr.
44813 | Ladekabel | Ausiralia og LA ! IIIZ Disse verktayene samsvarer med alle
44818 | Ladekabel | Japan A gjeldende EMC-standarder. Det er imidlertid
— umulig & utelukke muligheten for interferens
44828 | Ladekabel | Storbritannia G pa andre apparater. Alle EMC-relaterte stan-

darder som har blitt testes nevnes i verktayets
For en fullstendig liste over RIDGID®-utstyr o1 niske dokument. y

som er tilgjengelig for dette verktayet, se
Ridge Tool-katalogen online p& RIDGID.com
eller se Kontaktinformasjon.
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A VAROITUS!

Lue tdma kayttajan opas huo-
lellisesti ennen laitteen kéyt-
toa. Jos taman kayttdohjeen

siséltd ymmarretéan véarin tai
sité ei noudateta, seurauksena

voi olla séhkéisku, tulipalo ja/ RI m I D
tai vakava henkilévahinko. A
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttajan kasikirjassa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kayttamalla
turvallisuussymboleja ja signaalisanoja. TAssa osiossa kuvataan nama signaalisanat ja

symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sité kaytetaan varoittamaan mahdol-
lisesta henkilévahingon vaarasta. Noudata symbolin perassa annettuja turvallisuus-
ohjeita, jotta véaltat mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkiléva-

hinkoon, ellei sita valteta.

VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan

henkilévahinkoon, ellei sita valteta.

HUOMIO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen

loukkaantuminen, ellei sita valteta.

HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat vélttimazan omaisuusvahinkoja.

Taméa symboli tarkoittaa, ettéd kayttajan
kasikirja on luettava huolellisesti ennen

laitteen kayttdmista. Kayttajan kasikirja
sisaltaa tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja
oikeaoppisesta kaytosta.

Tamé symboli tarkoittaa, etta tata laitetta
kaytettdessa on aina kaytettava sivusuo-
juksilla varustettuja turvalaseja tai suoja-
laseja vammojen vélttamiseksi.

Tama symboli iimaisee, ettd sahkolai-
te tayttad sovellettavien EY-direktiivien
vaatimukset.

Ce

X

Tama symboli tarkoittaa, etta taté sahko-
laitetta ei saa havittda kotitalousjatteen
mukana. Katso kohta "Havittdminen”.

Tama on tietosymboli ja osoittaa kaytet-

tavissa olevat tuotetiedot (mukaan lukien

kayttajan késikirja) skannaamalla vierei-
-koodi.

i)

nen QR

e

B

Tama symboli ilmaisee tuotteen

valmistusvuoden.

i

Tama symboli tarkoittaa kasien, sormien
tai kehon muiden osien puristumisvaaraa.

Tama symboli tarkoittaa sahkoéiskun
vaaraa.

k-

Tama symboli tarkoittaa, ettd RIDGID®
RB-12XXX-sarjan akut (kuten RIDGID
e | RB1225R ja RB-1225) voidaan ladata
waonaes | 18118 laitteistolla.

Yleiset sdhkotyokaluihin
liittyvat
turvallisuusvaroitukset*

A VAROITUS

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset, ohjeet,
kuvat ja erittelyt ennen taman sahkotyo-
kalun kéyttod. Jos kaikkia seuraavassa
lueteltuja ohjeita ei noudateta, seurauk-
sena saattaa olla séhkdisku, tulipalo ja/tai
vakava henkildvahinko.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA
OHJEET MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Varoituksissa kaytettéva termi "sahkotyokalu”
viittaa verkkovirtakayttdisiin séahkoétydkaluihin
(joissa on virtajohto) seké akkukayttdisiin sah-
kdtyokaluihin (joissa ei ole virtajohtoa).

* Taméan kayttdohjeen sahkdtydkaluja koskevien yleisten turvallisuusohj

Tyoalueen turvallisuus
+ Pida tydalue siistind ja hyvin valaistu-
na. Epaésiisti tai pimeé tybalue altistaa
onnettomuuksille.

« Ala kayta sahkoétyokaluja rajahdysher-
kissa ympéristdissa, kuten syttyvien
nesteiden, kaasujen tai polyn ldaheisyy-
dessa. Sahkotyodkaluista syntyy kipindita,
jotka saattavat sytyttéda pdlyn tai hdyryt.

- Ala kdyta sahkétydkalua lasten tai
sivullisten laheisyydessa. Hairidtekijat
saattavat johtaa hallinnan menettdémiseen.

Sahkoturvallisuus

» Sahkétyokalun pistokkeiden on sovitta-
va pistorasiaan. Pistoketta ei saa kos-
kaan muuttaa millaan tavalla. Ala kayta
pistokeadaptereita maadoitettujen séh-

iden osiossa kaytetty teksti on soveltuvan

standardin UL/CSA//EN 62841-1 version mukainen. Tama osa sisaltaa useiden erityyppisten sahkdtydkalujen
yleisia turvallisuuskaytantdja. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tydkaluihin ja jotkin niisté eivat pade tdhan

tydkaluun.
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kétyokalujen kanssa. Muokkaamattomat
pistokkeet ja sopivat pistorasiat pienenta-
vat sahkoiskun vaaraa.

Vilta kosketusta maadoitettuihin pintoi-
hin, kuten putkiin, lampépattereihin, lie-
siin ja jadkaappeihin. Sahkoiskun vaara
kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.

Ala altista sdhkétyokaluja sateelle tai
maérille olosuhteille. Sahkotydkaluun
paaseva vesi lisdd sahkoiskun vaaraa.

Ala vahingoita virtajohtoa. Al koskaan
kéyta virtajohtoa sahkoty6kalun kanta-
miseen, vetdmiseen tai irrottamiseen
pistorasiasta. Ala altista virtajohtoa
kuumuudelle, dljylle, teréville reunoille
tai liikkuville osille. Vialliset tai sotkeutu-
neet johdot lisdavat sahkodiskun vaaraa.

Kun kéaytat sidhkoétyokalua ulkona,
kayta ulkokayttoon sopivaa jatkojoh-
toa. Ulkokaytt6on tarkoitetun jatkojohdon
kayttdminen véhentda sahkdiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalua kaytetadn kosteissa
olosuhteissa, kédyta vikavirtakatkaisi-
mella (GFCI) suojattua virtaldhdetta.
Vikavirtakatkaisimen kayttdminen véahen-
taa sahkoiskun vaaraa.

Jos sihkaotydkalua kaytetaan kosteissa
olosuhteissa, kdyta vikavirtasuojakyt-
kimella (RCD) suojattua virtalahdetta.
Vikavirtasuojan kaytté vahentaa séhkois-
kun vaaraa.

On suositeltavaa, etta tyokalun virta
syotetdan aina vikavirtalaitteen kautta,
jonka jaannosvirta on enintain 30 mA.

Henkilokohtainen turvallisuus

» Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja
kéaytd maalaisjarkeéa kéyttéessasi sah-
kotyokalua. Ala kaytd sahkotyokaluja
vasyneena tai huumeiden, alkoholin
tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena.
Hetkellinen valppauden menettdminen
séhkoétydkaluja kaytettdessa voi johtaa
vakaviin henkilévahinkoihin.

Kayta henkilosuojaimia. Kayta aina sil-
miensuojaimia. Suojavarusteiden, kuten
hengityssuojaimen, luistamattomien turva-
kenkien, suojakypéran ja kuulonsuojaimien
kaytté vahentaa henkilévahinkojen vaaraa.

Esta tahaton kdynnistyminen. Varmista,
ettd virtakytkin on OFF-asennossa,
ennen kuin kytket virtaldhteen ja/tai
akun tai nostat tai kannat tyokalua.
Tybkalun virtakytkimen painaminen tai vir-

taldhteen/akun kytkeminen virtakytkimen
ollessa ON-asennossa konetta nostettaes-
sa tai kannettaessa voi aiheuttaa vakavan
onnettomuuden.

Poista saatéavaimet tai -tyékalut ennen
kuin kytket virran sadhkétyokaluun.
Sahkétydkalun pydrivaan osaan kiinni jatet-
ty saatdtyokalu tai avain saattaa johtaa
henkilévahinkoon.

Ala kurottele. Pida jalkasi tukevalla
alustalla ja sdilytd tasapainosi. Nain
voit parantaa sahkétydkalun hallintaa yllat-
tavissa tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kayta
l6ysia vaatteita tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja kdsineet erossa liikkuvista
osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkat
hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

Jos laitteessa on liitédntd polynpois-
tolle ja kerayslaitteille, varmista, etta
ne on liitetty ja niitd kaytetdan oikein.
Pélynkerayslaitteen kayttdminen voi véhen-
taa pdlyn aiheuttamia vaaroja.

Ala anna ty6kalujen runsaasta kaytos-
ta johtuvan tottuneisuuden aiheuttaa
lilkaa itsevarmuutta ja tyékalun tur-
vallisuusperiaatteiden laiminlyéntia.
Huolimaton toiminta voi aiheuttaa vakavia
vammoja sekunnin murto-osassa.

Sdahkotyokalun kayttidminen ja
hoitaminen

« Ala ylikuormita sahkétydkalua. Kayta
kayttotarkoitukseen soveltuvaa sdahko-
tyokalua. Oikea sahkétydkalu suoriutuu
tehtavasta paremmin ja turvallisesti.

Al kayta sahkotyokalua, jos sita ei
voida kdynnistaa ja pysayttaa virtakyt-
kimella. Jos s&hkétydkalua ei voi hallita
kytkimella, se on vaarallinen ja se on kor-
jattava ennen kayttoa.

Irrota pistoke virtaldhteesta ja/tai akku
sdhkétyokalusta, ennen kuin suoritat
saatoja, vaihdat lisdosia tai varastoit
sahkotydkaluja. Namé ennakoivat turva-
toimet vahentavat sahkétydkalun tahatto-
man kéynnistymisen riskia.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten
ulottuvilta alaka anna sellaisten henki-
l6iden kayttaa tyokalua, jotka eivit ole
perehtyneet sdhkotyokalun kayttéon ja
naihin ohjeisiin. Sahkétyokalut ovat vaa-
rallisia tottumattomien kéyttajien kasissa.
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» Huolla sahkétyokalut ja lisdvarusteet.
Tarkista, esiintyyko liikkuvissa osissa
kohdistusvirheita tai takertumista ja
onko tyokalussa vaurioituneita osia tai
muita séhkotyokalun toimintaan vaikut-
tavia vikoja. Viallinen séhkétyokalu on
korjattava ennen kéytt6a. Monet onnet-
tomuudet johtuvat huonosti huolletuista
sahkétyokaluista.

Pida leikkaustyokalut terdvina ja puh-
taina. Oikein huolletut ja teravat leikkaus-
tydkalut jaavat todennakoisesti vahemman
herkasti jumiin, ja niit4 on helpompi hallita.

Kéayta sahkotyokalua, lisdvarusteita,
terid, jne. ndiden ohjeiden mukaisesti
ja ota huomioon ty6olosuhteet ja suo-
ritettava ty6. Jos sahkétydkalua kaytetaan
muuhun kuin sen alkuperaiseen kaytto-
tarkoitukseen, seurauksena saattaa olla
vaaratilanne.

Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina,
puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina.
Liukkaat kahvat ja tartuntapinnat estavéat
tydkalun turvallisen kasittelyn ja hallinnan
yllattavissa tilanteissa.

Akkutydkalun kayttaminen ja
hoitaminen

+ Lataa akku ainoastaan valmistajan
maarittamalla laturilla. Tietylle akul-
le sopiva laturityyppi saattaa toisen
akun kanssa kaytettdessa aiheuttaa
tulipalovaaran.

Kayta sdhkotyokaluissa ainoastaan niil-
le tarkoitettuja akkuja. Muiden akkujen
kayttdminen saattaa aiheuttaa henkiléva-
hinko- tai tulipalovaaran.

Kun akku ei ole kdytéssd, pida se eros-
sa metalliesineistd, kuten paperiliitti-
misté, kolikoista, avaimista, nauloista,
ruuveista ja muista pienistd metallie-
sineistd, jotka voivat yhdistaa navat
toisiinsa. Akun napojen oikosulkemi-
nen saattaa aiheuttaa palovammoja tai
tulipalon.

Jos akku vaurioituu, siitd saattaa
vuotaa nestettd. Véltd tdméan nesteen
koskettamista. Jos kosketus tapah-
tuu, huuhtele vedelld. Jos nestetta
paasee silmiin, ota yhteys laakariin.
Akkuneste saattaa aiheuttaa arsytysta tai
palovammoja.

Ala kaytd vaurioitunutta tai muunnet-
tua akkua tai tyokalua. Vaurioituneet tai

RP 251 Puristustyokalu  RIDGID

muunnetut paristot voivat toimia arvaa-
mattomasti, mik& voi johtaa tulipaloon,
rajahdykseen tai loukkaantumisvaaraan.

Ala altista akkua tai tydkalua avo-
tulelle tai liian korkeille lampétiloil-
le. Altistuminen avotulelle tai yli 265 °F
(130 °C) lampétiloille voi aiheuttaa
rajahdyksen.

Noudata kaikkia latausohjeita aldka
lataa tai sailytd akkua tai tyokalua
ohjeissa ilmoitetun lampétila-alueen
ulkopuolella. Virheellinen tai maaritetyn
lampétila-alueen ulkopuolella suoritettu
lataus voi vahingoittaa akkua ja lisata tuli-
palon vaaraa.

Huolto

+ Séhkétydkalu on annettava patevan
korjaajan huollettavaksi, ja tyos-
sa saa kayttaa ainoastaan identtisia
varaosia. Tdma varmistaa sahkétyokalun
turvallisuuden.

« Ala koskaan huolla vahingoittuneita
akkuja. Akut saa huoltaa ainoastaan val-
mistaja tai valtuutettu huoltoliike.

Erityisia
turvallisuustietoja

Tama osio sisaltda nimenomaan
tihan tydkaluun liittyvia tarkeita
turvallisuusohjeita.

Lue ndma turvallisuustiedot huolellisesti
ennen puristustyokalujen kayttoa, jotta
pienennat sahkdiskun ja muiden vakavien
henkilovahinkojen vaaraa.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA
OHJEET MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Ty6kalun kantokotelossa on lokero, jossa
tata kayttdohjetta voidaan sailyttaa tydkalun
mukana kayttajan kaytettavaksi.

Puristustyokalun turvallisuus

» Pida sormet ja kaddet etailla lisalait-
teista puristussyklin aikana. Sormet ja
kédet saattavat murskautua, murtua tai
amputoitua, jos ne jaavat lisélaitteen tai
néiden komponenttien ja muiden esineiden
valiin.

« Ald koskaan yrita korjata kuluneita
tai vaurioituneita puristuslisalaitteita.
Havita kulunut tai vaurioitunut lisélaite
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kokonaisuudessaan. Mila tahansa taval-
la hitsattu, hiottu, porattu tai muunnettu
lisélaite voi pirstoutua puristuksen aikana
ja aiheuttaa vakavan vamman. Jos koko
lisalaitetta ei vaihdeta, seurauksena voi
olla komponentin vikaantuminen ja vakava
henkilévahinko.

Tuotteen kaytén aikana muodostuu
suuria voimia, jotka voivat murtaa tai
singota osia ja aiheuttaa henkiléva-
hinkoja. Pida sivulliset poissa tydskente-
lyalueelta. Seiso riittdvan matkan paassa
ja kaytd asianmukaisia suojavarusteita
silmiensuojaimet mukaan lukien.

Yhden henkilén on ohjattava tyé-
prosessia ja tydkalun kayttoa.
Loukkaantumisriskin pienentdmiseksi
ainoastaan kayttaja saa olla tydkalun kayt-
tdmisen aikana tydskentelyalueella.

Kayta RIDGID®-puristustydkaluja
ainoastaan RIDGIDin valmistamien tai
hyvéaksymien sopivien puristuslisalait-
teiden kanssa. Puristustydkalujen muu
kayttd tai muuttaminen voi vahingoittaa
puristustyokalua, lisdlaitteita ja/tai aiheuttaa
henkilévahingon.

Kéyta oikeita tyokalun, lisélaitteen ja
kiinnikkeen yhdistelmia. Vaarat yhdistel-
mét voivat aiheuttaa epéatéydellisen liitok-
sen, joka lisda vuotojen, laitevaurioiden ja
tapaturmien vaaraa.

Ala muokkaa tybkalua. Kaikenlainen tys-

kalun muokkaaminen voi aiheuttaa henki-

|6vahinkoja ja mitatdida tyékalun takuun.

Ennen RIDGID®-puristustydkalun kayt-

t6a lue ja ymmarra:

— Tama kayttajan kasikirja

— Kaikkien kaytettavien lisalaitteiden
kayttdohjeet

— Akun/latauslaitteen kayttéohje

— Liitinvalmistajan asennusohjeet

— Muiden tdmén ty6kalun kanssa kaytet-
tavien laitteiden tai materiaalien ohjeet

Jos kaikkia varoituksia ja ohjeita ei nouda-

teta, seurauksena voi olla omaisuusvahin-

koja tai vakava henkilévahinko.

RIDGID-yhteystiedot

Jos sinulla on kysyttavaa tasta
RIDGIDe®-tuotteesta:

— Ota yhteys paikalliseen
RIDGID-jalleenmyyjaan.

— Lahimmaén RIDGID-edustajan I8ydéat
osoitteesta RIDGID.com.

— Ota yhteytta Ridge Toolin tekni-
seen huolto-osastoon osoitteessa
ProToolsTechService@Emerson.com
tai soita Yhdysvalloissa ja Kanadassa
numeroon 844-789-8665.

Tyypp!

RIDGID® RP 251 -puristustyokalu on oikeiden
lisalaitteiden kanssa kaytettyna tarkoitettu liit-
timien puristamiseen mekaanisesti putkiin
vesitiiviiden ja pysyvien liitosten tekemiseksi
esimerkiksi putki-, lAmmitys-, ilmanvaihto- ja
kylmalaitekayttoon.

Kun puristustydkalun liipaisinta/kayttokytkinta
painetaan, sisdinen sédhkdmoottori kayttaa
hydraulipumppua, joka lahettda nestetta tyo-
kalun sylinteriin likuttamalla méntaa eteen-
péin ja kohdistamalla voimaa lisalaitteeseen
puristaen liittimen. Puristussykli kestd& noin
4 sekuntia. Kun sykli alkaa muovata liitinta,
se jatkuu automaattisesti loppuun asti, vaikka
liipaisin/kayttokytkin vapautettaisiin.

Tybékalussa on toinen toimintatila
("Ohjaustila”), joka voidaan kytkea paalle
RIDGID Link -sovelluksella. Ohjaustila mah-
dollistaa liittimen kytkemisen ennen purista-
mista, jolloin voidaan varmistaa lisalaitteen,
liittimen ja putken oikea kohdistus.

Tybkalun tilavalot iimaisevat esimerkiksi ty-
kalun tilan, akun tilan, huoltotarpeen tai vaa-
ran lampétilan. Tybvalo syttyy, kun tyékalu
kaynnistetaan painamalla liipaisinta/kayttokyt-
kint&, ja se auttaa tydalueen valaisemisessa.
Tyokalun virta katkeaa, kun tyékalua ei ole
kaytetty 120 sekuntiin.

Paata voidaan kaantaa 360°, jolloin sillé paas-
taan paremmin ahtaisiin paikkoihin. Tyékalun
mukana toimitetaan kangaslenkit, joita voi-
daan kéyttda sopivien kiinnikkeiden kanssa,
esim. olkahihna tai kaulanauha.

Puristustyékalu on varustettu langattomalla
tekniikalla, joka mahdollistaa yhteyden aly-
puhelimiin ja tabletteihin. Katso lisatietoja
kohdasta "RIDGID Link -sovelluksen yhdista-
minen (langaton tiedonsiirto)".

168

999-995-443.09_REV. A



Sisaanvetopainike

Tyékalun
Leuan tilan
sivulevy merkkivalo Varoitustarra
Saksityyppinen

\l Akku

leukasarja Sisaéanvetopainike

LED. Kahva  Kangaslenkki
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Y kayttokytkin
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Kuva 1A - RIDGID RP 251 -puristustyodkalu

Tyokalun
tilavalot
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Kuva 1B - Tilavalot/varoitustarra

RIDGID

Model RP 251

Serial No. BVZYMMXXX

108V = /24 A
260 W /F =24 kN

3x /min.

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035/ USA

Press

q:
E

Kuva 2 — Koneen sarjanumero - Ympyroéidyt
numerot osoittavat valmistusvuoden
ja -kuukauden. (YY = vuosi, MM =
kuukausi, )

Tool
<

(96

&

20XX

Made in Slovakia
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Tekniset tiedot
Lisalaitteet............. RIDGID Compact -sarja
Iskunpituus........... 1,2” (30,5 mm)

Mannan voima ..... 5 400 Ibs. (24 kN)

Moottori
Jannite.................. nimellisjannite 10,8 V DC

Virranvoimakkuus 24 A

Paan kaantyminen

......... .. 360°
TyOJakso 3 puristusta < /min.
Tehonsyétto.......... 12 V ladattava litiumioni-
akku (RIDGID RB-1200
-sarja)
Langattoman yhteyden
kantama............... 33 ft. (10 m)

Sallittu kosteus..... Maks. 80 %
Kayttélampdtila-

alue.....ccoeerneeennne 15-122 °F (-10-50 °C)
Sailytys-lampétila..32-113 °F (0-45 °C)
Paino (ilman akkua/

lisdlaitteita) ............ 3,57 Ibs. (1,62 kg)
Mitat (ilman akkua/
lisdlaitteita) ............ 13x4,3x2,6"
(330 x 109 x 66 mm)
Aanenpaine
({27 | < 67,8dB(A),
K=2,5 dB(A)
Aaniteho
(LPW)* e < 75,8 dB(A),
K=2,5 dB(A)
K- U7 < 0,71 m/s?, K=1,5 m/s?

* Aani- ja tarinamittaukset on tehty standardin EN 62481-1

mukaisen standardoidun testin mukaisesti.

- Tarinatasoja voidaan kayttaa vertailuissa muiden ty6-
kalujen kanssa altistuksen alustavaan arviointiin.

- Aani- ja tarinatasot voivat vaihdella paikan ja ndiden
tydkalujen kéytén mukaan.

- Adnen ja térinan paivittdiset altistustasot on arvioitava
tapauskohtaisesti ja tarvittaessa on ryhdyttava asian-
mukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumistasojen arvi-
oinnissa on otettava huomioon aika, jonka tyokalu on
paaltakytkettyna ja pois kéytdsta. Tama voi pienentédéd
koko tyoskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.
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Saadin Merkinta | Tyyppi

Liipaisin/kayttkytkimen painaminen tai vapauttaminen kaynnistad tydkalun (LED-
tyovalorengas ja tydkalun tilan merkkivalo palavat). Tyokalu on nyt kéyttovalmis. Tydkalun
virta pysyy kytkettynd ja tyokalu on kdyttdvalmis kahden minuutin ajan. Jos merkkivalot
sammuvat, tydkalun kéyttdmiseksi kytkintd on painettava uudelleen.

Normaalitila: K&ynnista puristussykli painamalla kdyttokytkinté, vapauta, kun tydkalu lukit-
tuu. Normaalitila on tehdasasetus.

k!a'ip:tliéslin{kin — Ohjaustila: Kiinnité lisélaite tydkappaleeseen painamalla kayttokytkinté. Tee s&adot tarvit-
yHtoky taessa. Kaynnisté puristussykli painamalla kéyttokytkintd uudelleen, vapauta, kun tydkalu
lukittuu.

Kytkimen vapauttaminen ei pyséyta tydkalua sen jalkeen, kun se on lukittunut. TAmé var-
mistaa yhteniset ja toistuvat puristusliitokset.

Tilaa voidaan muuttaa RIDGID Link -sovelluksella, katso kohta "RIDGID Link -sovelluksen
yhdistdminen (langaton tiedonsiirto)".

- - Mahdollistaa tydkalun vapauttamisen suorittamatta puristusta loppuun. Jos téta kéytetaan,
Sisaanvetopainike E> puristusliitosta ei tehda valmiiksi ja se on toistettava.

Lisélaitteen

Kiinnitystappi — Pitad lisalaitteen tydkalussa. On tydnnettdva taysin paikalleen, jotta tydkalu toimisi

Kuva 3 - Saadinkaavio

Palaa Vilkkuu

Kuvake : I : :}i(: Tyyppi

((T)) Sininen Yhteys RIDGID Link -sovellukseen mahdollista.

Sininen Yhteys RIDGID Link -sovellukseen muodostettu.
Vihred Tydkalu on "Normaalitilassa", valmiina, puristustydkalu kéyttvalmis.
Sininen Tyokalu on "Hallitussa tilassa", valmiina, puristustydkalu kéyttovalmis.
Vihred Puristusjakso paattynyt.
Punainen Puristusjakso keskeytynyt (venttiili avattu manuaalisesti / auennut ennen

paineen saavuttamista). Vahvista oikea asennus ja aloita kéyttd uudelleen.
Saat lisétietoja RIDGID Link -sovelluksesta.

Punainen Lisalaitteen kiinnitystappi ei ole kunnolla paikallaan. Tydkalu ei toimi. Tyénn&
tappi téysin paikalleen. Jos valot palavat edelleen, huollata tydkalu.

Koneessa on toimintah&irid eiké se toimi. Poista akku, anna koneen jaahtyé
Punainen hetki ja aseta akku takaisin paikalleen. Jos valo palaa edelleen, huollata kone.
Saat lisétietoja RIDGID Link -sovelluksesta.

Keltainen Akku lahes tyhjd. Lataa akku/aseta téytetaan ladattu akku paikalleen.

Punainen + | Akku lahes tyhja. Tydkalu ei toimi. Lataa akku/aseta téytetdan ladattu akku
keltainen paikalleen.

(4 sekuntia)

((r)) Keiainen Tydkalu lukitaan pian "Varkaussuojaus"-toiminnolla. K&yttéjé voi avata tySkalun
lukituksen RIDGID Link -sovelluksen avulla. Jos tydkalu ei ole sinun, palauta
(O Keltainen | tySkalu huoltokeskukseen tai alkuperaiselle kéyttajélle.
(( )) Keltainen ) . e o )
T Tyokalu lukittu "Varkaussuojaus'-toiminnolla. Kéyttéja voi avata tydkalun
lukituksen RIDGID Link -sovelluksen avulla. Jos tydkalu ei ole sinun, palauta
(O' Punainen tydkalu huoltokeskukseen tai alkuperdiselle Kayttajalle.

Kuva 4 - Tyokalun tilavalot
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Vakiovarusteet

Katso RIDGID-luettelosta lisatietoja kyseisen
koneen mukana toimitetuista lisdvarusteista
luettelonumeroineen.

HUOMAA! RIDGID-puristustydkalujen lisalait-
teet on saatavana kahtena sarjana:

« Standard-sarja

» Compact-sarja

Nama lisélaitesarjat eivat ole keskenaan
vaihdettavissa. Standard-sarjan lisélaitteet
toimivat ainoastaan Standard-sarjan tyoka-
lujen kanssa (RP 350, RP 351, RP 342-XL,
RP 340, RP 330, 320-E, CT-400). Compact-
sarjan lisalaitteet toimivat ainoastaan
Compact-sarjan tydkalujen kanssa (RP 251,
RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

RIDGID-puristustydkaluja ja
RIDGID-puristustydkalujen lisdlaitteita saa
kayttaa vain, jos litinvalmistaja on hyvaksynyt
niiden kaytén jarjestelman kanssa. Vaaran-
laisten puristustyokalujen ja/tai -varusteiden
kaytén seurauksena voi olla vuotoja jérjestel-
massa tai puristustytkalun tai -varusteiden
vaurioituminen, takuun mitatdityminen tai
vakavia henkilévahinkoja.

LIMMZZYIA Oikeiden materiaalien ja liittamis-
menetelmien valinta on jarjestelmén suunnit-
telijan ja/tai asentajan vastuulla. Erityinen
huoltoymparistd, mukaan lukien kemiallinen
ymparistd ja kayttélampétila, on arvioitava
huolellisesti ennen asennusta. Tarkempia
tietoja valinnasta saat puristusliitinjdrjestelméan
valmistajalta.

Ota tarvittaessa yhteys liitinvalmistajaan
ja pyyda tarkat tiedot kohdejarjestelmasta
(yhteensopivat letkut, materiaalit, asennusoh-
jeet, Kiinnitysten vélinen vahimmaisetaisyys,
tiivistemateriaalit, tarkastukset, testaukset
jne.). Virheellisen asennuksen seuraukse-
na voi olla jarjestelmévuotoja ja merkittavia
materiaalivahinkoja.

RIDGID Link -sovelluksen
yhdistaminen (langaton
tiedonsiirto)

RIDGID® RP-251 -puristustydkalu kayttaa
langaton tekniikkaa, joka mahdollistaa tieto-
likenteen iOS- tai Android-kayttdjarjestelmaa
kayttavien alypuhelinten tai tablettien ("lait-

RP 251 Puristustyokalu  RIDGID

teet") kanssa. Tamén avulla kayttaja voi
tarkastella ja ladata tallennettuja tyétietoja,
luoda raportteja ja paivittaa laiteohjelmiston.
Parhaan kayttokokemuksen saavuttamiseksi
on suositeltavaa pitaa laiteohjelmisto ajan
tasalla. Tarkista ja tarvittaessa paivita tyoka-
lun laiteohjelmisto ennen tuotteen ensimmais-
ta kayttokertaa ja sen jalkeen sdanndllisesti.

1. Lataa RIDGIDe® Link -sovellus laitteeseesi
osoitteesta RIDGID.com/apps, Google
Play Kaupasta tai Apple App Storesta.

2. Kun tydkalun virta on paalla, €)-merkki-
valo vilkkuu sinisend, kun laitteeseen voi
muodostaa yhteyden. Katso kuva 4.

3. Etsi RIDGID Link -sovelluksen kuvake
laitteestasi ja kaynnista sovellus valitse-
malla kuvake. Etsi sovelluksen kautta
lahelld olevia tydkaluja ja valitse halua-
masi RIDGID-tyokalu. Katso laitteesi
ohjeista tarkemmat tiedot yhteyden muo-
dostamisesta langattomalla tekniikalla.
Kun yhteys on muodostettu, ()-merkki-
valo palaa sinisena.

Ensimmaisen parilitoksen muodostami-
sen jalkeen useimmat laitteet muodosta-
vat automaattisesti yhteyden koneeseen,
kun langaton tekniikka on kaytéssa ja
kantama-alueella ja jos laitteen asetukset
on maaritetty tekemaén niin. Koneen on
oltava alle 10 metrin (33 ft. ) etaisyydella
tunnistettavasta laitteesta. Koneen ja lait-
teen valinen este voi lyhentda kantamaa.

4. Parilitoksen muodostamisen jalkeen jar-
jestelma tarkistaa laiteohjelmistopéivityk-
sien saatavuuden. Noudata sovelluksen
ohjeita ja k&ynnista paivitys tarvittaessa.
Ala kayta tydkalua paivityksen ollessa
kaynnissa. Kun laiteohjelmiston paivitys
on kaynnissa, mikaan LED-merkkivalo ei
pala. Varmista sovelluksen ohjeiden avul-
la, etté uusi laiteohjelmisto on asennettu.

5. Noudata sovelluksen ohjeita konetta kéyt-
tdessasi. Ala anna sovelluksen kaytdn
hairitd prosessin valvomista. Prosessin
valvomatta jattdminen voi aiheuttaa hal-
linnan menettamisen.

6. Langaton tiedonsiirto kytkeytyy POIS
PAALTA, kun p&aavirta katkaistaan.
Véhenna laitteen virrankulutusta kytke-
malla langaton tiedonsiirto pois paalta
laitteesta.
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Tarkastus ennen kayttoa

A VAROITUS

8

Kal

Tarkasta puristustydkalu ja lisdlaitteet
paivittain ennen kiyttoa. Korjaa mah-
dolliset ongelmat pienentédaksesi ruhjou-
tumisesta, sdhkdiskusta, laiteviasta ja
muista syista johtuvan vakavan henki-
Iovahingon riskia ja estadksesi tyokalun
vaurioitumisen.

1. Poista akku tyokalusta.

2. Puhdista 6ljy, rasva ja lika laitteesta, eri-
tyisesti kahvoista ja sédatimista. Tama hel-
pottaa koneen tarkastusta ja estéa tyoka-
lun tai hallintalaitteiden irtoamisen ottees-
tasi tai sen hallinnan menettdémisen.

3. Tarkasta puristustydkalusta seuraavat
asiat:

* Oikea asennus, kunnossapito ja
taydellisyys.

« Katkenneet, kuluneet, puuttuvat,
vaéarin suunnatut tai juuttuvat osat.
Tarkista, ettd kangaslenkit ovat hyvéas-
sa kunnossa.

Lisalaitteen kiinnitystapin tasainen liike
auki- ja kiinni-asentojen valilla. Tapin
on naksahdettava kuhunkin asentoon.
Varmista, etta lipaisin/kayttokytkin liik-
kuu esteettd eikd takertele tai juutu
kiinni.

Varmista, etta varoitustarra on paikal-
laan ja etta se on luettavissa (kuva 1A
tai 1B).

Mahdolliset muut seikat, jotka voivat
estad turvallisen ja normaalin kayton.

Ala kayta puristustydkalua, ennen kuin
ongelmat on korjattu.

4. Tarkasta ja huolla tydkalun lisélaitteet
niiden ohjeiden mukaisesti. Irrota lisalaite
tybkalusta. Varmista, etté lisalaitteet ovat
hyvéssa kunnossa ja selvasti merkittyja
kaytettaviksi.

5. Tarkasta ja huolla kaikki muut kaytettavat
laitteet niiden ohjeiden mukaan ja varmis-
ta, etté ne toimivat oikein.

.

.

Valmistelut ja kdaytto

Pida sormet ja kadet etaalla lisadlaitteista
puristussyklin aikana. Sormet tai kidet
voivat murskautua, murtua tai katketa
lisalaitteessa tai lisdlaitteen ja muiden esi-
neiden (kuten tydkalun, tyokappaleen ja
ympiriston) valissa.

Tuotteen kiytdon aikana muodostuu suuria
voimia, jotka voivat murtaa tai singota
osia ja aiheuttaa henkilévahinkoja. Seiso
riittdvin matkan padssa ja kiyta asianmu-
kaisia suojavarusteita silmiensuojaimet
mukaan lukien.

Kayta oikeita tyokalun, lisalaitteen ja kiin-
nikkeen yhdistelmia. Vaarat yhdistelmat
voivat aiheuttaa epétaydellisen puristuslii-
toksen, joka suurentaa vuotojen, laitevau-
rioiden ja tapaturmien vaaraa.

Noudata asennus- ja kdyttoohjeita pienen-
tadksesi ruhjoutumisen ja muiden syiden
aiheuttamaa vaaraa ja estadksesi tyokalun
vaurioitumisen.

1. Varmista, etté tyéalue on asianmukainen
(Katso Sé&hkoétydkalujen yleiset turvalli-
suusvaroitukset). TyGskentele esteettd-
méss4, tasaisessa, tukevassa ja kuivas-
sa paikassa. Ala kayta tydkalua seistes-
sési vedessa.

2. Tarkista tehtava ty6 ja varmista, etté kay-
téssé on tarkoitukseen sopiva RIDGID-
tydkalu ja RIDGID-lisalaite. Tydtehtavan
kannalta vaaran laitteen kayttd voi aiheut-
taa henkildvahingon, vaurioittaa tydkaluja
ja aiheuttaa epataydellisia liitoksia.

3. Varmista, ettd kaikki laitteet on tarkastettu
ja laitettu kuntoon ohjeidensa mukaan.

Lisalaitteen irrotus/asennus
1. Poista akku tydkalusta.

2. Avaa lisélaitteen kiinnitystappi taysin auki.
Irrota/aseta sopiva lisélaite (kuva 5).

3. Sulje lisalaitteen kiinnitystappi niin, etta
se lukittuu kiinni-asentoon. Lisalaitteen
kiinnitystapin on oltava téysin kiinni ty6-
kalun vaurioitumisen estamiseksi kayton
aikana.
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HUOMAUTUS: Ala kayta tydkalua iiman
lisalaitetta. Muussa tapauksessa ty6kalu voi
vahingoittua.

Kuva 5 - Lisélaitteen kiinnitystappi

Liitannan valmistelu

N&ma ohjeet ovat yleisia menet-
telyja erityyppisille puristustyékalujen lisalait-
teille. Noudata aina kaytetyn puristustydkalun
kanssa kaytettévan lisalaitteen ja liitinvalmis-
tajan erityisia asennusohjeita, jotta valtat vir-
heelliset puristusliitokset ja mittavien omai-
suusvahinkojen riskin.

1. Valmistele puristusliitos liitinvalmistajan
ohjeiden mukaisesti.

2. Aseta tayteen ladattu akku tai verkkolaite
ty6kaluun kuivin késin.

3. Kun akku on asetettu tydkaluun, tydkalun
virta ei ole paalla ennen kuin liipaisinta
painetaan ja se vapautetaan virran kyt-
kemiseksi tydkaluun. Kun virta on kytketty
paalle, LED-tyévalorenkaan valo syttyy
ja tyékalun tilan merkkivalo palaa vihre-
ana tai sinisena toimintatilasta riippuen.
Tyokalu on nyt kayttévalmis.

4. Jos ty6kalua ei ole kaytetty 120 sekuntiin,
sen virta katkeaa, ja tydkalun virta on
kytkettéva uudelleen painamalla liipai-
sinta. Ty6kalun virta ei ole paalla, jos
LED-tyévalorengas ei pala. Yksi liipaisi-
men painallus ei aktivoi ty6kalua, vaan
ty6kalun puristuksen kaynnistamiseksi
liipaisinta on painettava uudelleen.

Liittimen puristaminen
tyypillisilla saksileuoilla

1. Avaa leuat puristamalla leuan varsia.
Tama voidaan usein tehda yhdella k&del-
1a (katso kuva 6).

RP 251 Puristustyokalu  RIDGID

Kuva 6 — Leuan avaaminen yhdella kadella

2. Aseta avoimet leuat liittimen ympérille

(kuva 7). Kohdista leuan puristusprofiili
oikein liittimeen muotoon liitinvalmistajan
asennusohjeissa kuvatulla tavalla. Sulje
leuat liittimen ympérille vapauttamalla
leukojen varret. Alé ripusta leukasarjaa
littimesta. Tyékalu saattaa pudota odot-
tamatta ja aiheuttaa vakavan henkiléva-
hingon tai kuoleman.

Kuva 7 - Saksityyppisten leukojen asettami-

nen liittimen ympérille

Kuva 8 — Leuat kohtisuorassa liittimeen
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7. Poista akku tyokalusta, kun lopetat tydka-
lun kayton.

RIDGID Rrp 251 Puristustyskalu

3. Tarkista, etté leuka on sijoitettu oikein ja
kohtisuorassa liittimeen nahden. (kuva
8). Pida sormet ja kadet etaalla leuoista
valttadksesi puristumisvammat leuoissa
tai leukojen ja ympériston valill&.

Jos tydkalun tydvalo El PALA, kytke tyo-
kaluun virta painamalla tykalun kytkint&
ja vapauttamalla se kerran. Tyokalu on

Liittimen puristaminen
tyypillisella kayttolaitteella ja
puristusrengassarjalla

1. Avaa rengas ja aseta se liittimen ymparil-

nyt valmis puristusta varten.

Normaalitila: Paina liipaisin-/kayttokyt-
kinta (kuva 9). Kun ty6kalun toimintasykli
alkaa ja rullat koskettavat leuan varsiin,
ty6kalu lukittuu automaattisesti ja suo-
rittaa syklin automaattisesti loppuun.
Kytkimen vapauttaminen ei pysayta tyo-
kalua sen jalkeen, kun se on lukittunut.
Téama varmistaa yhtendiset ja toistuvat
puristusliitokset.

Hallittu tila: Paina liipaisin-/kayttokyt-
kintd (kuva 9). Leuat kytkevat liittimen,
mutta puristusliitosta ei tehda. Tee s&a-
dot tarvittaessa. Paina kayttokytkin-
td uudelleen, jolloin tydkalu lukittuu ja
suorittaa syklin loppuun automaattisesti.
Kytkimen vapauttaminen ei pysayta tyo-
kalua sen jalkeen, kun se on lukittunut.
Tama varmistaa yhtendiset ja toistuvat
puristusliitokset.

Jos tyokalu on irrotettava ennen liitdnnan
valmistumista, vapauta liipaisin/kayttokyt-
kin ja paina siséanvetopainiketta (kuvat
1A ja 1B).

LIV Kun sisdénvetopainiketta on pai-
nettu, puristus El ole valmis ja liitos on puristet-
tava uudelleen sen téydellisyyden varmistami-
seksi. Jos tydkaluun tulee toimintahairié kaytdn
aikana, kayta tatd menetelmaa.

Kuva 9 - Liittimen puristaminen

le. Kohdista renkaan puristusprofiili oikein
liittimen muotoon liitinvalmistajan asen-
nusohjeissa kuvatulla tavalla. Vapauta
rengas sen sulkemiseksi liittimen ympa-
rille (kuva 10).

. Tarkista, ettd asianmukainen kayttolaite

on asennettu oikein tydkaluun. Purista
toimilaitteen varsia sen karkien avaa-
miseksi. Kohdista toimilaitteen karjet
rengastaskujen kanssa. Vapauta toimi-
laitteen varret ja kiinnita kayttolaitteen
karjet taysin rengastaskuihin (kuva 10).
Jos toimilaitteen karki ei ole rengastas-
kun kohdalla, rengas ja toimilaite saat-
tavat vahingoittua puristamisen aikana.
Ala anna tydkalun ja toimilaitteen riip-
pua puristusrenkaasta. Ty6kalu saattaa
pudota odottamatta ja aiheuttaa vakavan
henkilévahingon tai kuoleman.

Kuva 10 — Kéyttdlaitteen kiinnittdminen

puristusrenkaaseen

3. Tarkista, ettd rengas on sijoitettu oikein

ja kohtisuorassa liittimeen nahden. Pida
sormet ja kadet etaalla toimilaitteesta ja
renkaasta valttddksesi puristumisvammat
lisélaitteessa tai lisalaitteen ja ympériston
valilla.

Jos tydkalun tyévalo on El PALA, herété
tyokalu painamalla tydkalun kytkinta ja
vapauttamalla se kerran. Tydkalu on nyt
valmis puristusta varten.

4. Vapauta liipaisin/kaytiokytkin. Normaalitila: Paina liipaisin-/kayttokyt-
5. Avaa leuat puristamalla leuan varsia. kinté (kuva 1). Kun tyokalun toimintasykli
6. Irrota leuka liittimesta. Varo terévia reuno- alkaa ja rullat koskettavat leuan varsiin,

ja, joita liittimeen voi muodostua puristuk-
sen aikana.

tyékalu lukittuu automaattisesti ja suo-
rittaa syklin automaattisesti loppuun.
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Kytkimen vapauttaminen ei pysayta tyo-
kalua sen jalkeen, kun se on lukittunut.
Tama varmistaa yhtenaiset ja toistuvat
puristusliitokset.

Hallittu tila: Paina liipaisin-/kayttokyt-
kintd (kuva 1). Leuat kytkevat liittimen,
mutta puristusliitosta ei tehdé. Tee s&a-
dot tarvittaessa. Paina kayttokytkin-
ta uudelleen, jolloin tydkalu lukittuu ja
suorittaa syklin loppuun automaattisesti.
Kytkimen vapauttaminen ei pysayta tyo-
kalua sen jalkeen, kun se on lukittunut.
Tama varmistaa yhtendiset ja toistuvat
puristusliitokset.

Jos tyokalu on irrotettava ennen liitan-
nan valmistumista, vapauta liipaisin/
kayttokytkin ja paina sisdénvetopainiketta
(kuva 1).

Kun sisaanvetopainiketta on
painettu, puristus El ole valmis ja liitos on
puristettava uudelleen sen taydellisyyden
varmistamiseksi. Jos tydkaluun tulee toi-
mintahdirié kaytén aikana, kayta tata
menetelmaa.

4. Vapauta liipaisin/kéyttokytkin.

5. Purista toimilaitteen varsia toimilaitteen
avaamiseksi. Irrota toimilaite renkaasta.

6. Irrota rengas liittimesta. Varo terévia reu-
noja, joita liittimeen voi muodostua puris-
tuksen aikana.

7. Kun tybvaihe on tehty loppuun. Poista
akku tydkalusta.

Puristetun liitannan tarkastus

1. Tarkasta puristettu liitin seuraavien
varalta:

» Putki on kokonaan liittimessa.

« Putkien liiallinen kohdistusvirhe. Pieni
kohdistusvirhe puristusliitoksessa kat-
sotaan normaaliksi.

Lisalaitteen virheellinen kohdistus liit-
timen &arilinjojen mukaan. Vaantynyt
liitin.

Mahdolliset muut ongelmat liitinvalmis-
tajan mukaisesti. Tahén voi siséaltya
sdatérenkaan tai tarran poistaminen
(k&ytetdan osoittamaan, etta liitosta ei
ole viela puristettu).

Jos havaitaan ongelmia, irrota liitin ja
asenna uusi puristusliitos.

RP 251 Puristustyokalu  RIDGID

2. Testaa puristusliitos liitinvalmistajan ohjei-
den, normaalin kdytannodn ja soveltuvien
saantéjen mukaan.

Kaytto kylmalla saalla

Lampdtilan laskiessa hydraulineste sakeutuu
ja akun suorituskyky heikkenee. Virheellisen
toiminnan vaaran vahentamiseksi RP 251
-puristustydkalu ei toimi ilmoitetun lampdti-
la-alueen ulkopuolella. TAméa ilmaistaan tyo-
kalun tilavaloilla (kuva 5).

Kun ymparistén olosuhteet ovat méaaritetyn
lampétila-alueen ulkopuolella, pida ty6kalu
ja akut ilmastoidussa tilassa, kunnes niita
voidaan jélleen kayttaa.

Sailytys

Poista akku puristustydkalusta. Sailyta puris-
tustyokalua, lisélaitteita ja akkua kotelossa.
Valta sailytysta erittdin kuumassa tai kylmés-

sa paikassa. Tyokalu ei kytkeydy paalle, jos
ty6kalu on méaéritetyn alueen ulkopuolella.

Séilyta tydkalu kuivassa, suoja-
tussa ja lukitussa paikassa lasten ja puristus-
ty6kalujen kayttdéon tottumattomien henkildi-
den ulottumattomissa. Ty6kalu on vaarallinen
tottumattomien kayttajien késissa.

Huolto-ohjeet

A\ VAROITUS

Varmista ennen huolto- ja sdatotoita, etta
akku on irrotettu tydkalusta.

Puhdistus ja voitelu

1. Pyyhi tydkalu paivittain puhtaaksi puhtaal-
la kuivalla liinalla.

2. Tarkista lisdlaitteen kiinnitystappi ja voitele
se tarvittaessa silikonirasvalla.

3. Tarkista lisdlaitteiden palautusjouset jokai-
sen kéayttékerran jalkeen. Lisélaitteiden
tulee avautua ja sulkeutua esteetta pel-
kastaan kohtuullisella sormivoimalla.

e o

Laiteohjelmiston paivittaminen

Parhaan kayttdkokemuksen saavuttamiseksi
on suositeltavaa pitaa laiteohjelmisto ajan
tasalla. Tarkista ja tarvittaessa paivita tyo-
kalun laiteohjelmisto ennen tuotteen ensim-
maista kayttokertaa ja sen jalkeen saannolli-
sesti. Katso kohta RIDGID Link -sovelluksen
yhdistédminen.
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Vianmaaritys

ONGELMA

MAHDOLLINEN SYY

RATKAISU

Tyokalun virta ei
kytkeydy paalle, kun
liipaisinta/kayttokyt-
kinta painetaan.

Akku on taysin tyhja tai vikaantunut.

Aseta tayteen ladattu akku/vaihda
akku.

Akku ei ole kunnolla paikallaan ty6-
kalun kadensijassa.

Tarkista, ettd akku on kunnolla
paikallaan.

Liséavaruste on luk-
kiutunut liittimeen.

Puristusliitos ei suoritettu loppuun
onnistuneesti.

Irrota leuat liittimest& painamalla
sisdanvetopainiketta. Tarkista ja
purista liitin uudelleen.

Puristetut liitdnnat

Kaytetty putkikoolle tai -materiaalille

Asenna oikea lisavaruste.

eivit ole taydellisia. vaaraa leukaa.

putkeen.

Tyokalu ei ollut kohtisuorassa

Lisavarusteen puristusmuoto ei ollut
littimen muodon kohdalla.

Ty6kalu on korjauksen tarpeessa.

Tee puristusliitos uudelleen uudella
liittimella ja uudella putkella. Var-
mista, etta tyokalu on kohtisuorassa
putkeen nahden.

Tee puristusliitos uudelleen liittimella
ja uudella putkella. Varmista, etta
lisalaitteen puristusmuoto on liitti-
men puristusmuodon mukainen.

Katso lahin valtuutettu RIDGID-huolto
yhteystiedoista.

Tyékalusta vuotaa
oljya.

Tiiviste tai mekaaninen ongelma.

Moottori kédy, mutta Oljytaso alhaalla.
tyokalu ei suorita

tyojaksoa loppuun.

Katso lahin valtuutettu RIDGID-
huolto yhteystiedoista.

Tyokalu pysahtyy Oljytaso alhaalla.

kayton aikana.

Katso ty6kalun tilavalot kuvasta 5.

Katso lisétietoja laiteohjelmiston pdivityksistd kohdasta RIDGID Link -sovelluksen yhdistdminen.

Huolto ja korjaus

Lisdavarusteet

A\ VAROITUS A VAROITUS

Epataydellisen huollon tai korjauksen jal-
keen laitteen kaytto ei valttamatta ole
enaa turvallista.

RP 251 -puristustydkalun huolto on annettava
valtuutetun RIDGID-puristustydkaluhuollon
tehtavaksi.

Lis&tietoja valtuutetusta RIDGID-huollosta ja
mahdollisista huoltoon ja korjauksiin liittyvista
kysymyksista on annettu tdmén oppaan koh-
dassa Yhteystiedot.

Pienenna loukkaantumisriskia kayttamal-
1a ainoastaan laitteita, jotka on suunnitel-
tu RP 251s -puristustyokalulle. Naita ovat
esimerkiksi alla luetellut varusteet.

Luettelo
nro | Tyyppi
78258 Kantolaatikko, RP 251
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Akut s eaass s
Havittaminen
Luettelo . ; T,
nro | Tyyppi Kapasiteeti Naiden tydkalujen osat sisaltavat arvok-

kaita materiaaleja, jotka voidaan kierrat-
55183 | RB-1225R 12V 2,5 Ah Li-lon taa. Tallaisesta kierratyksestéd huolehtivat
paikalliset erikoisyritykset. Komponentit on
Akku toimii kaikissa luettelonumeron RBC- havitettdva kaikkien soveltuvien sdannés-
121 akkulatureissa. ten mukaan. Pyyda lisétietoja paikallisilta
jatehuoltoviranomaisilta

Laturit ja johdot EU-maat: Sahkoélaitteita ei saa
Luettelo havittdd Kkotitalousjatteen
nro | Tyyppi Alue Pistoketyyppi mukana!
55193 | Laturi USA, Kanada | A EU:(?_ Sé:(h_lfd- jazglfg}qo;/iligha!aitero-
ja Meksiko mudirektiivin ja sen
: o kansallisen lainséd&ddannén taytan-
55198 | Laturi Eurooppa C

tédnpanon mukaan kaytdsta poistetut sahké-
55203 | Laturi Kiina A laitteet on kerattava erikseen ja havitettava
tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.

55208 | Laturi Australia ja |
Latinalainen . . .
Amerikka Sahkomagneettinen
55213 | Laturi Japani A yhteensopivuus (EMC)
55218 | Laturi Yhdistyneet G Sahkdmagneettinen yhteensopivuus tarkoit-
Kuningaskunnat taa tuotteen kykya toimia tasaisesti ympé-
w8 | Lawmpono | Povos- | A fistdssd, jossa esiintyy sahkomagneettista
Amerikka sateilya ja sahkostaattisia purkauksia, seka
kykya olla aiheuttamatta séhkémagneettista
44808 | Laturin johto | Eurooppa C hairiéta muille laitteille.
44803 | Laturin johto | Kiina A [T Nama tyokalut ovat kaikkien

sovellettavien EMC-standardien mukaisia.

44818 | Laturin johto | Australia & LA | I Niiden muille laitteille aiheuttaman hairion

44818 | Laturin johto | Japani A mahdollisuutta ei kuitenkaan voida sulkea
— . pois. Kaikki testatut EMC-standardit on iimoi-
44828 | Laturinjohto | Yhdistyneet | G tettu tydkalun teknisessa asiakirjassa.
Kuningaskunnat

katso téydellinen luettelo tahan tydkaluun
saatavista RIDGIDe®-varusteista Ridge-
tybkaluluettelosta osoitteessa RIDGID.com
tai katso kohta Yhteystiedot.
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Zaciskarka RP 251

A\ OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzyt-
kowania narzedzia prosimy
doktadnie przeczytac te instruk-
cje obstugi. Niedopetnienie

obowigzku przyswojenia i sto-
sowania si¢ do zalecer zawar-
tych w niniejszym podreczniku
obstugi moze spowodowac

porazenie pradem, pozar i/lub RI m I D
powazne obrazenia ciata. 4
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Symbole ostrzegawcze

W tej instrukcji obstugi oraz na produkcie uzyto znakdw i stéw ostrzegawczych, ktére stuza
do zakomunikowania waznych informacji dotyczacych bezpieczeristwa. W tym rozdziale

objasniono znaczenie stéw i znakdw ostrzegawczych.

A NIEBEZPIECZENSTWO

A OSTRZEZENIE
A UWAGA

To jest symbol alertu bezpieczeristwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem
odniesienia obrazen ciata. Przestrzeganie wszystkich zasad bezpieczeristwa, ktére
wystepujg po tym symbolu, pozwoli uniknaé obrazen lub $mierci.

NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystgpienia sytuacji, ktéra grozi
Smiercig lub powaznymi obrazeniami, jesli jej sie nie zapobiegnie.
OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowad
$mier¢ lub powazne obrazenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.

UWAGA oznacza ryzyko wystgpienia sytuacji, ktéra moze spowodowac¢ mate lub srednie
obrazenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.

ETIZALZ] NOTATKA oznacza informacje dotyczacg ochrony mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktad-

nie przeczyta¢ instrukcje obstugi, zanim

zacznie sie korzysta¢ z urzadzenia.
Instrukcja obstugi zawiera wazne informacije
dotyczace bezpieczeristwa i prawidtowej obstugi
sprzetu.
Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢
okulary ochronne z bocznymi ostonami
lub gogle podczas obstugi tego urzgdze-
nia, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen.

Ten symbol oznacza, ze urzadzenie elek-
tryczne spetnia wymagania odpowiednich
dyrektyw WE

Ten symbol oznacza, ze dane urzadze-
nie elektryczne nie moze by¢ utylizowa-
ne razem z odpadami pochodzacymi z
gospodarstw domowych. Zob. rozdziat
LUlylizacja”.

CL0)

Cce

X

Jest to symbol informacyjny, ktéry wska-
0 zuje informacje o produkcie (w tym

instrukcje obstugi) dostepne po zeskano-
waniu znajdujgcego sie obok kodu QR.

Ten symbol okresla rok produkcji
produktu.

Ten symbol wskazuje na ryzyko zmiaz-
dzenia dtoni, palcéw lub innych czesci
ciata.

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia
pradem.

< FE

Ten symbol oznacza, ze za pomoca tego
wyposazenia mozna tadowaé akumu-

Nalezy

latory RIDGID® z serii RB-12XX (np.

aumiaorn

town orowych]
ser RB-12XKK

RIDGIDRB1225R i RB-1225).

Informacje

ogdine dotyczace
bezpieczenstwa narzedzi
elektrycznych*

A OSTRZEZENIE

Nalezy zapoznac sie ze wszystkimi ostrze-
zeniami, instrukcjami, ilustracjami i para-
metrami dotyczacymi bezpieczenstwa,
dostarczonymi z tym narzedziem elek-
trycznym. Niestosowanie sie do wszyst-
kich ponizszych instrukcji moze spowo-
dowac porazenie pradem elektrycznym,
pozar i/lub powazne obrazenia ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA I
INSTRUKCJE NA PRZYSZtOSC!

Termin “narzedzie elektryczne” wystepu-
jacy w ostrzezeniach, odnosi sie do urza-
dzen elektrycznych zasilanych z sieci
(przewodowych) lub zasilanych z baterii
(bezprzewodowych).

Bezpieczenistwo w miejscu
pracy

» Nalezy utrzymywacé miejsce pracy
w czystosci i dobrze oswietlone.
Nieuporzadkowane lub ciemne miejsce
pracy zwieksza ryzyko wypadku.

» Nie uzywaé narzedzi elektrycznych w
atmosferze wybuchowej, na przyktad w
obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw
lub pytéw. Narzedzia elekiryczne generu-
ja iskry, ktére moga spowodowac zapton
pytu lub opardw.

* Tekst w rozdziale Informacje ogdine dotyczace bezpieczeristwa narzedzi elektrycznych nlnlejszego podrecznika

jest zgodnie z wymogiem dostownym cytowaniem stosownej normy edycji UL/CSA /EN 62841-1

. Ten rozdziat

zawiera ogdlne praktyki bezpieczeristwa dotyczace wielu réznych typdw narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie
ostrzezenia majg zastosowanie do kazdego narzedzia, a niektére nie majg zastosowania do tego narzedzia.
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» Trzymacé dzieci i inne osoby postron-
ne z dala podczas obstugi narzedzia
elektrycznego. Odwrdcenie uwagi moze
doprowadzi¢ do utraty kontroli.

nika RCD zmniejsza ryzyko porazenia
prgdem elektrycznym.

« Zaleca sig, aby narzedzie byto zawsze
zasilane poprzez bezpiecznik réznico-
wo-pradowy o pradzie nominalnym 30

Bezpieczenstwo zwigzane z
elektrycznoscia
» Wtyczka narzedzia elektrycznego musi

mA lub mniejszym.

Bezpieczenstwo osobiste

pasowacé¢ do gniazdka zasilania. Nie
modyfikowaé w zaden sposdéb wtyczki.
Nie stosowac zadnych adapteréow przy
podtaczaniu do gniazdka uziemionych
narzedzi elektrycznych. Pozostawianie
bez zmian oryginalnych wtyczek i uzywa-
nie ich w pasujacych gniazdach zmniejsza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Unikaé¢ kontaktu ciata z powierzch-
niami uziemionymi lub potaczonymi z
masa, takimi jak rury, grzejniki, kuchen-
ki i lodéwki. Ryzyko porazenia pradem
wzrasta, gdy ciato ma stycznos¢ z uzie-
mieniem lub masa.

Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych
na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda
przedostajgca sie do wnetrza narzedzia
elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Nie wolno nadwyrezaé przewodu.
Nigdy nie uzywac¢ przewodu do prze-
noszenia, ciggniecia lub wyjmowania z
gniazdka wtyczki narzedzia elektrycz-
nego. Chronié¢ przewéd przed goracem,
ostrymi krawedziami lub poruszajgcy-
mi sie czesciami. Uszkodzone lub spla-
tane przewody elektryczne zwigkszajg
ryzyko porazenia pradem.

Podczas pracy narzedziem elektrycz-
nym na zewnatrz nalezy stosowaé
przedtuzacz odpowiedni do uzytku na
wolnym powietrzu. Stosowanie przedtu-
zacza odpowiedniego do uzytku na otwar-
tym powietrzu zmniejsza ryzyko porazenia
pradem.

Jezeli nie mozna unikng¢ pracy w wil-
gotnym srodowisku, nalezy zastoso-
wacé zrédto zasilania zabezpieczone
wytacznikiem réznicowo-pradowym
(GFCI). Stosowanie wytgcznika GFCI
zmniejsza ryzyka porazenia pradem
elektrycznym.

Jezeli nie mozna uniknaé pracy w wil-
gotnym Srodowisku, nalezy korzystac
z zasilania z wytgcznikiem réznicowo-
-pradowym (RCD). Stosowanie bezpiecz-

» Podczas pracy z narzedziem elektrycz-
nym nalezy zachowa¢ czujnosé, ostroz-
nos¢ i kierowaé sie zdrowym rozsad-
kiem. Nie nalezy uzywa¢ elektronarze-
dzi w stanie zmeczenia lub bedac pod
wptywem narkotykéw, alkoholu lub
lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
narzedziem elektrycznym moze doprowa-
dzi¢ do powaznych obrazen ciata.

Nalezy stosowac srodki ochrony osobi-
stej. Zawsze nalezy stosowac ochrone
oczu. Odpowiednie $rodki ochrony osobi-
stej, takie jak maska przeciwpytowa, nie-
slizgajace sie obuwie ochronne, kask lub
ochrona stuchu stosowane w odpowied-
nich okolicznosciach, zmniejszajg ryzyko
obrazen.

Zapobiegaé¢ przypadkowemu urucho-
mieniu. Upewni¢ sie, ze przed pod-
taczeniem urzadzenia do pradu i/lub
pakietu akumulatoréw, podnoszeniem i
przenoszeniem urzadzenia, przetacznik
znajduje sie w potozeniu wytaczenia
(OFF). Przenoszenie narzedzi elektrycz-
nych z palcem umieszczonym na przetgcz-
niku lub podtaczanie narzedzi elektrycz-
nych, ktére majg przetacznik przestawiony
w potozenie ON, stwarza ryzyko wypadku.

Przed wtaczeniem narzedzia elektrycz-
nego nalezy zdja¢ z niego wszystkie
klucze lub narzedzia stuzace do jego
regulowania. Urzadzenie regulacyjne lub
klucz zatozone na obracajacej sie cze-
$ci elektronarzedzia moze spowodowacd
obrazenia.

Nie siega¢ za daleko. Przez caty czas
utrzymywacé odpowiednie oparcie dla
stop i réwnowage. Zapewni to lepsza
kontrole narzedzia elektrycznego w nie-
spodziewanych sytuacjach.

Nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosié¢
luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy,
ubrania i rekawice trzyma¢ z dala od
elementéw ruchomych. Luzna odziez,
bizuteria lub dfugie wtosy mogg zostaé
pochwycone przez czesci ruchome.

182
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» Jezeli urzadzenie jest wyposazone
w przytacze odciggu pytu i elementy
zbierajgce, upewni¢ sie, ze sa wtasci-
wie podtaczone i dziatajg prawidtowo.
Zbieranie pytu moze zmniejszy¢ ryzyko
zwigzane z zapyleniem.

Nie pozwdl, aby obeznanie zdobyte
dzieki czestemu uzywaniu narzedzi
pozwolito ci popas¢ w samozadowo-
lenie i zignorowaé zasady bezpieczen-
stwa narzedzi. Nieuwaga moze w utam-
ku sekundy doprowadzi¢ do powaznych
obrazen.

Uzytkowanie i konserwacja
narzedzia elektrycznego

+ Nie przecigza¢ narzedzia elektryczne-
go. Uzywaé narzedzia elektrycznego
odpowiedniego do danego zastoso-
wania. Wtasciwe narzedzie elektryczne
zostato zaprojektowane tak, by wykonac
prace lepiej i bezpieczniej.

Nie uzywac¢ narzedzia elektrycznego,
jesli wytacznik nie dziata prawidtowo.
Kazde narzedzie elektryczne, nie dajg-
ce sie kontrolowa¢ za pomoca wytgcz-
nika jest niebezpieczne i musi zostaé
naprawione.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regu-
lacji, wymiang wyposazenia dodatko-
wego lub przechowywaniem narzedzia
elektrycznego nalezy odtaczyé je od
Zrédta zasilania i/lub wyjaé akumula-
tor. Takie Srodki ostroznosci zapobiegaja
przypadkowemu uruchomieniu narzedzia
elektrycznego.

Przechowywaé nieuzywane narzedzia
elektryczne poza zasiggiem dzieci i nie
pozwalaé¢ uzywaé tych narzedzi oso-
bom niezaznajomionym z ich obstuga
lub tymi instrukcjami. Narzedzia elek-
tryczne w rekach niewyszkolonych uzyt-
kownikdéw stajg sie niebezpieczne.

Narzedzie z napedem elektrycznym
i akcesoria nalezy poddawa¢ odpo-
wiedniej konserwacji. Sprawdzi¢ cze-
$ci ruchome pod katem niewtasciwej
regulacji lub ocierania, uszkodzenia
czesci i wszystkich innych warunkéw,
majacych wptyw na prace narzedzia
elektrycznego. W razie wykrycia uszko-
dzenia narzedzia elektrycznego nale-
zy je naprawié¢ przed uzyciem. Wiele
wypadkéw spowodowanych jest przez

zaciskarkaRP 251 RIDGID

niewtadciwie serwisowane narzedzia
elektryczne.

Narzedzia do ciecia powinny by¢ przez
caty czas ostre i czyste. Wtasciwie kon-
serwowane narzedzia do ciecia z ostrymi
krawedziami tngcymi sa tatwiejsze do kon-
trolowania i nie blokujg sie tak czesto.

Uzywacé narzedzia elektrycznego,
wyposazenia dodatkowego i kon-
cowek narzedziowych itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, uwzgledniajac
warunki robocze i prace do wykona-
nia. Uzywanie narzedzi elektrycznych w
czynnosciach innych niz te, do ktérych
s3 przeznaczone, moze doprowadzi¢ do
sytuacji niebezpiecznej.

Uchwyty i powierzchnie chwytu utrzy-
mywac¢ w stanie suchym, czystym i
wolne od oleju oraz smardow. Sliskie
uchwyty i powierzchnie chwytu uniemozli-
wiajg bezpieczng obstuge i kontrole narze-
dzia w niespodziewanych sytuacjach.

Uzytkowanie i konserwacja
narzedzia akumulatorowego

+ tadowaé tylko przy uzyciu tado-
warki okreslonej przez producenta.
tadowarka przeznaczona do jednego
typu akumulatoréw moze po podtgczeniu
jej do innego typu akumulatora spowodo-
wac zagrozenie pozarowe.

Do narzedzi elektrycznych stosowaé
tylko zespoty akumulatoréw specjalnie
do nich przeznaczone. Zastosowanie
innych akumulatoréw moze doprowadzi¢
do wystgpienia ryzyka obrazen ciata lub
pozaru.

Gdy akumulator nie jest uzywany,
nalezy go przechowywaé¢ z dala od
przedmiotéw metalowych, takich jak
spinacze, monety, gwozdzie, Sruby lub
inne mate przedmioty z metalu, ktére
moga doprowadzi¢ do potaczenia ze
sobg zaciskéw akumulatora. Zwarcie
zaciskéw akumulatora moze doprowadzic¢
do poparzenia skory lub pozaru.

W skrajnych przypadkach, moze dojs¢
do wyrzucenia cieczy z akumulato-
ra; unika¢ zetkniecia si¢ z nig. Jesli
nastapi przypadkowy kontakt, nalezy
miejsce kontaktu przemy¢ woda. Jesli
ciecz dostanie sie do oczu, nalezy
réwniez skontaktowac sie z lekarzem.
Wyrzucana z akumulatora ciecz moze
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doprowadzi¢ do podraznienia lub oparze-
nia skory.

Nie uzywaé uszkodzonego lub zmody-
fikowanego zespotu akumulatora lub
narzedzia. W przypadku uszkodzonych
lub zmodyfikowanych akumulatoréw ist-
nieje ryzyko nieprzewidywalnego dziata-
nia, ktére moze doprowadzi¢ do pozaru,
wybuchu lub obrazern.

Nie naraza¢ zespotu akumulatoréw ani
elektronarzedzia na dziatanie ognia ani
nadmiernej temperatury. Wystawienie
na dziatanie ognia lub temperatury powy-
zej 130°C (265°F) moze spowodowacd
wybuch.

Przestrzegaé wszystkich instruk-
cji tadowania i nie tadowaé zespotu
akumulatoréw ani elektronarzedzia
w temperaturze wykraczajacej poza
przedziat temperatury okreslonych w
instrukcjach. Nieprawidtowe tadowanie
lub przy temperaturach wykraczajgcych
poza podany zakres moze spowodowac
uszkodzenie akumulatora i zwiekszyé
ryzyko pozaru.

Serwis

» Serwisowanie narzedzia elektryczne-
go nalezy powierza¢ wykwalifikowanej
osobie uzywajacej wytacznie identycz-
nych czesci zapasowych. Dzieki temu
zachowane zostanie bezpieczeristwo
narzedzia elekirycznego.

Nigdy nie wolno serwisowa¢ uszkodzo-
nych zestawéw akumulatoréw. Naprawy
zestawdw akumulatoréw moga byé wyko-
nywane wytgcznie przez producenta lub
autoryzowany serwis.

Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Ten rozdziat zawiera wazne informacje
dotyczace bezpieczenstwa uzytkowania
tego narzedzia.

Przed przystapieniem do pracy z zaci-
skarkami nalezy doktadnie zapoznac sie
z niniejszymi zaleceniami, aby zmniejszyc¢
ryzyko porazenia pradem elektrycznym
lub innych powaznych obrazen ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA I
INSTRUKCJE NA PRZYSZ+OSC!

W walizce do przenoszenia przewidziano
miejsce na przechowywanie niniejszego
podrecznika razem z narzedziem do uzytku
operatora.

Bezpieczenstwo uzytkowania
zaciskarki

» Podczas cyklu zaciskania nie zbliza¢
palcéw ani dtoni do osprzetu do zaci-
skania. Palce lub dtonie mogg zostac¢
zmiazdzone, potamane lub amputowa-
ne, jesli zostang pochwycone miedzy
osprzet lub miedzy te podzespoty i inne
przedmioty.

W zadnym wypadku nie wolno podej-
mowac¢ préb naprawy zuzytych lub
uszkodzonych elementéw osprzetu do
zaciskania. Nalezy wyrzucié caty zuzy-
ty lub uszkodzony osprzet. Osprzet,
ktdry zostat poddany spawaniu, uziemie-
niu, wierceniu lub zostat zmodyfikowany
w jakikolwiek inny sposéb moze rozpasé
sie podczas zaciskania i doprowadzi¢ do
powaznych obrazen. Nalezy wymienic¢ caty
osprzet do zaciskania; w przeciwnym razie
moze doj$¢ do uszkodzenia podzespotu i
powaznych obrazen.

Podczas pracy tego produktu powstaja
duze sity, ktére moga tamac lub mio-
ta¢ fragmenty obrabianego materiatu,
powodujac obrazenia. W miejscu pracy
nie mogg przebywad osoby, ktére nie
uczestniczg w czynnosciach roboczych.
Podczas pracy zachowaé odpowiedni
odstep i nosi¢ sprzet ochronny, w tym
ochrone oczu.

Przebieg pracy i obstuge narzedzia
musi kontrolowaé jedna osoba. Aby
zmniejszy¢ ryzyko obrazen, podczas pracy
narzedzia w obszarze powinien znajdowac
sie tylko operator.

Zaciskarek RIDGID® nalezy uzywac
wytacznie z odpowiednim osprze-
tem do zaciskania marki RIDGID lub
zatwierdzonym przez firme¢ RIDGID.
Stosowanie zaciskarek do innych celéw
lub ich modyfikowanie do innych zasto-
sowan moze spowodowac uszkodzenie
zaciskarki, osprzetu i/lub doprowadzi¢ do
uszkodzen ciata.
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» Stosowac wtasciwe potaczenia narze-
dzia, osprzetu i okué. Nieprawidtowe
kombinacje moga sprawi¢, ze potaczenie
bedzie niedoktadne, co zwigkszy ryzyko
nieszczelnosci, uszkodzenia urzadzenia i
obrazen.

Nie wolno modyfikowaé narzedzia.

Zmodyfikowanie narzedzia w jakikolwiek

sposéb moze skutkowac obrazenia-

mi ciata i uniewaznieniem gwarancji na

narzedzie.

Przed przystgpieniem do obstugi zaci-

skarki RIDGID® nalezy ze zrozumieniem

przeczytac:

— Instrukcje obstugi

— Instrukcje uzywanego osprzetu

—Instrukcje obstugi tadowarki/akumulatora

— Instrukcje montazu podawane przez
producenta okucia

— Instrukcje obstugi wszelkiego innego
sprzetu lub materiatéw uzywanych z
tym narzedziem

Niestosowanie do wszystkich instrukcji

i ostrzezen moze by¢ przyczyng szkdd

materialnych lub powaznych obrazen

ciafa.

Informacje kontaktowe

RIDGID

W razie jakichkolwiek pytari dotyczgcych tego
produktu RIDGID® nalezy:

— Skontaktowac sie z lokalnym dystrybuto-
rem firmy RIDGID.

— Prosze odwiedzi¢ strone RIDGID.com w
celu znalezienia lokalnego punktu kon-
taktowego RIDGID.

— Skontaktowac si¢ z dziatem obstugi
technicznej Ridge Tool, piszac na adres
ProToolsTechService@Emerson.com
lub dzwonigc pod numer 844-789-8665
w USA i Kanadzie.

Opis

Zaciskarka RIDGID® RP 251 uzywana z
odpowiednim osprzetem stuzy do mecha-
nicznego zaciskania oku¢ na rurach w celu
utworzenia wodoszczelnych, statych pota-
czen stosowanych w instalacjach kanaliza-
cyjnych, cieptowniczych, klimatyzacyjnych i
chtodniczych.

zaciskarkaRP 251 RIDGID

Po nacisnieciu spustu/przetacznika pracy
na zaciskarce wewnetrzny silnik elektryczny
zasila pompe hydrauliczng, ktéra przesyta
ptyn do sitownika narzedzia, przesuwa-
jac ttok do przodu i wywierajgc nacisk na
osprzet zaciskajgcy okucie. Cykl zaciskania
trwa okoto 4 sekund. Po rozpoczeciu cyklu
odksztatcania okucia bedzie on wykonywany
automatycznie az do zakoriczenia, nawet po
zwolnieniu spustu/przetacznika pracy.

Narzedzie mozna przetgczy¢ w drugi tryb
pracy (,tryb sterowania”), do wigczenia ktd-
rego stuzy aplikacja RIDGID Link. Tryb ste-
rowania umozliwia zatozenie okucia przed
zacisnieciem, co pozwala na prawidiowe
ustawienie wzgledem siebie osprzetu, oku-
ciairury.

Lampki kontrolne stanu narzedzia wskazujg
stan narzedzia, stan akumulatora, wymagane
czynnosci konserwacyjne lub nieprawidtowg
temperature. Oswietlenie robocze wtacza
sie po nacisnieciu spustu/przetacznika pracy
w celu uruchomienia narzedzia i pomaga
oswietla¢ obszar roboczy. Narzedzie wytgcza
sie po 120 sekundach bezczynnosci.

Gtowica moze obracac sie o 360°, co uta-
twia dostep do waskich miejsc. Narzedzie
jest dostarczane z materiatowymi petelka-
mi, ktérych mozna uzywaé z odpowiednimi
zamocowaniami, takimi jak pas naramienny
lub liny uprzezy.

Zaciskarka ma technologie bezprzewodo-
wa umozliwiajacg tgcznos¢ z telefonami i
tabletami. Szczegétowe informacje zawiera
sekcja ,Potgczenie z aplikacja RIDGID Link
(komunikacja bezprzewodowa)”.

Lampka kon-
trolna stanu
narzedzia

Przycisk
cofanla -

Etykieta

Zestaw  Piytka ostrzegawcza

szczeK  poczna
typu nozy- gzczek
cowego

o Uchwyt Petla z
. ierscien tkaniny
Sworzen  oqyietienia © Spust/
montazowy roboczego Przetacznik

osprzetu LED pracy

Rysunek 1A — Zaciskarka RIDGID RP 251
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Praveisk Silnik
c’:}g‘;‘; Napiecie ... 10,8 V DC znamionowe
Pobér pradu .......... 24 A
MOC....oiiiiieirinns 260 watéw
VT Zakres obrotu gtowicy i
KONEFOINE  «+verererererssemsmseresnininns 360
nasr‘zae'y;ia Cykl roboczy ........ 3 zacisnigcia €& /min.
Zasilanie Akumulator litowo-jono-
wy 12 V (seria RIDGID
A\ & Etykieta RB-1200)
Ty (@) T ostrze-  7agjeg potgczenia bezprzewodowego
A S UL 10m (33 t.)
. . Dopuszczalna
Rysunek 1B - :';"?sﬁlr‘z':;:vtv'gge stanu/etykie- \iiootn0g6 ............ 80% maksymalnie
Zakres temperatur
o= 1oV od-10°C do 50 °C
RIMID Ridge Tool Company (Od 15 °F do 122 °F)
Elyria, Ohio 44035/ USA
Model  RP 251 Temperatura przechowywania

Serial No. \/ﬂ:::) press Tool (f (- TR od 0°Cdo45°C
eria 0. vt ress 100! C € (Od 32 OF do 113 OF)

<
26/ P=250 bob ﬁ Masa (bez akumulatora/
3x e /min. & 0SPIZetu) ..., 1,62 kg (3,57 Ibs.)
¥ \Wymiary (bez akumulatora/

Rysunek 2 — Numer seryjny maszyny — 0Sprzetu) .......ceceee. 330 mm x 109 mm x
Zakreslone cyfry oznaczajg rok i 66 mm (13" x 4,3" x 2,6")

miesiac produkcii. (YY = rok, Ciénienie akustyczne
MM = miesiac, ) (LAY oo < 67,8 dB(A),

Dane techniczne K=2,5 dB(A)

Made in Slovakia

Moc akustyczna

Osprzet......coeeeee. RIDGID z serii Compact S < 75,8 dB(A)

SKOK .o 30,5 mm (1,2") K=2,5 dB(A)

Sita ttoka................ 24 kN (5400 Ibs.) Drgania™......c.cccveene < 0,71 m/s2, K=1,5 m/s?
Kontrola Znakowanie | Opis

Pojedyncze naci$nigcie/zwolnienie spustu/przetacznika pracy spowoduje wtgczenie
zasilania narzedzia (zaswieci sig pierscieri o$wietlenia roboczego LED i lampka kontrolna
stanu narzedzia). Teraz mozna uzywaé narzedzia. Narzedzie pozostanie wtaczone i goto-
we do uzycia przez 2 minuty. Jesli lampki zgasna, konieczne bedzie ponowne nacisniecie
przetacznika, aby umozliwic prace narzedzia.

Tryb normalny: Nacisna¢ przetacznik pracy, aby rozpoczaé cykl zaciskania, zwolni¢ po
Spust/prze- zablokowaniu narzedzia. Tryb normalny jest ustawiony fabrycznie.

tacznik pracy Tryb sterowania: Nacisna¢ przetacznik pracy, aby zaczepi¢ osprzet na detalu. Nalezy
wykona¢ odpowiednie regulacje. Nacisna¢ przetacznik pracy ponownie, aby rozpoczaé
cykl zaciskania, zwolni¢ po zablokowaniu narzedzia.

Zwolnienie przycisku nie zatrzyma narzedzia, gdy si¢ ono zablokuje. Zapewnia to jednako-
wa, powtarzalng spéjnosc¢ potaczen zaciskanych.

Tryb mozna zmieni¢ w aplikacji RIDGID Link, patrz sekcja ,Potaczenie z aplikacjg RIDGID
Link (komunikacja bezprzewodowa)”.

Przycisk E> Umozliwia zwolnienie narzgdzia bez ukoriczenia zaciskania. Po jego uzyciu potaczenie
cofania zaciskane nie jest wykonywane i jego wykonanie nalezy powtérzyc.

Sworzen monta-

Fowy osprzetu — Mocuje osprzet do narzedzia. Aby narzedzie dziatato, musi by¢ catkowicie wsuniety

Rysunek 3 — Tabela kontroli
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Swiatto
ciggte

Sl

lkona

Swiatto
migajace

(L)
~ L d

Opis

Niebieskie

Mozliwo$¢ potaczenia z aplikacjg RIDGID Link.

(€))

Niebieskie

Ustanowione potaczenie z aplikacjg RIDGID Link.

Zielona

Narzedzie w ,trybie normalnym”, gotowos¢, gotowe do pracy.

Niebieskie

Narzedzie w ,trybie sterowania”, gotowos¢, gotowe do pracy.

Zielona

Cykl zasikania zakoriczony.

Czerwone
(4 sekundy)

Cykl zaciskania przerwany (zawor otwarty recznie/za wczesnie przed osiagnie-
ciem ciénienia). Potwierdzi¢ prawidtowa konfiguracje i ponownie uruchomié
urzadzenie. Wiecej informacji mozna znalez¢ w aplikaciji RIDGID Link app.

)

Czerwona

Sworzert montazowy osprzetu nie jest catkowicie osadzony. Narzedzie nie
bedzie dziata¢. Wsuna¢ sworzen do korica. Jesli lampki nadal $wieca, narze-
dzie nalezy przekaza¢ do serwisu.

Czerwona

Maszyna ulegta awarii i nie bedzie dziatata. Wyja¢ akumulator z maszyny i
odczeka¢ chwile, a nastepnie wiozy¢ go ponownie. Jesli lampka nadal $wieci,
maszyne nalezy przekaza¢ do serwisu. Wigcej informacji mozna znalezé w
aplikacji RIDGID Link app.

Z6tta

Niski stan natadowania akumulatora. Natadowa¢ akumulator/wstawi¢ catko-
wicie natadowany akumulator.

Czerwone +
26tte

Niski stan natadowania akumulatora. Narzedzie nie bedzie dziata¢. Natadowac
akumulator/wstawi¢ catkowicie natadowany akumulator.

Z6tta

(€
)

Z6tta

Narzedzie bliskie zablokowania przez ,zabezpieczenie przeciwkradziezowe’.
Uzytkownik moze odblokowaé narzedzie w aplikacji RIDGID Link. Jesli nie
jeste$ wiascicielem narzedzia, zwré¢ je do centrum serwisowego lub orygi-
nalnego uzytkownika.

Zéotta

()

Czerwona

©)

Narzedzie zablokowane przez ,zabezpieczenie przeciwkradziezowe”.
Uzytkownik moze odblokowa¢ narzedzie w aplikacji RIDGID Link. Jesli nie
jeste$ wtadcicielem narzedzia, zwréc je do centrum serwisowego lub orygi-
nalnego uzytkownika.

Rysunek 4 — Lampki stanu narzedzia

* Pomiary dzwieku i wibracji sg dokonywane zgodnie
ze standaryzowanymi badaniami zgodnymi z Norma
EN 62481-1.

- Poziomy wibracji moga zostac¢ uzyte do poréwnania z
innymi narzedziami oraz wstepnej oceny narazenia.

- Emisja dzwieku i wibracji moze sig rézni¢ w za-
leznosci od potozenia i konkretnego zastosowania
narzedzi.

- Poziomy dziennego narazenia na dzwiek i wibracje
muszg zosta¢ oszacowane dla kazdego zastosowa-
nia, a takze zastosowane odpowiednie srodki zapo-
biegawcze, jesli zajdzie taka potrzeba. Oszacowanie
pozioméw narazenia powinno uwzglednia¢ czas, gdy
narzedzie jest WYLACZONE i nie jest w uzytku. Moze
to drastycznie zmniejszy¢ poziom narazenia w catko-
witym czasie pracy.

Wyposazenie standardowe
Szczegdtowe informacje dotyczgce dostar-
czonego wyposazenia wraz z wtasciwymi
numerami katalogowymi narzedzia podano
w katalogu RIDGID.

UWAGA! Osprzet zaciskarek RIDGID jest
dostepny w dwdch ,seriach”
« Seria Standard

+ Seria Compact

Osprzet z tych serii nie jest wymienny.
Osprzet z serii Standard dziata tylko z narze-
dziami z serii Standard (RP 350, RP 351, RP
342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400).
Osprzet z serii Compact dziata tylko z narze-
dziami z serii Compact (RP 251, RP 240, RP
241, RP 200, RP 210, 100B).

PXHBIFEENE Nalezy uzywad zaciskarek
RIDGID i przeznaczonego do nich osprzetu
RIDGID wytacznie, jesli producent okué
zatwierdzit uzywanie ich w potgczeniu ze
swojg instalacja. Uzywanie zaciskarek i/lub
elementdéw osprzetu niewtasciwych do danej
instalacji moze spowodowac nieszczelnosé
instalacji, uszkodzenie zaciskarki lub osprze-
tu, uniewaznienie gwarancji lub powazne
obrazenia ciata.

Za wybdr odpowiednich materiatéw
oraz metod taczenia odpowiada projektant
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lub monter instalacji. Przed podjeciem préby
instalacji nalezy dokona¢ doktadnej oceny
specyficznego $rodowiska serwisowego, z
uwzglednieniem warunkdéw chemicznych i
temperatury serwisowej. Aby uzyskac infor-
macje dotyczgce wyboru, nalezy skontakto-
wac sie z producentem systemu okuc
zaciskanych.

Aby uzyskaé szczegétowe informacje o
instalacji, w tym o kompatybilnych rurkach,
materiatach, instrukcjach instalacji, minimal-
nej odlegtosci miedzy okuciami, materiatem
uszczelnienia, kontrolg, testami itp., nale-
zy sie skontaktowaé z producentem okug.
Niewtasciwa instalacja moze spowodowac
nieszczelnosé systemu i powazne uszkodze-
nie mienia.

Potaczenie z
aplikacja RIDGID
Link (komunikacja
bezprzewodowa)

Zaciskarka RIDGID® RP-251 jest wyposa-
zona w technologie bezprzewodowg umozli-
wiajacg komunikacje z obstugiwanymi smart-
fonami lub tabletami (,urzadzeniami”) z sys-
temem operacyjnym iOS lub Android. Dzieki
temu uzytkownik moze przegladac i pobieraé
zapisane dane dotyczgce pracy oraz two-
rzy¢ raporty i aktualizowaé oprogramowanie
sprzetowe. Aby zapewni¢ jak najlepszy kom-
fort obstugi, zaleca sie regularne aktualizo-
wanie oprogramowania sprzetowego. Nalezy
sprawdzi¢ i w razie potrzeby zaktualizowaé
oprogramowanie sprzetowe narzegdzia przed
pierwszym uzyciem produktu, a nastepnie
robic to regularnie.

1. Pobra¢ na swoje urzadzenie odpowied-
nig aplikacjg RIDGID® Link, przechodzac
na strone RIDGID.com/apps, do Google
Play Store albo Apple App Store.

2. Po wiaczeniu narzedzia lampka (1)
bedzie btyska¢ na niebiesko, gdy pota-
czenie z urzadzeniem jest mozliwe. Patrz
rys. 4.

3. ZnaleZ¢ ikone aplikacji RIDGID Link na
swoim urzadzeniu i uruchomic aplikacje,
wybierajac te ikone. Za pomocg aplika-
cji wyszukaj narzedzia znajdujgce sie
w poblizu i wybierz zgdane narzedzie
RIDGID. Szczegétowe informacje na
temat tgczenia sie za pomocg techno-
logii bezprzewodowej mozna znalez¢ w
instrukcji obstugi urzadzenia. Po potg-

czeniu lampka (1) bedzie $wieci¢ na
niebiesko w sposdb ciggty.

Po poczatkowym sparowaniu wigkszosé
urzgdzen bedzie automatycznie tgczy¢
sie z maszyng po aktywowaniu tech-
nologii bezprzewodowej i w jej zasie-
gu oraz pod warunkiem, ze ustawienia
urzadzenia sg odpowiednio skonfiguro-
wane. Maszyna powinna znajdowaé sie
w odlegtosci mniejszej niz 10 m (33 ft.)
od wykrywanego urzadzenia. Wszelkie
przeszkody migdzy maszyng a urzadze-
niem moga zmniejszy¢ zasieg roboczy.

4. Po sparowaniu system sprawdzi dostep-
nos¢ aktualizacji oprogramowania sprze-
towego. W razie potrzeby nalezy poste-
powaé zgodnie z instrukcjami aplikacji,
aby zainicjowad aktualizacje. Nie uzywac
narzedzia w trakcie aktualizacji. W trak-
cie aktualizacji oprogramowania sprzeto-
wego zaden wskaznik LED nie bedzie sie
Swieci¢. Sprawdzi¢ instrukcje aplikacji,
aby potwierdzi¢ instalacjg nowego opro-
gramowania sprzgtowego.

5. Nalezy postepowaé zgodnie z instruk-
cjami aplikacji dotyczacymi korzystania.
Korzystanie z aplikacji nie moze odwra-
cac¢ uwagi od monitorowania procesu.
Nieuwaga podczas procesu moze dopro-
wadzi¢ do utraty kontroli.

6. Komunikacja bezprzewodowa WYLA-
CZA sie po odtgczeniu zasilania.
Wytgczy¢ komunikacje bezprzewodowg
na urzadzeniu, aby zmniejszy¢ zuzycie
jego baterii.

Przeglad przed
rozpoczeciem pracy

A OSTRZEZENIE

}@ B,

Codziennie przed uzyciem nalezy spraw-
dzac zaciskarke i osprzet. Nalezy usungé
wszelkie problemy, aby zmniejszy¢ ryzyko
powaznych obrazen ciata na skutek pora-
zenia elektrycznego, zmiazdzenia, awarii
osprzetu i innych przyczyn oraz zapobiec
uszkodzeniu narzedzia.

1. Wymontowa¢ akumulator z narzedzia
elektrycznego.
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2. Usuna¢ olej, smar i brud z wyposazenia,
zwilaszcza z uchwytéw i elementéw ste-
rujgcych. Utatwi to przeglad i sprawi, ze
cate narzedzie lub element obstugowy
nie wysliZznie sie z reki operatora.

3. Sprawdzi¢ zaciskarke w nastepujacym
zakresie:

» Wtasciwy montaz, konserwacje i kom-
pletnosé maszyny.

Jakichkolwiek uszkodzonych, zuzy-
tych, brakujgcych, niedopasowanych
lub ocierajgcych sie czesci. Upewnic
sie, czy petle z tkaniny sg w dobrym
stanie.

Ptynnos$é ruchdéw sworznia monta-
zowego osprzetu pomiedzy pofoze-
niem catkowicie otwartym i catkowi-
cie zamknigtym. Sworzen powinien
blokowaé sie w kazdym z tych poto-
zen. Sprawdzi¢, czy spust/przetacz-
nik pracy porusza si¢ swobodnie i nie
zakleszcza sie ani nie blokuje.

Obecnos¢ i czytelnosé etykiety ostrze-
gawczej (rysunek 1A lub 1B).

Wszelkie inne stany, ktére moga nega-
tywnie wptyng¢ na bezpieczne i nor-
malne dziatanie.

Nie uzywa¢ zaciskarki do chwili usunie-
cia wszelkich istniejgcych probleméw.

4. Przeglad i konserwacje osprzetu narze-
dzi nalezy przeprowadza¢ wedtug odpo-
wiednich instrukcji. Wymontowaé osprzet
z narzedzia. Upewni¢ sie, czy osprzet
jest w dobrym stanie i jest wyraznie
oznaczony, jako przeznaczony do uzycia.

5. Dokonac przegladu i konserwacji catego
innego sprzetu uzywanego zgodnie z
instrukcjami, aby upewnic sie co do jego
prawidtowego dziatania.

Ustawienia i obstuga

Podczas cyklu zaciskania nie zbliza¢ palcow
ani dioni do osprzetu do zaciskania. Palce
lub dionie moga zostac zmiazdzone, pota-
mane lub amputowane, jesli znajda sie w
osprzecie lub miedzy osprzetem a innymi
obiektami (takimi jak narzedzie, detal i
otoczenie).

zaciskarkaRP 251 RIDGID

Podczas pracy tego produktu powstaja
duze sity, ktore moga tamac lub miotac
fragmenty obrabianego materiatu, powo-
dujac obrazenia. Podczas pracy zachowaé
odpowiedni odstep i nosi¢ sprzet ochronny,
w tym ochroneg oczu.

Stosowac wiasciwe potaczenia narzedzia,
osprzetu i okué. Nieprawidtowe potaczenia
moga sprawi€, ze zaciSniete potaczenie
bedzie niedoktadne, co zwigksza ryzyko
nieszczelnosci, uszkodzenia wyposazenia
i obrazen.

Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na sku-
tek zmiazdzenia i innych przyczyn oraz
zapobiec uszkodzeniu narzedzia, nalezy
postepowaé wediug opisow w punkcie
Ustawienia i obstuga.

1. Sprawdzi¢, czy obszar pracy jest prawi-
dtowy (Patrz Informacje ogdine dotyczg-
ce bezpieczeristwa narzedzi elektrycz-
nych). Pracowa¢ w czystym, réwnym,
stabilnym i suchym miejscu. Nie uzytko-
wac narzedzia stojgc w wodzie.

2. Zapoznac sie z zadaniem, jakie ma
zostaé¢ wykonane i dobraé narzedzie
RIDGID i osprzet RIDGID odpowiednie
do zastosowania w zaleznosci od ich
parametréw technicznych. Uzycie urza-
dzenia nieodpowiedniego do wykonywa-
nego zadania moze prowadzi¢ do obra-
zen, uszkodzenia narzedzia i wykonania
ztgczy o stabszej jakosci.

3. Upewni¢ sig, ze caly sprzet do uzycia
zostat wlasciwie sprawdzony i przygoto-
wany zgodnie z instrukcjg obstugi.

Wymontowywanie/zaktadanie
osprzetu
1. Wymontowaé akumulator z narzedzia
elektrycznego.

2. Otworzy¢ catkowicie sworzeri montazo-
wy osprzetu. Wyjaé/wsungé odpowiedni
osprzet (rysunek 5).

3. Catkowicie zamkna¢ sworzeri montazo-
wy osprzetu, tak aby sie zablokowat w
potozeniu zamknietym. Sworzeri mon-
tazowy osprzetu musi by¢ catkowicie
zamkniety, aby unikngé uszkodzeniu
narzedzia podczas eksploatacii.

UWAGA: nie uruchamia¢ narzedzia bez zato-
Zonego osprzetu, poniewaz moze to spowo-
dowac uszkodzenie narzedzia.

999-995-443.09_REV. A
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Rys. 5 — Sworzen montazowy osprzetu

Przygotowywanie potaczenia

Instrukcje te okreslajg ogdine prak-
tyki dotyczace kilku typéw osprzetéw zaci-
skarki. Zawsze nalezy przestrzega¢ wyzna-
czonych instrukcji dotyczacych uzywanego
osprzetu zaciskarki oraz instrukcji montazu
okreslonych producentéw okudé, aby zreduko-
wac ryzyko nieprawidtowych potgczen i
szkéd materialnych.

1.

2.

Przygotowac potaczenie zaciskane zgod-
nie z instrukcjami producenta okucia.

Suchymi rekami nalezy wtozy¢ do narze-
dzia catkowicie natadowany akumulator.

. Po wtozeniu akumulatora narzedzie nie

zostanie wtgczone, dopdki spust nie
zostanie nacisniety i zwolniony w celu
wigczenia zasilania. Po wtaczeniu zasila-
nia pierscien oswietlenia roboczego LED
zaswieci sie i lampka kontrolna stanu
narzedzia bedzie swieci¢ na zielono lub
niebiesko w zaleznosci od trybu. Teraz
mozna uzywac narzedzia.

. Po 120 s bezczynnosci narzedzie wytg-

czy sie i bedzie wytgczone, dopdki spust
nie zostanie nacisnigty w celu ponowne-
go wiaczenia zasilania. Narzedzie jest
wytaczone, gdy pierscient oswietlenia
roboczego LED nie $wieci Nacisniecie
spustu wtgczajgcego zasilanie nie powo-
duje aktywowania narzedzia. Aby rozpo-
czaé cykl pracy, nalezy ponownie naci-
snac¢ spust.

Zaciskanie okucia typowymi
szczekami nozycowymi

1.

Scisngé ramiona szczek, by otworzyd
szczeki. W wielu przypadkach mozna to
zrobi¢ jedna reka (patrz rysunek 6).

Rysunek 6 — Otwieranie szczeki jedng reka

2. Umiesci¢ otwarte szczeki wokdt okucia

(Rysunek 7). Ustawi¢ prawidtowo profil
zaciskania szczeki wzgledem konturu
okucia, zgodnie z Instrukcjami monta-
Zu podanymi przez producenta okucia.
Zwolni¢ ramiona szczeki, aby zamknaé
szczeki wokot okucia. Zestaw szczek
nie powinien zwisa¢ z okucia. Narzedzie
moze niespodziewanie spas¢, powodujac
powazng kontuzje lub $mierc.

Rys. 7 — Umieszczanie szczek nozycowych

wokoét okucia

Rys. 8 — Szczeki ustawione prostopadle do

okucia
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3. Potwierdzié, ze szczeki sg wiasciwie osa- 5. Scisngé ramiona szczek, by otworzyé
dzone i ustawione prostopadle do okucia szczeki.
c(ﬁ/ sugek 8) 'kTng maqkpalf:e |_d"rgp|e_z 6. Zdja¢ szczeke z okucia. Unika¢ ostrych
ala o szczek_ ’Iaby uni dnac zmlazk zenia krawedzi, ktére mogty zostaé utworzone
przez szczeki Jub migdzy szczekami a na okuciu w trakcie operacji zaciskania.
znajdujgcymi sie w poblizu przedmiotami. ) . o
g . . 7. Po zakoriczeniu pracy wyja¢ akumulator
Jesli odwietlenie robocze jest WYLA- z narzedzia
CZONE, wtaczy¢ narzedzie, naci- '

skajac i zwalniajgc raz jego przetacz- : : :
nik. Narzedzie jest teraz gotowe do Zaciskanie okucia z typowym

zaciskania. sitownikiem i zestawem
Tryb normalny: nacisng¢ spust/prze- plersaen! z_ac,ls_k,o_wyc_h, 3
tacznik pracy (rysunek 9). Gdy rozpocz- 1. Otworzy¢ pierscien i zatozy¢ wokot oku-

nie sie cykl pracy narzedzia i rolki dotkng
ramion szczek, narzedzie zablokuje sie i
automatycznie dokoriczy cykl. Zwolnienie
przycisku nie zatrzyma narzedzia, gdy
sie ono zablokuje. Zapewnia to jedna-
kowa, powtarzalng spdjnos¢ potaczen
zaciskanych.

Tryb sterowania: nacisngé spust/
przetgcznik pracy (rysunek 9). Szczeki
zataczajg sie na okuciu, ale potgcze-
nie zaciskane nie zostaje wykonane.
Nalezy wykona¢ odpowiednie regulacje.
Nacisng¢ ponownie przetgcznik pracy,
narzedzie zablokuje sie i automatycznie
dokoriczy cykl. Zwolnienie przycisku nie
zatrzyma narzedzia, gdy sie¢ ono zablo-
kuje. Zapewnia to jednakowg, powtarzal-
ng spojnosc potgczen zaciskanych.
Jesli narzedzie musi zosta¢ zdjete przed
dokoriczeniem potaczenia, zwolni¢ spust/
przetgcznik pracy i nacisnaé przycisk
cofania (rysunki 1A i 1B).
Kazde nacigniecie przycisku cofania
powoduije, ze zaciskanie NIE jest dokariczane
i potaczenie musi zosta¢ zacisniete ponownie,
aby zostato ukoriczone. Jesli narzedzie zawie-
dzie podczas pracy, uzyé nastepujacej
procedury.

Rysunek 9 — Zaciskanie okucia

4. Zwolni¢ spust/przetacznik pracy.

cia. Ustawi¢ prawidtowo profil zaciskania
pierécienia wzgledem konturu okucia
zgodnie z Instrukcjami montazu poda-
nymi przez producenta okucia. Zwolni¢
pierscien, aby zamknaé go wokdt okucia
(Rysunek 10).

. Potwierdzi¢, ze wtasciwy sitownik jest

doktadnie zamontowany w narzedziu.
Scisng¢ ramiona sitownika, aby otwo-
rzy¢ koncowki sitownika. Ustawié kor-
coéwki sitownika w linii z wgtebieniami
pierscienia. Zwolni¢ ramiona sitownika i
w petni zacisng¢ koricowki sitownika we
wgtebieniach pierécienia (Rysunek 10).
Niewtasciwe utozenie koricowki sitow-
nika wzgledem wgtebienia pierscienia
moze uszkodzi¢ pierscien lub sitownik
podczas zaciskania. Nie zawieszac
urzgdzenia, ani sitownika na pierscieniu
zaciskowym. Narzedzie moze niespo-
dziewanie spas¢, powodujgc powazng
kontuzje lub $mierd.

Rysunek 10 — Dotaczanie sitownika do pier-

$cienia zaciskowego

3. Potwierdzié, ze pierscien jest wtasci-

wie osadzony, prostopadle do okucia.
Trzymad palce i rece z dala od sitownika
i pierdcienia, aby unikng¢ zmiazdzenia
przez element dotgczany lub migdzy ele-
mentem dotgczanym a otoczeniem.

999-995-443.09_REV. A
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Jesli odwietlenie robocze jest WYLA-
CZONE, wzbudzi¢ narzedzie, naci-
skajac i zwalniajgc raz jego przetacz-
nik. Narzedzie jest teraz gotowe do
zaciskania.

Tryb normalny: nacisngé spust/prze-
tacznik pracy (rysunek 1). Gdy rozpocz-
nie sie cykl pracy narzedzia i rolki dotkng
ramion szczek, narzedzie zablokuje sie i
automatycznie dokoriczy cykl. Zwolnienie
przycisku nie zatrzyma narzedzia, gdy
sie ono zablokuje. Zapewnia to jedna-
kowa, powtarzalng spdjnos¢ potaczen
zaciskanych.

Tryb sterowania: nacisngé spust/
przetgcznik pracy (rysunek 1). Szczeki
zataczaja sie na okuciu, ale potgcze-
nie zaciskane nie zostaje wykonane.
Nalezy wykona¢ odpowiednie regulacje.
Nacisng¢ ponownie przetgcznik pracy,
narzedzie zablokuje si¢ i automatycznie
dokoriczy cykl. Zwolnienie przycisku nie
zatrzyma narzedzia, gdy sie ono zablo-
kuje. Zapewnia to jednakowg, powtarzal-
ng spojnos¢ potgczen zaciskanych.

Jesli narzedzie musi zosta¢ zdjete przed
dokoriczeniem potaczenia, zwolni¢ spust/
przetgcznik pracy i nacisnaé przycisk
cofania (rysunek 1).
Kazde nacigniecie przycisku
cofania powoduje, ze zaciskanie NIE jest
dokanczane i potgczenie musi zostaé
zacisnigte ponownie, aby zostato ukon-
czone. Jesli narzedzie zawiedzie pod-
czas pracy, uzy¢ nastepujgcej
procedury.

4. Zwolni¢ spust/przetgcznik pracy.

5. Scisnag sitownik, aby otworzyé korcowki
sitownika. Zdja¢ sitownik z pierscienia.

6. Zdjac pierscien z okucia. Unikac ostrych

krawedzi, ktére mogty zosta¢ utworzone
na okuciu w trakcie operacji zaciskania.

7. Po zakoniczeniu pracy. Wymontowac
akumulator z narzedzia elektrycznego.

Sprawdzanie zagniecionego
polaczenia
1. Sprawdzi¢ zacisniete potaczenie pod
wzgledem:
» Petnego wstawienia rury do okucia.

» Nadmiernego niedopasowania rur.
Niewielkie niedopasowanie przy pota-
czeniu zaciskanym jest uznawane jako
normalne.

* Nieprawidtowego ustawienia
osprzetu wzgledem konturu okucia.
Zniszczonego lub odksztatconego
okucia.

Innych problemdéw zwigzanych z pro-
ducentem okucia. Moze to dotyczyé
usuniecia pierscienia regulacyjnego
lub plakietki (stuzy do wskazywania,
ze potaczenie nie zostato jeszcze
zacisniete).

W razie stwierdzenia jakichkolwiek
innych problemdw, usungé oku-
cie i zamontowa¢ nowe potaczenie
zaciskane.

2. Sprawdzi¢ potaczenie zaciskane zgodnie

z instrukcjami producenta ztacza, ogdiny-
mi praktykami i stosownymi przepisami.

Praca przy niskich
temperaturach otoczenia

Kiedy temperatura spada, ptyn hydrauliczny
gestnieje i wydajnos¢ akumulatora spada.
Aby zmniejszy¢ ryzyko nieprawidtowej obstu-
gi, zaciskarka RP 251 nie bedzie pracowata
poza podanym w specyfikacji zakresem tem-
peratury pracy, zgodnie ze wskazaniami lam-
pek kontrolnych stanu narzedzia (rysunek 5).

Gdy warunki otoczenia wykraczajg poza
podany zakres temperatury, narzedzie i aku-
mulatory nalezy przechowywacd w przestrzeni
o odpowiednich warunkach, do czasu osig-
gniecia gotowosci do uzycia.

Przechowywanie

wyjaé akumulator z zaciskarki. Schowaé
zaciskarke, osprzet i akumulator do futeratu.
Unika¢ przechowywania ich w ekstremalnym
cieple lub zimnie. Narzedzie nie wtaczy sie,
jesli parametry pracy narzedzia beda poza
zakresem.

Przechowywaé narzedzie w
suchym, bezpiecznym i zamknigtym miejscu,
znajdujgcym sie poza zasiggiem dzieci i 0séb
niezaznajomionych z dziataniem zaciskarki.
W rekach niewyszkolonych uzytkownikéw
narzedzie stwarza niebezpieczeristwo.

Instrukcje konserwacji

A\ OSTRZEZENIE

Przed przystapieniem do czynnosci konser-
wacyjnych i regulacyjnych upewnic sie, ze
akumulator jest wyjety z narzedzia.
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Czyszczenie i smarowanie
1. Narzedzie wyciera¢ codziennie do czysta
suchg czystg szmatka.
2. Sprawdzi¢ sworzeri montazowy osprzetu
i jezeli zachodzi potrzeba, nasmarowac
sworzen smarem silikonowym.
3. Przy kazdym uzyciu sprawdzi¢ sprezyny
powrotne osprzetu. Osprzet powinien

zaciskarkaRP 251 RIDGID

Aktualizacja oprogramowania
sprzetowego

Aby zapewnic jak najlepszy komfort obstugi,
zaleca sig regularne aktualizowanie oprogra-
mowania sprzgtowego. Nalezy sprawdzi¢ i w
razie potrzeby zaktualizowac¢ oprogramowa-
nie sprzetowe narzedzia przed pierwszym
uzyciem produktu, a nastepnie robic to regu-
larnie. Patrz sekcja Pofgczenie z aplikacjg

sie swobodnie otwiera¢ i zamyka¢ po

e . f RIDGID Link.
nacisnigciu palcem z umiarkowang sitg.
Rozwigzywanie probleméw
PROBLEM MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE

Narzedzie nie wtaczy
sie po nacisnieciu
spustu/przetacznika
pracy.

Akumulator jest catkowicie rozta-
dowany lub posiada usterke.

Witozy¢ w petni natadowany akumu-
lator/wymieni¢ akumulator.

Akumulator nie jest prawidtowo
wiozony do uchwytu narzedzia.

Upewnic¢ sie, czy akumulator jest wsu-
niety do konca.

Osprzet jest zabloko-
wany na okuciu.

Potaczenie zaciskane nie zostato
wykonane z powodzeniem.

Nacisngé przycisk cofania, aby zwolni¢
szczeki z okucia. Sprawdzi¢ i ponownie
zacisna¢ okucie.

Wykonywane pota-
czenia zagniatane nie
sg w petni zacisniete.

Zastosowano nieprawidtowg
szczeke w stosunku do rozmiaru
lub materiatu rury.

Narzedzie nie byto ustawione pod
katem prostym wzgledem rury.

Kontur zaciskajacy osprzetu nie
zostat ustawiony w linii wzgledem
konturu okucia.

Narzedzie wymaga naprawy.

Zamontowac prawidtowy osprzet.

Wykona¢ ponownie potgczenie zaci-
skane z uzyciem nowego okucia i
nowej rury. Dopilnowac, aby narzedzie
byto ustawione pod katem prostym
wzgledem rury.

Wykona¢ ponownie potgczenie zaci-
skane z uzyciem okucia i nowej rury.
Sprawdzi¢, czy kontur zaciskaja-
cy osprzetu zostat ustawiony w linii
wzgledem konturu okucia..

Zobacz informacje kontaktowe najbliz-
szego autoryzowanego, niezaleznego
centrum serwisowego RIDGID.

Z narzedzia wycieka
olej.

Wadliwe uszczelnienie lub proble-
my mechaniczne.

Silnik dziata, ale
narzedzie nie koriczy
cyklu.

Niski poziom oleju.

Narzedzie zatrzy-
muje sie podczas
dziatania.

Niski poziom oleju.

Zobacz informacje kontaktowe najbliz-
szego autoryzowanego, niezaleznego
centrum serwisowego RIDGID.

Zobacz Rys. 5 odnosnie do lampek kontrolnych stanu narzedzia.

Informacje o aktualizacjach oprogramowania sprzetowego zawiera sekcja Pofgczenie z aplikacja

RIDGID Link.
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Serwis i naprawa

A\ OSTRZEZENIE

Nieprawidtowe serwisowanie i naprawa
moga spowodowaé, ze maszyna bedzie
niebezpieczna w obstudze.

Serwisowanie i naprawy zaciskarki RP 251
nalezy powierzaé autoryzowanemu, nieza-
leznemu centrum serwisowemu zaciskarek
firmy RIDGID.

Aby uzyskac informacje o najblizszym nie-
zaleznym autoryzowanym centrum serwiso-
wym RIDGID lub w razie pytari zwigzanych
z serwisem lub naprawami, nalezy zapozna¢
sie z informacjami w rozdziale Informacje o
kontaktach w tej instrukcji obstugi.

Wyposazenie opcjonalne

A\ OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, nalezy
uzywac¢ wyposazenia przeznaczonego i
zalecanego do uzywania z zaciskarka RP
251, ktére podano ponizej.

Nr kata-

logowy | Opis

78258 Futerat ochronny, RP 251
Akumulator

Nr kata-

logowy | Opis Zakres Srednic rur

55183 RB-1225R 12V 2,5Ah Li-lon

Akumulator bedzie pracowat z kazdg tado-
warka akumulatoréw o numerze katalogowym
RBC-121.

tadowarki i kable

Nr kata- Typ

logowy | Opis Region wtyczki

55193 | tadowarka | USA, KanadaiMeksyk | A

55198 | tadowarka | Europa C

55203 | tadowarka | Chiny A

55208 | tadowarka | Australiai Ameryka |

tacifska

55213 | tadowarka | Japonia

55218 | tadowarka | Wielka Brytania G

44798 | Kabel Ameryka Pétnocna A
tadowarki

44808 | Kabel Europa C
tadowarki

44803 | Kabel Chiny A
tadowarki

44813 | Kabel Australia i Ameryka
tadowarki | taciriska

44818 | Kabel Japonia A
tadowarki

44828 | Kabel Wielka Brytania G
tadowarki

Petny wykaz wyposazenia RIDGID® dostep-
nego do tego narzedzia jest dostepny w kata-
logu online Ridge Tool pod adresem RIDGID.
com. Mozna tez skorzystac z informacji
kontaktowych.

Utylizacja

Czedci tych narzedzi zawierajg cenne mate-
riaty, ktére mozna poddac¢ recyklingowi.
Lokalnie mozna znaleZz¢ firmy specjalizuja-
ce sie w recyklingu. Zutylizowa¢ wszystkie
czesci zgodnie z wszystkimi stosownymi
przepisami. W celu uzyskania dalszych infor-
macji nalezy skontaktowac sie z lokalnymi
wiadzami odpowiedzialnymi za gospodarke
odpadami

W krajach UE: nie wolno utylizo-
wacé urzadzen elektrycznych
razem z odpadami z gospodar-
stwa domowego!

Zgodnie z Dyrektywg europejska
BN ) >/19/EU dotyczaca odpadow
elektrycznych i elektronicznych i jej wdroze-
niem do prawodawstwa krajowego, urzadze-
nia elektryczne, ktére nie nadajg sie juz do
uzycia, musza byc¢ zbierane oddzielnie i utyli-
zowane W sposob bezpieczny dla srodowiska.
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Zgodnos¢
elektromagnetyczna
(EMC)

Termin ,zgodnos¢ elektromagnetyczna” ozna-
cza zdolnos¢ produktu do bezproblemowego
dziatania w otoczeniu, w ktérym wystepujg
wytadowania elektromagnetyczne i elektro-
statyczne bez wywotywania zaktdcen elek-
tromagnetycznych oddziatujgcych na inne
urzadzenia.

OTIZILZ) Te narzedzia spetniajg wymagania
wszystkich obowigzujacych norm EMC. Nie
mozna jednak wykluczy¢ mozliwosci wywoty-
wania przez nie zaktéceri w innych urzadze-
niach. Wszystkie normy zwigzane z kompaty-
bilnoscig elektromagnetyczng (EMC) zostaty
sprawdzone i przytoczone w dokumentac;ji
technicznej narzedzia.
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RP 251 Lisovaci nastroj

A VYSTRAHA!

Pred pouzivanim tohoto néstroje
si peclivé prectéte tento navod
k pouziti. Nepochopeni a nedo-

drzeni obsahu tohoto navodu

mize vést k Urazu elektrickym
proudem, vzniku pozaru nebo k RI m I D
zavazné Ujmé na zdravi. o
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Bezpecnostni symboly
V tomto ndvodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpe¢nostni symboly a signalni

slova, kterd sdéluji dalezité informace tykajici se bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je
nebezpeci poranéni osob. Dodrzujte véechna upozornéni tykajici se bezpec¢nosti, na kterd

nasledek smrt nebo vazny uraz.

VAROVANI oznaduje nebezpeénou situaci, kterd - kdyby nastala - by mohla mit za

snaha o lepsi porozuméni témto signalnim sloviim a symboldm.
Ij Toto je vystrazny bezpecnostni symbol. Je pouZivéan pro to, aby vas upozornil na mozné
tento symbol upozornuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo usmrceni.
NEBEZPECI ozna&uje nebezpeénou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za
VYSTRAHA oznaduje nebezpeé&nou situaci, nasledkem které mtize dojit k usmrceni
nebo vdznému zranéni, pokud se ji nevyvarujete.
nasledek mens&i nebo lehky uraz.

POZNAMKA oznaduije informaci, kterd se vztahuje k ochrang majetku.

Tento symbol znamend, Ze si pfed praci

s timto zafizenim musite peclivé procist

navod k pouziti. Navod k pouZiti obsahuje

dulezité informace o bezpe¢né a spravné obslu-
ze zafizeni.

Tento symbol znamend, Ze musite pfi préci

s timto ndstrojem pouzivat ochranné bryle

s bo¢nicemi nebo bezpec¢nostni bryle typu

lyZatskych bryli pro sniZeni rizika zranéni.

Tento symbol znaci, ze toto elektrické
zafizeni splfiuje pozadavky pfislusnych
evropskych smérnic.

Tento symbol znaci, Zze by se toto elek-
trické zafizeni nemélo likvidovat spolu s
domacim odpadem. Viz &dst ,Likvidace*.

X

Tento symbol je informacéni a oznacuje
informace o vyrobku dostupné (v€etné
navodu k obsluze) po naskenovan pfileh-

ého QR kdédu.

&

Tento symbol znadi rok vyroby produktu.

Tento symbol oznacuje nebezpedi rozdr-
ceni rukou, prstl nebo jinych casti téla.

Tento symbol znaéi nebezpedi zasazeni
elektrickym proudem.

Tento symbol znaéi, Ze pomoci tohoto
zafizeni |ze nabijet akumuldtory RIDGID®

| ] A B

fady RB-12XXX (jako napt. RB1225R a
RB-1225).

amuidory Ty

VSeobecné bezpecnostni
ystrah tzkajl’cise
elektrického naradi*

Proctéte si vSechna bezpecnostni varovani,
pokyny a specifikace poskytnuté s timto
elektrickym nastrojem. NedodrZeni vSech
niZe uvedenych pokynii miZe mit za nasle-
dek araz elektrickym proudem, vznik poza-
ru nebo zavaZnou Gjmu na zdravi.

VSECHNA VAROVANI A POKYNY
UCHOVEJTE PRO PRISTI POUZITH!

Termin “elektrické nafadi” v ¢asti varovani
uvadi hlavni ¢ast elektrického naradi (pfipojené
kabelem) nebo dobijeny baterii (bezdratovy).

Bezpecnost na pracovisti

+ Pracovisté udrzujte Cisté a dobfe osvétlené.
Temna pracovisté nebo pracovisté plna
neporadku jsou zdrojem nehod.

» S elektrickym naradim nepracujte ve
vybusném prostiedi, napt. v pfitomnosti
lehce zapalnych kapalin, plynti nebo pra-
chu. Elektrické nafadi jiskii a jiskry mohou
zapadlit prach nebo vypary.

+ Déti a okolostojici osoby by se nemély
priblizovat k elektrickému naradi, pokud
je pouzivano. Rozptylovani mize mit za
nasledek ztratu kontroly.

Elektrobezpecnost

« Zasuvky piivodu elektrického proudu musi
byt vhodné pro zastrcky elektrického nastro-
je. Nikdy zastrcku zadnym zplisobem neupra-
vujte. Zastréky adaptérti nepouzivejte s uzem-
nénym (ukostfenym) elektrickym naradim.

*Znéni ¢asti vSeobecné bezpecnostni vystrahy tykajici se elektrického ndstroje tohoto ndvodu je doslovné shodné
se znénim uvedenym v pfislusné normeé UL/CSA/EN 62841-1. Tato ¢ast obsahuje vSeobecné bezpecnostni poky-
ny pro mnoho rdznych druhd elektrického nafadi. Ne kazdé preventivni opatfeni je vhodné pro vSechno nafadi
a néktera nejsou vhodnad pro toto naradi.
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Neupravené zastréky a vhodné zasuvky
snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

Vyhybejte se télesnému kontak-
tu s uzemnénymi nebo ukostienymi
povrchy jako jsou potrubi, radiatory,
kuchynské sporaky a lednice. Je zde
zvySené riziko Urazu elekirickym proudem,
je-li vase télo uzemnéno.

Elektrické nafadi nevystavujte desti
nebo vihkému prostiedi. Pokud se do
elektrického nastroje dostane voda, zvysi
se riziko Urazu elektrickym proudem.

S kabelem nezachazejte hrubé. Nikdy
kabel nepouzivejte pro noseni, vytazeni
¢€i vypojovani nastroje ze zasuvky. Kabel
chrante pred horkem, olejem, ostrymi
hranami nebo pohybujicimi se ¢astmi.
Poskozené nebo zamotané kabely zvySuiji
nebezpedi urazu elektrickym proudem.

Pfi praci s elektrickym nafadim ve
venkovnim prostiedi pouzivejte pro-
dluzovaci kabely vhodné pro venkovni
pouziti. Pouzivani prodluzovaciho kabelu
vhodného pro venkovni pouZiti snizuje
riziko zasaZenf elektrickym proudem.

Pokud musite pracovat s elektrickym
nafadim ve vihkém misté, pouzivejte
privod elektrického proudu s proudo-
vym chraniéem (GFCI). Pouziti proudo-
vého chranice snizuije riziko Urazu elektric-
kym proudem.

Pokud je nevyhnutelné pouziti elek-
trického naradi ve vihkém prostredi,
pouzijte zdroj napajeni chranény pomo-
ci zafizeni pro zbytkovy proud. Pouziti
zatizeni pro zbytkovy proud snizuje riziko
Urazu elektrickym proudem.

Naradi se doporucuje vzdy napajet
pomoci zafizeni pro zbytkovy proud se
zbytkovym proudem o hodnoté 30 mA
nebo mensi.

pomucky, jako protiprachovd maska,
neklouzava bezpecnostni obuv, ochranna
pfilba nebo ochrana sluchu, pouzivané
v prislusnych podminkach, snizuji pocet
osobnich zranéni.

Zabrante neumysinému spusténi
nastroje. Nez naradi pripojite ke zdroji
napajeni nebo k modulu akumulato-
ru a nez budete naradi zvedat nebo
pfenaset, zkontrolujte, zda je spina¢
ve VYPNUTE poloze. PfenaSenim naradi
s prstem na spinaci nebo pfipojovanim
elektrického nafadi ke zdroji proudu pfi
ZAPNUTEM spinadi riskujete Uraz.

Odstrante jakykoliv sefizovaci €i imbu-
sovy kli¢ predtim, nez elektrické naradi
ZAPNETE. Kii¢, ktery z(stane pfipevnén
k rotujici ¢asti nastroje, mize mit za nasle-
dek zranéni osob.

Nezachazejte pfilisS daleko. Spravné se
vzdy postavte a udrzujte rovnovahu.
To vdm umozni lepsi ovladani elektrického
naradi v neoCekavanych situacich.

Spravné se oblékejte. Nenoste volny
odév nebo privésky. Chraiite viasy,
odév a rukavice pred pfiblizenim
k castem, které se otaceji. Volny odév,
privésky nebo dlouhé viasy mohou byt
otacejicimi se souc¢astmi zachyceny.

Pokud jsou soucasti zafizeni pro pfi-
pojeni k zachyceni prachu a pro dalsi
sbér, ujistéte se, ze jsou pripojena
a pouzivana spravné. Pouziti zafizeni
na zachycovani prachu mize snizit rizika
spojend s prachem.

Nedovolte, aby vam obeznamenost
s nastrojem ziskana jeho ¢astym pou-
zivanim dovolila ignorovat zasady bez-
pecné prace s nastrojem. Neopatrna ¢in-
nost mGze zpUsobit vazna zranéni béhem
zlomku sekundy.

PouzZivani a adrzba

Osobni bezpecnost
P elektrického nafadi

» Budte ostraziti, vénujte pozornost
provadénym éinnostem a pfi praci
s elektrickym naradim pouzivejte zdravy
rozum. Nepouzivejte elektrické nastroje,
pokud jste unaveni nebo pod vilivem
drog, alkoholu ¢i Iékd. Stac¢i okamzik
nepozornosti pfi pouzivani tohoto nastroje
a mize dojit k zavazné Ujme na zdravi.

Pouzivejte osobni ochranné pomtic-
ky. Vzdy noste ochranu o¢i. Ochranné

« Elektrické naradi nepretézujte. Pro dany
ucel pouzijte spravné elektrické naradi.
Spravny elektricky ndstroj vam poslouzi
|épe a bezpecnéji, pokud je pouzit takovym
zpUsobem, ke kterému byl navrzen.

» Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej
nelze vypinaéem ZAPNOUT a VYPNOUT.
Kazdé elektrické naradi, které nelze ovladat
spinacem, je nebezpetné a musi byt opraveno.

200
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+ Pfed sefizovanim, vyménou pfislusen-
stvi nebo ulozenim odpojte zastréku
elektrického naradi od napajeni nebo
vyjméte modul akumulatoru, pokud je
odpojitelny. Tato preventivni bezpe€nost-
ni opatfeni snizuji riziko nahodného spus-
ténf elektrického nastroje.

Elektrické naradi, s kterym nepracuje-
te, ukladejte z dosahu déti a nedovolte
pracovat s elektrickym naradim osobam,
které s nim nebo s timto navodem nejsou
obeznameny. Elekirické nastroje jsou v
rukou neproskolenych uZzivateld nebezpecné.

Provadéjte udrzbu elektrického naradi
a prisluSenstvi. Zkontrolujte souosost
a spojeni pohyblivych ¢éasti, zda sou-
¢asti nejsou popraskané nebo nevyka-
zuji néjaky jiny stav, ktery mize ovlivnit
funkci elektrického nastroje. Pokud je
poskozeny, nechte elektricky nastroj
pred pouzitim opravit. Mnoho urazl je

kymi nastroji.

ﬁezaci nastroje museji byt ostré a
Cisté. Radné udrzované fezné nastroje s
ostrymi bfity jsou méné nachyiné k zadreni
a jdou snadnéji ovladat.

Elektrické naradi, prislusenstvi a kon-
covky naradi apod. pouzivejte v sou-
ladu s timto navodem a berte v tivahu
pracovni podminky a vykonavanou
praci. Pouzivani elektrického nastroje na
préce, pro ktery neni uren, by mohlo zpG-
sobit nebezpecnou situaci.

Rukojeti a madla udrzujte sucha,
Cista a prosta oleje a mastnoty. Kluzka
drzadla a madla neumozriuji bezpe¢né
zachdzeni a ovladani nastroje v neoceka-
vanych situacich.

Pouzivani a udrzba

bateriového nastroje

+ Nabijejte pouze nabijeckou specifiko-
vanou vyrobcem. Nabijecka, kterd je
vhodné pro jeden typ bateriového modu-
lu, mize predstavovat riziko pozaru pfi

nabijeni jiného bateriového modulu.

Pouzivejte elektrické nastroje pouze s
pfesné uréenymi bateriovymi modu-
ly. Pouzivani jiného bateriového modulu
mUZze mit za nésledek uraz nebo pozar.

Kdyz akumulatorovy modul nepouziva-
te, neukladeijte jej do blizkosti kovovych

RP 251 Lisovaci nastroj RIDGID

predmétu, jako jsou sponky na papir,
mince, kli¢e, hiebiky, Srouby nebo jiné
kovové predméty, které mohou spojit
jeden pal s druhym. Zkratovani pdll bate-
rie mGze zpUsobit popaleni nebo pozar.

PFi nevhodnych podminkach se z bate-
rie maze uvolnit tekutina; vyvarujte se
kontaktu. Pokud ke kontaktu dojde,
oplachnéte postizené misto proudem
vody. Pokud se kapalina dostane do
o¢i, vyhledejte navic Iékaiskou pomoc.
Z baterie uvolnéna kapalina mdze zpUsobit
podrazdéni nebo popdleni.

Nepouzivejte bateriovy modul nebo
nastroj, ktery je poskozeny nebo upra-
veny. Poskozené nebo upravené baterie
mohou vykazovat neptedvidatelné chova-
ni majici za nasledek poZzar, vybuch nebo
moznou Ujmu na zdravi.

Nevystavujte bateriovy modul nebo
nastroj ohni nebo nadmérnym tep-
lotam. Vystaveni ohni nebo teplotdm nad
265 °F (130 °C) mUize zplsobit vybuch.

Ridte se pokyny pro nabijeni a nenabi-
jejte bateriovy modul nebo nastroj mimo
teplotni rozsah uvedeny v pokynech.
Nespravné nabijeni nebo pfi venkovnich
teplotdch mimo specifikovany rozsah maze
baterii poskodit nebo zvysit riziko poZaru.

Servis

« Servis elektrického nastroje si nechte
provést kvalifikovanym opravarem,
ktery pouzije pouze shodné nahradni
dily. To zaruci, Ze bezpecnost elektrického
naradi z(istane zachovana.

Nikdy neprovadéjte servis poskoze-
nych akumulatorovych moduld. Servis
akumulatorovych modulll by mél provadet
pouze vyrobce nebo poskytovatelé autori-
zovaného servisu.

Specifické informace
o bezpecnosti

A VYSTRAHA

Tento odstavec obsahuje diileZité bezpec-
nostni informace specifické pro tento nastroj.

Peclivé si tato bezpecnostni opatFeni pro-
ctéte dFiv, nez zacnete lisovaci nastroje
pouzivat, abyste sniZili riziko Urazu elek-
trickym proudem nebo jiného vazného
osobniho poranéni.

999-995-443.09_REV. A

201



RIDGID rp 251 Lisovaci nastroj

VSECHNA VAROVANI A POKYNY
UCHOVEJTE PRO PRISTI POUZIT]!

Prenosné pouzdro nastroje je vybaveno drza-
kem névodu, do kterého je mozné umistit tento
navod, aby ho mohla pouzit obsluha nastroje.

Bezpecnost lisovaci nastroje

+ Béhem lisovaciho cyklu drzte prsty
a ruce mimo lisovaci nastavce. Mohlo
by dojit k rozdrceni, zlomeni & amputaci
vasich prstl ¢i rukou, pokud by se zachy-
tily mezi nastavec nebo tyto komponenty
a jakékoliv dalsi predméty.

Nikdy se nepokousejte opravovat
opotiebené nebo poskozené lisovaci
nastavce. Vyhodte cely opotiebeny
nebo poskozeny nastavec. Nastavec,
ktery byl jakymkoliv zptsobem svafovan,
pilovan, brou$en, vrtan & pozménén,
se mlze béhem lisovani rozttistit a zplso-
bit vazna zranéni. Pokud nevyménite cely
lisovaci nastavec, mlize to vést k zavadé
sougasti a vdznému zranéni.

Béhem pouziti dochazi k vyvijeni vel-
kych sil, které mohou odlomit nebo
odmrstit riizné ¢asti a zpusobit tak zra-
néni. Nepotfebny persondl udrzujte mimo
pracovni oblast. Béhem provozu stUjte
mimo dosah nastroje a vzdy pouzivejte
vhodné osobni ochranné prostfedky véetne
ochrany o¢i.

Jedna osoba musi kontrolovat pracovni
¢innost a provoz nastroje. Aby se snizilo
riziko poranéni, méla by se v oblasti s néra-
dim v chodu nachazet pouze obsluha.

Lisovaci nafadi RIDGID® pouzivejte
pouze s prislusnymi lisovacimi nastavci
RIDGID nebo nastavci, které spole¢nost
RIDGID schvalila. Jina pouziti nebo upra-
vy lisovacich nastroji mohou vést k posko-
zeni lisovaciho nafadi nebo jeho nastavct
¢i k Urazu osob.

Pouzivejte spravny nastroj, nastavec
a kombinaci armatur. Nespravné kombi-
nace mohou zpUsobit nekompletni spoje,
které zvysSuiji riziko unikd, poskozeni vyba-
veni a zranéni.

Naradi neupravuijte. Jakakoli Uprava néfa-

di mUze vést k poranéni osob a ztraté
zaruky na naradi.

Pred pouzitim lisovaciho naradi RIDGID®
si pfectéte nasledujici dokumenty a ujis-
téte se, Ze jim rozumite:

— Tomuto ndvodu k pouziti

— Pokyny pro vSechny pouzivané pfilohy

— Navodu k pouZiti baterie/nabijecky

— Pokynlm k instalaci vyrobce armatury

— Pokyndim jakéhokoliv dal$iho vybaveni nebo
materidlu pouzivaného s timto nastrojem

Nedodrzovani vSech téchto pokynd

a varovani mize mit za nasledek Skody

na majetku nebo vazna zranéni osob.

Kontaktni adaje RIDGID

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto
vyrobku firmy RIDGID®:

— Obratte se na svého mistniho prodejce
vyrobkid RIDGID.

— Navstivte RIDGID.com a vyhledejte
vase mistni kontaktni misto pro vyrobky
RIDGID.

— Kontaktujte oddélenf technického ser-
visu spole¢nosti Ridge Tool na adrese
ProToolsTechService@Emerson.com
nebo v USA a Kanadé na telefonnim
Cisle 844-789-8665.

Popis

Lisovaci néradi RIDGID® RP 251 je pfi pouziti
s vhodnymi nastavci uréeno k mechanickému
lisovani armatur na trubky za ucelem vytvo-
feni vodotésného a trvalého utésnéni, jako
napt. pii instalatérskych, topenarskych, kli-
matiza€nich nebo chladirenskych aplikacich.

P¥i stisknuti spousté/provozniho spinace na
lisovacim naradi vnitini elektricky motor poha-
ni hydraulické Cerpadlo, které dodava kapali-
nu do valce nastroje, ktery hybe pistem vpred
a vyviji silu na nastavec, kterym se lisuje
armatura. Lisovaci cyklus zabere pfiblizné 4
sekundy. Jakmile cyklus za¢ne s formovanim
armatury, bude automaticky pokracovat az do
konce, i kdyz uvolnite spoust/provozni spinac.

Tento nastroj je vybaven druhym provoznim
rezimem (,kontrolnim rezimem®), ktery Ize akti-
vovat pomoci aplikace RIDGID Link. Kontrolni
rezim umozfiuje zdbér armatury pred vlastnim
lisovanim, aby se umoznilo potvrzeni sprav-
ného vyrovnani nastavce, armatury a trubky.

Stavova kontrolka néstroje signalizuje véci jako
stav nastroje, stav akumulatoru, poZzadovanou
udrzbu nebo nespravnou teplotu. Po stisknuti
spousté/provozniho spinace a spusténi nara-
di se zapne pracovni svétlo, které pomaha
osvétlit pracovni plochu. Po 120 sekundach
necinnosti se naradi vypne.
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Hlavu Ize otacet 0 360° pro lepsi pristup do stis-
nénych prostor. Tento nastroj se dodavé s oky
na popruh, které Ize pouzit spolu s vhodnym
vybavenim, jako jsou ramenni popruhy nebo
odvazovaci $ndry na zavéseni.

RIDGID

Press Tool C E

RP 251 Lisovaci nastroj

RIDGID

RP 251

Ridge Tool Company
Elyria, Ohio 44035 / USA

Model

Serial No. BV(ZYMMXXX

Lisovaci nafadi vyuziva bezdratovou techno-
logii, kterd umozriuje pfipojeni k chytrym tele-
fondm a tabletdm. Podrobnosti naleznete v
kapitole ,Pripojeni aplikace RIDGID Link (bez-

2

Made in Slovakia

drdtovd komunikace)". . L j ]
Sada  Bogni Kontrolka  Vystrazny Obrazek 2 - §gr!ove ?IS|0 nastroje - Zalgro'uzk'ovane
nuzko- plech  stavu nafadj Stitek Cislice predstavuiji rok a mésic vyroby.
vych  gelisti 5 \ Baterie (YY = rok, MM = mésic, )
Selisti asouvaci
~ tlaéitko . ge
/o Specifikace
Nastavce kompaktni fady .... RIDGID
Délka zabéru.........ccocevunneee. 1.2” (30,5 mm)
SN o] £ (U B 5400 Ib (24 kN)
\ Drzadlo ilni Motor o vir
Prstenec \ g </ Texlz"“' Jmenovité napéti.................. 10,8 V DC
Upinaci éep pracov- poustec/  oko
nastavee niho  Provozni spinaé Proud.......ccoevieeiiecireeee 24 A
OSK‘EII?M Vykon ............ ..260 W
Otageni hlavy ........cccccvveeenene 360°
Obr. 1A - Llsovam naradi RIDGID RP 251 Pracovni cyklus 3 lisovani = /
Zasouvaci min.
lacite NaPEJECT ZATO).vvvvrrrrrreerrereeeee 12V Li-ion dobf-
jeci akumulatory
(fada RIDGID
RB-1200)
] Stavové Dosah bezdratového
kontrolky PAPOJENT . 33 ft (10 m)
nastroje  ptipystna vihkost................. maximainé 80 %
Rozsah provoznich teplot: ....... 15°Faz 122 °F
(-10°Caz
/& F L Wstainy  quaqgovaciteplota............... 2(2) Zg)az 113 °F
@) | _ (0°C a2 45 °C)

Hmotnost
(bez akumulatoru/nastavce)....3.57 Ib (1,62 kg)

- L

Obr. 1B - Stavové kontrolky/Vystrazny stitek

Ovladani | Znaceni | Popis
Jednim stisknutim/uvolnénim spousté/provozniho spinace se nafadi zapne (rozsviti se prstenec
pracovniho osvétleni LED a kontrolka stavu néfadi). N&fadi Ize nyni pouzivat. Néfadi zistane
zapnuté a pfipravené k pouZiti po dobu 2 minut. Pokud osvétleni zhasne, je tfeba znovu stisknout
spinat, aby se nafadi spustilo.
Normaélni rezim: Stisknéte provozni spina¢, aby se nastartoval lisovaci cyklu, a uvolnéte jej, kdyz
Spoustés/ se nastroj zajisti. Normaini reZim je nastaven z vyroby.
provozni — Kontrolni rezim: Stisknéte provozni spina¢, aby se néstavec zajistil na opracovévaném kusu.
spina¢ Dle potteby provedte tpravy. Stisknéte opét provozni spinac, aby se nastartoval lisovaci cyklu, a
uvolnéte jej, kdyZ se nastroj zajisti.
Uvolnénim spinace nastroj nezastavite, jakmile se zajistil. Tim se zajistuje konzistentni, opakova-
telnd celistvost lisovaného spoje.
ReZim Ize zménit pomoci aplikace RIDGID Link, viz kapitola "Pfipojeni aplikace RIDGID Link (bez-
drétova komunikace)".
Zasouvaci :> Umozfiuje uvolnéni nastroje bez dokongeni lisovani. Pokud tuto funkci pouZzijete, lisovany spoj
tlaéitko nebude Uplny a lisovani je nutné provést znovu.
Upinaci cey s s o A S
ngstavoe P — Drzi néstavec na nastroji. Je nutné jej piné zasunout, aby mohl néstroj fungovat

Obr. 3 — Tabulka ovladani
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RIDGID rp 251 Lisovaci nastroj

Trvale sviti | Blikajici kontrolka
) .
lkona : I : ‘:}*(;' Popis
(( )) Modrd Pfipojeni k aplikaci RIDGID Link je mozné.
? Modra Pfipojent k aplikaci RIDGID Link navézéno.
Zelend Naradi je v ,normalnim rezimu“, v pohotovosti, pfipraveno k provozu.
Modra Naradi je v ,rezimu ovldddni“, v pohotovosti, pfipraveno k provozu.
Zelend Cyklus lisovani byl ukonéen.
Servend Cyklus lisovani byl preruden (ventil byl otevien ruéné / pfili§ brzy pred
(4 sekundy) dosazenim tlaku). Potvrdte sprévné nastaveni a opét zaénéte pouZivat. Dalsf
Y)'|informace naleznete v aplikaci RIDGID Link.
Cervend Upinaci ep néstavce neni piné zasunuty. Néstroje nebude pracovat. Piné
zasurite ¢ep. Pokud kontrolky stale sviti, dejte nastroj do servisu.
B Zafizeni se porouchalo a nefunguje. Vyjméte akumulator a nechte stroj odpo-
Cervena Cinout, poté akumulator znovu viozte. Pokud kontrolka stéle sviti, dejte stroj do
servisu. Dalsi informace naleznete v aplikaci RIDGID Link.
Zluté Baterie jsou slabé. Dobijte baterii/vloZte piné nabitou baterii.
X . s .. | Baterie jsou slabé. Nastroje nebude pracovat. Dobijte baterii/vlozZte piné
Cervend + ZUtA | oy, bateri
( ) Zluta e . I o
Néfadi se pfiblizilo k uzam&eni s ,ochranou pfed krddezi. UZivatel mize
néradi odemknout pomoci aplikace RIDGID Link. Pokud se nejednd o vase
(’) Jluté nafadi, vratte jej servisnimu stfedisku nebo plvodnimu uzivateli.
() 2t . . , o
T Nafadi bylo uzam€eno pomoci ,ochrany pred kradeZi“. Uzivatel mize nafadi
odemknout pomoci aplikace RIDGID Link. Pokud se nejedna o vase nafadi,
(/), Cervena vratte jej servisnimu stredisku nebo ptvodnimu uzivateli.

Obrazek 4 — Stavové kontrolky nastroje

Rozméry c -

(bez akumulatoru/nastavce) ... 13" x 4.3" x Standvardm vyb,avenl o
2.6" (330 mm Ohledné podrobnosti o vybaveni doddvanym
x 109 mm x se specifickym katalogovym &islem nastroje
66 mm) - viz katalog RIDGID.

Akusticky tlak (Lpa)* < 67,8 dB(A), POZNAMKA! Lisovaci nastroje a nastavce
K=2,5 dB(A) RIDGID se nabizi ve dvou ,fadach*:

L . ' « Standardni fada

Akusticky vykon (Lew)*............. <758dB(A), . yxom paktnf fada
K=2,5dB(A) Tyto fady ndstavcl nelze zamérovat. Nastavce

Vibrace™ ... < 0,71 m/s?, standardni fady budou fungovat pouze s
K=1,5 m/s? nastroji standardni fady (RP 350, RP 351,

* Méfeni zvuku a vibraci probiha v souladu se stan-

dardizovanym testem dle normy EN 62481-1.

- Urovné vibraci Ize pouzit pro srovnani s ostatnimi na-
stroji a pro pfedbézné vyhodnoceni viivu vystaveni.

- Emise zvuki a vibraci se mohou ménit v zavislosti
na vasi lokaci a specifickém pouziti téchto nastroja.

- U kazdé aplikace je nutné zhodnotit denni vysta-
veni hlasitym zvukdm a vibracim a v pfipadé po-
tfeby provést vhodnd bezpec€nostni opatfeni. Vy-
hodnoceni drovné vystaveni by mélo brat v ivahu
dobu, po kterou je nastroj VYPNUTY a nepouziva
se. Tento faktor mize zasadné sniZzit Uroveri vy-
staveni b&hem celé pracovni doby.

RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400).
Nastavce kompaktni fady budou fungovat
pouze s nastroji kompaktni fady (RP 251, RP
240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Lisovaci naradi RIDGID a
nastavce na lisovaci naradi pouzivejte pouze
v pfipadé, ze je vyrobce tvarovky ur€il pro
pouziti s jejich systémem. PouZiti nespravné-
ho lisovaciho nafadi anebo nastavcll pro dany
systém mUlze zplsobit netésnost systému,
poskodit lisovaci nafadi nebo nastavec, zrusit
zéruku nebo zpusobit vdZné zranéni osob.
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Za volbu vhodnych materialti a
spoju je zodpovédny projektant nebo montér
systému. Pfed pokusem o jakoukoliv instalaci
by se mélo provést peclivé zvazeni specific-
kého mista vykonu prace, véetné zhodnoceni
servisni teploty a chemického prostfedi.
Ohledné udajti o volbé se obratte na vyrobce
systému lisované armatury.

Obratte se na vyrobce tvarovek, aby vam poskytl
konkrétni informace o svém systému, vcetné
kompatibilnich trubek, materidlt, pokyn( pro
instalaci, minimalni vzdalenosti mezi tvarovka-
mi, materidlu tésnéni, kontroly, testovani atd.
Nespravna instalace mlize zpUsobit netésnosti
systému a rozsdhlé skody na majetku.

Pripojeni ar(likace
RIDGID Lin
(bezdratova komunikace)

Lisovaci nafadi RIDGID® RP-251 vyuziva bez-
drétovou technologii umoZzriujici komunikaci s
fadné vybavenymi chytrymi telefony nebo tab-
lety (,zafizenimi“) s opera¢nim systémem iOS
nebo Android. To umoznuje uzivateli prohlizet
a stahovat ulozena data uloh, vytvaret zpravy
a aktualizovat firmware. Aby byl uzivatelsky
zazitek co nejlepsi, doporu€uje se aktualizo-
vat firmware. Zkontrolujte a v pfipadé potteby
aktualizujte firmware naradi pfed prvnim pou-
zitim vyrobku a poté pravidelné.

1. Stédhnéte si pfislusnou aplikaci RIDGID®
Link do vaSeho zafizeni na webu
RIDGID.com/apps nebo ptes sluzbu
Google Play Store nebo Apple App Store.

2. KdyZ je nafadi zapnuté a Ize se pfipojit k
zafizeni, kontrolka () blika modre. Viz
Obrdzek 4.

3. Najdéte na svém zafizeni ikonu aplikace
RIDGID Link a spustte ji vybérem ikony.
Prostfednictvim aplikace vyhledejte nara-
di v okoli a vyberte pozadovany nastroj
RIDGID. Viz ndvod k vasemu zafizeni
ohledné specifickych informaci, jak se pfi-
pojit pomoci bezdratové technologie. Po
pripojeni bude kontrolka (¢) svitit modfe.

Po prvotnim spdrovani se vétsina zafize-
ni automaticky spoji se strojem, pokud je
bezdratova technologie aktivni a v dosa-
hu a pokud je k tomu nakonfigurovano
nastaveni zafizeni. Stroj by mél byt od
zafizenli, které ma byt detekovano, vzda-
len méné nez 10 m (33 ft). Jakékoliv pre-
kézky mezi strojem a zafizenim mohou
snizovat provozni dosah.

RP 251 Lisovaci nastroj RIDGID

4. Po sparovani systém zkontroluje aktua-
lizace firmwaru. V pripadé potreby pro-
vedte aktualizaci podle pokynl aplikace.
Béhem aktualizace naradi nepouziveijte.
Béhem probihajici aktualizace firmwa-
ru nebude svitit zadna kontrolka LED.
Zkontrolujte pokyny aplikace a ovéfte,
zda je novy firmware nainstalovan.

5. Pfi pouzivani se fidte pokyny dané apli-
kace. Nedovolte, aby vas pouzivani apli-
kace odvadélo od sledovani procesu.
Nepozornost vi¢i procesu mlze vést ke
ztraté kontroly.

6. Bezdratova komunikace se po odpojeni
hlavniho napajeni VYPNE . Vypnutim
bezdratové komunikace v zafizeni zpo-
malite vybijeni akumulatoru v zafizeni.

Kontrola pFed zahajenim
prace

A VYSTRAHA

}% B,

Lisovaci naradi a jeho nastavce kontrolujte
kazdy den pred pouzitim. Vyreste veskeré
problémy, abyste sniZili nebezpeci vazného
arazu elektrickym proudem, rozdrcenim,
selhanim nastavce ¢i zpiisobeného jinymi
pFic¢inami a zabranili poSkozeni nastroje.

1. Vyndejte baterii z elektrického néstroje.

2. Z vybaveni, obzvlasté pak z drzadel a
ovladacich prvku, odstrante veskeré
stopy oleje, mastnoty ¢i necistot. Pom(ze
to provadéni kontroly a napomuze zabra-
nit tomu, aby vam nastroj nebo ovladani
vyklouzlo z rukou.

3. U lisovaciho nastroje zkontrolujte nasle-
dujici:

» Spravnou montdaz, udrzbu a uplnost.

» Jakékoliv poskozené, opotfebované,
chybéjici, nesouosé nebo vaznou-
ci ¢asti. Ujistéte se, Ze jsou oka na
popruhy v dobrém stavu.

« Hladky pohyb upinaciho ¢epu nastav-
ce mezi pIné otevienou a plné zavre-
nou polohou. Cep by se mél zajistit
v obou polohach. Ujistéte se, ze se
spoust/provozni spinaé¢ pohybuje
volné a nevazne Ci se nezasekava.

999-995-443.09_REV. A
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RIDGID rp 251 Lisovaci nastroj

» Pfitomnost a Citelnost varovného Stitku
(obr. 1A nebo 1B).

* V8echny ostatni podminky, které
mohou zabranit bezpe¢nému a nor-
malnimu chodu.

Lisovaci nastroj nepouzivejte, dokud
nejsou odstranény vSechny problémy.

4. Zkontrolujte a udrzujte nastavce nastro-
je podle pfislusnych pokyn(. Sundejte
nastavec z nastroje. Ujistéte se, ze jsou
nastavce v dobrém stavu a maji jasné
oznacené pouziti.

5. Zkontrolujte a provedte udrzbu veske-
rého dalSiho pouzivaného vybaveni dle
ptislusnych pokynt, abyste zajistili jeho
spravnou funkci.

Nastaveni a provoz

Bé&hem lisovaciho cyklu udrzZujte prsty a
ruce mimo lisovaci nastavce. V nastavci
nebo mezi nastavcem a jinymi predméty
(napF. naFadim, obrobkem a okolim) muize
dojit k rozdrceni, zZlomeniné nebo amputaci
prsti nebo rukou.
Bé&hem pouziti dochazi k vyvijeni velkych sil,
které mohou odlomit nebo odmrstit rizné
€asti a zpUsobit tak zranéni. BEhem provozu
stGjte mimo dosah nastroje a vZdy pouZi-
vejte vhodné osobni ochranné prostredky
vcetné ochrany oci.
PouzZivejte spravné naradi, nastavec a
kombinaci armatur. Nespravné kombinace
mohou vést k nedokoncenému slisovani
spoje, coZ zvysuje riziko Uniki, poskozeni
vybaveni a poranéni osob.
Ridte s ¢astmi Nastaveni a Provoz, abyste
sniZili nebezpeci Grazu rozdrcenim &i Grazu
z jinych pFicin a zabranili poSkozeni nastroje.
1. Zajistéte vhodné misto vykonu (viz
VSeobecné bezpecnosini vystrahy tykajici
se elektrického ndradi). Pracujte na vol-
ném, rovném, stabilnim a suchém misté.
Nepouzivejte ndstroj, pokud stojite ve vodé.

2. Zkontrolujte vykondvanou préci a zvolte
spravny nastroj RIDGID a nastavec RIDGID
podle specifikaci daného ukolu. Pouziti
nespravného vybaveni mlze u daného
Ukolu zpUsobit poranéni osob, poskozeni
nastroje a vytvoreni nedplnych spojd.

3. Ujistéte se, Ze bylo v§echno vybaveni
zkontrolovano a nastav